
รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๙  (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรที่  ๒๘  เดือนกนัยายน  พุทธศักราช  ๒๕๕๒ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๒๗  คน 
 10 

ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ วันนี้มีสมาชิกยื่นความประสงค 
ขอปรึกษาหารือไว ดังมีรายชื่อที่ผมจะขานรายชื่อตามลําดับไป จํานวน ๑๐ ทาน  
ซึ่งแตละทานจะใชเวลาไมเกิน ๒ นาที แลวขอใหรักษาเวลาตามที่ตกลงกันไวดวย  
เพื่อไมใหกระทบเวลาของสมาชิกทานอื่น เชิญทานพลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรอีรุณ ครับ 

พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒสิภาที่เคารพ 15 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตหารือทานประธาน 
เกี่ยวกับเรื่องการขยายความสําเร็จของ เด็กชายหมอง  ทองดี นักเรียนชั้นประถมปที่ ๔ 
ที่ไดมีโอกาสไปแขงขันรอนเครื่องบินกระดาษที่ประเทศญี่ปุน แลวก็ชนะไดรางวัลที่ ๓ 
มาในประเภทบุคคล และรางวัลที่ ๑ ประเภททีม ขณะนี้ก็ทราบขาวจากหนังสือพิมพวา 
ทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีจะพิจารณาแตงตั้งใหเปนอุปทูต 20 
ประจํากระทรวงนาจะมีการใหทุนการศึกษา ขอเท็จจริงจะเปนอยางไรไมทราบนะครับ 
คราวนี้สิ่งที่กระผมจะหารือทานประธานก็คือวา เรานาจะขยายผลใหเปนรูปธรรมในทาง 
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยี โดย 
  ๑. ขอใหกระทรวงวิทยาศาสตรประสานงานกับสถาบันการศึกษาที่มี
คอมพิวเตอรโปรแกรมและมีอุโมงคลมนะครับ เชน คณะวิศวกรรมศาสตร ภาควิชา25 
วิศวกรรมการบินและอวการศของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตรนําเครื่องบินที่เด็กชายทองดี 
พับไปคํานวณหาแรงยกแรงตานทาน จุดศูนยกลางแรงยก จุดศูนยกลางแรงตานทาน แลวก็
ใหคําแนะนําในการที่จะพับเครื่องบินกระดาษใหมีประสิทธิภาพสูงสุด 



  

๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              เกศราภรณ  ๑/๒ 
 
  ๒. ขอใหกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีประสานงาน 
ไปยังคณะวิทยาศาสตรการกีฬา มหาวิทยาลัยมหิดล ใหนําเด็กชายหมอง  ทองดี 
มาตรวจวัดความแข็งแรงของกลามเนื้อ แลวก็เชิญโคช (Coach) เกี่ยวกับเรื่องการพุงแหลน 5 
หรือวาขวางจักรมาวิเคราะหวิธีการทุมของเด็กชายหมองวา มีสวนประกอบในการที่ 
ทําใหเขาชนะอยางไรนะครับ ในขอ ๑ ขอ ๒ นี้นํามาทําเปนคําแนะนําเพื่อใหเด็กนักเรียน 
ที่จะไปแขงขันปหนามีโอกาสที่จะพับเครื่องบินไดเกง แลวก็พุงเครื่องบินไดดี เพื่อวา 
เราจะไดทําชื่อเสียงใหประเทศไทย  
  ๓. ถาเผื่อเปนไปไดอยากจะใหจดลิขสิทธิ์ทางปญญา หรือวาทรัพยสิน 10 
ทางปญญา เพื่อนําผลประโยชนที่ไดมาแบงใหเปนทุนการศึกษาแกเด็กชายหมอง  ทองดี 
ขอบคุณครบั 
  ประธานวุฒิสภา   :   ตอไปเชิญทานสิงหชัยครับ 
  นายสิงหชัย  ทุงทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมาชิก 
วุฒิสภา (ส.ว.) จากจังหวัดอุทัยธานี  สิงหชัย  ทุงทอง ครับ ทานประธานครับ วันนี้สิ่งที่ผมจะ 15 
ขอปรึกษาหารือนั้นเปนเรื่องที่ผานมาแลวประมาณ ๒ อาทิตย คือ ในกรณีเขาพระวิหาร 
ซึ่งมีคนไทย ๒ กลุมเผชญิหนา พูดงาย ๆ วาจะฆากันนะครับ ในกรณีนี้ดูเหมือนเรื่องเล็ก 
แตจริง ๆ แลวคือเรื่องใหญ เทาที่ผานมา ๑ ป กรณเีขาพระวิหารนี้ทําใหคนไทยมีความ
แตกแยกกัน ----------------------------------------------------------------------------------------- 
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          - ๒/๑ 
 
 



  

๓ 
 ว. ๙  (ส. นติิบัญญัติ)                  อารีวรรณ  ๒/๑ 
 
แมแตสมาชิกวุฒิสภาเราอยู ณ ที่นี้ ผมก็เชื่อวาไมมีใครรูจริงวาคืออะไรแน ปญหาคือ 
ปญหาแบบนี้คนไทยตองรวมกันชวยแกปญหา แตรัฐกลับปลอยปละละเลย ผมขอ 
เสนอตอรัฐวา ถึงวันนี้แลวทานจะตองอธิบายความใหประชาชนโดยทั่วไปไดเขาใจวา 5 
ความเปนมาของปญหานั้นคืออยางไร แลวทานจะมีแนวทางการแกปญหาอยางไร 
บอกกลาวในที่นี้หมายถึง ประชาสัมพันธนะครับ ประชาสัมพันธในวงกวางใหเขาใจ 
อยางละเอียด ไมตองมาอางวาเพื่อความมั่นคง เพราะมิฉะนั้นแลวในกรณีนีจ้ะเปนกรณี 
สรางความขัดแยงของคนในชาติ แลวยังจะเปนเครื่องมือทางการเมืองตลอดตอไป  
ผมถึงอยากใหรัฐออกมาชี้แจงและนําเสนอดวยครับ ไมใชออกมาเพียงแตบอกวา  10 
จะใชกฎหมายบังคับใชกับคนที่มีปญหา ขอใหสรางความเขาใจในกรณีนี้ตอประชาชน 
โดยกวาง โดยรวม แลวอยางถูกตองดวยครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานประสงคครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ ผม ประสงค 
นุรักษ  สมาชิกวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ เนื่องในโอกาสที่ผมได15 
เดินทางไปที่ประเทศสหรัฐอเมริการวมกับคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสของวุฒิสภา เมื่อสัปดาหที่แลว 
คือผมไดเดินทางผานเมืองลอสแอนเจลิส (Los Angeles) และผมไดเดินทางรวมกับ 
ทานสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) สนธยา  แสงเภา ดวยในขณะนั้น ซึ่งทานสมาชิกวุฒิสภา (ส.ว.) 
สนธยาไดใชทุนสวนตัวในการเดินทาง สวนกระผมนั้นไปในทุนของวุฒิสภา 20 
ผมขอสรรเสริญทานสนธยา  แสงเภา เปนอยางมากไดใชทุนสวนตัวเดินทางไป แลวก ็
รวมปฏิบัติภารกิจในฐานะที่เปนสมาชิกวุฒิสภา ผมถือวาทานสนธยาไดแสดงการกระทํา 
ที่เปนตัวอยางที่ดีแกสังคมอยางมาก คือใชภาระ เวลาและเงินสวนตัวไปเพื่อทําประโยชน 
ใหกับสังคมครับ และหลงัจากนั้นผมไดเดินทางตอไปที่เมืองแองเคอเรจ (Anchorage)  
รัฐอลาสกา (Alaska) ตามคําเชิญของเจาหนาที่รัฐอลาสกา (Alaska) ในงานของ 25 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและ 
ผูดอยโอกาสครับ ณ ที่นัน่ผมไดไปพบกับคนไทยประมาณ ๓๐ คน ๓ คนใน ๓๐ คนนั้น 
ไดมีการรองเรียนอยางเปนทางการ ดวยสีหนาสีแดงวา เขาเดินทางมาที่ประเทศไทย ๒ ครั้ง 



  

๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                  อารีวรรณ  ๒/๒ 
 
๒ หน ถูกขโมยของในกระเปาที่สนามบินสุวรรณภูมิ แลวก็เปนการยืนยันอยางชัดเจนวา 
เปนการกระทําอยางตอเนื่อง แลวก็มีการเกิดเหตุการณอยางนี้เกิดขึ้นอยางสม่ําเสมอ 
ผมเดินทางกลับมาที่สนามบินสุวรรณภูมิเมื่อวานนี้ ผมไดถามเจาหนาที่ของการบินไทย 5 
ที่อยูที่สนามบิน เขาบอกวาเปนเรื่องที่จริง เขาเคยเจอปรากฏการณอยางนี้มากอน  
และเดี๋ยวนี้ผูหญิงยังไมกลาลงไปขางลางเลยครับ ที่สนามบินสุวรรณภูมิมีความเปน 
อันตรายมาก ๆ เลย และผมคิดวาขอเสียหายที่ตามมาอีกประการหนึ่งคือ คนลาว 
และคนเขมร ซึ่งเคยเดินทางผานประเทศไทย เดี๋ยวนี้เขามักจะเดินทางผานไปประเทศ
เวียดนามและประเทศสิงคโปร ทําใหประเทศไทยเราสูญเสียนักทองเที่ยวไปสวนหนึ่งครับ 10 
ผมหวังวาทางทานประธานจะไดมีโอกาสขอรองหรือวาชี้แจง หรือติดตอไปทางรัฐบาล 
นะครับ ใหดูแลการทาอากาศยานที่สุวรรณภูมิใหดหีนอยครับ อยาใหมีปญหาอยางนี้ 
เกิดขึ้นเลย จะเปนการเสียหนา หรือจะเปนการสูญเสียอยางมหาศาลตามมาในอนาคต  
ผมหวังวาปญหาอยางนี้เราทําไดครับ ประเทศไทยทําใหดีกวานี้ไดถาชวยกันทําครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 15 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานประสารครับ 
  นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ประสาร  มฤคพิทักษ สมาชิกวุฒิสภา เรื่องที่อยูในกระแสสาธารณะเวลานี้หนีไมพนเรื่อง 
๖ ประเด็นการแกไขรัฐธรรมนูญ ทานประธานครับ สิ่งที่จะพูดนี้ไมใชอคติ ไมใชไมรวมมือ 
ไมใชความคิดที่วา รัฐธรรมนูญขาใครอยาแตะ แตเปนความเห็นที่ตองการจะชี้วา  20 
มาตรา ๒๓๗  ก็คือมาตราที่ตองการใหพรรคการเมืองพนไปจากความรับผิดชอบตอการ 
ซื้อสิทธิขายเสียง ก็คือ การลอยตัวอยูเหนือความรับผิดชอบในการทําผิดของลูกพรรค 
หรือกรรมการของตนเอง  มาตรา ๒๖๕ ก็คือมาตราที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ส.ส.) 
อกหักจากการเปนรัฐมนตรี เสียโอกาสที่จะไปทํามาหากินหรือไปใหญคับกระทรวง 
หรือไปเปนเลขานุการหรือที่ปรึกษารัฐมนตรี และมาตราอื่น ๆ ก็ดุจเดียวกันนะครับ 25 
ประธานครับ รัฐธรรมนญูป ๒๕๕๐ เปนยาแรงที่กําลังออกฤทธิ์ที่สกัดกั้นไมให 
นักการเมืองชั่วทําชั่วอีกตอไป ออกฤทธิ์ที่จะไมใหการซื้อสิทธิขายเสียงทําไดอยางสะดวก 
งายดาย ออกฤทธิ์ที่จะทําใหนักการเมืองชั่วทํามาหากินยากขึ้นบนตําแหนงที่เขามีอยู 



  

๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                  อารีวรรณ  ๒/๓ 
 
ทานประธานครับ ๖ ประเด็นในการแกไขที่นําเสนอออกมานั้น ดวยความเคารพ 
เปนประโยชนของนักการเมืองทั้งสิ้น ไมมีประโยชนของประชาชนแมแตประเด็นเดียว 
ผูรับเหมาไมควรแกสเปก (Spec) ใหกบัตนเองฉันใด การแกไขรัฐธรรมนูญควรให 5 
เปนเรื่องของประชาชน ขอบคุณครับ 
 
          - ๓/๑ 
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๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วิมล  ๓/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานนฤมลครับ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน นฤมล  ศิริวัฒน คะ 
ตองขอบพระคุณทานประธานที่ไดจัดใหมีวาระยามเชาอยางนี้ ใหพวกเราไดเอาขอมูล 5 
เอาเรื่องราวตาง ๆ ที่ไดไปพบเห็น ในฐานะที่เปนตัวแทนของประชาชนมานําสูทานประธาน 
เพื่อผานไปยังรัฐบาลและผูที่เกี่ยวของ ดิฉันมีเรื่องอยู ๒ เรื่อง 
  เรื่องแรก ก็คือ เรื่องที่ไดมีโอกาสเดินทางไปรวมสัมมนากับคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญกิจการวุฒิสภาที่จังหวัดเพชรบุรี ดิฉันเห็นสิ่งหนึ่งที่ไมอยากเห็นคะ ในเรื่อง 
เล็ก ๆ นอย ๆ ที่เกิดขึ้นบนเสนทางของการเดินทาง คือปายบอกทางคะ ปายบอกทางที่เปน 10 
ตัวขาวบนพื้นเขียวคะ ที่บอกกําหนดการจราจรนี่คะ ภาคภาษาไทยก็ดีคะ 
ถูกตอง แตภาคภาษาอังกฤษคะทานประธาน เชน คําวา ยูเทิรน (U-turn) เขาเขียนวา ยูทรัน 
(U-turn) ซึ่งเปนถึง ๒ จุด บนถนนเสนนี้ เทิรน เลฟต (Turn left) เปนเทิรน ลิฟต (Turn left) 
ทานประธาน เอ็นทรานซ (Entrance) เปนเอ็นทรันซ (Entrance) คะ ดิฉันไมเขาใจวา 
กรมทางหลวงไดมีวิธีการตรวจสอบงานของตัวเองอยางไร แลวปลอยใหภาพอยางนี้ 15 
ปรากฏทนโทอยูบนถนนหลวง ซึ่งเปนเสนหลักเลย ผูหลักผูใหญของเรา นานาชาติ 
ที่เดินทางผานไปเสนนั้น ไมวาจะลงไปหัวหิน ไมวาจะลงไปภาคใตคะ ปลอยใหภาพ 
อยางนั้น งานอยางนั้นผานจากการตรวจสอบไดอยางไร อันนี้เปนเรื่องที่ ๑ คะ 
เปนเรื่องที่นาอาย 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือ เรื่องของความเดือดรอนของประชาชน ผูประกอบการ 20 
รายยอยตาง ๆ บนทองถนนคะ รัฐบาลบอกวาเศรษฐกิจดีขึ้น ๆ แตผูคนเหลานั้น 
เขารูสึกวาเขาเดือดรอนและกําลังจะทนไมไหว กรณีการฆาตัวตายตาง ๆ  
ผูประกอบการรายยอยที่กําลังจะทนไมได รัฐบาลตองหามาตรการที่จะชวยเขา 
ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสิริวัฒนครับ 25 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมมีเรือ่งหารือกับ 
ทานประธานครับ เมื่อวัน ๒ วันที่ผานมา ทานประธานและก็ผูทรงเกียรติทั้งหลาย 



  

๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วิมล  ๓/๒ 
 
คงจะไดเห็นตรงกันกับผมวา มีสื่อไทยและสื่อเทศไดรายงานตรงกัน เรื่องที่รัฐบาล 
ประเทศสหรัฐอเมริกาทานไดใหเงินสนับสนุนยูเสจ (Usage) หรือสํานักงานความรวมมือ 
เพื่อการพัฒนาระหวางประเทศของประเทศสหรัฐอเมริกามาชวยสงเสริมหรือฟนฟู5 
ประชาธิปไตยในประเทศไทย ก็เปนขาวที่ผมอาจจะงุนงงสงสัยครับ ก็เลยอยากจะฝาก 
ถามรัฐบาลผานทานประธานไปวา ขอเท็จจริงเปนอยางไรครับ แลวก็ในเนื้อขาวยังได 
ระบุวา ๑๕ ปที่ผานมานั้นยังไมเคยเกิดขึ้น นั่นก็แปลวา กอนหนา ๑๕ ป จะตองเคยเกิดขึ้น 
ผมคํานวณเวลานับจากป ๒๕๕๒ ไป ทานครับ ก็คือป ๒๕๓๗ ขึ้นไป ก็แปลวา เคยเกิดขึ้น 
ที่ประเทศสหรัฐอเมริกา ไดเคยสงเสริมประชาธิปไตยหรือเคยใหเงินในลักษณะเชนนี้10 
หรือไม ผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นที่คนไทยอยากรู เพราะวาอยางนอยเราก็ไดรู  
ไดประเมินถูกวาประเทศสหรัฐอเมริกาแทที่จริงระหวางดูแลผลประโยชนของตัวเอง 
ในประเทศไทยซึ่งมีมาก กับดูแลประชาธิปไตย อันไหนมากกวากัน หรือมากพอ ๆ กัน  
หรือจริง ๆ อาจจะเปนอยางไร นั่นเปนประเด็นขอเท็จจริงที่ผมอยากจะกราบเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลครับ แลวก็ในประเด็นเดียวกัน ทานประธานครับ  15 
ในเมื่อขนาดตางประเทศเขาคิดยังอยากจะฟนฟูประชาธิปไตยของไทย คําถามผมก็คือวา 
รัฐบาลไทยนั้นไดมีโครงการ ไดมีกิจกรรมอะไรในการที่จะสงเสริมระบอบประชาธิปไตย
ทั้งในทางหลักการประชาธิปไตย หรือสงเสริมวัฒนธรรมและวิถีชีวิตประชาธิปไตย  
ทั้งในดานการศึกษา หรือผานสื่อ หรือในแงของการยอมรับตาง ๆ  
จึงอยากจะฝากถามทานประธานไปยังรัฐบาล ขอบพระคุณครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานอนันตครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขอบคุณครับ ทานประธาน กราบเรียน  
ทานประธานวุฒิสภา ผม อนันต  วรธิติพงศ สมาชิกวุฒิสภา วันนี้ขออนุญาตหารือ 
ทานประธาน ๑ เรื่อง ก็คือ ขอใหรัฐบาลพิจารณาใหความชวยเหลือธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) 
โดยดวน คือผมไดรับขอรองเรียนจากธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ขณะนี้ ทานประธานครับ 25 
คือนอกจากจะขาดสภาพคลอง เนื่องจากสภาพปญหาเศรษฐกิจที่ถดถอยในขณะนี้แลว ---- 
 
          - ๔/๑ 



  
 ๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ชรินทรทพิย  ๔/๑ 
 
มีธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ประมาณเกือบ ๑๐๐ ราย ที่อาจจะตองถูกฟองจากกองทุนวัน  
ที่ใหซื้อหุนคืน คือกอนหนานี้ธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) จํานวนหนึ่งไปรวมทุนกับกองทุนวัน 
โดยมีขอสัญญาวา จะตองซื้อหุนคืนตามจํานวนที่กองทุนวันไดมาลงทุนในธุรกิจเอสเอ็มอี 5 
(SMEs) ไมวาจะเปน ๑ ลานบาท ๒ ลานบาท ๕ ลานบาท ๑๐ ลานบาท แลวแตกรณีขอตกลง
ในสัญญา แลวมาถึงวันนี้อีกประมาณ ๓ – ๖ เดือนขางหนา ธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs)  
ประมาณเกือบ ๑๐๐ ราย จะตองถูกบังคับใหซื้อหุนคืนจากกองทุนวันไป อันนี้คือการธุรกิจ
รวมลงทุนนะครับ แตรวมลงทุนกับกองทุนวัน  ปรากฏวากองทุนวันไมมีโอกาสรับรู 
การขาดทุนใด ๆ ทั้งสิ้น ถงึเวลาเมื่อครบสัญญา ธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ก็ตองซื้อหุนคืน 10 
จากกองทุนวันไป เขาซื้อหุนคืนไมไดครับ ในขณะนี้เนื่องจากสภาพเศรษฐกิจถดถอย  
จึงจะขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลวาขอใหยืดอายุการซื้อหุนคืนของธุรกิจ 
เอสเอ็มอี (SMEs) จากกองทุนวันไปประมาณ ๕ ป เพื่อจะใหธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs)  
เหลานี้ฟนกลับเขามาตามโครงการรัฐบาลที่กําหนดไวเปนไทยเขมแข็ง เมื่อไทยเขมแข็ง 
ธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) เขมแข็งแลว เขามีเงินแลว ก็ใหเขาไปซื้อหุนคืนจากกองทุนวัน 15 
ตอไป จึงขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานวรวิทยครับ 
  นายวรวิทย  บารู   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม วรวิทย  บารู สมาชิก
วุฒิสภาจังหวัดปตตานีครับ ทานประธานครับ พ้ืนที่ความขัดแยงระหวางภาครัฐกับ
ประชาชนความยุติธรรมเปนสิ่งสําคัญ แมกระทรวงยุติธรรมจะไดมีการปรับยุทธศาสตรการ20 
พัฒนาความยุติธรรมในจังหวัดชายแดนภาคใต แตมีหลายสวนนะครับ ในพื้นที่อยางนี้ 
องคกรที่ทํางานเกี่ยวกับความยุติธรรมที่เกิดขึ้นจากภาครัฐ ไมวาจะเปนสภาทนายความ หรือ
วาองคกรอื่น ๆ มกัจะไดรับความสนใจจากประชาชน และไดรบัความเชื่อมั่นจากประชาชน 
เพราะฉะนั้นมีองคกรที่เกิดขึ้นโดยสภาทนายความก็ดี โดยภาคประชาชนกด็ี ไมวาจะเปน 
ศูนยทนายความตาง ๆ ทีเ่กิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต วันนี้ประสบปญหาในเรื่องของ 25 
แหลงเงินสนับสนุน เพราะวาคนเหลานี้ตองชวยเหลือประชาชนที่ยากไรโดยตรงที่ถูกคดี 
ตาง ๆ ทราบวาติดคางที่จะตองขึ้นสูศาลประมาณไมนอยกวา ๕๐๐ คดี ในปจจุบัน 
ที่อยูในองคกรหนึ่ง ซึ่งเปนของภาคประชาชนศนูยทนายความมุสลิม เพราะฉะนั้นผมวา 



  
 ๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ชรินทรทพิย  ๔/๒ 
 
แมวากระทรวงยุติธรรมจะปรับ จะพัฒนากระบวนการยุติธรรมโดยใหมีภาคประชาชน 
เขามา สิ่งที่รัฐจะละเลยไมไดก็คือ การใหความชวยเหลือ อาจจะผานทาง 
กระทรวงยุติธรรม หรือผานทางสภาทนายความก็ได แตสิ่งที่สําคัญจะตอง 5 
แสดงใหเห็นวา รัฐจะผดุงไวซึ่งความยุติธรรมใหได เพราะความยุติธรรมนั้น ถาหาก 
เนิ่นนาน แนนอนเหลือเกินวาจะถูกแทรกดวยความไมยุติธรรมในทันที เพราะฉะนั้น 
สิ่งเหลานี้การที่คดีความตาง ๆ คางอยูที่ศาลเปนระยะเวลายาวนานบงชี้บางสิ่งบางอยาง 
ที่จะแทรกเขามา ทําใหสถานการณตาง ๆ ในทางจังหวัดชายแดนภาคใตเลวรายมากยิ่งขึ้น 
เพราะฉะนั้นผมอยากกราบเรียนผานทานประธานไปยังผูรับผิดชอบ 10 
ไดเอาสวนนี้เปนสิ่งสําคัญดวย ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานนิลวรรณครับ 
  นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นิลวรรณ  เพชระบูรณิน สมาชิกวุฒิสภา สรรหาภาคเอกชน ดิฉันขอหารือดังนี้นะคะ 
  ขอที่ ๑  เราแจกคอมพิวเตอรใหกับสมาชิกวุฒิสภาทุกคน แตเรา 15 
แทบไมไดใชเลยในการประชุม และการประชุมแตละครั้งจะใชเอกสารที่เปนกระดาษ 
จํานวนมาก อุตสาหกรรมกระดาษถือเปนอุตสาหกรรมที่ปลอยคารบอนไดออกไซด 
(Carbon dioxide) เขาสูบรรยากาศมากที่สุดคะ  
  ขอที่ ๒  หองประชุมของเราเปดแอร (Air) เย็นมาก ทําใหตองใชพลังงาน 
ไฟฟาจํานวนมาก และยังไมเปดโอกาสใหสมาชิกวุฒิสภาไดแตงกายโดยใชผาที่ทําจาก 20 
เสนใยของคนไทยนะคะ  

ภัยพิบัติที่กําลังเกิดในประเทศฟลิปปนสขณะนี้ ตลอดจนฝุนเหลือง 
ที่กําลังเกิดในประเทศออสเตรเลีย ไดรับการพิสูจนจากนักวิทยาศาสตรทั่วโลกแลววา  
เกิดจากฝมือของมนุษยในการปลอยแกสเรือนกระจกเขาสูชั้นบรรยากาศ ในฐานะของ
สมาชิกวุฒิสภา เราควรจะเปนตัวอยางที่ดีตอสังคมนะคะ ดิฉันจึงขอเรียนมาเพื่อพิจารณา 25 
ขอบพระคุณคะ 
 

- ๕/๑ 



  
 
 ๑๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สรยุทธ  ๕/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสุดทาย ทานสนธยา เชิญครับ 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผม  
พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา ในฐานะสมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคเอกชน  5 
ทานประธานครับ กอนอื่นตองประทานอภัยที่เอยชื่อทานประสงค เนื่องจากวา 
ระหวางที่นั่งรถมาประชมุครับ ทานประสงคไดพาดพิงกระผมหลายเรื่อง แตฟงแลว 
ในเชิงสรางสรรค ก็ไมตดิใจ ทานประธาน กอปรกับที่กระผมไดขออนุญาต 
ลาประชุม ๑ วัน เมื่อวันจันทรที่ผานมาเดินทางไปประเทศสหรัฐอเมริกานั้น กราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังผูที่เกี่ยวของกรุณาทราบวา บทบาทหนาที่ของวุฒิสภาตามกฎหมาย 10 
รัฐธรรมนูญนั้น ก็คือเปนผูแทนปวงชนชาวไทย กระผมและทานประสงคไดทําหนาที่นั้น 
คอนขางจะครบถวนที่ตางแดน ก็ไดไปสอบถามประชาชน ขออนุญาตชื่ออํานวยครับ 
ที่ฮอลลีวูด (Hollywood) วาเมื่อมีการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ที่ผานมานั้นทานไดไปใชสิทธิหรือไม เขาตอบวาใชไดไป แตจํานวนคนไปใชสิทธินอยมาก 
ดังนั้นก็ขอผานไปยังรัฐบาล คราวหนาก็ขอใหมีการประชาสัมพันธโดยใกลชิด 15 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ ประชาชนคนไทยที่เดินทางไปที่ตางแดน 
ไมวาจะเดินทางไปที่ประเทศไหนก็ตามจะมีสถานกงสุลหรือสถานเอกอัครราชทูต ไดมี 
กฎกติกาครับ ใหไปรายงานตนที่สถานกงสุลหรือที่สถานเอกอัครราชทูตนั้น ๆ เมื่อประสบ 
อุบัติเหตุหรือจะขอความรวมมือจะไดติดตอไดครับ  
  ประการที่ ๓ กระผมคิดวาหลายทานที่ไปแลวนะครับ ละเลย เมื่อมีเหตุ 20 
ขอความชวยเหลือก็เปนการเนิ่นชาที่จะขอนะครับ ก็ขอฝากไปยังผูเกี่ยวของผาน 
ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เปนอันจบเรื่องการปรึกษาหารือนะครับ  
  ทานสมาชิกครับ บัดนี้มสีมาชิกมาประชุม ๙๖ ทาน ครบองคประชุมแลว  
ผมขอเปดประชุม 25 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  - รับทราบประกาศวุฒิสภา เรื่อง แตงตั้งขาราชการอัยการ  
 



  
 
 ๑๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สรยุทธ  ๕/๒ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้ง 
นายจุลสิงห  วสันตสิงห รองอัยการสูงสุด สํานักงานอัยการสูงสุด ใหดํารงตําแหนงอัยการ
สูงสุด สํานักงานอัยการสูงสุด ตั้งแตวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๒ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  5 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ๑.๑ รับทราบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๑ 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  
 
 ๑๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สรยุทธ  ๕/๓ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี แจงวาคณะรัฐมนตรี
ไดลงมติเห็นชอบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๑ ตามที่
สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เสนอ และมีมติใหเสนอวุฒิสภา 5 
เพื่อพิจารณาตอไป (ตามมาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการ
แผนดิน พ.ศ. ๒๕๓๔ แกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน 
(ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๔๕) ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จัดใหสมาชิก 
ทุกทานแลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ ทานอนันตมีอะไรครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ขออนุญาตหารือเรื่องรายงานการพัฒนาระบบ10 
ราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๑ นี้นะครับ ไมทราบมีทางเจาหนาที่ 
  ประธานวุฒิสภา   :   สํานักงานคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
ไดเตรียมผูชี้แจงไว เชิญผูแทนครับ มทีานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ทานวีระชัย  
วีระเมธีกุล กบัคณะ เชิญครับ  
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :   ทานประธานจะอนุญาตใหผมถามไดกอน 15 
ไหมครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอนันตเชิญเลยครับ 
  นายอนันต  วรธิติพงศ   :    ขอบคุณทานประธานครับ ผม อนนัต  วรธิติพงศ
สมาชิกวุฒิสภา ไดมีโอกาสศึกษาในรายงานพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๑ 
มีประเด็นที่ผมสงสัยและอยากจะสอบถามอยูประมาณ ๔ ประเด็นนะครับ --------------------- 20 
 
          - ๖/๑  
 
 
 25 
    



  

๑๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จันทรตรี  ๖/๑ 
 
อันนี้ก็เพื่อความกระจางของทางผมเอง แลวก็เพื่อความชัดเจนของพี่นองประชาชนทีอ่ยู 
ทางบานจะไดเขาใจประเด็นตาง ๆ ในรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย โดยภาพรวมนี้
นะครับ การพัฒนาระบบราชการไทยนี้ ผมถือวาเปนหัวใจสําคัญของการพัฒนาประเทศ 5 
เพราะประเทศจะพัฒนาไปไดระบบราชการจะตองเปนสิ่งที่ดี มีความแข็งแกรง  
มีความมั่นคงและนโยบายที่ชัดเจนประเทศถึงจะพัฒนาไปได มี ๒ สวน สวนเอกชน 
และสวนราชการ ในสวนของการพัฒนาระบบราชการไทยนี้ก็เพื่อจะสนองตอบการพัฒนา
ประเทศ แลวก็พัฒนาการทํางานของภาคเอกชน ในรายงานนี้นะครับ ในหนา ๓๒ – ๓๓ 
ความเปนประเทศที่เอื้อตอการลงทุนในการประกอบธุรกิจในหนา ๓๑ นะครับ เราก็บอกวา10 
ภาพรวมนี้เราสูงขึ้น อันนี้จากเวิลด แบงก (World Bank) ครับ ลองดูในหนา ๓๑ ภาพรวมเรา
จะสูงขึ้น ในลําดับจะเห็นวาในป ๒๕๐๕ เราลําดับที่ ๒๐ ป ๒๕๐๘ ลําดบัที่ ๑๕ 
แตวาป ๒๕๐๙ ลําดับที่ ๑๓ นี่เปนสิ่งที่ดีนะครับ สูงขึ้น แตลองไปดูที่หนา ๓๒ – ๓๓ ครับ 
พอมาเปรียบเทียบลําดับประเทศจําแนกตามรายงานองคประกอบที่ใชในการประเมินแลวนี้ 
ผมสงสัยครับ เพราะวาเมื่อภาพรวมสูงขึ้น แตมาเปรียบเทียบตามองคประกอบแยกนี้ต่ําลง 15 
เลยไมเขาใจวาสูงขึ้นไดอยางไร ยกตัวอยางเชน เริ่มตั้งแตหนา ๓๒ การเริ่มตนธุรกิจ 
ป ๒๕๕๑ ลําดับที่ ๓๖  ป ๒๕๕๐ ลาํดับที่ ๒๗ ต่ําลงไป ๙ ลําดับ ไปดูที่การขออนุญาต 
ต่ําลงไป ๑ ลําดับ ผมขามไปเลยนะครับ การไดรับสินเชื่อตํ่าลงไป ๔ ลําดับ มีสูงขึ้น ก็คือ 
การคาระหวางประเทศสูงขึ้นเปน ๕๘ ลําดับ เพราะฉะนั้นดูในหนา ๓๑ บอกวาภาพรวมเรา 
ลําดับสงูขึ้น แตพอมาดูองคประกอบแยกแลวนี้ต่ําลง ก็เลยสงสัยวาตกลงต่ําลงหรือสูงขึ้น 20 
หรือคิดอยางไร อันนี้ประเด็นที่ ๑ นะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาดัชนีสภาวะธรรมาภิบาลไทยนี้ตามเกณฑธนาคารโลก 
หนา ๓๔ นีน้ะครับ อินดิเคเตอร (Indicator) ทานสมาชิกดูตามไปดวยเลยนะครับวา ดัชน ี
สภาวะนี้บอกวาในกัฟเวิรนเมนต อินเด็กซ (Government Index) จาก ๒๑๒ ประเทศนี้ 
ของไทยนี้ลดต่ําลงทั้ง ๖ มิตินะครับ ไมวาจะเปนมิติเสถียรภาพทางการเมือง มิติที่มีสิทธิ 25 
มีเสียงและความโปรงใส มิติการควบคุมปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
มิติของสิทธิภาครัฐ มิติคุณภาพการควบคุม และมิตินิติธรรมนะครับ ก็จะเห็นวาอันนี้แยลง 
เมื่อมิติเหลานี้แยลงแลวนี้ภาพรวมดีขึ้นอยางไร ก็เปนความเกี่ยวเนื่องกันนะครับ ในสวน 



  

๑๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จันทรตรี  ๖/๒ 
 
ที่สูงขึ้นก็มีนะครับ จะเห็นวาในหนา ๓๕ นี้จะบอกวา ลําดับความสามารถในการแขงขัน 
ของประเทศในป ๒๕๕๑ นี้จากอินสทิติว ออฟ เมเนจเมนต ดีเวลอปเมนต ไอเอ็มดี  
(Institute of Management Development : IMD) สงูขึ้นนะครับ แตวาถาทานกลับไปด ู5 
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ครบั คือป ๒๕๔๙ ลําดับที่ ๒๙ ป ๒๕๕๐ ลําดับที่ ๓๓ ป ๒๕๕๑  
ลําดับที่ ๒๗ แตกลับไปดปู ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ลําดับเทาไรนะครับ ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๙ 
ลําดับจะดีกวาในป ๒๕๕๑ นะครับ สูงขึ้นเมื่อเทียบกับป ๒๕๕๐ จริง แตยังไมเทากับ 
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ นะครับ ------------------------------------------------------------------- 
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๑๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        นิมมิดา  ๗/๑ 
 
ที่พูดมา ๔ – ๕ ประเด็นนี้จะใหเห็นวาระบบราชการเปนอยางไรนะครับ เพราะผมเห็น 
เปนความสําคัญนะครับ พอไปเรื่องของการพัฒนารัฐบาลอิเล็กทรอนิกส (Electronic)  
ในหนา ๓๖ ครับ ก็บอกวาจากยูไนเต็ด เนชั่น อีกฟัเวิรนเมนต เซอรเวย (United Nations 5 
e-Government Survey) ในป ๒๕๕๑ กัฟเวิรนเมนต (Government) ของเราอยูลําดับที่ ๖๔ 
ของประเทศเกาหลีใต ลําดับที่ ๖ ประเทศญี่ปุน ลําดับที่ ๑๑ ประเทศสิงคโปร ลําดับที่ ๒๓ 
ประเทศมาเลเซีย ลําดับที่ ๓๔ ประเทศไทย ลําดบัที่ ๖๔ ประเทศจีน ลําดับที่ ๖๕ เราดูแลว
ลําดับต่ําลงนะครับ เมื่อเทียบกับป ๒๕๔๙ และป ๒๕๕๐ ต่ําลงนะครับ ความสามารถ 
ในการแขงขันทางอิเล็กทรอนิกส (Electronic) นี้นะครับ ทั้ง ๆ ที่เราใชเงินในเรื่องของ 10 
การลงทุนเทคโนโลยีสารสนเทศจํานวนมาก แตวาลําดับของเราต่ําลงในเรื่องของ 
อีกัฟเวิรนเมนต (e-Government) ในสวนนี้นะครับ เราก็บอกวาเมื่อ ๒ – ๓ อาทิตย 
ที่ผานมานี้มีการประกาศมาวาในเรื่องของการบริการรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส (Electronic)  
ของประเทศไทยอยูลําดับที่ ๓ ในเอเชยี (Asia) ก็อาจจะเปนอานิสงสมาจากรัฐบาลกอน ๆ  
ที่มีการลงทุนดานอิเล็กทรอนิกส (Electronic) ไว แตวาผลมาเห็นชัดในตอนนี้ แตวา 15 
ก็ยังไมดีเทาที่ควรในสายตาของผมนะครับ เพราะวาการเชื่อมตอกันระหวางรัฐบาล 
หรือในหนวยงานของรัฐบาลนี้ยังไมดีพอ เปนคําถาม ๔ – ๕ คาํถาม ขอถามอยางนี้ไวกอน
นะครับ ขอความชัดเจน แลวสุดทายผมอาจจะมีขอเสนอแนะเพิ่มเติม ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสิริวัฒนครับ 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายสิริวัฒน 20 
ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมไดเอารายงานเลมนี้ไปอานนาน
พอสมควร ทานครับ แตวาที่จริงเกิดประเด็น เกิดคําถาม และมีขอสังเกตเยอะแยะไปหมด แต
วาดวยความที่ผมเกรงใจเวลา ผมจึงพยายามไมเอารายละเอียดมาพูด ผมจึงพูดเฉพาะใน
ประเด็นที่คิดวาเปนยุทธศาสตร เหตุเพราะวาคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
เองทานก็ไดระบุภารกิจของทานชัดเจน โดยเฉพาะภารกิจสําคัญก็คือวา ทานไดเสนอแผน 25 
ยุทธศาสตรใหกับรัฐบาลหรือใหกับคณะรัฐมนตรี (ครม.) เพื่อจะไดมีมติเปนแผนของชาติ 
ดานกําลังพล กําลังคน ผมอยากกราบเรียนสอบถามทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) ๓ ประเด็นครับ 



  

๑๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        นิมมิดา  ๗/๒ 
 
  ประเด็นแรก ผมคิดวาสมาชิกวุฒิสภาเรา กระทั่งผูคนในสังคมไทยคงจะได
รับทราบรวมกันและมีความตระหนักวา เรื่องของงบประมาณรายจายประจําปนี้ เดี๋ยวผมจะ
โยงใหทานเห็นครับวาเกี่ยวของกันอยางไร คือเราดูงบประมาณรายจายประจําปของไทยเรา5 
หลายปที่ผานมา กระทั่งปนี้ครับ เพิ่งผานการพิจารณาจากรัฐสภาเสร็จไปเรียบรอย ปรากฏวา
งบประมาณรายจายประจําเพิ่มขึ้นในปงบประมาณ ๒๕๕๓ ถึง ๘๐ กวาเปอรเซ็นต  
นั่นก็แปลวา เรามีงบลงทุนเพียงแค ๑๐ กวาเปอรเซ็นต ถาผมจําไมผิด ๑๒ เปอรเซ็นตกวา  
งบประจํานั้น ๘๐ เปอรเซ็นตกวานี้จาก ๑.๗๗ ลานลานบาท ทานคงจะเห็นไดวา 
เปนภาระหนักมาก ผมไดบอกกับที่ประชุมแหงนี้วาสังคมไทยเหมือนกับเปนคนหัวโต  10 
พุงโร กนปอด ทีนี้ในงบประจํา ๘๐ กวาเปอรเซ็นตนั้น ทานคงทราบวาเปนงบที่ใชสําหรับ 
เงินเดือนขาราชการมาก แปลวา รัฐเรานี้มีขาราชการสูงมาก ทานก็คงจะมีตัวเลขอยูแลว 
ในการเปรียบเทียบกับประเทศตาง ๆ ในโลก แลวผมก็คิดวาทานก็คงจะมีเจตนารมณเดียวกัน 
ก็คือตองการที่จะลดรัฐใหเล็กลง แลวก็ไปเพิ่มใหสังคมเขมแข็งขึ้น ผมคิดวาทิศทางอันนี้ 
เปนทิศทางที่ผมไมแปลกใจและเปนทิศทางที่เราเห็นตรงกัน ประเด็นของผมก็คือวา 15 
ทานตอบใหชื่นใจหนอยไดไหมครับ เพราะคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เอง
ก็มีบทบาทมาหลายปเชนกัน แตวาทําไปทํามาทําไมงบประมาณรายจายประจําที่จาย 
กับขาราชการก็ยังสูงขึ้นทุกป อันนี้เปนประเด็นที่ผมหวงใยวา ถาถัดจากนี้ไปอีก ๓ ป ๕ ป 
๑๐ ปนี้ ถงึที่สุดแลวเราจะเหลือเงินสําหรับการพัฒนาหรือเปลา มีเงินสําหรับการลงทนุ 
หรือเปลา หรือเราจะมีเงินสําหรับการใชจายประจําทั้งหมดนะครับ หรือเกือบทั้งหมด  20 
อันนี้เปนคําถามใหญในขอที่ ๑ ครับ  
 
          - ๘/๑  
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๑๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปานชนก  ๘/๑ 
 
  ขอที่ ๒ เรื่องของกําลังคนหรือบุคลากรในสวนของราชการ ผมอยาก 
กราบเรียนทานวา จริงอยูวาโดยทิศทางหลักของยุทธศาสตรนั้นทานจะตองลด คือทาน 
ชวยกําหนดยุทธศาสตรใหรัฐบาลในการที่จะลด นั่นเปนทิศทางที่ถูกตองแนนอน แตมี5 
ขอเท็จจริงสําหรับบางกระทรวงนะครับ เชน อยางนอย ๒ กระทรวงที่เวลาคนพูดถึงปญหานี้
กลับพูดถึงเรือ่งของการขาดกําลังคน เชน กระทรวงศึกษาธิการกับกระทรวงสาธารณสุข  
ซึ่งอันนี้ก็ตองยอมรับวาถาพูดถึงปญหาวา ๒ กระทรวงนั้นมีปญหาจากเรื่องสุขภาพก็ตาม  
มีปญหาจากเรื่องของการศึกษาก็ตาม โดยเฉพาะกระทรวงศึกษาธิการเรื่องของการขาดแคลน
ครูนั้น คือถามองอยางเรียกวาไมไดเขาไปมองแบบเชื่อมโยงกับมิติอ่ืน ผมคิดวาขาดแนครับ 10 
ถาหากวาเราดูจากปญหาหรือขอรองเรียนนี้ ครูนี้เราขาดแนนอน แตผมหวงใยครับวา 
ถาหากวาคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดมองจากความจําเปนหรือมองจาก
ปญหาในลักษณะที่มีมิติเดียว ผมหวงครับ ผมหวงวาถาหากเราจะไปเพิ่มกําลังครู 
แตเพียงอยางเดียวโดยลืมมองถึงเรื่องของการที่จะใหไปเกี่ยวของกับเรื่องอื่น ๆ นี้  
ผมคิดวาถึงที่สุดเราเพิ่มเทาไรก็ไมพอครับ อยางนี้ครับ ที่ผมอยากจะกราบเรียนทาน 15 
ถือวาเปนขอสังเกต ผมไมแนใจวาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มีบทบาท  
อยาเรียกวาลวงลูกเลยนะครับ แตผมคิดวาเปนบทบาทที่จะตองคิดและทําใหครบทุกมิติ  
ก็คือวาในกรณีที่สมมติวาขาดครูนี้ทานไดไปดูหรือเปลาวา  ๑. การเฉลี่ยถูกตองหรือไม  
๒. ก็คือวาผลพวงจากการที่เกิดโรงเรยีนขนาดเล็กนะครับ หมายความวา เด็กผูปกครอง 
เขาเอาเขาสูโรงเรียนในเมือง โรงเรียนยอดนิยมกันเปนหลัก แลวถึงที่สุดเหลือนักเรียน 20 
ในโรงเรียนบางโรงแค ๘ คน แค ๑๕ คน แค ๓๐ คน แตครอูาจจะมีอยู ๓ คน ซึ่งแนนอน
ถามวาขาดไหม ก็ไมครบชั้นนะครับ ทานประธานครับ ป. ๖ ก็ควรจะตองมี ๖ คน  
ใชไหมครับ แตวาเด็ก ๑๔ คนนี้มีครู ๓ คน หรือมคีรู ๒ คนนี้ พอไปเฉลี่ยแลวก็ปรากฏวา 
ครู ๑ คนตอเด็กแค ๕ คนเทานั้นเองครับ ไปเปรียบเทียบกับระหวางประเทศเราก็ดูเหมือนกับ
มีครูมากใชไหมครับ ในแงการเปรียบเทียบเฉลี่ยแบบนี้เหมือนกับมีครูมาก แตวาเมื่อไปดู25 
ความจําเปนกลับมีครูนอย มิติที่ผมกลาวผมจึงคิดวาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ
(ก.พ.ร.) ไดเขาไปเชื่อมดูหรือไม เพราะแนนอนจะตองเกี่ยวของกับเรื่องของผลพวงจาก
ระบบการวัดผลการศึกษา ระบบการสอบแขงแบบแพคัดออก ระบบแบบนี้ที่มุงแตวิชา 



  

๑๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปานชนก  ๘/๒ 
 
อยางนี้ถึงที่สุดแลวไมวารัฐบาลจะมีระบบในการที่จะจัดการอยางไรก็ตาม แตฝนผูปกครอง
ไมได ผูปกครองก็อยากใหลูกมีฐานะทางสังคมดีก็เลยตองเปลี่ยนใหลูกจากเรียนในทองถิ่นนี้
ก็กลับมาเรียนในเมืองหรือเรียนในกรงุเทพมหานครนะครับ แลวรัฐเอง 5 
ก็อุดหนุนโรงเรียนที่เขมแข็งหรือสถาบันการศึกษาที่เขมแข็ง อันนี้ก็กลายเปนสรางปญหา 
ซ้ําเขาไปอีกนะครับ มิติอยางนี้คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มองหรือเปลา
ครับ มองหรือไดเขาไปจัดลําดับความสําคัญอะไรหรือเปลาครับ เพราะวาเปนไปไมได 
นะครับ ถาหากวาไมมองนี้ แลวทานจะไปลดกําลังครูนี้เปนไปไมได เหตุเพราะวา 
ผมเรียนแลววากําลังครูในชนบทหรอืในตางจังหวัดนี้ขาด ดังนั้นผมอยากจะตั้งขอสังเกต 10 
ของทานเพิ่มเติมวา เชน วันนี้มีคนเสนอวาในการเรียนระดับประถมนี้ หรือในการเรียน
ระดับมัธยมตนอยางนี้ควรที่จะลดวิชาลง แลวไปเพิ่มเรื่องจิตสาธารณะหรือไปเพิ่มเรื่องของ
การคิดดี ทําดี แลวก็เพิ่มเรื่องปญญา หรือเรียกอีกอยางหนึ่งวา เรียนคิดเปน ทําเปน  
ซึ่งการเรียนแบบนี้เรียนแบบบูรณาการ เรียนแบบอาจจะดึงเอาภาคสวนตาง ๆ เขามามี 
สวนรวม เชน จากทองถิ่น จากเอกชน จากปราชญชาวบานอะไรตาง ๆ ประเด็นของผมก็คือ15 
จะลดครู แตถาหากวายังเรียนแบบมุงวิชา ๆ อยางนี้นะครับ วัดกันแตเรื่องวิชา ๆ ทุกภาคสวน
นะครับ โดยเฉพาะผูปกครองจะตองสงลูกหลานใหมุงมาเรียนแตวิชา แลวกวดกันเขาไป 
แลวก็สอบแขงกันเขาไป เพื่อจะเขามาเรียนในมหาวิทยาลัยดัง แลวรัฐบาลนี้ก็ไปสงเสริม
มหาวิทยาลัยดังนะครับ ที่จะใหงบวิจัยเยอะแยะไปหมดนี้เปนหมื่นลานบาท ก็ใหเฉพาะ
มหาวิทยาลัยดังแลวไมกระจายดวย มีแตกระจุก ๆ อยางนี้ครับ ทานไดเขาไปดูเชื่อมโยง 20 
ในมิติเหลานี้หรือไม อันนี้เปนประเด็นที่ผมถามทานนะครับ เพราะผมแนใจวาถาทานไมดูนี้
ทานแกไมไดครับ ตีบตันแนนอน จะสวนกันวาขาดคนหรือคนเกินกันแนนะครับ หัวโต 
หรือวาหัวลีบกันแนอะไรอยางนี้ อันนี้เปนประเด็นที่ ๒ ครบั  
 
          - ๙/๑  25 
 



  

๑๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิตติมา  ๙/๑ 
  
  แลวประเด็นสุดทายที่ผมอยากถามทาน ที่จริงอยูในยุทธศาสตร ๔ ประการ 
ของทานนะครับ ผมอยากจะถามทาน ทานพูดถึงเรื่องของยุทธศาสตรที่ ๒ ทานพูดถึง 
เรื่องของบูรณาการหนวยงานของรัฐหรือบูรณาการราชการนะครับ ทานพูดถึงขนาดวา 5 
จะบูรณาการกับประชาชนดวย อันนี้ดีครับ ผมสนับสนุนนโยบายนี้ ยุทธศาสตรนี้ของทาน 
อยางเต็มที่ ทานเขียนประเด็นยุทธศาสตรที่ ๒ วาปรับรูปแบบการทํางานใหมีลักษณะ 
เชิงบูรณาการ เกิดการแสวงหาความรวมมือและสรางเครือขายกับฝายตาง ๆ รวมทั้งเปดให
ประชาชนเขามามีสวนรวม หลักการนีด้ีมากครับ ประเด็นผมก็คือทําอยางไรจะใหหลักการ
หรือยุทธศาสตรอันนี้เปนจริง เหตุเพราะขอเท็จจริงเทาที่ทางพวกกระผมไดศึกษา  10 
ไมวาผานกรรมาธิการหลายกรรมาธิการนะครับ ยกตัวอยางก็ไดครับ คณะกรรมาธิการ
วิสามัญติดตามการแกไขปญหาพื้นที่ลุมน้ําทะเลสาบสงขลา อันนี้ ๑ ใน ๒๕ ลุมน้ํา 
ที่เราตั้งใจวาจะศึกษาเพื่อที่จะให ๒๕ ลุมน้ําทั้งประเทศอาจจะเอาเปนโมเดล (Model)  
หรือเปนตัวอยางก็ได ทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยัง 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วาลุมน้ําทะเลสาบสงขลานี้ ๓ จังหวัดนะครับ 15 
จังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดพัทลุงและจังหวัดสงขลา เราพบความไมบูรณาการชัดเจน
ขนาดเปนลุมน้ําที่เรียกวาถูกเรียกรองหรือถูกใหความสําคัญมากในฐานะที่เปนลุมน้ําที่ใหญ
ที่สุดแลวก็ตาม แตไมบูรณาการเลยครับ ไมบูรณาการระหวางใครครับ ราชการกับราชการ 
ก็ไมบูรณาการกัน หนวยงานกี่กรม กีก่ระทรวงก็แลวแตตางคนตางทํา ดังนั้นแทบไมพูดถึง
การบูรณาการกับประชาชน ตั้งแตลุมน้ําทะเลสาบนี้ ผมขอยกตัวอยางอีกไมนาน  20 
ทานประธานครับ เปนเรื่องของตั้งแตตนน้ํา ก็คือปาเขาที่เปนแหลงตนน้ํา และกลางน้ํา 
ซึ่งเปนแมน้ํา ลําธาร และชุมชนอยู อุตสาหกรรมอยู และปลายน้ําก็คือตัวทะเลสาบ ผมอยาก
กราบเรียนนะครับ ไมมีบูรณาการกันเลย ประชาชนเวลาเขาจะรักษาปาเขารักษาปาตามลําพัง 
อยาพูดถึงเรื่องของการบูรณาการกับราชการ ราชการกับอะไรครับ กลับปรากฏวาปลอยให 
มีการทําลายปาในที่ใกล ๆ กับเจาหนาที่รัฐบาลซึ่งมีหนาที่ดูแลรักษาปาอยู ๑ กิโลเมตร 25 
ก็ดูภาพถายทางดาวเทียม ทางกูเกิล (Google) ดูแลววาทําลายปา อันนี้ไมบูรณาการเลยครับ  
มีกลุมประชาชนที่ปาผาดํานะครับ เขาอนุรักษปา เขายอมทุมเทเสียสละทุกอยาง ปรากฏวา
ไมมีการบูรณาการจากภาครัฐหรือที่อําเภอตะโหมดและที่จังหวัดนครศรีธรรมราชก็ไมเกิด 



  

๒๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิตติมา  ๙/๒ 
 
การบูรณาการ คําถามของผมก็คือวาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)  
มีตัวอยางไหมครับ ที่สะทอนใหเห็นวายุทธศาสตรขอที่ ๒ ของทานนี้เดินไปได มีตัวอยาง 
ที่ใหเราเชื่อใจไหมครับวา มีการบูรณาการระหวางราชการกับราชการเอง หนวยงาน5 
กระทรวง ทบวง กรม เอาปญหาประชาชนเปนตัวต้ัง แกปญหาถูกจุด หรือการบูรณาการ
ระหวางทานกับประชาชนมีไหมครับ ถามีทานยกตัวอยางใหเห็นหนอย แลวจะพัฒนา
กลายเปนโมเดล (Model) ในการที่จะมาขยายใหเกิดขึ้นเต็มแผนดินเราไดหรือไม อยางไร 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานวิทยาครับ 10 
  นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา   
อินาลา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม กอนอ่ืนก็ดีใจนะครับ ที่มาไดอานรายงาน 
การพัฒนาระบบราชการไทย ประจําป พ.ศ. ๒๕๕๑ แลวก็ขอชื่นชมคณะกรรมการพัฒนา
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทีม่ีการพัฒนาระบบราชการไทยใหดีขึ้น แตถาทานพัฒนาหลาย ๆ 
ระบบอยางที่ผมจะกลาวนี้อาจจะดีขึ้นมากกวานี้นะครับ จากรายงานหนา ๓๒ ตารางที่ ๑.๖ 15 
การเปรียบเทียบอันดับความสะดวกในการประกอบธุรกิจของคนไทย จากการทําแรงกิ้ง 
(Ranking) ของธนาคารโลกประจําป ๒๕๕๑ กับป ๒๕๕๐ นี้เปรียบเทียบกันจะเห็นไดวา
ปญหาสวนใหญในเรื่องของการประกอบธุรกิจความยากงายนี้ สวนใหญ 
ก็คืออยูในกระทรวงการคลัง เชน กรมสรรพากร กรมศุลกากร กรมสรรพสามิต เปนหัวใจ
หลักในการที่ประกอบธุรกิจ เพราะวามีสวนได สวนเสียของราชการและของเอกชน  20 
ถาเรามีการพัฒนาตรงนี้นะครับ  ๑. เราจะแกเรื่องคอรรัปชั่น (Corruption)  ๒. อันดับ 
ของประเทศไทยก็จะเพิ่มขึ้นนะครับ --------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 



  

๒๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                   อรวรรณ  ๑๐/๑ 
 
อีกอันหนึ่งที่ผมอยากจะฝากคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ชวยเขาไปดู 
นิดหนึ่งก็คือ สํานักงานสงเสริมอุตสาหกรรมการลงทุน หรือบีโอไอ (BOI) นะครับ ถาเอา 
ตรงนี้เขามาอยูในแรงกิ้ง (Ranking) ดวย ไครทีเรีย (Criteria) ของตรงนี้ดวย ผมวาอันดับ 5 
ของประเทศไทยอาจจะแยลงกวานี้ก็ได เพราะวาหลาย ๆ คน ติงเหลือเกินวานักลงทุนจาก
ตางประเทศเขามาติดตอ ดานแรกของการลงทุนของประเทศไทยเจอบีโอไอ (BOI) ทุกคน
รองยี้กันทั้งนั้นเลย ฝากดวยนะครับ ทีนี้ไปที่หนา ๓๔ เรื่องของดัชนี ขอ ๒ ดัชนีสภาวะ 
ธรรมาภิบาลของประเทศไทยตามหลักเกณฑธนาคารโลกมี ๖ มิติ จากบรรณานุกรมของทาน 
ทานจะเขียนผิดนะครับ เปนขอ ๑ แลวก็มาขอ ๓ ที่จริงเปลี่ยนขอ ๓ เปนขอ ๒  10 
ดวยนะครับ ฝากดวยนะครับ ทีนี้ผมไปที่หนา ๔๓ เรื่องสรุปตารางสวนที่ ๒ สรุปผลรวม 
การประเมินผลการปฏิบตัิราชการประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๑ เปรียบเทียบ 
สวนราชการจังหวัดมหาวิทยาลัยคะแนนต่ําสุด ๒.๕๒๖๖ ต่ําสุดนี้คือมหาวิทยาลัย  
จะเห็นไดวาจากขอมูลตรงนี้ ผมวาถูกตองจากความเปนจริงเลยนะครับ มหาวิทยาลัยของเรา
คอนขางที่จะมีเยอะ แลวความแตกตางเรื่องการใหความรู เรื่องของคณาจารยอะไรตาง ๆ 15 
ตรงนี้ ผมไมอยากจะเอยถึงวาเปนสถาบันไหนบาง อยากจะใหทางคณะกรรมการพัฒนา
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ชวยเขาไปใหความสําคัญตรงนี้ดวย โดยเฉพาะมหาวิทยาลัย 
ที่อยูในตางจังหวัด เพราะวาอะไรครับ เพราะวาคนสวนใหญของประเทศเขาไปศึกษาที่นี่  
เมื่อไรก็ตามใหคะแนนออกมาแลวนี้คุณภาพไมดีจะตกมาสูลูกหลานของเรา แลวคนเหลานั้น 
ซึ่งเปนคนสวนใหญที่จะมาเปนกําลังสําคัญในการพัฒนาประเทศก็จะมีปญหา ก็เปน 20 
สวนหนึ่งที่จะชี้วัดวาการพัฒนาคน การแขงขันของคนในโลกนี้เปนอยางไรบาง  
ผมวาเปนหัวใจสําคัญดวย แลวก็ดูที่หนา ๔๔ คะแนนต่ําสุดนะครับ ๒.๙๓๑๔ ต่ํากวา 
มาตรฐานมาก แลวมารค (Mark) ดวยบอกวาเปนสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ  
ผมจะตั้งขอสังเกตใหทานดูที่ทุกสิ่งทุกอยางที่พูดมานี้เกี่ยวกับคนทั้งนั้น การศึกษา ศาสนา 
หนา ๔๕ คะแนนต่ําสุด ๒.๔๖๕๔ คือกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 25 
แลวก็รอยละ ๔๕ ไมเกิน ๓,๐๐๐ มีอยู ๔ สวนราชการ ทุกกรมในสังกัดกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย ในตารางที่ ๒.๓ คะแนนต่ําสุด ๒.๗๓๖๙ เปนสํานักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรม หนึ่งในนั้นคะแนนไมเกิน ๓.๐๐ ก็คอืสํานักงานพระพุทธศาสนา 



  

๒๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                   อรวรรณ ๑๐/๒ 
 
แหงชาติ แลวที่สําคัญที่สุดในหนา ๔๙ เรื่องของยาเสพติดจังหวัดที่มีคะแนนไมถึง ๔.๕๐๐  
มีอยู ๕ จังหวัด มีจังหวัดระยอง จังหวัดกาฬสินธุ จังหวัดนครพนม จังหวัดภูเก็ต และจังหวัด
นราธิวาส ทานบอกวาเนื่องจากเปนพื้นที่ที่มีความเสี่ยงสูง เชน จังหวัดที่เปนแหลงทองเที่ยว5 
ที่สําคัญ หรือมีอาณาเขตติดตอกับประเทศเพื่อนบานที่เปนแหลงผลิตยาเสพติดเปนพื้นที่ 
แพรระบาด หรือนํายาเสพติด เปนตน อันนี้อยากจะฝากคําถามวาทานจะแกปญหาอยางไร 
แลวเมื่อไร ปญหายาเสพติดทั้ง ๕ จังหวัดนี้จะดีขึ้น ผมหวังวาปหนาในการสรุปผล  
รายงานผลของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ในงบประมาณรายจาย 
ป ๒๕๕๒ ขอมูล ๕ จังหวัดตรงนี้ตองดีขึ้น ผมหวังวาตองดีขึ้นนะครับ ------------------ 10 
         
                       - ๑๑/๑      



  

๒๓ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                    นชุณิชา  ๑๑/๑ 
 
แลวก็หนา ๕๐ ตารางที่ ๒.๘ ผมเห็นแลวผมตกใจครับ ระดับความสําเร็จในการปองกัน 
และปราบปรามการเกิดอาชญากรรมไมเกิน ๓.๐๐ มีตั้ง ๑๙ จังหวัดเลยครับ เทียบเปน  
๒๕ เปอรเซ็นต เกือบ ๑ ใน ๔ ของทั้งประเทศ ปญหาสังคมผมจะถามวาความปลอดภัย 5 
ของชีวิตและทรัพยสินตอนนี้ของคนไทย ๑ ใน ๔ ไมมีความปลอดภัยเลย สํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะพัฒนาอยางไรบางในหนวยงานที่เกี่ยวของ
ตรงนี้ ตอไปหนา ๑๑๖ ผมอานมาหลาย ๆ เที่ยวผมสับสน คําวา “องคการ” กับ “องคกร” 
สลับไปสลับมา ผมไมทราบวาทานตองการสื่อในตรงนี้คืออะไร อะไรคือองคการ 
อะไรคือองคกร ความหมายตางกันอยางไรชวยอธิบายดวยครับ สุดทายอยากจะตั้งขอสังเกต 10 
ที่ผมพูดมานี้ ชี้ใหทานฟงสวนใหญก็คือการพัฒนาคน ซึ่งในแผนพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) ก็คอืการเนนที่การพัฒนาคนใชไหมครับ อยากจะถาม 
ทานวา คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทานจะพัฒนาระบบราชการนําไปสู 
การพัฒนาคนและการเปลี่ยนแปลงของคนใหดีขึ้นเมื่อไร อยางไร สิ่งสําคัญที่สุดพัฒนา 
แลวตองเปลี่ยนแปลงนะครับ ขอบคุณครับ  15 
  ประธานวุฒิสภา  :  ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกอีกหลายทานที่จะซักถาม 
แลวก็มีกฎหมายอีก ๒ ฉบับ ฉะนั้นขอความกรุณากระชับ ๆ นดิหนึ่ง เชิญทานตวงครับ  
  นายตวง  อันทะไชย  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม ตวง   
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมมีประเด็น ๓ ประเด็นที่ผมคิดวาคงจะตั้งขอสังเกต  
แลวก็ตอยอดสิ่งที่คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดทํา ทานรัฐมนตรีและ 20 
ทานเลขาธิการ เกงอยูแลวครับ ประเด็น ๓ ประเด็นที่ผมคิดวานาจะตองทบทวนก็คือ 
บทบาทของรัฐในอนาคตขางหนาในการบริการกบัประชาชนครับ 
  ประการที่ ๑ ผมคิดวาเปนปญหาใหญที่พวกเราเผชิญรวมกัน ทานประธาน 
จําไดไหมครับ ตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๒ เรามีพระราชบัญญัติองคกรมหาชน เราก็มี
คําถามทุกปตอนตั้งงบประมาณวา ตอภารกิจ แลวก็สิ่งที่รัฐบาลไดมีเจตนาตั้งองคกรมหาชน25 
ขึ้นมานั้นคุมคากับเงินงบประมาณที่ไดลงทุนหรือไม คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ  
(ก.พ.ร.) ไดมีการประเมินเพื่อรายงานชี้แจงหรือไม เพราะมีบางตําแหนง เชน ตําแหนง 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                    นชุณิชา  ๑๑/๒ 



  

๒๔ 
 
ผูอํานวยการหรือคณะกรรมการ ทานสมาชิกทราบไหมครับวา เงินเดือนของผูอํานวยการ
มากกวาทาน ๓ - ๔ เทา ผลตอบแทนที่เกิดขึ้นกับพระราชบัญญตัิฉบับนี้ที่มีองคกรมหาชน
เกิดขึ้นนั้นไดมีการประเมินผลวา จะตองทบทวนหรือไมกับภารกิจที่เกิดขึ้น กับสิ่งที่รัฐ 
ไดรับกับงบประมาณที่ทุมลงไปอยางมากมายมหาศาล 5 
  ประการที่ ๒ ถาไดมีการที่จะตองผลักดันเทาที่ดู ทานพยายามผลักดัน 
ในการแกไขพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาไดมี
การผลักดันไปแลวถึงไหนอยางไร มีประเด็นสําคัญไปแลวที่แกไขปญหาขององคกรอิสระ
มหาชนที่พูดถึงนั้นที่บางฝายก็เสนอใหยุบ บางฝายก็เสนอใหเพิ่มเติมใหมนั้นเปนอยางไร
บางนะครับ  10 
  ประการที่ ๓ ผมคิดวาสิ่งสําคัญที่คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
ไดเสนอตอที่ประชุมวันนี้ แลวผมคิดวาเปนเรื่องใหญอยากจะฝากทานประธานผานไปยัง
รัฐมนตรีก็คือวา วันนี้เราพูดถึงการมีสวนรวมเปนเพียงนามธรรมครับ คําถามผมก็คือวา 
ในอนาคตขางหนาระบบราชการไทยไมอาจที่จะบริการประชาชนโดยตัวของระบบราชการ
เอง มีความจําเปนที่จะตองอาศัยกลไกเครือขายของประชาชนเขามาชวยในการพัฒนา  15 
ในการวัดผลประเมินผล ทานไดกําหนดบทบาทของภาคประชาสังคมที่มาจากความแตกตาง
หลากหลายเขาไปชวยพัฒนาอยางไร โดยเฉพาะเครือขายของภาคประชาชนที่มีอยู ที่ไดรับ
การพัฒนาขึ้นมาจากรัฐธรรมนูญทั้ง ๒ ฉบับนี้ การเขาไปมีสวนรวมกับการใหความรวมมือ
นั้นแตกตางกันนะครับ แตระบบราชการไทยก็พยายามบอกวา สวนใหญใหประชาชน 
ใหความรวมมือเทานั้นเอง ผมกราบเรียนทานประธานวาแลวถาลองเลาใหสภาฟงวาวันนี้ 20 
ไดกําหนดทิศทางวาประชาชน ภาคประชาสังคมจะเขามามีสวนรวมในการพัฒนาระบบ
ราชการไทยอยางไร   
 
          - ๑๒/๑ 



  

๒๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                        ศศิมา ๑๒/๑ 
 
  ประการสุดทาย ผมคิดวาคงเปนเรื่องจําเปนที่สภาแหงนี้คงจะตองกราบเรียน
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี แลวก็ทานเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการ (ก.พ.ร.) ก็คือวาทานไดกําหนดเปาหมายสเปก (Spec) ของขาราชการในอนาคต5 
ขางหนาของทานเอาไวในหนา ๑๑๓ ผมคิดวาอาจจะขาดตกหรือเปลา หรือมีคําอธิบาย
มากกวานี้ ทานบอกวาขาราชการของรัฐที่จะตองเกง ดี มีสวนรวม และตอบสนองทันตอ 
การเปลี่ยนแปลงได คําถามของผมก็คือวาทานไดกําหนดเอาไวอยางนั้นไดสอดคลอง 
กับปญหาที่ระบบราชการไทยไดเผชิญอยูหรือไม เชน ราชการไทยกําลังเผชิญอยูกับระบบ
สังคมที่สลับซับซอน ซึ่งบางอยางไมสามารถเขาไปชวยประชาชนไดเลย ราชการไทย 10 
กําลังเผชิญกับระบบการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) ที่เปนระบบคอมเพล็กซซิตี้ 
(Complexity) มากยิ่งขึ้นไมสามารถที่จะทําไดเลย ทานอธิบายไดหรือไมวา คําวา “ดี”  
ของทานนั้นครอบคลุมไปถึงการมีคุณธรรม การมีจริยธรรม หรือการที่จะตองมีจรรยาบรรณ 
ของขาราชการที่จะตองกําหนดในตัวชี้วัดอยางชัดเจนในอุดมคติของทานไดหรือไม  
  ประการสุดทายเปนคําถามครับ นับตั้งแตเราเปลี่ยนระบบราชการจากซี 15 
มาเปนระบบแทง ผมเปนขาราชการเกาครับ คําถามผมก็คือวาพอเรามาเปลี่ยนเปนระบบซี 
จากระบบซีมาเปนแทง ณ วันนี้คณะกรรมการกําหนดเปาหมายและนโยบายกําลังคนภาครัฐ 
(คปร.) ไดมกีารประเมินหรือไมวา ราชการไดประโยชนอะไร ประชาชนไดประโยชนอะไร
จากระบบซีเปนระบบแทง ไดเปลี่ยนมิติของการปฏิบัติราชการเพื่อรับใชประชาชนหรือไม 
หรือเปนเพียงเปลี่ยนเฉพาะโครงขางนอกแตขางในเหมือนเดิม คลายกับเปลี่ยนเหลาเกาที่อยู20 
ในขวดใหมใชหรือไมอยางไร ผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นสําคัญที่คณะกรรมการพฒันา
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ตองใหขอสังเกตตอที่ประชุมแหงนี้เพื่อที่จะตอยอดในอนาคต
ขางหนาครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานประสงคครับ  
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม ประสงค  นุรักษ 25 
สมาชิกวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทยครับ ผมเองวันนี้ก็กลายเปน 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไปดวยผูหนึ่งครับ คือกระผมเพิ่งไดรับรายงาน  
เลมนี้เมื่อเชานี้ แลวเปนการยากมากสําหรับพวกเราทุกคนที่จะไดมีโอกาสศึกษา 



  

๒๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                            ศศิมา ๑๒/๒ 
 
ขอละเอียดปลีกยอยตาง ๆ ที่จะไดมีโอกาสซักถามจากเจาหนาที่ที่มาใหคําชี้แจงในวันนี้ แต
อยางไรก็ตามครับ โดยความบังเอิญผมไดพลิกไปในหนา ๖๕ นะครับ ซึ่งเปนความ 
กาวหนาของการพัฒนาระบบราชการไทย ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดพูด 5 
เกริ่นไวแลวสวนหนึ่ง คือสิ่งที่ผมมีความตระหนักมาตลอดชีวิตผม ตั้งแตผมมีความรูสึก
รับผิดชอบตอสังคมที่วา ขาราชการของเรานี้จํานวนมากครับ ยังลุมหลงอยูกับการกระทํา 
สิ่งที่ไมชอบ คือการใชอํานาจหนาที่ไปในทางที่ไมถูกตองหนาที่ของคณะกรรมการ 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ผมคิดวาจะเปนหนาที่หลัก แลวเปนหนาที่หนักมากในการ 
ที่จะปรับเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมเชนนี้ของขาราชการตาง ๆ ทานครับ การกระทําหลาย ๆ 10 
อยางซึ่งเปนเรื่องของการรบกวนเงินงบประมาณแผนดินเปนอยางมาก เชน ระบบการเก็บ
คาหัวคิว หรือการหักหัวคิวในการงบประมาณโครงการตาง ๆ ซึ่งเปนเรื่องที่ผมพูดมา 
ครั้งแลวครั้งเลา ไดมีการกระทําครั้งแลวครั้งเลาโดยไมสามารถที่จะลบลางสิ่งนี้ได มีการ 
พูดกันอยูเสมอในทุกวงการถึงพฤติกรรมเชนนี้ ระบบตามน้ําของทางราชการ ผมไมทราบวา
ระบบตามน้ําเปนระบบที่ถูกใชถูกตองตามกฎหมายมาจากลักษณะไหน ผมไดคนควา 15 
ศึกษากฎหมายตาง ๆ มาไมเคยมีเขียนไวสักตัวหนึ่งวา การไดรับประโยชนตามที่เรียกวา 
ตามน้ํานั้นเปนเรื่องที่ถูกตองตามกฎหมายและไดมีการกระทําตลอดมา ทานครับ ระบบ 
การเลนพวกพองบางทีเราใชการเลนพวกในระบบขาราชการจนสามารถทําให 
สิ่งที่ผิดกลายเปนสิ่งที่ถูกไปได ทานประธานที่เคารพครับ สวนที่ ๒ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดเขียนไวอยางชัดเจน ผมขออานนะครับ 20 
บุคคลยอมเสมอกันในกฎหมายและไดรับความคุมครองตามกฎหมายเทาเทียมกัน ในเมื่อมี
การเลนพวกเกิดขึ้นอยางนี้แลว ซึ่งมีอยูเปนประจําครับ ความเสมอภาคของบุคคลจะมีได 
อยางไรครับ บุคคลผูซึ่งถูกการเอารัดเอาเปรียบจากขาราชการจํานวนมากในการเลนพวกนั้น 
กลายเปนผูซึ่งดอยโอกาสไปเสีย กลายเปนคน ๖๗ ลานคน ๖๐ ลานคน ก็จะกลายเปน
ผูดอยโอกาสไปในขณะที่มีการเลนพวกเกิดขึ้น ผมวานาจะมีการแกไขระบบราชการ 25 
สวนนี้ใหชัดเจนไดอยางมีรูปธรรมนะครับ ทานประธานครับ สิ่งตาง ๆ ที่ผมพูดมานี้ 
เปนแตเพียงสวนยอยเทานั้นครับ การกระทําลงโทษขาราชการในการยายจากจุด ก ไปสู 
 



  

๒๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                     ศศิมา ๑๒/๓ 
 
จุด ข มีประโยชนอะไรครับ ถาหากทําความผิด ทําความชั่วรายที่อําเภอนี้ จังหวัดนี้และยาย
ไปอยูที่อ่ืนนั้น ผมวาไมสามารถที่จะทําใหขาราชการผูนั้นปฏิบัติตัวใหดีขึ้นไดเลย ---------- 
 5 
          - ๑๓/๑ 



  

๒๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     ฐิติรัตน  ๑๓/๑ 
 
เพราะเปนสันดานของบุคคลผูนั้นในการที่จะปฏิบัติการที่ผิดกฎหมายและไมถูกตอง 
ผมวาทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) นาจะมีมาตรการที่ดีกวานี้ 
ในการที่จะใหราชการของประเทศชาติไดปฏิบัติภารกิจที่สมที่เปนขาราชการ 5 
ในพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวครับ คือการใหบริการกับประชาชน หนาที่ของ
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) นั้น ผมวาเปนหนาที่ที่หนักมากและผม 
เชื่อมั่นวา บุคลากรตาง ๆ ซึ่งเปนผูรับผิดชอบหนวยงานนี้มีความสามารถ มคีวามรูสูง 
มีประสบการณที่ดี แตยังไมไดพิสูจนตัวเองเลยครับวา งานที่ควรจะกระทําตามภารกิจนั้น
ไดรับความสําเร็จแลว ผมนึกวาทานจะใหคําตอบกับพวกเราในวันนี้ไดครับวา หลังจาก 10 
วันนี้ตอไปทานจะมีการปฏิบัติภารกิจในการปรับปรุงการทํางาน การปฏิบัตงิานของ
ขาราชการใหเปนรูปธรรมที่ชัดเจนไดอยางไรบางครับ ขอขอบพระคุณมากครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะนักศึกษา 
ภาควิชาศิลปศาสตร คณะมนุษยศาสตร มหาวิทยาลัยกรุงเทพ จังหวัดปทุมธานี เขาฟง 
การประชุมวุฒิสภา ตอไปเชิญทานเรืองไกรครับ  15 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ผม นายเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา รายงานก็พออานแลวก็มีคําถามบาง กอนอ่ืน 
ขอเรียนถามคณะกรรมการที่มาชี้แจง ในหนา ๒ ผมไมเขาใจวา คณะกรรมการมี ๒ ทาน  
ที่เขียนวา ปฏิบัติงานเต็มเวลา แลวที่เหลือไมตองทําเต็มเวลาจะไปจะมาก็ไดอยางนั้น 
หรือครับ อันนี้ฝากเรียนถามไมเคยเห็นอยางนี้ ประธานนาจะเปนทานรองนายกรัฐมนตรี20 
กอรปศักดิ์ ทานรัฐมนตรีวีระชัยอีกทานหนึ่ง กฝ็ากทานไปดูดวย คําวา “เต็มเวลา” กับ  
“ไมเต็มเวลา” ตางกันอยางไร เพราะไมเห็นบันทึกการประชุมของคณะกรรมการจํานวนครั้ง 
เหมือนกับรายงานของบริษัทในตลาดหลักทรัพยกฝ็ากเปนขอสังเกต หรือเพียงแตวาไดเปน
กรรมการแลวก็ไดศึกษา ทีนี้ลองมาดูหนา ๑๑๙ จํานวนบุคลากรมี ๒๐๗ ทาน ปริญญาเอก  
๔ ทาน ปรญิญาโท ๑๔๓ ทาน ปริญญาตรี ๔๘ ทาน จํานวนขาราชการที่อยูในคณะกรรมการ25 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ก็เรียกวามีคุณวุฒิ คุณสมบัติเรียกวา “ดี” นะครับ เพราะวา 
เปนระดับปริญญาโทเปนจํานวนมาก นาจะรวม ๆ ๗๐ เปอรเซ็นต แตในหนาเดียวกัน 
ผมแปลกใจงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนา 



  

๒๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                             ฐิติรัตน  ๑๓/๒  
 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) มงีบรายจายอื่นอยูดวย เชน งบจางผูเชี่ยวชาญศึกษาวิจัย ก็คุณวุฒิ
ขาราชการทานมี ๑๔๓ ทาน เปนปริญญาโททานไปใชงบรายจายอื่น ๒๕๙ ลานบาท  
ทําไมสูงขนาดนี้นะครับ เพื่อนสมาชิกหลายทานอาจจะไมสังเกตหนานี้ ผมเปนนักบญัช ี5 
ผมก็มองแลวผมสงสัย ก็อยากจะเรียนถามวาคําวา เชน งบจางผูเชี่ยวชาญศึกษาวิจัย  
ชื่อทาน คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ หนวยงานของทานตองเปนผูชํานาญการ 
อยูแลว แตทานไปจางคนอื่นทําไม แลวเงินไมใชนอย ๆ ลองมาดูสัดสวนของเงินที่จาง
ประมาณเทาไรนะครับ หนา ๑๒๗ งบรายไดและคาใชจาย  ๓๐ กันยายน ๒๕๕๑ ทานได
งบประมาณมาประมาณ ๕๑๐ ลานบาท ทานมีคาวัสดุและคาใชสอยนี้ ๔๘๕ ลานบาท คือ10 
อะไร แลวยังมีคาใชจายอื่นอีก ๗๕ ลานบาท ๒ อันนี้รวมกันเกินกวารายไดจากงบประมาณ
ไปแลว แตก็มีรายไดอ่ืนจากหมายเหตุ ๑๑ อีก ๑๔๓ ลานบาท ผมสงสัยวาอาจจะตองมี
หนวยงานมาตรวจสอบการทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) 
ประสิทธิภาพของทานในการใชงบประมาณใชอะไรเปนอยางไรนะครับ ทานรฐัมนตรี 
ก็นั่งอยูตรงนี้ ทานดูการเงิน การคลัง ทานดูตัวเลขพวกนี้ที่ทานกํากับดูแลหรือไมนะครับ ---- 15 
          
          - ๑๔/๑  
 



  

๓๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                  จิรายุส  ๑๔/๑ 
 
นี่คือคําถามที่ ๒ ทานคงจะตอบใหทราบในที่ประชุมวุฒิสภานี้ ทีนี้มาดูหนา ๑๓๑ ผลการ
ดําเนินงานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เอง ซึ่งไปกํากับดูแลสวน
ราชการหนวยงานที่อยูในสวนของฝายบริหารมี ๓ – ๔ ประเภท หมายเหตุที่ ๘ เจาหนี้ระยะ5 
สั้น มีตัวเงินไมสําคัญเทาไร ๖ แสนกวาบาท แตชื่อเขียนบอกวา คารับสินคาใบสําคัญคางรับ
ในระบบ จีเอฟเอ็มไอเอส GFMIS ป ๒๕๔๘ – ๒๕๔๙ ประสิทธิภาพของทาน เจาหนี้เขา 
ไมตามหรือครับ ป ๒๕๔๘ – ๒๕๔๙ นี่งบป ๒๕๕๑ แลว ณ วันนี้ที่พูดคุยกําลังจะสิ้น
ปงบประมาณ ป ๒๕๕๒ ระบบ GFMIS ที่ทานบอกวากําลังจะเอาไปใชในโครงการไทย
เขมแข็งดวย ทําเปน อีบัดเจตติ้ง (e – Budgeting) อีก หมวด เอสพี (SP) ทานลองไปดูทําไม10 
หนวยงานของทานเอง แลวทานจะไปประเมินคุณภาพหนวยงานที่ทานกํากับดูแล แลวก็แจง
เหตุผลออกมานี้ทําไดอยางไรนะครับ คอนโทรลเซลฟแอสเซสเมนท (Control Self – Assessment) 
ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษยอวา ซีเอสเอ (CSA) มีอยูในคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) เองหรือไม อันนี้ทานตองไปดูนะครับ เพราะคุณวุฒิของทาน ๑๔๐ กวาคน ปริญญา
โท แลวก็จางผูเชี่ยวชาญอีกตั้ง ๒๐๐ – ๓๐๐ ลานบาทนะครับ ทําไมเรื่องอยางนี้ถึงเกิดอยูใน15 
รายงาน ไปดูตอหนา ๑๓๓ ยิ่งหนาสงสัยใหญเลย หมายเหตุ ๑๓ คาวัสดุ และคาใชสอย 
๔๘๕ ลานบาท ที่ผมเพิ่งกลาวไปเมื่อสักครูนี้ ไมเคยเห็นนะครับ ที่การเขียนรายละเอียดอยางนี้ 
หมายเหตุ ๑๓ มีแยกไว ๔ รายการ คาวัสดุ ๓ ลาน ๒ แสนกวาบาท คาซอมแซมบํารุงรักษา ๒ 
ลาน ๓ แสนบาท คาจางเหมาบริการ ๔๑ ลานบาท คาใชจายอื่น ๔๓๘ ลานบาท คาใชจายอื่นอยาง
นี้ควรจะแสดงรายละเอียดนะครับ ๔๓๘ ลานบาท ๘๐ เปอรเซ็นตของงบประมาณรายจายที่ทาน20 
ไดรับไปจากงบประมาณแผนดินก็ไปเปนรายรับของทาน ๕๐๐ กวาลานบาท แลวทานมาเขียนอยู
แคนี้วาคาใชจายอื่นอยู ๔๓๘ ลานบาท อะไรครับ อยางนอย ๆ ผมพออนุมานไดวาคงจะเปนสวน
ของงบจางผูเชี่ยวชาญศึกษาวิจัย ๒๕๙ ลานบาท แลวอีกเกือบ ๒๐๐ ลานบาท นั่นคืออะไร ทาน
เอาเงินไปทําอะไร แลวทําไมไมชี้แจงตอสภานะครับ อยามาบอกวาอันนี้คือรายงานของผูสอบ
บัญชี แตรายงานประจําปรายการอยางนี้เรียกวา มีนัยสําคัญ แมททีเรียลลิตี้ (Materiality) สูงมาก 25 
๘๐ เปอรเซ็นต ของรายรับแลวไมแจง อันนี้ผมตองขออนุญาตตั้งเปนขอสังเกตแบบติงเลยไม
สมควร ควรจะมีรายละเอียดใหชัด เพราะเราเปนหนวยไปดูแลกํากับคนอื่นเขามีอีกตัวหนึ่งรายได
สวนที่ทานเขียนไววาไดมาจากรายไดอ่ืน  



  

๓๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                จิรายุส  ๑๔/๒ 
 
๑๑๓ ลานบาทนะครับ นอกจากไดรับงบประมาณแลวทานมีรายไดอ่ืนในลักษณะอยางนี้ 
ควรจะชี้แจงใหชัดวาเปนการโอนงบประมาณตามหมายเหตุเปนอะไรกันแนอยู  
๒ – ๓ รายการ เอาใหชัด จะไดรูวาเวลาของบประมาณไปแลวถึงเวลามีวิธีการที่ไปเอา5 
งบประมาณจากสวนอื่นมาใชไดอีกอยางนั้นหรือ หรือเพียงเพราะวาทานเปนหนวยงาน 
ที่ดูแล แลวกส็ามารถที่จะใชเงิน เพราะเงิน ๑๐๐ กวาลานบาทนะครับ ไมมาก แตถาเทียบกับ
รายไดรวมทั้งหมด ๕๐๐ ลานบาท อันนี้ ๒๐ กวาเปอรเซ็นตเลยนะครับ ก็ฝากไว ซึ่งวันนี้
คณะกรรมการซึ่งเปนรองประธานเปนคณะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังนั่งอยู  
ณ ที่นี้ก็ฝากไวอยางชัดแจงตรงนี้วาทานควรกลับไปดู แลวก็คําถามถาทานตอบไดก็ขอให10 
ตอบ ณ ที่ประชุมแหงนี้ดวย ขอบคุณครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมจะอานรายชื่อที่จัดลําดับไวแลวนะครับ ทานเจริญ 
ทานมณเฑียร ทานจตุรงค ทานกฤช ทานนฤมล ทานสุรจิต ทานพรพันธุ   
เชิญทานเจริญครับ     
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ  15 
ผม เจริญ  ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาพัทลุง กระผมคงจะนําเรียนทานประธานแบบกระชับ --
--- 
 
          - ๑๕/๑    
  20 
  
 



  

๓๒ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)       ณัฐนิตยรดี  ๑๕/๑ 
 
ผมคิดวารูปแบบที่ ๕ จังหวัด ไมวา จังหวัดนนทบุรี จังหวัดสมุทรสงคราม หรือจังหวัด
ฉะเชิงเทรา จังหวัดสมุทรปราการก็ดี ที่เขาไดผลสําเร็จแลวนี้ ผมไมแนใจวาจะสรุปแยก
ออกมาหรือไม เพราะการสรุปแยกออกมานั้นนําไปสูใหจังหวัดอื่นไดดูเปนตัวอยาง หรือ5 
นําไปสูการที่รัฐบาลไดกําหนดนโยบาย เพราะถาแกปญหาความยากจนเขาใหเอารูปแบบ
จากจังหวัดนครปฐมหรือที่อ่ืน ทีนี้ถาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) สามารถ
แยกไดจะเปนประโยชนยิ่ง 
  ประเด็นที่ ๑ เวลาโครงการรัฐบาลใหญ ๆ อยางเชน โครงการกูเงิน ๘ แสน
ลานบาท คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ก็นําขอมูลเหลานี้เสนอรัฐบาล เพื่อ10 
นําไปสูรูปแบบในการแกปญหาความยากจนจะไดเชื่อมโยงขอมูลซึ่งกันและกันได อันนี้ก็จะ
เปนประโยชนอยางยิ่ง ผมไมแนใจผมลองดูโครงการไทยเขมแข็ง๘ แสนลานบาทก็ตาม 
ขอมูลเหลานี้ผมเขาใจรัฐบาลคงไมไดใช เพราะฉะนั้นผมคิดวาตอไปถาเผื่อทางคณะ 
กรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดสรุปแยกมาจะเกิดประโยชนยิ่ง มาดูอีกเรื่องหนึ่ง
ทานประธาน เรื่องยาเสพติด ก็บอกวาจังหวัดที่เขาสามารถลดได ๔๖ จังหวัด ผมก็ไมแนใจ15 
อีกวาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วางบประมาณเวลาเขาตั้งมาปละ ๔๐,๐๐๐ 
กวาลานบาท จังหวัดที่เขาลดไมไดมีปญหาอะไร แลวจะวิเคราะหตออีกนิดหนึ่ง อยางเชน 
อาจจะงบประมาณนอยหรือกําลังยังไมเขมแข็งพอทีมงานไมดีพออะไรก็ตาม ผมก็อยากจะ
ฝาก ๒ เรื่องนี้ใหทางคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดสรุปแยกจังหวัดที่เขา
ทําไดสําเร็จรูปแบบตาง ๆ เปนตัวอยาง ใหจังหวัดอื่นหรือเปนแนวทางใหรัฐบาล   20 

ประเด็นที่ ๒ จังหวัดที่คอนขางลาอยู ๒ - ๓ ปนี้ประเมินแลวยังต่ํา ๆ 
ผมคิดวาเปนหนาที่และความจําเปนที่คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ที่จะ 
ตองรายงานใหทางรัฐบาล เพื่อเขาไปดูแลอยางใกลชิดนะครับ แมเราประเมินก็เปนการ
ประเมินแลวก็ทิ้งไป ประเมินแลวผลก็วางไวประเมินแลวใหคาตอบแทนออกไปก็เสร็จ แต
ถาประเมินแลวสามารถไปกระตุนไดดวย ผมคิดวาจะเปนประโยชนอยางยิ่งนะครับ 25 
เพราะฉะนั้นทั้ง ๒ เรื่องนี้เปนเรื่องใหญที่มีผลกระทบตอคนทั้งประเทศ เราบอกคนจนมี
ประมาณเกือบ ๗ ลานคน แตพอเช็ค (Check) เปรียบเทียบแบบนี้ ๖๐ กวาจังหวัดคอนขาง
แกปญหาไดเรียบรอย 



  

๓๓ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)       ณัฐนิตยรดี  ๑๕/๒ 
 
แลว เพราะฉะนั้นถาเปนไปตามลักษณะการประเมินผมเขาใจวาการใชงบประมาณของ
รัฐบาลก็ดี หรือการแกปญหารัฐบาลก็ดีไมไดใชขอมูลสวนนี้ ก็กราบเรียนทานประธาน 
เพื่อเปนขอมูลใหทางคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ถาเปนไปไดดวนก็คือ5 
ทานชวยสรุป หรือยกเอาตัวอยางแยกใหรัฐบาลเปนขอมูลประกอบในการกําหนดนโยบาย 
กําหนดในแผนปฏิบัติการหรือในการจัดตั้งงบประมาณก็ขอบคุณทานประธานครับ  
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร   
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหา จริง ๆ แลวประเด็นเกี่ยวกับสิ่งที่ไดจัดทํามาเปน10 
รายงานนี้ ผมคิดวาหลายทานก็ไดพูดไปแลวนะครับ แตวาผมมีคําถามและขอสังเกต 
สักเล็กนอย กระผมไมทราบวาจนถึงทุกวันนี้คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.)  
ไดมีการวิเคราะหถึงผลการเปลี่ยนแปลงในการปฏริูประบบราชการเมื่อ ๖ – ๗ ป 
ที่ผานมานี้วาไดผลมากนอยประการใด ตัวอยางที่ผมอยากจะหยิบยกขึ้นมาเรียนถามก็คือ 
กรณีของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เพราะดูเหมือนวามีความ15 
พยายามที่จะเปลี่ยนทิศทางการดําเนินงานจากการที่ฝายขาราชการในกระทรวงนั้น 
เปนผูลงมือปฏิบัติ ซึ่งแทบจะเปนไปไมได เพราะวาปญหาสังคม ปญหากลุมเปาหมาย 
ที่อยูในความรับผิดชอบนั้นมีมากมายเหลือเกิน แลวขนาดของกระทรวงนี้ ขนาดของ
กําลังคนขาราชการในกระทรวงนี้ก็นอยมาก ซึ่งไมมีทางที่จะสามารถตอบโจทยแกปญหา
เหลานี้ไดเลย เพราะฉะนั้นก็จะพยายามผันมาเปนกระทรวงที่กํากับดูแลเชิงนโยบาย20 
สนับสนุนใหองคกรภาคประชาชนกด็ี หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็ดีเขามาชวย 
ทํางานในลักษณะเครือขาย แตกาลเวลาผานไป ๔ ป ๕ ป ๖ ป กระผมก็ยังเห็นวาความเคยชิน 
วิถีปฏิบัตขิองหนวยงานราชการ อันนี้เอาเฉพาะตัวอยางในกระทรวงก็ยังคุนเคยกับการ
ทํางานในเชิงปฏิบัติเหมือนเดิม เมื่อยังคุนเคยกับการทํางานในเชิงปฏิบัตินั้นก็จึงไมเปนไป
ตามเจตนารมณที่อยากจะใหหนวยงานในระดับกระทรวง ในสวนกลางนั้นหันมาเปน 25 
ผูกํากับเชิงนโยบายสนับสนุนดานวิชาการ เพราะฉะนั้นปญหาก็ยิ่งเหมือนกับการเอาน้ํานอย
ไปดับไฟ เพราะวาเมื่อขาราชการไมสามารถจะเปลี่ยนบทบาทไปสูบทบาทใหมไดก็ยังคงทํา
หนาที่ในเชิงปฏิบัติ แตวากําลังคนก็นอย จํานวนเงินงบประมาณก็นอย การแกปญหาที่ 



  

๓๔ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)       ณัฐนิตยรดี  ๑๕/๓ 
 
หมักหมมมีความหลากหลายมากขึ้นทุกที มีความซับซอนมากขึ้นทุกทีก็ไมสามารถ 
ทําได นาจะไดมีการวิเคราะหถึงปญหาเหลานี้แลวก็หาทางแกปญหาตอไป ผมเชื่อวา 
ในกระทรวงอื่นก็นาจะมีปญหาในลักษณะเดียวกันนะครับ ------------------------------- 5 
 
          - ๑๖/๑ 
 
  
          10 
 
 



  

๓๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        เยาวเรศ  ๑๖/๑ 
 
อันตอมาก็คือจากการที่เคยไดรับราชการมากอน แลวก็ไดเห็นปญหา แลวกเ็ปนคนหนึ่ง 
ที่มีการตอสูเพ่ือผลักดันใหการกําหนดกรอบอัตรากําลังนั้นเปนไปตามความขาดแคลน 
ที่แทจริงของผูมีความรูในสาขาวิชาบางประการนี้ กระผมสังเกตไดวาในระบบราชการไทย5 
เรานั้นจะพิจารณาจัดสรรอัตรากําลังคนที่สัมพันธกับอัตรากําลังที่เคยไดรับมากกวาเปนการ 
จัดสรรตามความตองการจําเปนหรือตามการขาดแคลน เพราะฉะนั้นจะเห็นไดวาอัตรากําลัง 
ที่จะไปทํางานเกี่ยวของกับผูดอยโอกาสก็ดี คนพิการก็ดี เมื่อจุดกําเนิดต่ําการจัดสรรเพิ่มเติม 
ก็จะเปนอัตราสวนที่เทียบไดกับจุดกําเนิดที่ต่ําอยูแลว เพราะฉะนั้นไมไดมีความสอดคลอง 
กับความตองการจําเปนที่แทจริงหรือปญหาที่แทจริง เพราะฉะนั้นเมื่อเรามองในภาพรวม 10 
อาจจะเห็นไดวาอัตรากําลังในระบบราชการมีมากเงินทองก็ใชไปมากตองการจะลดกําลัง 
ระบบราชการ เพราะฉะนั้นหนวยงานเหลานี้ซึ่งมีจุดกําเนิดที่เล็กก็พลอยไดรับผลกระทบ 
ในการปรับลดระบบราชการไปดวย ในขณะที่หนวยงานที่มีขนาดใหญแตเดิมก็ไดรับ
ผลกระทบ แตวาการเกลี่ยระบบราชการใหเกิดความเปนธรรมใหสามารถตอบสนอง 
ความตองการในการขับเคลื่อนสังคมนั้นกลับไมไดรับการวิเคราะหในเชิงลึกวา สวนใด 15 
ที่ขาดแคลนเปนความจําเปนก็ควรจะไดรับการเพิ่ม ไมใชไปเพิ่มโดยใชอัตราสวนทั่วไป 
ในการวิเคราะหในการที่จะนํามาตั้งเปนโจทย ผมคิดวาเรื่องนี้ระบบราชการเองก็คงจะ 
ปวดหัวพอสมควร เพราะวาถาทําอยางนั้นก็อาจจะถูกหาวาไมเปนธรรมกับหนวยงาน 
ที่มีขนาดใหญก็ได แตอยางไรก็ตามผมคิดวาเปนภาระหนาที่ของคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ซึง่จะตองอธิบายตอคนในวงราชการ แลวก็จะตองสามารถอธิบาย 20 
กับสังคมไดวา อันไหนที่มีนอยเกินไปและมีความตองการสูงมีความจําเปนก็ตองปรับเพิ่ม  
อันไหนที่มีมากแลวเหลือเฟอก็ปรับลด ไมใชเปนการปรับลดในภาพรวมเปนอัตราสวน 
เปนเปอรเซ็นตธรรมดาทั่วไปโดยไมไดมีการวิเคราะหเจาะลึกลงถึงเนื้อหา อันนี้ผมก็อยากจะ
ขอฝากไวดวยครับ ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานจตุรงคครับ 25 
  นายจตุรงค  ธีระกนก   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม นายแพทยจตุรงค  ธีระกนก สมาชกิวุฒิสภาจังหวัดรอยเอ็ด ผมคงจะใชเวลาสั้น ๆ  
โดยสรุปเลยวา 



  

๓๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       เยาวเรศ  ๑๖/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาเราคงทราบดีปญหาของกระทรวงสาธารณสุข 
ปญหาที่หนักขณะนี้ก็คืออัตรากําลัง จริง ๆ แลวงานในกระทรวงสาธารณสุขถือเปน 
งานบริการที่ตองอาศัย 5 
วิชาชีพเฉพาะในแตละสวน ๆ เรามีมาตรฐานอัตรากําลังคนตอประชากรที่เราตอง 
ดูแลอยู ซึ่งในขณะนี้ผมเชื่อวาในหลายวิชาชีพในกระทรวงสาธารณสุขยังมีอัตรากําลัง 
ที่ยังไมถึงมาตรฐานตอประชากรที่เขาตองดูแลในแตละพื้นที่ ประเด็นปญหาตามมาคือ 
การโอเวอร โหลด (Over load) ของงาน เมื่อมีการโอเวอร โหลด (Over load) ของงาน 
ประกอบกับวาเปนงานบริการที่ตองใหบริการตลอด ๒๔ ชั่วโมง เมื่อโอเวอร โหลด  10 
(Over load) งาน แนนอนเหลือเกินครับ คุณภาพของงานที่ทานตองการยอมไมเกิด  
นั่นก็คงเปนประเด็นที่ ๑ คิดวาทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)  
ก็คงมีแนวทางในการที่จะดําเนินการอยางไรใหไดมาตรฐาน อัตรากําลงัตอประชากร 
ที่เขาดูแลอยูอยางนอยที่สุดนั่นคงเปนประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อมีปญหาเรื่องของโอเวอร โหลด (Over load) เมื่อมีปญหา 15 
ในเรื่องของการที่จะตองพัฒนาเรื่องของคุณภาพการบริการใหดีขึ้น สถานบริการเอง 
มีความจําเปนตองชวยเหลือตนเองในขณะนี้ ก็คือใชเงินนอกงบประมาณหรือเงินบํารุง 
ของเขาในการจางบุคลากรเขามาเพิ่มเติม ซึ่งประเด็นตรงนี้จะเกิดปญหาตามมาก็คือวา 
ในขณะนี้หนวยงานในกระทรวงสาธารณสุขรับเงินเปนรายหัวตามโครงการหลักประกนั
สุขภาพแหงชาติ เพราะฉะนั้นก็ตองมีถูกดึงเงินสวนหนึ่งออกมาเปนเรื่องของการจาง 20 
แนนอนเหลือเกินครับ เงินกอนนั้นเปนเงินที่จะตองใหดูแลเรื่องการรักษาพยาบาลตองถูก
ออกมาเปนคาจางตรงจุดนี้ โดยเฉพาะในสถานบริการเล็ก ๆ ที่อยูหางไกล ซึ่งมีอัตรากําลัง
คอนขางจะนอยอยูแลวก็ถูกผลกระทบนี้ก็ตองดึงเงิน เงินที่ไดคาหัวตอประชากรที่ดูแลอยู 
นอยอยูแลวก็ตองมาใชในมาตรฐานตรงนี้อีกก็คงมีปญหาตามมา ก็คงเปนสวนหนึ่ง  
 25 
          - ๑๗/๑ 
 



  

๓๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              สิทธิพันธ  ๑๗/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๓ คงอยากจะเรียนถามวา คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) เองมีระบบหรือมีแนวทางอยางไรที่จะเมนเทนแนนซ (Maintenance) คนที่อยู 
ในระบบตรงนี้ใหอยูได พูดโดยสรุปงาย ๆ ก็คือมีระบบสวัสดิการอยางไรที่จะมี 5 
แรงจูงใจใหเขาสามารถที่จะปฏิบัติงานในพื้นที่ตรงนั้นไดอยางดี ปญหาที่โอเวอร โหลด  
(Over load) ที่ผมพูดนํามาตรงนั้นของกระทรวงสาธารณสุขเองก็เปนปญหาอันหนึ่ง 
ที่ทําใหคนไหลออกนอกระบบ ออกจากระบบไป  
  เรื่องสุดทายคงเปนเรื่องที่ฝากมา บังเอิญออกไปพบกับเจาหนาที่ของ
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา โดยเฉพาะระบบการจัดใหมของ คณะกรรมการพัฒนา10 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) เทาที่ไดทราบจะประกาศใชในวันที่ ๑ ตุลาคมนี้ ในสวนของ 
การบริหารสวนภูมิภาคจะมีหลายจังหวัด ประมาณ ๔๔ จังหวัดที่จะถูกจัดเปนคลัสเตอร 
(Cluster) ถูกรวม ๆ ถาผมจําไมผิด ๔๔ จังหวัด ถูกจัดรวมเปนคลัสเตอร (Cluster)  
แลวจังหวัดที่ไมไดเปนหัวหนาคลัสเตอร (Cluster) จะตองไปขออํานาจ หมายความวา 
จะขออนุมัติใด ๆ ตองไปหาจังหวัดที่เปนคลัสเตอร (Cluster) เพราะฉะนั้นทําใหฐานะ 15 
ของเขาที่อยูในจังหวัดนั้นไมใชเปนหัวหนาจังหวัด ไมใชเปนหัวหนาศูนยของจังหวัดนั้น ๆ 
เพราะฉะนั้นการดําเนินงานก็คงไมเปนไร ก็คงฝากกราบเรียนไววาเปนเรื่องที่เขาฝากใหผม
มาในรายละเอียดผมคิดวาทานคงรู เพราะวาเขาบอกวาทางคณะกรรมการพัฒนาระบบ
ราชการ (ก.พ.ร.) เปนคนกําหนดระบบสวนภูมิภาคตรงนี้ใหเขาเอง ก็คงกราบขอบคุณ 
ไวเพียงแคนี้ ขอบคุณครับ 20 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานกฤชครบั 
  นายกฤช  อาทิตยแกว   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม กฤช  อาทิตยแกว 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดกําแพงเพชร ทานประธานครับ จริง ๆ แลวผมอานไมไดครบที่ทาง
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดมเีอกสารมานี้ ผมก็จะพยายามพูดในสิ่งที่ 
ผมคิดวาไมมีในนี้ แตถาหากวาซ้ํากันก็ตองกราบขออภัย กอนอ่ืนผมเรียนทานประธาน 25 
ไปยังคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วาผมเปนขาราชการเกาอดีตเคยเปน 
ผูวาราชการจังหวัด เมื่อเกษียณอายุราชการ ผมไดบัตรประจําตัวของขาราชการบํานาญ 
มา ๑ ใบ ในบัตรประจําตัวของผมก็เขียนอยางนี้วา นายกฤช  อาทิตยแกว ผูวาราชการจังหวัด 



  

๓๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              สิทธิพันธ  ๑๗/๒ 
 
กําแพงเพชร บัตรขาราชการบํานาญเปนบัตรประจําตัวเจาหนาที่ของรัฐ ผูรับบําเหน็จ 
บํานาญขาราชการพลเรือนสามัญ เลขที่ ๓๖/๒๕๔๗ ก็แปลวา ผมเกษียณเมื่อป ๒๕๔๗  
ทานประธานครับ ผมรบัราชการ ๓๐ ปเศษ ๆ ๓๐ ปเศษ ๆ ที่ผมรับราชการนั้น เพราะผม5 
อยากเปนขาราชการ มีตําแหนงเยอะแยะที่เขาเรียกวา เจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งผมไมไปสมัคร 
รัฐวิสาหกิจอยากจะใหผมทํางานเยอะแยะในสมัยเมื่อ ๓๐ ปเศษ ๆ ที่แลว ผมไมไปสมัคร
ครับ หรือผมไปสมัครแลว ผมก็ไมเอา เพราะผมอยากเปนขาราชการ แตพอผมเกษียณ 
ก็บอกวาผมเปนเจาหนาที่ของรัฐครับ ผมกลายเปนเจาหนาที่ของรัฐ ผมเชื่อวาทานประธาน 
ก็เปนเจาหนาที่ของรัฐเชนเดียวกัน -------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๘/๑ 
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๓๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัจฉรียา  ๑๘/๑ 
 
เมื่อเริ่มรับราชการเราเปนขาราชการ ขาราชการ แปลวา ผูที่จะตองปฏิบัติงานใหกับ 
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ถาผมไมอยากเปนขาราชการ ผมอยากจะเปนเจาหนาที่ของรัฐ 
ผมก็ไปทํางานอื่นเงินเดือนมากกวาในสมัยนั้น ผมฝากคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 5 
(ก.พ.ร.) ดวย ทําอยางไรก็ไดที่จะเปลี่ยนกลับคืนมาเปนขาราชการ ผมไมไดอยากเปน
เจาหนาที่ของรัฐนะครับ แลวเดี๋ยวนี้ก็ไมอยากเปน แลวก็มีนอง ๆ หลายคนที่กําลัง 
รับราชการอยูไมอยากเปนครับ เราทนเงินเดือนนอย ๓๐ กวาป เราอยากเปนขาราชการ  
เราอยากจะรับใชพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว แตผมตองกลายเปนเจาหนาที่ของรัฐ  
ซึ่งผมไมอยากเปน เรื่องแรกครับ 10 
  เรื่องที่ ๒ ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับ ขวัญกําลังใจของขาราชการ  
ณ วันนี้ ผมอยากใหคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ชวยตรวจดูดวย 
วาเหลือเทาไร เหลืออยูกี่เปอรเซ็นตตั้งแตเขาเริ่มรับราชการมาจนกระทั่งถึงวันนี้ 
ของแตละคนแตละกลุม ผมมั่นใจครับวาขาราชการนั้นถูกทําลายครับ ถูกทําลาย 
โดยคนกลุมหนึ่ง แลวก็ทําลายขาราชการลงไปทุกวัน ๆ เมื่อขาราชการไมมีขวัญ ไมมี15 
กําลังใจพระราชบัญญัติจะเขียนเอาไวอยางไรก็ตามที่จะสรางความสุขใหกับประชาชน
ระเบียบบริหารราชการแผนดินจะเขียนไวอยางไรก็ตามขาราชการทําดวยความไมเต็มใจ 
เพราะฉะนั้นความสุขที่จะเกิดขึ้นกับประชาชนไมมีหรือมีก็มีนอย เพราะคนที่สั่งงานลงไป 
จากขางบนนี้ไมเคยเปนขาราชการหรอกครับ แลวไมรูดวยวาขาราชการคิดอยางไร หลายคน 
บอกวาขาราชการคอรรัปชั่น (Corruption) พวกขาราชการตองคอรรัปชั่น (Corruption)  20 
ตองฉอราษฎรบังหลวง ตองเรียกเก็บเปอรเซ็นต ณ วันนี้ขาราชการเปนแพะอยูเยอะแยะ
มากมาย คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ตองชวยเรื่องนี้ ทานตองชวยดูแล 
เรื่องนี้ ทําอยางไรจะใหศักดิ์ศรีของขาราชการกลับคืนเขามา ขวัญกําลังใจตองมากอน 
ศักดิ์ศรีจึงจะตามมาทีหลัง แลวขณะนี้ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วา ผมมาจากภูมิภาค  
ผมเคยรับราชการภูมิภาคยาวนาน แลวก็รับราชการในกระทรวงมหาดไทยนี้แหละ  25 
แลวในขณะที่ผมรับราชการอยูภูมิภาคทานประธานครับ อยากจะเรียนผานไปยัง
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เลยวามีราชการสวนหนึ่งที่เขาไปมั่วอยูใน 
ภูมิภาค เรียกวา “ราชการสวนกลาง” ครับ จะเปนเขต เปนศูนย เปนแขวง เปนอะไร 



  

๔๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                  อัจฉรยีา  ๑๘/๒ 
 
ตออะไรอีกมากมาย ซึ่งผมจําชื่อไมไดก็ยกตัวอยางใหเห็นวาเยอะแยะไปหมด แลวพวก 
เยอะแยะนี่แหละครับ เขาบอกเขาสังกัดสวนกลางแตเขามาอยูที่บานผมนะครับ เขาไป 
ทําอะไรผมก็ไมรู ชาวบานก็ไมรูวันดีคืนดีเขตจะทําอะไรตรงโนน วันดีคืนดีแขวงจะทํา 5 
อะไรตรงนี้ ผมไมเรียกวา วันดีคืนดี หรอกครับ ผมเรียกวา วันรายคืนราย นายอําเภอไมรู  
ผูวาราชการจังหวัดไมรู กํานันไมรู ผูใหญบานไมรู เพราะวาพวกนี้เขาไปตั้งพื้นที่อยูในนั้น 
บอกมีความจําเปนจะตองเขาไปดูแล ก็นําเรียนใหทราบวา ณ วันนี้ปญหาเกิดขึ้นในเรื่องนี้ 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ตองรับไปพิจารณาแกไขและผมกราบเรียน 
สมัยผมเปนผูวาราชการจังหวัด ผมมีหนวยงานที่รับผิดชอบอยู ๔๐ กวาหนวย ที่เปนภูมิภาค 10 
แตที่อยูขางนอกกับผมนี้ ๖๐ กวาหนวยครับ ในจังหวัดของผม เพราะฉะนั้น 
ก็มีปญหาเอกภาพในการบังคับบัญชา กราบเรียนวาตองพิจารณาครับ ใหดูดี ดูเหมาะสม 
ไมใชใครอยากจะตั้งภาค ตั้งเขต ตั้งแขวงก็ตั้งตั้งกันลงไปทั้งนั้นเต็มไปหมด การทํางาน 
มีปญหา เมื่อสักครูนี้ผมดูในหนา ๒๖ ทานไดแยกอัตรากําลังไวใหดู ก็ดีครบั แตทานเขียน 
ไวในสวนกลาง คือในแบบของทานรวมทั้งหมดเทาไร แลวกม็ีราชการสวนกลาง  15 
ราชการสวนภูมิภาค แลวก็ราชการสวนทองถิ่น ทานไมไดแยกวา ราชการสวนกลาง 
มีเทาไร และราชการสวนภูมิภาคมีเทาไรอัตรานี้ ซึ่งอัตรานี้เปนเรื่องสําคัญ อัตราระหวาง
ราชการสวนกลางกับราชการสวนภูมิภาค ปกติแลวราชการสวนกลางเปนสมอง เมื่อเปน
สมองใชอัตราไมมากหรอกครับ คนฉลาดนั่งอยูตรงไหนเขาก็ทํางานได แตสวนพวกผมนี้ 
อยูราชการสวนภูมิภาคครับ เขาเรียกวา “คนโง” คนโงเขาสงไปอยูราชการสวนภูมิภาคครับ  20 
คนฉลาดนอยกวาอยูราชการสวนภูมิภาคครับ คนฉลาดมากกวานี้เขาเอาไปอยูขางใน --------- 
 
          - ๑๙/๑ 



  

๔๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชารัตน  ๑๙/๑ 
 
แตปรากฏวาบัดนี้ ผมไมแนใจวาในสวนของขาราชการสวนภูมิภาคกับขาราชการสวนกลาง 
ใครจะมีจํานวนอัตรามากกวากัน ขาราชการสวนภูมิภาคมีหนาที่ดูแลบําบัดทุกขบํารุงสุข 
ใหราษฎร ไมวาจะเปนหนวยงานใดก็ตามตั้งแตครูสอนหนังสือ ตั้งแตปลัดอําเภอทํางาน 5 
ดูแลเรื่องทะเบียนราษฎรอะไรตาง ๆ เหลานี้เปนตน พวกเหลานี้ถาทานไปตรวจดูเถอะครับ 
มีนอยทานประธานครับ มีนอยครับ แตในราชการสวนกลางทานดูครับ เกาอี้ไมมีนั่ง ถามวา
อัตราทําไมเกิดที่ราชการสวนกลางมากและราชการสวนภูมิภาคนอย ผมไมทราบตองถาม
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) นอกจากนั้นยังไมพอครับทานประธาน  
ยังขอตัวลูกนองที่เกง ๆ ที่ฉลาดเขาเลือกแลวนะครับ คนไหนฉลาดมองเห็นเลยขอตัวไป 10 
ชวยราชการครับ นั่งหนาหองคนโนน นั่งหนาหองคนนี้ นั่งกันใหเต็มไปหมด นี่คือปญหา 
ในการทํางานของขาราชการ แลวก็มาบังคับขูเข็ญขาราชการสวนภูมิภาควาคุณจะตอง 
ทําใหดี คุณจะตองบริการประชาชน คณุตองยิ้มนะ จะยิ้มอยางไรเหนื่อยจะตาย นั่งวันหนึ่ง 
ทะเบียนมาเปนพันเปนรอยคน แลวบอกเจาหนาที่ทะเบียนตองยิ้ม อําเภอยิ้ม ก็มีวาดหนา 
คนยิ้มไว แตเจาหนาที่ยิ้มไมออก เพราะวาไปยุงอยูกับพี่นองประชาชนทั้งวันทั้งคืน15 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ตองชวยนะครับเรื่องนี้ ผมไมทราบวา
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะทาํไดอยางไร แตผมคิดวาตองชวย  
  เรื่องตอไปที่สําคัญมาก ฝากทานประธานไปถึงคณะกรรมการพฒันาระบบ
ราชการ (ก.พ.ร.) ดวยวา ณ วันนี้ขาราชการลาหลงั โดยเฉพาะขาราชการสวนภูมิภาค 
ลาหลังสุด ๆ ขาดการอบรม ขาดการฝก ขาดการสัมมนา ในหลายหนวยงานผมเคยถาม 20 
สมัยรับราชการบอกกรมคุณเคยเรียกพวกคุณไปอบรมระหวางปฏิบัติราชการบางหรือเปลา 
เพิ่มพูนความรูบางหรือเปลา ไมเคยเลย ผมไมอยากเอยวากรมไหน กระทรวงไหน  
แตคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไปเช็ค (Check) ดูเถอะครับ ไมอบรม 
เลยครับ แลวก็ทํางานตั้งแตเปนเจาหนาที่ระดับ ๓ จนกระทั่งถึงเจาหนาที่ระดับ ๗ ระดับ ๘  
กรมไมเคยเรียกเขาไปอบรมวาสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่จะตองพัฒนา ก็กราบเรียนวาควรจะ 25 
ตองกลับไปตรวจตราเรื่องนี้ใหชัด ผมเรียนอีกอันหนึ่งที่เปนปญหาในการทํางานก็คือวา  
เอกภาพในการบังคับบัญชา พูดในฐานะที่เคยเปนผูวาราชการจังหวัด การมอบอํานาจให 
ผูวาราชการจังหวัด ผมอยากจะเรียกวากระโดกกระเดก กระโดกกระเดกเพราะอะไรครับ 



  

๔๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                  สชุารตัน  ๑๙/๒ 
 
เพราะวารัฐบาลก็สั่งไปเถอะครับ บอกวากรมนั้น กระทรวงนี้ตองมอบอํานาจให 
ผูวาราชการจังหวัด เพื่อจะไดเกิดเอกภาพในการบังคับบัญชา เอกภาพในการทํางาน  
แตเอาเขาจริง ๆ เรื่องที่ไมอยากทํามอบครับ เรื่องที่อยากทําไมมอบหรอก แลวแตละกรม 5 
แตละกระทรวงมอบไปคนละเรื่องคนละราว มอบไปคนละเรื่องไมเปนทํานองเดียวกัน 
มอบไปแลวก็ยังไมคอยรับผิดชอบอีก ผมอยากจะเลาความจริงใหฟงนิดหนอย เพื่อที่ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาจะไดเขาใจ ครั้งหนึ่งผมเปนผูวาราชการจังหวัด ๆ หนึ่งมีกรม ๆ หนึ่ง 
แจงไปบอกวามอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดฟอง ฟองนะครับ หัวหนาสวนราชการ 
ประจําจังหวัดคนหนึ่งแทนอธิบดี ใหผมฟองลูกนองผมเอง คือเขาอยูคนละสวนราชการ 10 
ใหผมมอบอํานาจ ผมฟองลูกนองผม ซึ่งอยูอีกกรมหนึ่งตางกระทรวงกัน ผมเขียนไป 
วาอยางไรทานประธานครับ ผมบอกวา ไมรับมอบอํานาจ อยากฟองฟองเอาเอง นี่ครับ 
คือเรื่องที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ ผมก็คิดวาสิ่งเหลานี้ยังเกิดขึ้นอยู ก็ฝากคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) เปนปญหานะครับ ผมไมทราบจะชวยอยางไร ผมเปนขาราชการเกา 
และสิ่งที่ผมหวงแหนมากก็คือศักดิ์ศรีของขาราชการ ผมไมอยากจะฟงใครพูดวาขาราชการ15 
โกงกิน ขาราชการชั่ว ขาราชการเปนอยางนั้นอยางนี้แมวาบางคนเลวตามนั้น คงจะมีเรื่อง 
นําเรียนเทานี้ ขอบคุณครับทานประธาน 
  ประธานวุฒิสภา   :   ลําดับการอภิปรายตอไปคือทานนฤมล ทานสุรจิต  
ทานพรพันธุ ทานประสาร ทานรสนา ทานพลเรือเอก สุรศักดิ ์ขอความกรุณากระชับ ๆ  
ดวยครับ 20 
 
          - ๒๐/๑ 
    



  

๔๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       ดวงทิพย  ๒๐/๑ 
 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน นฤมล  ศิริวัฒน 
สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดอุตรดิตถ ทานประธานคะ ไดอานรายงานการพัฒนา 
ระบบราชการไทย ประจําป ๒๕๕๑ ก็เขาใจไดวา คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 5 
(ก.พ.ร.) คือหนวยงานกลางที่ทําหนาที่ผลักดัน แลวก็สงเสริมหรือพัฒนาระบบราชการไทย 
ซึ่งนาจะหมายถึงทั้งระบบการทํางานและบุคลากร เพราะฉะนั้นสมาชิกของเราหลายคน 
ไดอภิปรายถึงการทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ในระบบของเรา
ภายในประเทศไปแลว ซึง่ก็มีสาระที่สําคัญนาสนใจหลาย ๆ ประเด็น ดิฉันอยากจะ 
มีความเห็น แลวก็อยากที่จะฝากทานประธานไปถึงคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 10 
(ก.พ.ร.) ในฐานะที่ทําหนาที่พัฒนาขาราชการไทย ดิฉันคิดวาระบบของทานที่ทํามา 
ก็ถือวากาวหนา กาวหนาในระดับที่นาพึงพอใจ เมื่อสมัยกอนดิฉันเปนเด็ก ๆ เวลาที่จะ 
ตองไปติดตอกับหนวยงานราชการตาง ๆ นั้นรูสกึเหนื่อยเหน็ด แลวรูสึกวายาก รูสึกวา 
ไมใชอยางวันนี้ วันนี้ทานทํามาเดินหนามาไดดีพอสมควรทีเดียว ในสวนของหนวยงาน 
ตาง ๆ ซึ่งอาจจะยังไมสมดุล ยังไมลงตัวไมวาจะเปนเรื่องของตําแหนง ในเรื่องของเสนสาย15 
การบังคับบัญชาก็คงจะตองปรับปรุงกันตอไป แตสวนของดิฉันที่จะพูดในวันนี้ 
จะเปนเรื่องที่คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ถาทําหนาที่เต็มที่แลวจะมีผล 
ตอการพัฒนาประเทศดวยพวกเราทราบกันดีวาภายใน ๕ – ๖ ปนี้ ประเทศไทยก็จะเปน
ประเทศหนึ่ง ซึ่งจะเขาไปอยูในประชาคมอาเซียน (ASEAN) ใชไหมคะ วันนี้ก็เปนแลว  
แตจะเปนเต็มรูปแบบ ๖ ปของเรา วันนี้ดิฉันอยากจะฝากทานประธานถึงคณะกรรมการ20 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทานตองเตรียมขาราชการ ตองเตรียมเจาหนาที่เตรียมบุคลากร
ของเราที่จะทําหนาที่ใหสอดรับกับมติของอาเซียน (ASEAN) ดวย วันนี้ถายังไมเตรียมเรายัง
มีเวลาอีกประมาณ ๕ ป ทานตองเตรียมผูคนใหเขาสามารถที่จะ ๑. เขาใจในวัฒนธรรมของ
อาเซียน (ASEAN)  ๒. สามารถทํางานเพื่อสอดรับกับแนวนโยบายการพัฒนาประเทศ 
ของรัฐบาลไดอยางเต็มที่ ปญหาไมวาจะเปนเรื่องของภาษา เรื่องของวัฒนธรรมในการ25 
ทํางาน เรื่องของธรรมาภิบาล ทานตองทําใหเปนมาตรฐาน เพราะการที่เราสามารถ 
ยกระดับมาตรฐานตรงนั้นจะทําใหเกิดสะทอนภาพของเราในเวทีระดับโลกขึ้นไป  
อันนี้ทานนายกรัฐมนตรี ไดเดินทางไปและกลับมาแลวในฐานะที่เปนผูนําของอาเซียน  



  

๔๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ดวงทิพย  ๒๐/๒ 
 
(ASEAN) เห็นไหมคะวา เขาใหความสําคัญกับอาเซียน (ASEAN) แลวพวกเราในประเทศนี้ 
จะตองใหความสําคัญดวย การพัฒนาขาราชการไมเฉพาะเพียงแคตอบสนองใหเกิดความพึง
พอใจกับประชาชนในประเทศ แตตองใหเกิดความพึงพอใจและเปนมาตรฐานในระบบ5 
นานาชาติดวย นั่นคือสิ่งที่บอกวาผูคนจากตางประเทศ ผูคนจากทั่วโลกเขาอยากจะมาลงทุน
ในประเทศไทย ทําใหมีสภาพเศรษฐกิจดีขึ้น ไมอยูในภาวะที่เขาเรียกวา ชะงักงันอยางวันนี้
นะคะ ทานตองชวยและทานชวยไดดวยการเตรียมขาราชการเตรียมความพรอมของเขาใน
ทุกดาน นอกเหนือจากที่ดิฉันไดบอกทานกรุณาทําในสวนนั้น สวนที่ดิฉันเห็น 
อีกสวนหนึ่งที่อยากจะเรียนถาม ผานทานประธานไปถึงทานก็คือ ระบบการทํางานที่เรียกวา 10 
เวอรชวล ออฟฟศ (Virtual office) นี้นะคะ อยากจะทราบรายละเอียดเพิ่มเติมวาเวอรชวล 
ออฟฟศ (Virtual office) ของทานจะมีขอบเขตใหกับผูคนที่เปนขาราชการระดับไหนอยางไร 
ดิฉันคิดวาถาเรามี เวอรชวล ออฟฟศ (Virtual office) ใหกับคนในระบบราชการ 
ที่ถูกกับงานจะชวยประชาชนได ก็ขอฝากไว ๒ อยาง ก็คือ 
  ๑. เรื่องของการเตรียมพรอมขาราชการเพื่อจะรับกับอาเซียน (ASEAN) 15 
                        ๒. เรื่องของขอบเขต แลวก็เงื่อนไขรายละเอียดของเวอรชวล ออฟฟศ 
(Virtual office) ของทาน เพราะถาไมรอบคอบธรรมาภิบาลก็จะไมเกิด ก็ขออนุญาต 
ฝากเรียนทานไวโดยยอเทานี้ ขอบพระคุณคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานสุรจิตครับ 
  นายสุรจิต  ชริเวทย   :   ขอบคุณทานประธาน กระผม สุรจิต  ชิรเวทย 20 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสมุทรสงคราม ในรายงานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) วาหนวยงานรัฐมี ๔ ประเภทที่มีสถานะเปนนิติบุคคลก็คือ สวนราชการ รัฐวิสาหกิจ 
องคกรมหาชน แลวก็หนวยงานรัฐรูปแบบใหม ผมก็อยากจะแสดงความคิดเห็นในเรื่อง 
ที่จะตําเทาเราอยูนี้ ไมไดพูดประเด็นหรูหราอะไรนะครับ ก็คือทุกวันนี้ระบบราชการเรานี้
ปวยสุด ๆ แลวนะครับ ------------------------------------------------------------------------------ 25 
 
          - ๒๑/๑ 



  

๔๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                 พรรณวลี  ๒๑/๑ 
 
คนดีอยูยาก แลวหนวยงานทั้งหมดนี้ก็คิดอะไรเองไมไดแลว จะทําอะไรสักอยางก็ตองไป
จางบริษัทที่ปรึกษา ซึ่งบริษัทที่ปรึกษานี้ก็ไมใชใครอื่นก็คือขาราชการนั่นแหละที่อยูไมไหว 
หรือวาเกษียณไปแลวก็ออกไปทําบริษัทที่ปรึกษา การแตงตั้ง การเลื่อนขั้น เลื่อนตําแหนง 5 
การเมืองลวงลูกไดหมดในชีวิตจริงใชไหมครับ ซึ่งโดยระบบกลไกราชการแท ๆ แลว 
การเมืองควรจะแตะไดเฉพาะปลัดกระทรวงเทานั้น แตทุกวันนี้แตะลงไปจนถึงระดับภูมิภาค 
ระดับหัวหนาสวนเล็ก ๆ เกิดอะไรขึ้นกับสิ่งนี้ ก็คงจะมีหลายเหตุหลายปจจัย อยางเชน  
ในเรื่องเงินเดือนหรือคาตอบแทน ปลัดกระทรวง เงินเดือน ๗๐,๐๐๐ กวาบาทใชไหม แตวา
ที่เรายอมนักการเมืองก็คงมีหลายเหตุผล เพราะวาถาเปนปลัดกระทรวงแลวก็ไปนั่งบอรด 10 
(Board) รัฐวสิาหกิจ รายไดก็จะกลายเปนหลายลานบาทขึ้นมา ก็ยอมใหการเมืองลงไป 
ลวงลูก ไปเปนหุนเชิดเขา บางกระทรวงไปนั่งอยางบอรด (Board) การปโตรเลียม 
แหงประเทศไทย (ปตท.) บอรด (Board) ไฟฟาอะไรเหลานี้ใชไหม ทานก็ทราบวารายได
กลายเปนหลายลานบาทขึ้นมาทันที เบี้ยประชุมครั้งละ ๔๐,๐๐๐ บาท มีโบนสั มีอะไร 
ตออะไร และการทับซอนของผลประโยชนเหลานี้เราจะทําอยางไร ส.ส. ส.ว. เบี้ยประชุม15 
ครั้งละ ๑,๐๐๐ บาท ที่ผมพูดนี้ไมไดไปอะไรนะครับ เพราะเราพอเพียงอยูแลว คือใหเปน 
ผูอยูงาย เลี้ยงงาย ก็พอเพียงอยูแลว แตวาทานที่ไปนั่งตามบอรด (Board) รัฐวิสาหกิจตาง ๆ 
เบี้ยประชุมครั้งละ ๓๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ บาท เมื่อกอนผมทํางานธนาคาร จบปริญญาตร ี
เงินเดือน ๑,๗๔๕ บาท กรรมการผูจัดการใหญ ซึง่เปนธนาคารที่เปนรัฐวิสาหกิจ  
เงินเดือนตัน ๘๐,๐๐๐ บาท เงินเดือนตางกันประมาณ  ๔๐ เทา ๓๐ เทา ตอนผมออก 20 
พนักงานจบปริญญาตรีเงินเดือน ๘,๐๐๐ บาท ผูจัดการใหญเงินเดือน ๑.๒ ลานบาท  
เบี้ยประชุมครั้งละ ๔๐,๐๐๐ บาท อันนี้อะไรกันประเทศนี้จะมีใครรับผิดชอบตอ 
ราชการแผนดิน แผนทรายใหญกวานายกรัฐมนตรี ประธานศาลสูง ประธานรัฐสภา  
ซึ่งทานเหลานี้รวมเงินประจําตําแหนงก็แสนกวาบาท แตไปคุมคนซึ่งไปนั่งใน 
องคกรมหาชน ในรัฐวิสาหกิจ ซึ่งรับคาตอบแทนเปนลาน ๆ บาท เปนหลายลานบาท  25 
อันนี้ไมมีเหตุผล ทุกวันนี้หมอเรียนกวาจะจบ เสร็จแลวก็อยูในระบบไมไดสมองไหล  
ผูวาราชการจังหวัด เงินเดือนเริ่มตน ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท อยูนานหนอยก ็ 
๖๐,๐๐๐ กวาบาท แตรับผิดชอบมหาศาล เงินเดือนนอยกวาอัยการ เงินเดือนนอยกวา 



  

๔๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                พรรณวลี  ๒๑/๒ 
 
หัวหนาศาลเปนไปไดอยางไร ไปเปนตัวแทนรับมอบอํานาจจากอธิบดีกรมตาง ๆ ลงไป 
อีกอยางที่ทานกฤชพูดเมือ่สักครูนี้เปนอยางนี้ไดอยางไร ทําไมเงินเดือนไมเปนไปตาม 
ความรับผิดชอบ ประเทศนี้เปนไปไดไหมวาไปนั่งที่ไหนเบี้ยประชุมไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท  5 
จะไปอยูไหนก็แลวแตจะไดรูวาจะรักษาประโยชนใคร คือความเปนธรรมตรงนี้ตองเกิดกอน
ใชไหม รัฐบาลประเทศเยอรมนีหลังสงครามโลกก็เปนรัฐบาลผสมแบบเรามาตลอด  
แตขาราชการประจําเปนแกนกลางได ก็เพราะการเมืองถือวายายไดแคปลัดกระทรวง 
ผูสนองนโยบายเทานั้น ลวงลูกลึกลงไปกวานั้นไมได ผมวาอันนี้เปนกลไก 
ซึ่งแปลกประหลาดมากวา อํานาจทั้ง ๓  คือนิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการควบคุมคนเยอะแยะ 10 
แตคนเหลานั้นที่มาชี้แจงตอเรา ผลประโยชนทับซอนอะไรเยอะแยะ รายไดมหาศาล  
นี่เราไมไดไปอิจฉาอะไรเขา เพียงแตวากลไกแบบนี้เกิดอะไรขึ้น นายอําเภอ ซี. ๘  
รถประจําตําแหนงไมมี ตองยืมหัวหนาสวนใช อยางกระทรวงแรงงานหรือกระทรวงตาง ๆ 
ที่อยู มีรถตูมอีะไร กระทรวงวัฒนธรรมมีรถตูใช นายอําเภอตองดูแลพื้นที่ทั้งอําเภอไมมีรถ
ใชหรอก ตองไปขอยืมสวนงานเกษตรหรืออะไรในสังกัดมาใช อยางนี้จะทํางานไดอยางไร 15 
แตถาไปดูรัฐวิสาหกิจแลวก็อยางที่วาไปกนัคนละโลกเลย  แลวแทนที่จะเหลือรายได 
สงใหกับรัฐมาก ๆ กก็ลบัไปดูแลในกิจการของตัว แลวขาราชการระดับยอดก็ไปนั่งอยู 
ในบอรด (Board) เหลานั้น ขาราชการที่ไปนั่งตรงนั้นจริง ๆ -------------------------------- 
 
                  - ๒๒/๑  20 
  



  

๔๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ภรภัทร  ๒๒/๑ 
 
แลวก็ควรรับแตคาตอบแทนเบี้ยประชุม โบนัสไมควรจะได เพราะวาสิ่งเหลานี้ไมควร
แสวงหากําไรแบบนั้น รฐัวิสาหกิจอยางไรก็ตองรับผิดชอบตอรัฐ ตอประชาชนอยู วิธคีิด 
แบบนี้หายไปเสียที่ไหน ทีนี้มาถึงครู ครูลําบากที่สุดตอนนี้ ครู ตํารวจ หมอลําบากที่สุด 5 
ใชไหมครับ พอออกกอนเกษียณเออรลี่ (Early) ออกมาหรือเกษียณแลว อัตราถูกตัด ทีนี ้
วิธีคิดของระบบโรงเรียนก็คือ ใหญพิเศษ ใหญ กลาง เล็ก ทุกคนก็ไปติดอยูกับขนาด 
โรงเรียนในฝน โรงเรียนประจําจังหวัด โรงเรียนทีเ่ปนอดีตโรงเรียนประจําจังหวัดชาย 
หรือหญิงจะเปนโรงเรียนใหญที่สุดในจังหวัดนั้นเสมอ แลวก็ไปติดอยูที่ขนาด เพราะเราใช
ขนาดเปนตัววัด เราไมไดใชคุณภาพเปนตัววัด ถาเด็กฉันต่ํากวา ๒,๑๐๐ คน เดี๋ยวฉันจะ10 
กลายเปนโรงเรียนขนาดจากใหญพิเศษมาเปนใหญเฉย ๆ หรอืจากใหญกลายเปนกลาง  
ก็ไปติดยึดอยูกับขนาด เสร็จแลวโรงเรียนในฝน โรงเรียนประจําจังหวัดทําอยางไรครับ  
รับเด็กเขาไปหองหนึ่ง ๕๐ กวาคน คุณภาพชีวิตของทั้งครูทั้งเด็กหายเกลี้ยง แตเพื่อจะรักษา
ขนาดของโรงเรียนไว สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาอาจจะกําหนดไววา รับไดอยางมากที่สุด 
หองหนึ่งไมเกิน ๔๐ คน แตในชีวิตจริงไมเปนอยางนั้น จํานวนเด็กก็ฟองอยูใชหรือไมครับ 15 
แตทีนี้พอเวลาประเมินคุณภาพโรงเรียนก็จะเปนบริษัท เปนอะไรพวกนี้เหมือนกัน 
ไปประเมินนัดกรรมการสถานศึกษา นั่งประเมินกันหองติดกับหองผูอํานวยการ อะไร 
อยางนี้ ถาจะประเมินกันจริง ๆ นัดไปคุยกันขางนอกใชไหมครับ เหมือนกันประเมินผล
ปฏิบัติราชการของผูวาราชการจังหวัดหรืออะไรก็เหมือนกันไปนั่งใหภาคเอกชนไปประเมิน
ที่หองหัวหนาสํานักงานจังหวัดอยูติดกับหองผูวาราชการจังหวัด กลไกเหลานี้จะทํางาน 20 
ไดอยางไร ตัวชี้วัด ตัวประเมินเหลานี้เปนสิ่งที่นาสงสัยมาก ครูจะทําอาจารย ๓ ระดับ ๘ 
ทานอาจจะมีญาติพ่ีนองเปนครูทานไปถามเถอะ ถาทานสอนเด็กหองหนึ่ง ๕๐ กวาคน 
สารพันปญหา เด็กเดี๋ยวนี้บอกไดเลยวาถาหองหนึ่งจะมีพอแมแยกกันสัก ๔ – ๕ คน 
พอหอง ๒ ก็เปน ๑๐ คน หอง ๓ ก็เปน ๒๐ คน ๓๐ คน แบบนี ้ความซับซอนของปญหา 
ครูประจําชั้นก็รับหนักกวา เสร็จแลวก็ไมมีเวลาที่จะไปทําผลงาน ผลที่สุดกล็าออกดีกวา 25 
ถาอยูสอนพิเศษเด็กก็ละอายใจใชไหมครับ ลาออกดีกวารับบํานาญแลวก็มาสอนพิเศษ 
เอาขางนอก แตถาเปนชีวิตครูในราชการอยูก็ไมกลาทําสิ่งนั้น ผลที่สุดแลวคนดีอยูไมได 
 



  

๔๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ภรภัทร  ๒๒/๒ 
 
โรงเรียนก็ตองไปวิ่งหาครูอัตราจางมา จางมาแลวก็ปตอปไมมีอนาคต ไมมีหลักประกันอะไร 
เพราะฉะนั้นการศึกษาของเรานี้ก็ลมเหลวถึงสุด ๆ แลวนะครับ ผมวาเรามองภาพรวมตรงนี้ 
เรื่องเพิ่มศักยภาพการแขงขันอะไรสํานวนหรูหราอยางนี้ในชีวิตจริงไมใชนะครับ ผมก็ 5 
ฝากทานไว ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีนักศึกษาภาคสมทบ ชั้นปที่ ๒ 
สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร การปกครอง มหาวิทยาลัยมกุฎราชวิทยาลัย วิทยาเขตรอยเอ็ด 
จังหวัดรอยเอ็ด เขาฟงการประชุมวุฒิสภา ตอไปเชิญทานพรพันธุครับ 
  นางพรพันธุ  บุณยรัตพันธุ   :   ขอบคุณคะทานประธาน เรียนทานประธาน 10 
ที่เคารพ ดิฉัน พรพันธุ  บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาควิชาชีพ ดิฉันคิดวา 
รายงานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ชุดนี ้เปนรายงานที่นาสนใจ 
เปนอยางยิ่งทีเดียว จากการวิเคราะหโดยจะเปนใครก็ตามทีที่คิดวาไดใชวิธีวิเคราะห 
ที่นาเชื่อถือก็สะทอนใหเห็นภาพปญหาของประเทศไทย ซึ่งอาจจะเรียกไดวาถอยหลังลงไป
ในเกณฑตัวชี้วัดที่สําคัญ ๆ อันนี้สะทอนใหเห็นถึงระบบราชการ ซึ่งดิฉันคิดวา อันนี้คือ15 
ความรับผิดชอบของระบบราชการทัง้หมด ซึ่งมีปญหา แลวก็อยากจะเรียกวาลมเหลว เชน 
ในเรื่องของสภาวะธรรมาภิบาล ตามเกณฑของธนาคารโลกตามเกณฑที่วัดมิติความโปรงใส
ก็แยลง การควบคุมปราบปรามการทุจริตประพฤติมิชอบก็ต่าํลงความสามารถในการแขงขัน
ต่ํา ขีดความสามารถตาง ๆ เชน การแขงขันทางเศรษฐกิจก็ต่ําลงความสามารถของหนวยงาน
ที่สําคัญ ซึ่งดิฉันคิดวามีความสําคัญมากในการพัฒนาคน -----------------------------------------20 
-  
          - ๒๓/๑ 



  

๔๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                        ภิญญดา  ๒๓/๑ 
 
ซึ่งเปนทรัพยากรที่สําคัญที่สุดของประเทศนั้น ก็คือกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย ก็เปนกระทรวงซึ่งไดเรทติ้ง (Rating) ที่ต่ําที่สุด  
แลวในขณะนี้เราก็ทราบกันวาปญหาของคุณภาพของประชาชนของประเทศไทยนั้น 5 
กําลังนาวิตก ไมวาจะเปนทางกายภาพหรือในดานทางคุณธรรม เรามีเด็กที่น้ําหนักนอย 
ซึ่งจะเติบโตไปเปนผูใหญที่สุขภาพออนแอมากขึ้นทุกวัน ๆ นอกจากนั้นจริยธรรม  
คุณธรรมทั้งหลายก็มีสภาวะที่ต่ําลง เพราะฉะนั้นการที่จะมีเมืองไทยเขมแข็งในดาน
โครงสรางพื้นฐานอาจจะไมมีประโยชน ถาหากวาคนใชนั้นดอยคุณภาพ เพราะฉะนั้น 
จากขอมูลทั้งหมดนี้ ก็อยากจะเรียนถามทานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วา10 
ทานจะมีวิธีการอยางไรในการที่จะแกไข ถึงแมวาไมใชหนาที่โดยตรง แตอยากจะเรียนถาม
ถึงกลไกในการที่ทานจะประสานกับรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของที่จะทําใหเกิดการ
แกไขที่เปนรูปธรรม เปนตนวา ดิฉันมองเห็นวายุทธศาสตรที่ทานอางทั้ง ๔ ยุทธศาสตร 
ที่จะทําตั้งแต พ.ศ. ๒๕๕๑ – ๒๕๕๕ นี้ ทั้ง ๔ ขอนี้ ถึงแมวาจะทําสําเร็จก็ไมสามารถ 
ที่จะแกขอบกพรองของประเทศของเราหรือปญหาของประเทศของเราได นอกจากวา 15 
ทานจะตองมีเกณฑที่จะพัฒนาขาราชการใหมีคุณภาพสูงอยางตอเนื่อง แลวก็มีตัวชี้วัด
ความสําเร็จเฉพาะหนวยงานที่ชัดเจนและเชื่อมโยงกับการพัฒนาจุดที่บกพรองของระบบ
ราชการที่ทานไดกําหนดไว ไมอยางนั้นไมวาประชาชนจะมีสวนรวม ประชาชนพึงพอใจ 
ในระบบราชการทั้งหมด ถาเผื่อเกิดขึ้นก็ไมสามารถที่จะแกปญหาที่สําคัญของประเทศได 
ขอบคุณคะ  20 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานประสารครับ 
  นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ครับ  
ประสาร  มฤคพิทักษ ทานประธานครับ การพัฒนาระบบราชการตองยอมรับวากาวหนา 
ไปมาก แตวาจะเปนบางมิติหรือไม ดูจากทั่วไปเราจะไดยินคําวา “วิสัยทัศน”  คําวา  
“พันธกิจ” คําวา “ดัชนชีี้วัด”  คําวา “บริการจุดเดียวจบ” หรือที่เรียกวาวัน สต็อพ เซอรวิส 25 
(One Stop Service) ตรงนี้ยอมรับความเปนจริงวา บางแหงทําไดดีนะครับ แตกอน 
ทําบัตรประชาชนไดบัตรเหลืองมาใชเวลา ๖ เดือน แลวก็ไปไดบัตรประชาชนขาวดําออกมา
หนาตาครึ่งผีครึ่งคน แตตอนนี้ ๑๐ นาทีได  ตองยอมรับความเปนจริงอีกหลายเรื่อง  



  

๕๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                       ภิญญดา  ๒๓/๒ 
 
ไมวาระบบภาษีของกรมสรรพากร ระบบศุลกากร คือความกาวหนาทางอิเล็กทรอนิกส 
 (Electronic) อันนี้เปนที่ยอมรับ แตในดานอื่น ๆ นัน้ตองตั้งคําถามวาความเปนจริง 
เปนอยางไร ดูจากรายงานนี้หนวยราชการที่ไปรบัรางวัลหรือผานการพิจารณาประเมินผล  5 
ก็มีบางหนวยเทานั้นไมเกิน ๒๐ หนวยงาน หรือโรงพยาบาลยโสธรไดรับรางวัล
สหประชาชาติในเรื่องการบริการ อันนี้ก็เปนแวดวงจํากัด มีหนวยงานราชการเปนพัน ๆ  
ผมไมทราบจํานวนเทาไรก็ตาม แตวาที่ทําไดดีก็คงจะมีอยูจํากัด ทั่ว ๆ ไปเปนอยางไร  
บังเอิญเมื่อสัปดาหที่แลวผมไดไปรวมเวทีรับฟงความเห็นของไทยทีวี ก็มี ๑ ในผูเสวนา  
เขาบัญญัติหรือเขาเขียนตัวหนังสือแลวเขาก็บอกออกมาซึ่งเปนถอยคําที่โดนใจมาก  10 
เขาบอกวา ระบบราชการนั้นเดินตามชอง มองแคที่เห็น เนนตัวชี้วัด วิสัยทศันมีไวทองจํา 
งานที่ทําไมมีความหมายอะไร ก็เปนถอยคําซึ่งโดนใจ ทุกคนก็ฮือฮากัน เดินตามชอง 
มองแคที่เห็น ก็แปลวา การสรางสรรคยังมีนอยใชไหม เนนตัวชี้วัด ตรงนี้อยากจะเรียน
ปรึกษาเหมือนกันวา ขณะนี้เรื่องการชี้วัด ดัชนีชี้วัดลนเกินหรือไม จนกระทั่งตองไปทํา
เอกสารกันโดยไปเนนที่เอกสาร แลวงานที่ทําจริงก็ไมคอยไดทํา วิสัยทัศนมีไวทองจํา 15 
ก็แปลวา ทอง แตไมไดทําใชหรือไม งานที่ทําไมมีความหมายอะไร ก็แปลวายังเชาชาม 
เย็นชามอยูหรือไม -------------------------------------------------------------------------------- 
            
          - ๒๔/๑      



  

๕๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       อุราวรรณ  ๒๔/๑  
 
ผมคิดวาตรงนี้เปนแงคิดมุมมองที่นาพิจารณาอยางยิ่ง เพราะความกาวหนาที่เกิดขึ้นนั้น
ทางดานอิเล็กทรอนิกส (Electronic) ยอมรับวาเปนจริง แตดานอื่น ๆ ก็คงจะตองพิจารณา 
นะครับวา ทําอยางไรถึงจะใหเกิดการพัฒนาทั่วทั้งระบบและเปนการพัฒนาอยางทั่วไป 5 
จริง ๆ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชิญทานรสนาครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน รสนา 
โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานครนะคะ คือดิฉันเองก็ใหความสนใจกับเอกสาร
ของทางคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ดิฉันคิดวาสิ่งหนึ่งที่ดิฉันเองก็อยากจะ10 
พูดเหมือนกับทาน ส.ว. สุรจิต ที่ไดพูดถึงกอนหนานี้นะคะ คือเรื่องของการทับซอน 
ในเรื่องของผลประโยชนสวนตัวและสวนรวม การขัดแยงกันในสวนนี้ ซึ่งทาง
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เอง ดิฉันคิดวาคงจะตองพยายามปรับปรุง 
ในเรื่องเหลานี้ใหมากขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรณีที่ขาราชการไปดํารงตําแหนง 
ในองคกรรัฐวิสาหกิจตาง ๆ ซึ่งเวลานี้อาจจะมีการพยายามปรับปรุงวา ไมใหขาราชการนั้น15 
ไปดํารงตําแหนงเกิน ๓ แหง แตถึงกระนั้นก็ตามในองคการใหญ ๆ รัฐวิสาหกิจทั้งที่เปน
รัฐวิสาหกิจกึ่งเอกชนทั้งหลายที่มีขาราชการไปดํารงตําแหนงอยูนั้น ก็ไดผลประโยชน
คอนขางสูงมาก ซึ่งอันนี้ทางดิฉันเองคิดวาขาราชการเหลานั้นไดใชเวลาราชการไปทําหนาที่
เพราะฉะนั้นการที่ใหผลประโยชนทัง้ในเรื่องของเบี้ยประชุมที่สูงมาก พรอมกับโบนัส 
ในแตละป ดฉิันคิดวาขาราชการแตละรายเมื่อไปนั่งในบอรด (Board) รัฐวสิาหกิจเหลานั้น20 
สัก ๓ แหง ปหนึ่งจะมีผลประโยชนไมต่ํากวา ๑๐ ลานบาท แลวก็ตองคิดวาขาราชการ
เหลานั้น เมื่อเขาไปนั่งในบอรด (Board) ก็มีอํานาจในสวนของตัวเองในฐานะที่เปน
ขาราชการดวย เมื่อเขาไปนั่งอยูตรงจุดนั้นรับผลประโยชนแลวอาจจะทําใหปฏิบัติ 
หรือละเวนการปฏิบัติหนาที่ในฐานะที่ตัวเองมีอํานาจตรงนั้นอยูดวยก็ได ซึ่งจุดนี้ 
ดิฉันคิดวาการขัดกันของผลประโยชนระหวางสวนตัวกับสวนรวมนั้น เราอาจจะ 25 
ไมคิดวาเปนเรื่องการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) แตดิฉันคิดวาตองตั้งคําถามถึง 
ความมีธรรมาภิบาล เนื่องจากวาลักษณะเชนนี้ตองเรียกวาเปนลักษณะที่ยังเปนพื้นที่สีเทา  
ซึ่งมีโอกาสที่งายมากในการที่จะหลุดไปสูการทุจริตคอรรัปชั่น (Corruption) ได ดิฉันเอง 



  

๕๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       อุราวรรณ  ๒๔/๒ 
 
อยากจะใหทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ลองนําไปพิจารณาในเรื่องนี้ 
นะคะวา จะเปนไปไดหรือไม ถาหากเราคิดวามีความจําเปนที่จะตองใหขาราชการนั้น 
ไปดํารงตําแหนง เพื่อที่จะทําหนาที่แทนหนวยงานของรัฐ เพราะฉะนั้นเมื่อไปทําหนาที่ 5 
แทนตรงจุดนี้ใชเวลาของหลวงก็แลวทุกอยาง ผลประโยชนเหลานั้นควรจะคืนใหกับหลวง 
ซึ่งถาเปนในลักษณะแบบนี้ไดนะคะ ดิฉันคิดวาก็จะหมดจากการถูกครหาหรือจะนําไปสู 
จากสีเทาเคลื่อนไปสูสีดําได เพราะวาแมแตในวุฒิสภาเราหรือในสภาผูแทนราษฎร  
ประธานรัฐสภา ประธานวุฒิสภาเมื่อเราไปเยี่ยมเยียนตางประเทศไดรับของขวัญอะไรมา 
ก็ไมสามารถจะเก็บไวไดเองจะตองคืนใหกับหลวงทั้งสิ้น ซึ่งดิฉันคิดวาในกรณีแบบนี้  10 
ถาหากวามีการทําใหชัดเจนก็จะไมสามารถที่จะทําใหเกิดคําครหา หรือนําไปสูการที่จะไป
แสวงหาประโยชนตรงนีไ้ด อันนี้ก็เปนวิธีการหนึ่งนะคะ แตดิฉันคิดวายังมีอีกอันหนึ่งก็คือ 
แมวาขาราชการจะถูกจํากัดวาเปนขาราชการในบอรด (Board) รัฐวิสาหกิจได เปนบอรด 
(Board) รัฐวสิาหกิจไดไมเกิน ๓ แหงในเวลานี้นะคะ แตยังมีบริษัทลูกของรัฐวิสาหกิจ
เหลานั้น ซึ่งอาจจะไมถือวาเปนรัฐวิสาหกิจ เพราะวารับถือหุนไมเกิน ๕๐ เปอรเซ็นต 15 
ก็จะสามารถที่จะดึงเอาขาราชการไปนั่งในตําแหนงบอรด (Board) ไดดวย โดยที่หนวยงาน
ของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ก็ตาม หรือของรัฐวิสาหกิจ  
ไมสามารถไปหามปรามไดเลย คืออาศัยวาบริษัทนั้นตองการขาราชการคนไหนไปนั่ง 
เปนบอรด (Board) ก็จะดึงมา เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวาจะมีปญหาในเรื่องของ 
ในภาคปฏิบัติคอนขางมากยกตัวอยาง กรณีเรื่องของอัยการสูงสุดนะคะ ซึ่งทางวุฒิสภา 20 
เราเองเพิ่งใหความเห็นชอบไป ก็มีการตั้งคําถามในเรื่องนี้มากวาอัยการสูงสุดนั้นที่จริงแลว 
ในรัฐธรรมนูญก็ไมอยากใหไปอยูในบอรด (Board) รัฐวิสาหกิจ แตก็ไปเปดชองไววา  
ถาสํานักคณะกรรมการตลุาการศาลยุติธรรม (ก.ต.) เห็นดวยก็สามารถไปเปนได ซึ่งตรง 
จุดนี้ดิฉันคิดวาก็เปนสิ่งที่ถูกครหาได ----------------------------------------------------------- 
 25 
                         - ๒๕/๑ 



  

๕๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อรนิตย  ๒๕/๑ 
 
เนื่องจากวาอัยการสูงสุดนั้นอยูในตําแหนงที่เปนทนายของแผนดิน ถึงแมจะอางวาการไป 
นั่งในบอรด (Board) เหลานั้นก็เปนการชวยงานราชการ แตถาในกรณีที่หนวยราชการนั้น
หรือหนวยงานนั้น องคกรนั้นมีการทจุริตเกิดขึ้น อัยการสูงสุดก็อาจจะโดนดวย แลวก็นาํ 5 
ไปสูความรูสึกอิหลักอิเหลื่อในแงที่วาก็ไมฟองคดี เหมือนอยางกรณีเรื่องซีทีเอ็กซ (CTX)  
ตาง ๆ ก็ถูกครหากัน เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวา ทางคณะกรรมการพฒันาระบบ
ราชการ (ก.พ.ร.) นาจะลองไปคิดในเรื่องนี้ใหจริงจังขึ้น เพราะวาหลักการของทานก็เนน 
ในเรื่องการบริหารกิจการบานเมืองที่ดี การมีธรรมาภิบาล ซึ่งดิฉันเองคิดวาการมีบอรด 
(Board) รัฐวสิาหกิจซึ่งมาจากขาราชการตาง ๆ เขาไปเปนนั้น เปนพื้นที่ที่เกิดคําถาม 10 
ในเรื่องของธรรมาภิบาล เปนพื้นที่สีเทาที่จะนําไปสูพ้ืนที่สีดํา หรือการทุจริตคอรรัปชัน่ 
(Corruption) ไดสิ่งเหลานี้อยากใหทานไดชวยคิดในเรื่องนี้เพิ่มเติมขึ้นดวย อีกประการหนึ่ง
เกี่ยวกับเรื่องคานิยมของขาราชการนั้น เดี๋ยวนี้เราก็ยังเห็นอยู คานิยมที่วา ใชครับพี่ ดีครับ 
เหมาะสมครับทาน สิ่งเหลานี้เราจะสามารถทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงไดอยางไร ที่จะ 
ไมใชวาขาราชการนั้น ในที่สุดแลวกต็องยอมสยบยอมกับนักการเมืองโดยที่ไมไดทําหนาที่ 15 
ในฐานะที่เปนขาราชการอยางแทจริง ดิฉันคิดวาทานคงตองไปคิดรูปแบบตาง ๆ ใหดีขึ้น
กวานี้ ในการที่จะทําใหทัศนคติเหลานี้ลดลงกวาที่เปนอยูในปจจุบัน ดิฉันก็คงไมใชเวลา 
มากไปกวานี้ เพราะวาก็คงจะมีอีกหลายทานที่อยากจะพูด ก็ขอบคุณนะคะ     
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายนิคม  ไวยรชัพานิช  รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 20 
ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ยังมีอีกหลายทาน ขอความกรุณากระชับนิดหนอย  
ตอไปทาน พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ เชิญครับ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 25 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา สั้น ๆ นะครับ คําถามของผมก็เกี่ยวกับ 
สถานภาพกําลังพลของภาครัฐ ในหนา ๒๕ ที่ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) เสนอวาขณะนี้สัดสวนกําลังคนของภาครัฐตอประชากรก็คือประมาณ ๑ ตอ ๓๔  



  

๕๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                อรนิตย  ๒๕/๒ 
 
คําถามก็คือวาขนาดที่เหมาะสมนี้ก็ควรจะเปนประมาณ ๑ ตอเทาไร ตอเนื่องจากคําถามนี้  
ก็คือประเภทของกําลังพลของภาครัฐเมื่อสมัยผมรับราชการใหม ๆ ก็มีเฉพาะลูกจางประจํา 
ลูกจางชั่วคราว และขาราชการ ตอมาเรามีปญหาทางดานงบประมาณ มีปญหาทางดาน 5 
ความจําเปนในเรื่องการลดกําลังพลของภาครัฐ ก็เลยมีการกําเนิดกําลังพล ประเภท 
พนักงานราชการและพนักงานจาง คําถามก็คือวา แตเดิมผมไดรับคําชี้แจงวาจะลดขาราชการ
ลงแลวก็ใหมีพนักงานราชการนี้มากขึ้น เพราะวาจะไดใหออกงายขึ้น ไมตองเสียสิทธิ 
กําลังพลอะไรมาก ไมตองเสียคาใชจายมาก ก็ขอเรียนถามวา แนวคิดที่จะใหพนักงาน
ราชการมาแทนขาราชการยังคงมีอยูหรือไม แลวกท็านจัดสรรสิทธิประโยชน 10 
ใหความเปนธรรมตอประเภทของขาราชการและพนักงานราชการนี้อยางไร 
  คําถามขอที่ ๓ ก็จะเกี่ยวกับเรื่องบริการใหม เกี่ยวกับบริการหนาตางเดี่ยว 
อันนี้ผมก็ไมทราบวาแตกตางจากซิงเกิล สต็อป เซอรวิส (Single stop service) อยางไร  
อีกอันหนึ่ง ก็เวอรชวล ออฟฟศ (Virtual office) ทีเ่มื่อสักครูนี้มีเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา 
ถามแลววา เราก็มองภาพไมออกวา สิ่งใหมที่ทานนํามาเสนอจะทําใหวินัยของขาราชการ15 
หรือผูที่ตองไปปฏิบัติงานจะลดนอยถอยไปหรือเปลา  
  คําถามขอสุดทาย อันนี้ผมขอกราบเรียนถามดวยความไมสบายใจจริง ๆ  
คือมีขาวลือมาตลอดวาระดับบางกระทรวง ทบวง กรม ซ.ี ๘ ซ.ี ๙ ตองมีการวิ่งเตนซื้อขาย
ตําแหนง คําถามของผมก็คือวา คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดเบาะแส 
เรื่องนี้บางไหม เกี่ยวกับเรื่องการซื้อขายตําแหนงนะครับ ถาสมมุติไดรับเบาะแสในเรื่องนี้ 20 
ไมทราบวาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดมีมาตรการหรือวิธีการอยางไร 
เพื่อจะขจัดสิ่งที่เปนอัปมงคลสิ่งนี้ออกไปจากระบบราชการ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมจะอนุญาตใหอภิปรายอีก ๔ ทานนะครับ แลวจะใหทานรัฐมนตรี
กับทานเลขาธิการทศพรไดชี้แจง ตอไปเชิญทานชรินทร  หาญสืบสาย ครับ   25 
  นายชรินทร  หาญสืบสาย   :    กราบเรยีนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ชรินทร  หาญสืบสาย สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดตาก แลวก็อดีตขาราชการ ซี. ๑๐ 
  



  

๕๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อรนิตย  ๒๕/๓ 
 
จากกระทรวงพาณิชยนะครับ กอนอ่ืนตองขอชื่นชมยินดีกับทางคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทีท่ําเสนอรายงานที่คิดวาคอนขางจะดีมาก แลวเราตองยอมรับเลย 
นะครับวา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 5 
 
          - ๒๖/๑   
       
    



  

๕๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        เกศินี  ๒๖/๑ 
 
ความเจริญกาวหนาของระบบราชการไทยในรอบ ๖ – ๗ ปที่ผานมานั้น คณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มีบทบาทอยางสําคัญที่สุดในการที่จะกําหนดแผนงาน  
กําหนดเปาหมายการทํางาน แลวก็การติดตามการทํางานของขาราชการอยางดียิ่ง  5 
อยางประจักษพยานที่ผมจะขอยกตัวอยางก็เชน จากรายงานเร็ว ๆ นี้ของเวิลด แบงก  
(World Bank) หรือธนาคารโลกก็ไดชี้ใหเห็นแลววา ขณะนี้ขาราชการไทยสามารถ 
ใหความสะดวกความสบายกับนักลงทุนจากตางประเทศไดอยางรวดเร็วเปนลําดับตน ๆ  
ของโลกเลยนะครับ เมื่อกอนนั้นเวลานักลงทุนเขาจะมาลงทุนในประเทศไทยตองติดตอกัน  
๗ – ๘ หนวยงาน แลวกวาจะสําเร็จลงไดใชเวลาหลายเดือน แตการผลักดันของ10 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ผมทราบวามีบทบาทสําคัญก็ทําให 
การติดตองานดังกลาวนั้นรวดเร็วมากขึ้น จนเรียกวาเทาเทียมกับในหลายประเทศ 
ที่พัฒนาแลว และเรื่องประจักษพยานในเรื่องตาง ๆ ในการติดตอกับราชการไทย 
ของประชาชนทั่วไป ไมวาจะเรื่องทําบัตรประชาชน หรือวาการขอยายสํามะโนประชากร 
ยายที่อยูตาง ๆ กร็วดเร็วสะดวกสบายเปนอันมาก อันนี้ก็คงปฏิเสธไมไดเชนเดียวกันวา 15 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดมบีทบาทสําคัญในการชวยผลักดัน  
แตอยางไรก็ตามผมก็มีเรื่องที่จะเรียนทานประธาน แลวก็ฝากไปทางคณะกรรมการ 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ใหพิจารณาดําเนินการหรือวาตอบคําถามผมดวย 
ตอนทายสัก ๒ ประเด็นนะครับ 
  ประเด็นแรก ก็คือ ขนาดของขาราชการไทยถึงแมดูเหมือนวาจะไมสูงมาก  20 
แตขอเท็จจริงก็คือ มีความพยายามกวา ๑๐ ปแลวครับ จากรัฐบาลหลาย ๆ ชดุที่ผานมา  
ที่เราตองการใหขาราชการนั้นมีระบบขนาดเล็กลง ซึ่งเหตุผลมีมากมายทีเดียวนะครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือวา คาใชจายงบประมาณตาง ๆ ที่ตั้งขึ้นมานั้น จะไดนํามาพัฒนา
บานเมืองในสิ่งที่เปนประโยชนมากขึ้น ไมใชเปนงบประมาณสําหรับเปนรายจายประจํา 
ใหสําหรับขาราชการเทานั้น เพราะถาหากวาขาราชการมีจํานวนนอย เงินก็จะเหลือไป 25 
พัฒนาประเทศดานอื่น รวมทั้งอาจจะมาเพิ่มเงินเดือนใหกับขาราชการดวย ซึ่งเรื่องนี้เอง 
ดูเหมือนวา เราจะพูด แตวาไมปฏิบัติตาม เพราะตัวเลขแสดงใหเห็นชัดเจนแลวครับวา  
หลายปที่ผานมานั้นมีการตั้งกรม กอง ตาง ๆ ใหม ๆ ขึ้นมาตลอดเวลา อันนี้ก็อยากจะฝาก 



  

๕๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        เกศินี  ๒๖/๒ 
 
ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) นะครับวา ทางคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) เอง ซึ่งมีบทบาทสําคัญในการพิจารณาวาควรจะใหตั้งตําแหนงใหม
หรือเปลา ควรจะกําหนดตั้งกรม กองใหมหรือเปลา แลวจะมีตําแหนงเทาไร คือถาหากวา5 
ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มีความเห็นในทางเชิงบวกวาใหตั้ง แลวก็
เพิ่มใหตําแหนงตาง ๆ มามากมาย ทางสภาเองโดยเฉพาะวุฒิสภาเราก็ยากที่จะมีความเห็น
เปนอยางอื่น เพราะทานอาจจะยกตัวอยางตาง ๆ ขึ้นมาสนับสนุน เพราะฉะนั้นอยากจะให
ทานเปนดานแรกในการกลั่นกรอง ถาไมจําเปนก็อยาตั้งเลยนะครับ เพราะฉะนั้นก็ตองใช
วิชาชีพของทานอยางตรงไปตรงมา ไมใชเห็นกับองคกรใดองคกรหนึ่ง หรือกับสถาบันใด10 
สถาบันหนึ่ง คือจะตองใชวิชาชีพของทานอยางตรงไปตรงมา แตถามีความจําเปนจะตองตั้ง 
ก็ขอใหเล็กจริง ๆ นะครบั ผมเองในฐานะขาราชการเกาก็มีความรูสึกตลอดเวลา หลาย ๆ ป
วาในหนวยงาน ๆ หนึ่งของขาราชการตาง ๆ นั้น คนที่ทํางานจริง ๆ มีไมถงึครึ่งหรอกครับ 
เปนไปตามทฤษฎี ๒๐ เปอรเซ็นต ๘๐ เปอรเซ็นต คือคนที่ทํางานมีบทบาทสําคัญ 
ตอความสําเร็จของงานนั้น มีไมถึง ๒๐ เปอรเซ็นต อีก ๘๐ เปอรเซ็นตนั้น มีบทบาท 15 
ลดหลั่นลงไป เพราะฉะนั้นนโยบายที่ขาราชการเกษียณออกไปแลวไมบรรจุนั้น แตวา 
บรรจุเทาที่จําเปน อันนี้เปนนโยบายที่ถูกตองอยากจะใหเครงครัด คือผมอยากจะเห็น 
ขาราชการไทยมีเงินเดือนที่สูงกวาปจจุบัน โดยเฉพาะตํารวจ หรือวาขาราชการที่มีหนาที่ 
ใหความดีความชอบใหผลประโยชนกับเอกชน ประชาชนตาง ๆ ตองไปติดตอ เพราะถาหาก
เงินเดือนนอยโอกาสที่จะทําทุจริตประพฤติมิชอบเมื่อไรก็เกิดขึ้นทันที เพราะฉะนั้นอยากจะ20 
ใหความสําคัญอยางประเทศสิงคโปร ขาราชการเขาไดเงินเดือนสูงมาก รับราชการ 
เริ่มพรอมกันกับเอกชน สงูกวาเอกชนดวยซ้ําไป แตเมื่อเวลาผานไปแลว เอกชนก็จะตาม 
ไลทัน จะเปนไปไดก็ตอเมื่อขาราชการเรามีจํานวนนอย ก็ขอใหสมอล บัท บิวต้ีฟูล แอนด 
เอฟฟเชี่ยน (Small but beautiful and efficient) ดวยนะครับ   
   25 
          - ๒๗/๑ 
 
 



  

๕๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ธรีวรรณ  ๒๗/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ ที่จะขอฝากและเรียนถามดวยก็คือ ผมทราบวาทาง
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เอง ก็มีบทบาทสําคัญรับผิดชอบในการ 
จัดตั้งองคการมหาชนตาง ๆ ซึ่งตองใชเงินของรัฐสนับสนุนในการจัดตั้ง วัตถุประสงค 5 
ก็คือตองการใหองคการมหาชนทั้งหลายสามารถยืนบนขาตัวเองได แลวตอไปก็ดําเนินการ
ดวยตัวเอง แตอยากจะเรียนถามจริง ๆ นะครับวา ในความเปนจริงนั้น ทานทําไดอยางนั้น
หรือเปลา แลวในการประเมินความสามารถการดําเนินงานขององคการมหาชนตาง ๆ 
เหลานั้น ผมก็เคยไดยินไดฟงวา บางหนวยงานทานประเมินวาสมควรจะยุบเลิกไป 
แตองคการนั้นก็ยังอยูตลอดมา เสนอเขาคณะรัฐมนตรี (ครม.) ไปแลว คณะรัฐมนตรี  10 
(ครม.) ก็ไมเห็นดวยกับทาน อันนี้ก็มี ๒ อยางนะครับ  ๑. ทานวเิคราะหไมคอยดีเทาไร
คณะรัฐมนตรี (ครม.) ถึงไมเห็นดวยกับทาน เพราะฉะนั้นก็ใหโอกาสตอไป แตถาหากวา 
เปนอยางนี้จริง ซึ่งผมไมคอยเชื่อหรอกครับ ผมคิดวาทานวิเคราะหถูกตองแลว แตทานควร
จะมีวิธีการอยางไรที่จะใหองคกรเหลานั้นเพิ่ม ปรับปรุงขีดความสามารถในการปฏิบัติงาน
ของเขาใหดีขึ้น เมื่อใหโอกาสเขาแลว เมื่อมีการประเมินครั้งที่ ๒ ยังเหมือนเดิมอีก ผมวา 15 
ถึงตรงนี้ทานไมควรจะใหโอกาสตอไปอีกแลว กอ็ยากจะฝากตรงนี้วาที่ผานมานั้นมีกรณี
เชนนี้เกิดขึ้นหรือไม แลวหนาที่ความรับผิดชอบของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) สิ้นสุดลงแลวใชไหมครับ เปนเรื่องของคณะรัฐมนตรี (ครม.) ไมเกีย่วกับทานแลว 
ขอบพระคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชิญทานพีระ  มานะทัศน เชิญครับ  
  นายพีระ  มานะทัศน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม พีระ  
มานะทัศน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดลําปาง ทานประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนวา  
เคยรวมทํางานกับทางคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มาหลายป  
ตั้งแตที่ทางรัฐบาลไดเลือกใหผมเปนผูวาราชการจังหวัดแบบบูรณาการ  25 
เมื่อปพุทธศักราช ๒๕๔๔ – ๒๕๔๕ ชวงนั้น แลวก็มีหลายสิ่งหลายอยางที่ไดมีการ 
ทดลองนํารอง เสร็จแลวนํามาปรับปรุงเปลี่ยนแปลงแกไขระบบตาง ๆ ในราชการ 
โดยเฉพาะเกี่ยวกับเรื่องบทบาทอํานาจหนาที่ของผูวาราชการจังหวัดในการบริหาร 



  

๕๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ธรีวรรณ  ๒๗/๒ 
 
ราชการในสวนภูมิภาค ซึ่งถือวาเปนจุดเชื่อมตอที่สําคัญของการบริการประชาชนในพื้นที่ 
กระผมอยากจะเรียนวาในชวงที่ผานมาจากรายงานเลมนี้ที่ทางคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดจัดทํามา โดยเฉพาะผลงานเมื่อป ๒๕๕๑ นั้น มองเห็นการ5 
เปลี่ยนแปลงของการพัฒนาในทางที่ดีขึ้น โดยเฉพาะบทบาทของคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) แตกระผมมีขอสงสัยก็คือวา จากป ๒๕๕๑ ถึงขางหนาในอนาคต 
ป ๒๕๕๒ – ๒๕๕๓ ซึ่งทุกทานคงทราบกันดีวา ประเทศไทยไมใชอยูในภาวะปกติ อยูใน
ภาวะวิกฤติ ตรงนี้ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะปรบัยุทธศาสตร 
ในการทํางานอยางไร โดยเฉพาะโจทยที่สําคัญ ๆ ก็คือ ปญหาของประชาชนที่ทานบอกวา 10 
เปาประสงค ๑ ใน ๔ ก็คือ เรื่องของการที่จะใหเกิดประโยชนสขุกับพี่นองประชาชน นั่นก็
หมายความวา ยึดประชาชนเปนศูนยกลางและเปนตัวตั้ง แตในสถานการณเชนนี้และดูแลว
บทบาทของรัฐบาลในการที่จะขับเคลื่อนโดยอาศัยทางราชการ ผมมองดูแลวสวนทางกับที่
ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทําอยู ที่วาสวนทางก็คือวา คณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) มุงที่จะกระจายอํานาจลงสูในพื้นที่ใหมาก โดยเฉพาะ 15 
เรื่องงบประมาณ เรื่องกําลังคน เรื่องยุทธศาสตร ซึ่งพยายามที่จะบูรณาการกันในพื้นที่ 
ใหมาก แตขณะเดียวกันเมื่อหันมาดูงบประมาณ ป ๒๕๕๓ แลวก็งบเงินกู ๘ แสนลานบาท 
ที่รัฐบาลจะลงไปทํา ถาหากวิเคราะหใหดีจะเห็นไดวา งบประมาณที่จะลงนั้นสวนใหญ 
ลงไปตามฟงกชั่น (Function) ลงไปตามบทบาทของกระทรวงใหกระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงตาง ๆ คือลงตามกระทรวง20 
เปนหลัก ถามวาในพื้นที่จะทําอยางไร ขออนุญาตเอย ทานผูวาราชการจังหวัดกฤชไดพูด 
ไปแลววา ในพื้นที่ไมใชมีเฉพาะราชการสวนภูมิภาคกับราชการสวนทองถิ่น ยังมีหนวยงาน
สวนกลางไปตั้งอยู ------------------------------------------------------------------------------------- 
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๖๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วันสิริ  ๒๘/๑ 
 
แลวก็ขอเรียนวางบประมาณสวนใหญตั้งไวสวนกลางเกือบทั้งหมด สวนภูมิภาคมีไมเกิน 
๒๐ – ๓๐ เปอรเซ็นต นอกนั้นตั้งไวสวนกลางทั้งหมด ซึ่งตรงนี้เองจะเปนปญหาในเชิง
บริหารที่เราอาจจะไมสามารถตอบโจทยของชาวบานในขณะนี้ได โดยเฉพาะเรื่องของ5 
ปญหา  ๑. ความยากจน แลวยอมรับวาขณะนี้ยังมีอยู แลวประชาชนยิ่งเดือดรอนมาก 
ในขณะนี้ หลังจากที่เกิดภาวะวิกฤติแลวนี้นะครับ ประชาชนทกุหยอมหญา ผมอยากให 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ลองประเมินดูซิวา ประชาชนรูสึกอยางไร 
ความพึงพอใจที่เราตองการวัดผลสุดทายของแผนยุทธศาสตรที่เราวางไววา ชาวบานก็รูสึก
ทอแท แลวกผิ็ดหวัง ผมอยากจะใหคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ลองไป10 
ประเมินดูเรื่องเศรษฐกิจขณะนี้  ๒. เรื่องของยาเสพติดผมพูดมาหลายครั้งวา ขณะนี้ 
ระบาดทั่วไปหมด แมแตขาราชการบางคนก็หนัเขาไปแสวงหาผลประโยชนตรงนี้  
บางคนถึงกับลงมือคาเอง อันนี้เปนอันตรายที่จะตองไปทบทวนดูวา นโยบายของรัฐบาล 
ที่ตองอาศัยคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ในการขับเคลื่อนขาราชการ 
ทั้งประเทศ นโยบายไปแกปญหาของชาติไดจริงหรือเปลา นโยบาย ๕ รั้ว ผมอยากจะเรียนวา15 
ขณะนี้รั้วผุกันเกือบหมด ตั้งแตรั้วชายแดนถึงรั้วชัน้ในที่จังหวัดลําปางเปนแหลงพักยาใหญ
ขณะนี้ การลําเลียงยาเสพติดมาไดหลายทางมาก ขณะนี้ไดอาศัยชนเผาตาง ๆ ที่อยูตาม 
แนวตะเข็บบนภูเขา โดยเฉพาะชนกลุมนอยตาง ๆ เปนเสนทางลําเลียงที่สําคัญ ซึ่งสามารถ
หลบเลี่ยงรั้วตาง ๆ ที่รัฐบาลไดวางไว ซึ่งซอกแซกเขาไป แลวก็ซึมเขาไปในพื้นที่ 
อยางรวดเร็ว และนาเปนหวงอยางมากก็คือวา ขณะนี้ไดเขาไปสูเด็กและเยาวชนของชาติ 20 
แลวก็ถามวาอนาคตเราจะไปแขงกับใคร ถงึแมวาจะมีโครงสรางระบบบริหารราชการที่ดี  
มียุทธศาสตรที่ดีก็ตาม แตถาหากวาคุณภาพของคนไมดีแลว การพัฒนาประเทศชาติ  
การแขงขันระหวางประเทศที่ไดมีการประเมินในที่นี้ ผมอานในรายงานนี้เปนรายงาน 
ที่ดีมาก แตวาก็มีขอหวงใยก็คือ เรื่องที่รัฐบาลและคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) สวนทางกัน เรื่องกระจายอํานาจก็ไมไดกระจาย มากระจุกอํานาจไวสวนกลาง  25 
แลวก็เปนชองทางที่ทําใหไมเกิดธรรมาภิบาลขึ้น คือความไมโปรงใสยอมเกิดขึ้นแนนอน 
เพราะวาจะมีระบบวิ่งเตนจากขางลาง จะเอาโครงการไหนอยางไรไปลงในพื้นที่ก็ตอง 
มาวิ่งเตนสวนกลาง ยกตัวอยางเชน เชิญชุมชนพอเพียงเปนตัวอยางที่ชัดเจนมาก ที่จริงแลว 



  

๖๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วันสิริ  ๒๘/๒ 
 
เปนเรื่องของประชาชน ควรจะตองกระจายอํานาจลงสูทองถิ่นขางลาง เขาจะได 
บูรณาการกัน ระบบบูรณาการหายไปไหนขณะนี้ รัฐบาลไมพูดถึงเลย ผมก็เปนหวง 
นะครับวา เงิน ๘ แสนลานบาทก็ดี งบประมาณอีกเปนลาน ๆ บาท จะลงถึงมือประชาชน 5 
สักเทาไร ถาระบบยังเปนอยางนี้อยู เพราะวาความสําเร็จนั้นจะตองบูรณาการเพื่อลดความ
ซ้ําซอน ทานคงทราบดีวา เรามีหนวยงานเปนรอย ๆ หนวย แลวตางคนตางทํา เงินก็ไมถึง 
มือประชาชน เพราะวาไปตกอยูกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ เพราะวาบริหารบานเราซ้ําซอน
กันมาก ตางคนตางทํา ตางคนตางมีหนาที่ทํา ไมไดประสานกันตั้งแตเริ่มตน การวางแผน
ยุทธศาสตรก็ขาดเปาหมายรวมกัน ขาดระบบขอมูล ตัวชี้วัดทีจ่ะตองรวมกัน ขณะนี้ตองฝาก10 
เปนการบานนะครับวา ขอมูลพ้ืนฐานระดับหมูบาน (กชช. 2ค.) ก็ดี ขอมูลความจําเปน
พ้ืนฐาน (จปฐ.) ก็ดี แตละจังหวัดที่มีอยู ขอใหนํามาใชใหเกิดประโยชนอยางมีประสิทธิภาพ 
โดยเฉพาะระบบขอมูลที่เรียกวา เอ็มไอเอส (MIS) ขออนุญาตนะครับ ระบบแมนเนจเมนต 
อินฟอรเมชั่น ซิสเต็ม (Management information system) คณุตองแปลงเปนระบบจีไอเอส 
(GIS) จีโอกราฟฟก อินฟอรเมชั่น ซสิเต็ม (Geographic information system) ระบบขอมูล 15 
สารสนเทศทางภูมิศาสตร ซึ่งจะทําใหมองเห็นภาพของปญหาในพื้นที่ แลวจะลด 
ความซ้ําซอนได แลวก็จะประหยัดงบประมาณของชาติได เพราะฉะนั้นผมขอฝากไววา 
สิ่งที่คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะตองทําก็คือวา ทําอยางไรถึงจะให
รัฐบาลไดหันกลับมามองดูถึงกลไกของรัฐที่จะขับเคลื่อนการใชเงินก็ดี ใชคนก็ดี ------- 
 20 
          - ๒๙/๑ 



  

๖๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       สุพิชญลักษณ  ๒๙/๑ 
 
โดยเฉพาะเรื่องบุคลากรขณะนี้นะครับ ผมคิดวาขาราชการขวัญกําลังใจต่ํามาก เชน  
การแตงตั้งผูวาราชการจังหวัดที่ผานมานี้ไมไดมาตรฐาน อยางนี้คณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) จะทําอยางไร ถึงจะปองกันไมใหเกิดปญหาอยางนี้ขึ้น เพราะวา5 
ทําลายความรูสึกของชาวบานที่เขารับไมได บางจังหวัดยายผูวาราชการจังหวัด ๓ คน  
ผูวาราชการจังหวัดบางคนถูกยายปหนึ่ง ๓ ครั้ง อยางนี้จะไปบริหารบานเมืองไดอยางไร 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมขอฝากทางคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วาจะมี 
วิธีการหลักเกณฑอยางไร นี่ไมใชเฉพาะผูวาราชการจังหวัดอยางเดียวนะครับ ยังรวมถึง 
หนวยราชการอื่นอีก ที่มขีาววามีการเรียกรองเงินทองอะไรตาง ๆ ผมไมอยากจะเชื่อ  10 
แตก็อาจจะเชื่อได เพราะวาขัดกับความเปนจริงอยางมาก บางคนเปนรองผูวาราชการจังหวัด 
๒ ป ๓ ป แตคนหนึ่ง ๖ ป ๗ ป ไมได ถา ๖ ป ๗ ป ไมได ทานตองลงโทษเขาวาเขาผิด
อยางไร อันนี้ผมขอฝากไวดวยวา ตรงนี้สะทอนไปถึงระบบบริหารทุกอยางที่ทานวางไว 
จะไมสัมฤทธิ์ผล เพราะวาขวัญกาํลังใจของคนที่ไปขับเคลื่อนนโยบายตรงนี้ไมมีกําลังใจ 
เพราะฉะนั้นอันนี้ก็ขอฝากเปนขอสังเกต เปนขอหวงใยกับทางคณะกรรมการพัฒนา 15 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ดวยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานพรทิพย  โลหวีระ จันทรรตันปรีดา เชิญครับ  
  นางพรทิพย  โลหวีระ จันทรรัตนปรีดา   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ พรทิพย  โลหวีระ จันทรรัตนปรีดา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชัยภูมิ ทานประธานคะ 20 
ขออนุญาตกราบเรียนผานไปยังทานรัฐมนตรีและคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 
(ก.พ.ร.) ในฐานะที่ดิฉันเองเคยเปนอดีตขาราชการ เคยรับราชการในสถาบันอุดมศึกษา 
ซึ่งโชคดีสถาบันอุดมศึกษานั้นจะมีตัวชี้วัดในเชิงคุณภาพที่ชัดเจน ซึ่งสอดคลองกับรายงาน
ของทานในหนา ๔๒ ที่ยอมรับวา การทํางานของขาราชการนั้น ในสถาบันอุดมศึกษานั้น 
ตัวชี้วัดในเชิงคุณภาพชัดเจน แลวก็มีมากกวาการทํางานของขาราชการในสวนจังหวัด 25 
และสวนภูมิภาค ซึ่งจะวัดกันในเชิงปริมาณ สิ่งหนึ่งที่ดิฉันอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ก็คือวา  
ในสถาบันอุดมศึกษา จะทราบวาในการทํางาน ไมวาระดับหัวหนางานหรือระดับ 



  

๖๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       สุพิชญลักษณ  ๒๙/๒ 
 
ผูใตบังคับบัญชา เมื่อเวลาสั่งงานจะมีคําถามเกิดขึ้นมาเสมอในเรื่องความมีเหตุผล 
ในการสั่งงาน ความเปนไปไดในการสั่งงาน เพราะฉะนั้นจึงไมนาแปลกใจที่ขาราชการ 
ที่ทํางานในสถาบันอุดมศึกษานั้นจะทํางานในเชิงคุณภาพไดดี อยางไรก็ตามสิ่งนั้น 5 
จะสะทอนใหเห็นวา ในรายงานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.)  
ในหนา ๔๓ ถึงหนา ๔๕ สิ่งหนึ่งที่ไดเห็นก็คือเรื่องของความยากจน อยางที่ทราบนะคะวา 
ประเทศไทยมีปญหาเรื่องความยากจน ความแตกตางทางดานรายไดระหวางคนรวย 
กับคนจนสูงมาก ดิฉันแปลกใจวาดัชนีชี้วัดขอมูลความจําเปนพื้นฐาน (จปฐ.) ๒๓,๐๐๐ บาท 
ในป ๒๕๕๑ เปนตัวชี้วัดของความยากจนนอยมากคะทานประธาน ดิฉันไมทราบวา 10 
สิ่งเหลานี้คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ใหกับขาราชการประเมินในสวนนี้ 
ไดอยางไร ถาหากวาคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ในการทีจ่ะประเมิน 
และเปนประเมินที่เปนไปได ดิฉันวาจะสรางประโยชนใหกับประชาชนและประเทศชาติ 
อยางมากมาย ครัวเรือนหนึ่งนะคะทานประธาน ๒๓,๐๐๐ บาท รายได ๒๓,๐๐๐ บาท 
ตอครัวเรือนตอป ถาครัวเรือนนั้นมีคน ๑ คน รายไดประมาณเกือบ ๒,๐๐๐ บาทตอป  15 
แตถาครัวเรือนนั้นมคีน ๓ คน รายไดคนละ ๗๐๐ บาทตอคนตอเดือนเทานั้นเองนะคะ 
ทานประธาน ในการประเมินลักษณะแบบนี้ ดิฉันคิดวาอยากจะใหคณะกรรมการ 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดสรางจิตสํานึกในการทํางานสําหรับขาราชการระดับลาง 
และขาราชการระดับบนวา สําหรับขาราชการระดับลางจะตองมีคําถามในเรื่องของเหตุผล 
และความเปนไปไดในการทํางาน คือในลักษณะการสรางจิตสํานึกแบบนี้ ดิฉันอยาก 20 
กราบเรียนฝากทานประธานวา เราจะสรางจิตสํานึกเหลานี้ใหกับขาราชการทั่วไป 
ไดอยางไรวา เราจะตองใหเขามีเหตุผลและความเปนไปไดในการทํางาน แลวก็ตอง 
สรางจิตสํานึกใหกับผูบังคับบัญชาดวยวา เกณฑอะไรก็ตามที่ประเมินไปแลว ตองสราง 
ความมีเหตุผลและตองเปนไปไดดวย ๒๓,๐๐๐ บาท นอยมาก และทานบอกวา ๕ จังหวัด 
ที่รอดพนจากความยากจนไป ไดแก จังหวัดนนทบุรีอะไรนี้นะคะ ซึ่งรอดพนจาก  25 
๒๓,๐๐๐ บาท ไปนี้นะคะทาน อันนี้ปริมณฑลนะคะ ไมทราบมีความเปนอยูไดอยางไร 
เพราะฉะนั้นสิ่งนี้คือความเจริญของประเทศชาติ ---------------------------------------------- 
        

          -  ๓๐/๑ 



  

๖๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ลลนา  ๓๐/๑ 
 
ดิฉันอยากจะกราบเรียนวาควรจะตองสรางจิตสํานึกเหลานี้ใหกับขาราชการอยายอมรับ 
แตคําสั่ง ตองมีเหตุผลในการทํางานดวย ขอขอบคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   หลังจากทาน พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช อภิปรายแลวจะเชิญทาง 
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดตอบชี้แจง เชิญทานเลิศรตันครับ 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภาครับ จะขอเรียนถึงคณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการ (ก.พ.ร.) ๑ เรื่อง คือเรื่องของการพัฒนาบุคลากร ซึ่งผมคิดวานาจะเปน 10 
คําตอบใหกับทานสมาชิกวุฒิสภาหลาย ๆ ทานที่เปนหวงเรื่องการพัฒนาบุคลากรของ
กระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ วา คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไดดําเนินการ
อะไรบาง ซึ่งหนึ่งในโครงการที่กระผมไดมีโอกาสเกี่ยวของและรับรูที่คณะกรรมการ 
พัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ดําเนินการอยู คือโครงการพัฒนานักบริหารการเปลี่ยนแปลง
รุนใหม ซึ่งกพ็ยายามดูในเอกสารที่คณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) แจก  15 
ก็ไมปรากฏที่เปนเนื้อหาสาระไปซอนอยูในรายงานที่เปนกิจกรรมประจําปอยูประมาณ  
๒ แหง ทั้ง ๆ ที่โครงการนี้ตอนเปดตัวก็คอนขางจะฟูฟาเปนที่รับรูกันอยางดียิ่ง แตไมทราบ
วาคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ไมคอยสนใจโครงการนี้ หรือวาไมอยาก 
พูดถึงโครงการนี้ จึงไมไดมีการกลาวถึง ยกเวนแตวามีรายงานเปนกิจกรรมที่ดําเนินงานอยู  
ก็อยากจะเรียนสั้น ๆ เพื่อใหเพื่อนสมาชิกไดรับทราบถึงตัวโครงการวา โครงการนี้ก็เปน20 
โครงการฟาสต แทรค (Fast track) หรอืเปนโครงการดาวรุง ดาวฤกษอะไรก็แลวแต 
ที่มุงหวังที่จะใหสงคนเขาไปเปนขาราชการประเภทหัวไบรท (Bright) แลวก็ใหเจริญ 
เติบโตอยางรวดเร็วแซงซายแซงขวาโดยไมตองจายเงิน เพื่อที่จะขึ้นไปบริหารราชการ 
ของแผนดินไทยใหทัดเทียมกับประเทศตาง ๆ สมัยนั้นก็พูดถึงประเทศเวียดนาม  
พูดถึงอะไรตาง ๆ ซึ่งมีอะไรคลาย ๆ กัน ก็เริ่มตนในโครงการถาจําไมผิดก็ประมาณ 25 
ป ๒๕๔๗ – ๒๕๔๘ ผมไดรับเด็กของโครงการมา ๑ คน มาทํางานกับผม ตอนผมเปน 
เสนาธิการทหารอยู ๓ เดือน หรือ ๖ เดือน ก็ไมแนใจนะครับ ซึ่งโครงการนี้ก็สงไปอยู 
ตางประเทศกับทูต ๕ – ๖ เดือน ไปอยูกับผูวาราชการจังหวัด ๕ – ๖ เดือน ไปอยูกับ 



  

๖๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ลลนา  ๓๐/๒ 
 
ขาราชการระดับสูง อีก ๕ – ๖ เดือน แลวก็ผานการอบรมตาง ๆ แตสิ่งที่ผมอยากจะถาม 
คือวาในเปาหมายของโครงการนี้ เราไปเอาเด็กซึ่งเขามีอนาคต บางคนลาออกจาก 
ราชการเพื่อมาสอบเขาเปนโครงการฟาสต แทรค (Fast track) อันนี้ แลวกบ็างคนก็มาจาก 5 
บริษัทที่เปนดาวเดนของเขา แตเราก็มีสัญญากับเขาไวเยอะแยะวาจบจากโครงการนี้แลว 
จะสงไปบรรจุที่นั่น ตั้งแต ซี. ๔ ถึงซี. ๘ เสร็จแลวก็จะใหทานฟาสต แทรค (Fast track) 
ขึ้นไปอายุสัก ๔๐ กวาปเปนปลัดกระทรวงเลยอะไรประมาณอยางนั้น นั่นคือแนวคิดของ 
โครงการจริง ๆ ครับ มิฉะนั้นคงไมลงทุนเปนลาน ๆ บาทใหกับคนปละ ๖๐ คน ๗๐ คน 
ก็เลยอยากจะเรียนถามวาทานทําไดตามนั้นไหม ผมคิดตั้งแตตนแลว ผมไมเชื่อวากระทรวง 10 
ทบวง กรม ในบานเราจะยอมใหใครมาแซงใครในกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ แลวก ็
กฎระเบียบของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) ก็มีอยูในการบรรจุคน 
ก็จึงอยากถามวาที่ทานทําเสร็จไปแลว อาจจะมี ๑ รุน หรือ ๒ รุนนั้น ทานทําใหเด็กเหลานั้น 
เขาสมความมุงหวังไหม ที่เขาเขามารวมโครงการกับทาน  
  ประการที่ ๒ โครงการนี้ยงัดําเนินตอไปในรูปแบบเดิมหรือเปลา  15 
แลวก็เปนโครงการที่จะเปนความหวังของการพัฒนาระบบราชการไทยไดหรือเปลา 
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวนะครับ ยังมีอาจารยวรวิทย  บาร ูครับ ทานสดุทายนะครับ 
เพราะเรื่องนี้หลายชั่วโมงแลว 20 
  นายวรวิทย  บารู   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วรวิทย  บารู 
จากจังหวัดปตตานี มีอยางเดียวเทานั้นสั้น ๆ ก็คือ ในระบบของมหาวิทยาลัย โดยเฉพาะ 
ในทางใตมีปญหาอยูอยางหนึ่ง พนักงานมหาวิทยาลัยกับขาราชการนั้นในความรูสึก 
ของคนที่จะเขาไปทํางานในภาวะที่เสี่ยงอยางนั้น กับเงินคาจางของพนักงานราชการ 
ก็ไมสูงมากไปกวาขาราชการเทาใดนัก ทําใหเกิดสภาพการหาคนที่ดีไปเปนอาจารย 25 
ไมไดในสาขาวิชาที่จําเปนตอการพัฒนาประเทศชาติ เพราะฉะนั้นสวนนี้คือ 
สวนสําคัญที่อยากจะเรียนถามทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) วา 
ปญหาในลักษณะนี้เราจะแกปญหากันอยางไร ในเมื่อเราหาคนไมได ผมคิดวา 
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ในแนวทางหลาย ๆ แนวทางที่มหาวิทยาลัยไดดําเนินการอยูขณะที่ไดปฏิบัติหนาที่อยู ก็คือ 
การเพิ่มคาจางจากสวนเงินรายไดของมหาวิทยาลัยในการหาบุคคลเขาไปอยู แตก็ยังยากอยู 
โดยเฉพาะในสาขาที่ขาดแคลน ทางดานวิทยาศาสตร คณิตศาสตร สาขาภาษา เปนตน ------- 5 
 
          - ๓๑/๑ 
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แมกระทั่งบุคคลภายนอกที่เปนอาจารยจางชาวตางประเทศก็ยังหาคนไปลงในตําแหนง  
ซึ่งคาจางในขณะนั้นเขาก็ไมไปกัน เพราะสภาวะสถานการณเปนอยางนั้น เพราะฉะนั้น 
ในสวนอยางนี้ถาหากวาสถานการณอยางนี้ดํารงตอไปนะครับ สาขาวิชาที่เปนการพัฒนา5 
ประเทศ ยกตัวอยางเชน เทคโนโลยียางอะไรอยางนี้จะหาคนที่ไปอยูไมได ทําใหการพัฒนา
ประเทศแยลง รวมทั้งการพัฒนาทางดานภาษาตาง ๆ ดวย ขอกราบเรียนผานทานประธาน
ครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) เชิญทานรัฐมนตรี10 
ครับ เชิญครบั 
  นายวีระชัย  วีระเมธีกุล (รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี)   :    
กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายวีระชัย   
วีระเมธีกุล รฐัมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ในฐานะรองประธานคณะกรรมการพฒันา
ระบบราชการ กอนอ่ืนเลยตองขอขอบคุณสําหรับทุกความคิดเห็นของทานสมาชิกที่มีตอ15 
เรื่องการพัฒนาระบบราชการไทย โดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของขอเสนอแนะที่จะให
ความสําคัญเกี่ยวกับเรื่องความมั่นคงสําหรับขาราชการ หลายทานไดอภิปรายถึงวา 
เราจะทําอยางไรที่ทําใหคนอยูในระบบไดมีขวัญ มีกําลังใจ มีศักดิ์ศรี มีเงินเดือนที่เหมาะสม  
มีหลักปรชัญาเศรษฐกิจพอเพียง ไมตองฉอราษฎรบังหลวง เรื่องตาง ๆ เหลานี้ อยูในการ
ทํางานของคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ครับ และนอกเหนือไปจากนี้ 20 
ก็ตองขอขอบคุณเปนอยางยิ่งสําหรับขอเสนอแนะที่พูดถึงเรื่องกรอบอัตราคน คือวาเราจะ 
ทําอยางไรที่จะปรับอัตรากําลังของราชการใหมีความเหมาะสมสําหรับความเปนจริง 
ของประเทศ หลายทานไดพูดถึงกระทรวงสาธารณสุข หลายทานไดพูดถึงเรื่องของ
กระทรวงศึกษาธิการ ขอเสนอแนะตาง ๆ เหลานี้ ผมจะรับไปครับ ทานประธานครับ  
กอนอ่ืนเลยตองยอมรับวาระบบราชการของไทยมีปญหาจริง มีขอเท็จจริงครับ จริงตามที่25 
สมาชิกหลายทานไดอภิปรายถึง ไมวาจะเปนในเรื่องของการที่เปนรัฐบาลอิเล็กทรอนิกส 
(Electronics) ไมวาจะเปนในเรื่องของการบูรณาการทํางานกับภาครัฐ ภาคเอกชน  
ภาคประชาสังคม สิ่งตาง ๆ เหลานี้ยอมรับวามีปญหา แตวาอยางไรก็ตามเราก็มีการ 
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พัฒนาระบบราชการของเรามาอยางตอเนื่องเปนลําดับแลวก็มีความกาวหนา ถาทานถาม  
ถาทานไปดูเซอรเวย (Survey) ความพึงพอใจตอระบบราชการทกุ ๆ ประเทศ แทบไมมี
ประเทศไหนเลยที่มีความพึงพอใจตอระบบราชการของตัวเอง ที่ผมพูดไมใชเปนเรื่องของ5 
ขอแกตัว เพียงแตวาเปนขอเท็จจริงบางประการที่อยากจะเรียนใหทานสมาชิกทราบ  
อยางไรก็ตามทาง คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ก็ไดมีการพัฒนาการทํางาน
ของตัวเองอยางตอเนื่อง เพ่ือที่จะแกไขปญหาตาง ๆ เหลานี้ เรามีการพัฒนายุทธศาสตรใหม
ของเรา ซึ่งเนนใน ๔ เรือ่ง ก็คือเรื่องเกง ดี มีสวนรวม ทันตอการเปลี่ยนเปลง ทุกเรื่องเนน
เรื่องการพัฒนาบุคคล เนนเรื่องการพัฒนาคน ซึ่งเมื่อสักครูนี้สมาชิกหลายทานไดให 10 
ความคิดเห็นเอาไว คําวา “ดี” ในที่นี ้รวมถึงเรื่องการมีธรรมาภิบาล รวมถึงเรือ่งการไมมี
ผลประโยชนทับซอน คําวา “ทันตอการเปลี่ยนแปลง” แนนอนครับ รวมถงึเรื่องการที่จะ 
ทําอยางไรใหเรามีความพรอมในการเปนสมาชิกที่สมบูรณแบบของอาเซียน (ASEAN) ยุทธ
ศาสตรตาง ๆ เหลานี้จําเปนจะตองไดรับการประเมินผล เรามีการประเมินผลโดยการใชคํา
รับรองของการปฏิบัติราชการ คํารับรองนี้มี ๔ มิติ ที่สําคัญ ขออนุญาตยกตัวอยาง ๒ มิติ ซึ่ง15 
สมาชิกหลายทานไดพูดถึง เรามีมิติที่พูดถึงเรื่องคุณภาพการใหบริการประชาชน สมาชิก
หลายทานในที่นี้เลย เมื่อสักครูไดพูดถึงเรื่องมิติการใหบริการ ไมวาจะเปนในสวนกลาง 
สวนภูมิภาคหรือทองถิ่น เรามีเรื่องตัววัดในเรื่องของการเพิ่มสมรรถภาพของความสามารถ
ของขาราชการ ซึ่งก็เปนประเด็นที่ทางสมาชิกหลายทานใหความสนใจ แตอยางไรก็ตามผม
จะรับขอเสนอแนะของทานสมาชิกที่พูดถึงเรื่องวาจะทําอยางไรใหมีการบูรณาการกัน20 
ระหวางตัวชี้วัดใหมีความเหมาะสมกับการทํางานของประเทศมากยิ่งขึ้น สุดทายครับทาน
ประธานผมคิดวาประเด็นที่สมาชิกหลายทานไดพูดถึงเปนอันมาก ก็คือเรื่องของขนาดของ
ระบบราชการ พูดถึงเรื่องการปรับอัตราคน อัตรากําลังพล ที่ผานมาเรามีการตั้งเปาหมายวา
เราจะลดขาราชการ เราจะลดกําลังพลของขาราชการพลเรือนสามัญ ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต  
เราทําไดประสบความสําเร็จ ณ ระดับหนึ่ง ไมถึงกับ ๑๐ เปอรเซ็นต ทําไดประมาณ  25 
๘ - ๙ เปอรเซ็นต และเรากําลังมีแผนที่กําลังจะเสนอรัฐบาลที่จะลดอัตรากําลังพลอีก  
๑๐ เปอรเซ็นต ในอนาคต ๕ ปขางหนา ทานประธานครับ ผมคงไมสามารถตอบคําถาม
ทั้งหมดได คําถามที่ผมไมไดตอบทั้งหมด ผมจะขอใหทางคณะกรรมการพฒันาระบบ 



  

๖๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ทิพรัตน  ๓๑/๓ 
 
ราชการ (ก.พ.ร.) ขึ้นอยูในเว็บไซต (Website) ซึ่งเปนเว็บไซต (Website) ทีม่ีเพื่อน ๆ 
ขาราชการไดใหความสนใจเขาไปตรวจสอบดูเปนจํานวนมาก --------------------------- 
 5 
          - ๓๒/๑ 
 



  

๗๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ธนพงษ  ๓๒/๑ 
 
รวมถึงเรื่องที่เมื่อสักครูนี้ ทาน พลเอก เลิศรัตน พูดถึงเรื่องโครงการนักเปลี่ยนแปลง 
ผูบริหาร ซึ่งอันนี้เรายังทําตอ จริง ๆ แลวเมื่อตอนตนปนี้ผมเองก็เปนคนไปเปดรุนที่ ๓  
ขอบพระคุณครับ 5 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมรับทราบรายงานพัฒนาระบบราชการไทยนะครับ ก็ตอง
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ขอขอบคุณทานเลขาธิการ
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการและขาราชการทั้งหมดนะครับ ขอบพระคุณมากครับ 10 
  ๑.๒ รับทราบรายงานกิจการประจําป งบดุล บัญชกีําไรและขาดทุนสําหรับ 
ปบัญชี ๒๕๕๑ ก็คือระหวางวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๑  
ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๗๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ธนพงษ  ๓๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแจงวาคณะรัฐมนตรีไดลงมติ
รับทราบรายงานกิจการประจําป งบดุล บัญชีกําไรและขาดทุนสําหรับปบัญชี ๒๕๕๑  5 
ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย  
  ตามที่กระทรวงการคลังเสนอและใหนําเสนอวุฒิสภาเพื่อทราบ 
ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชกําหนดบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย พ.ศ. ๒๕๔๐  
ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดสงใหสมาชิกไดรับทราบแลว จึงแจงใหที่ประชุม
ทราบครับ เชิญทาน พลเรือเอก สุรศกัดิ์ ครับ  10 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเรียนถามวามีผูมาชี้แจง 
หรือเปลาครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   วันนี้ไดเตรียมใหผูมาชี้แจงเปนรองกรรมการผูจัดการ ขอเชิญทาง15 
รองกรรมการผูจัดการพรนิภา  หาชัยภูมิ แลวก็ทางผูที่เกี่ยวของ ใครจะถามกอนครับ  
ทาน พลเรือเอก สุรศักดิ ์เชิญครับ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะคณะกรรมาธิการการเงิน  
การคลัง และสถาบันการเงิน ของวุฒิสภา กระผมไดศึกษารายงานกิจการประจําป ๒๕๕๑ 20 
ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย มีคําถามดังตอไปนี้ ในภาพรวมบรรษัท 
ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยไดรายงานวา สินทรัพยโดยรวมลดลงจากป ๒๕๕๐  
ประมาณ ๔๘๐ ลานบาท หนี้สินลดลง ๕๐๒ ลานบาท รายจายรวมลดลง ๓๘๐ ลานบาท  
ผลประกอบการมีกําไรสุทธิ ๒๑.๘ ลานบาท เมื่อเปรียบเทียบกับผลประกอบการของป 
๒๕๕๐ จะมีการขาดทุนมากถึง ๓๒๙ ลานบาท คําถามของผมนี้ก็เพื่อใหผูที่มาชี้แจง 25 
ไดยืนยันตอวุฒิสภาวาไมไดมีการแตงตัวเลขทําบัญชี ขอใหดตูารางในหนาแรกของ 
หนังสือ ดวนที่สุด ของกระทรวงการคลัง วันที่ ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๒ ในชองรายได 
รวมปบัญช ี๒๕๕๐ นี่คือ ๑๘๕ ลานบาท ปบัญช ี๒๕๕๑ คือ ๑๕๖ ลานบาท ลดลง 



  

๗๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ธนพงษ  ๓๒/๓ 
 
๒๙ ลานบาท คราวนี้เมื่อไปดูตัวเลขขอมูลทางการเงินที่สําคัญในหนา ๑๓ ของรายงาน
ประจําป ๒๕๕๑ จะพบวารายไดที่ไมใชดอกเบี้ยในป ๒๕๕๐ คือลบ ๓๑๖.๔ ลานบาท  
แตในป ๒๕๕๑ เพิ่มเปนบวก ๒.๗ ลานบาท คําถามของกระผมก็คือวา รายไดที่ไมใช5 
ดอกเบี้ยนี้มาจากที่ไหน 
  ตอไปในหนา ๓ ของหนังสือดวนที่สุด ของกระทรวงการคลัง ขอ ๔ 
แผนการดําเนินงานป ๒๕๕๒ บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยไดกําหนดเปาหมาย 
มุงเนนสงเสริมการพัฒนาตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย ผมไดพบวาเมื่อวันที่ ๒๔ ตุลาคม 
๒๕๔๔ ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยไดพยายามขยายตลาด โดยใหกรมสงเสริมสหกรณ 10 
มีหนังสือดวนที่สุด ถึงสํานักงานกฤษฎีกา สรุปความไดวา บรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยูอาศัยขอใหกรมสงเสริมสหกรณออกประกาศ เพื่อกําหนดใหสหกรณออมทรัพย 
ดําเนินธุรกรรมขายสินเชื่อที่อยูอาศัยของสมาชิก ซึ่งเปนลูกหนี้อยูกับสหกรณออมทรัพย 
โดยสหกรณออมทรัพยจะเปนตัวแทนเรียกเก็บเงินและรับชําระหนี้จากสมาชิกใหแก 
บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย คณะกรรมการกฤษฎีกา คณะที่ ๓ ไดพิจารณาขอหารือ15 
แลว และไดตอบโดยสรุปวา สหกรณออมทรัพยไมมีอํานาจขายสินเชื่อที่อยูอาศัยใหแก
บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย เพราะขัดตอเจตนารมณของกฎหมายสหกรณ ---------- 
 
          - ๓๓/๑ 
 20 



  

๗๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              อัจฉรา  ๓๓/๑ 
 
คือคณะกรรมการกฤษฎกีาก็ตองตีความไปตามกฎหมาย ถาเผื่อตรงนั้นไมไดแก อันนี้ 
ผมเขาใจนะครับ ความเห็นสวนตัวของผมเห็นวา สหกรณออมทรัพยเปนสถาบันการเงิน  
ซึ่งใหญมีทั้งกองทุนและสมาชิกจํานวนมาก ถาสมมุติวาขายสินเชื่อที่อยูอาศัยใหแก 5 
ตลาดรอง ตลาดรองก็จะขยายตลาดตรงนี้ได เพราะฉะนั้นก็จะขอเรียนถามวาถึงแมจะมี 
การตอบขอหารือชัดเจนแลว อยากถามวาทางบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยนี้ยังมี 
ความพยายามหรือมีความสนใจที่จะดําเนินการเรื่องนี้ตอไปไหม ซึ่งหมายความวาคงจะตอง
ใหขอแกกฎหมายสหกรณ มีเอกสารวิจัยของสถาบันการศึกษาหลายแหง โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ที่จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยที่ไดวิเคราะหปญหาอุปสรรคของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 10 
ที่อยูอาศัย แลวก็มีขอเสนอแนะมากมาย ยกตัวอยางเชน ใหบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยูอาศัยเปลี่ยนรูปแบบการซื้อสินเชื่อที่อยูอาศัยแบบคละกันไป ทั้งหนี้ดี หนี้เสีย ไมใชวา
ตองการที่เฉพาะเอาแตหนี้ดีไปบริหารอยางเดียว หรือวาใหมีการจัดตั้งสถาบันบรรษัท
สินเชื่อเพื่อการเคหะ เพื่อขยายในเรื่องนี้ ผมคิดวาที่ผมพูดทานคงทราบวาผมหมายความวา
อะไร คําถามก็คือวาทางบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยไดไปของานวิจัยตาง ๆ พวกนี้ 15 
มาศึกษา แลวก็ประยุกตใชเพื่อใหเกิดประโยชนหรือไม ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวจะเปดโอกาสใหอีก ๓ ทาน สอบถามนะครับ เชิญทานอนุรักษ  
นิยมเวช ทานเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ แลวตอดวยทานสุรชัยนะครับ  
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายอนุรักษ  20 
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ในเรื่องเกี่ยวกับงบรายงานประจําปของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยูอาศัยนี้นะครับ ก็คือในหลักการแลวผมเห็นดวยกับองคกรนี้ เพราะวาองคกรนี้ 
เปนองคกรที่สนับสนุนในเรื่องของการสริมสภาพคลองเปนระบบสถาบันการเงิน 
โดยเปนตลาดรอง โดยเฉพาะธุรกิจหลักของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) 
 ก็คือวาการรับซื้อสินเชื่อที่อยูอาศัยเพ่ือการลงทุน ก็คือซื้อพอรต (Port) สินเชื่อของธุรกิจ 25 
ที่อยูในสถาบันการเงิน ตัวอยางเชน ธนาคารอาคารสงเคราะหหรือธนาคารพาณิชยตาง ๆ  
ที่มีพอรต (Port) สินเชื่อ 
 



  

๗๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              อัจฉรา  ๓๓/๒ 
 
  อีกประการหนึ่ง คือการทําธุรกรรมแปลงสินทรัพยเปนหลักทรัพย 
(Securitization) คือการซื้อสินเชื่อของพอรต (Port) ตาง ๆ เหลานั้น แลวก็มาระดมทุน  
โดยการออกตราสาร แลวก็มีหลักทรัพยของพอรต (Port) นั้นเปนหลักประกนั  5 
ซึ่งโดยสภาพแลวถาเราในมาตรฐานของการปลอยสินเชื่อทั่ว ๆ ไปและบรรษัท 
ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยก็นํารูปแบบของตางประเทศเอามาใช โดยลกัษณะแลวก็คือเปน
การเสริมสภาพคลอง แลวในขณะเดียวกันเปนการชวยเหลือประชาชนในระยะยาว สมมุติวา
ถาประชาชนสามารถที่จะไดรับประโยชนในแงที่จะไดรับอัตราดอกเบี้ย 
ในระยะยาวเพื่อการลงทุนและลดความเสี่ยงในเรื่องของอัตราดอกเบี้ยลอยตัว โดยหลักการ10 
แลวผมเห็นดวย แตอยางไรก็ตามผมมีขอเสนอแนะดังตอไปนี้ ผมมองวา ณ ปจจุบันนี้ 
สภาพของธุรกิจวันนี้ก็ถอืวาเปนโอกาสเปดของเอสเอส (SS) บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู
อาศัย (บตท.) หรือวาเอสเอ็มซี (SMC) ก็คือเนื่องจากวาถาดูแลวไมวาจะเปนธนาคารอาคาร
สงเคราะหหรือสถาบันการเงินวันนี้ ในการที่จะเอาพอรต (Port) ตาง ๆ เอาไปขายที่
ตางประเทศก็คงยากลําบาก เพราะวาตลาดตางประเทศก็คงไมเกิด เพราะวาเกิดจากปญหา15 
ของซับไพรม (Sub-prime) เพราะฉะนั้นดูแลวก็ถอืวาเปนโอกาสอันดีของเอสเอ็มซี (SMC) 
ในการที่จะมีความสามารถที่จะใชเงิน โดยเฉพาะเพิ่งจะไดรับเงินเพิ่มทุนมาใหม  
ในการที่จะระดมทุนในการซื้อพอรต (Port) ซึ่งผมเห็นมีความคืบหนาในการที่จะดําเนินการ
ซื้อพอรต (Port) สินเชื่อกบักลุมธนาคารอาคารสงเคราะหหรือธนาคารพาณิชยที่มีลักษณะ
ของพอรต (Port) สินเชื่อเพ่ือที่อยูอาศัย แลวก็อาจจะเปนประโยชนกับประชาชน 20 
ในระยะยาวในการดําเนินการดังกลาว แตอยางไรก็ตามผมมีขอสังเกตอีกประการหนึ่ง 
ในงบของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) ก็คือในปนี้มีงบประมาณ  
๒๐๐ กวาลานบาท ----------------------------------------------------------------------------- 
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๗๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุนารี  ๓๔/๑ 
 
อยูในหมายเหตุที่ ๔.๒ เปนเรื่องของตัวเงินใหสินเชื่อแกสถาบันการเงิน ประมาณ  
๒๒๐ ลานบาท คราวนี้ในเงินดังกลาวผมไมแนใจวาเปนเงินที่มีอยูของบรรษัทตลาดรอง
สินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) หรือเอสเอ็มซี (SMC) คือเอาเงินจํานวนดังกลาวไปใชในแงของ5 
การใหสินเชื่อ เพื่อไปซื้อก็คือไปใหสินเชื่อแกสถาบันการเงิน เทาที่ดูหมายเหตุของงบ ก็คือ
เอาเงินไปซื้อตราสารหนี้แกธนาคารแหงประเทศไทยอายุไมเกิน ๑ เดือน ในระหวางป 
ไดรับดอกเบี้ยแค ๒.๒๕ – ๓ ซึ่งผมมองวาถาบริษัทมีเงินนาจะมุงเนนไปกับการที่จะตอง 
ไปหาสินเชื่อในพอรต (Port) ที่มีที่อยูอาศัยที่เปนอสังหาริมทรัพยเนนเปนการทําธุรกิจ
ประเภทที่เปนธุรกิจหลัก โดยเปลี่ยนรปูแบบ คือแทนที่จะมีเงินอยูไปซื้อตราสารหนี้เอาเงิน10 
ดังกลาวไปเนนในเรื่องของการไปลงประเภทเปนเงินลงทุนไปซื้อพอรต (Port)  
ซึ่งจะไดเปนประโยชนแกประชาชนระยะยาว  
  อีกประการหนึ่ง ผมก็เขาใจบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) ถาดู
จากสภาพของสินทรัพยเอง ก็ไมไดใหญโตมาก กต็องคอย ๆ ทํางานไป เพราะวา 
ในอดีตเกิดสภาพหนี้เสียคอนขางจะมากก็คอย ๆ ใชระยะเวลาในแงของการที่จะฟนตัว  15 
แตผมก็อยากจะใหมุงเนนในธุรกิจหลกัของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) 
ซึ่งจะเปนประโยชนแกประชาชนในระยะยาวที่จะไดอัตราดอกเบี้ยถูก ฝากเปนขอสังเกต 
กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ เชิญครับ  20 
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ กราบเรยีนทานประธานที่เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม เรืองไกร  ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภา จากการศึกษา
รายละเอียดรายงานประจําป ๒๕๕๑ ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย หรือเอสเอ็มซี 
(SMC) มีสิ่งที่อานแลวไมเขาใจ หนา ๓ สารกรรมการและผูจัดการของดอกเตอรดวงพร  
ในวรรคแรกตอนทาย บอกวาบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) หรือเอสเอ็มซี 25 
(SMC) มีกําไรจากการดําเนินงาน ๔๕.๔ ลานบาท และกําไรสุทธิ ๒๑.๘ ลานบาท   
๒๑.๘ ลานบาท ผมเห็นตัวเลขในงบ ผมก็มองกลับไปก็เห็นสอดคลองตองกัน ซึ่งอยูใน 
หนา ๒๔ กค็ือ ๒๑,๗๗๗,๐๐๐ บาทเศษ แตกําไรจากการดําเนินงาน ๔๕.๔ ลานบาท  



  

๗๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุนารี  ๓๔/๒ 
 
ผมพยายามบวกลบตัวเลขในหนา ๒๔ แลว ไมรูมาอยางไร กระทบยอดแลวไมเขาใจ  
ก็ฝากชวยชี้แจงใหฟงนิดหนึ่ง เพราะวารายละเอียดตัวนี้ไปถูกระบุไวในกราฟ (Graph) 
หนา ๑๔ ภาพรวมการดําเนินงาน ผลการดําเนินงานก็บอกวา บรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 5 
ที่อยูอาศัย (บตท.) มีกําไรจากการดําเนินงานในป ๒๕๕๑ จํานวน ๔๕.๔ ลานบาท  
ซึ่งตรงกัน แตในงบที่แสดงมาตอทายรายงานของผูสอบบัญชีที่สํานักงานตรวจเงินแผนดิน
ตรวจนั้น ในหนา ๒๔ ผมไมรูวาตัวเลขตัวไหน อันนี้ชวยอธิบายดวย ไมทราบทานพอจะ
อธิบายไดหรือไม แตคิดวาตัวเลขนี้นาจะผานความเห็นชอบจากคณะกรรมการ  
ซึ่งมีหลายทานผูทรงคุณวุฒิทั้งนั้น เชน ศาสตราจารยดอกเตอรสมบัติ  ธํารงธัญวงศ  10 
แตดูประวัติการศึกษาทานไมใชนักบญัชี แตมีหลายทานที่จบบัญชีมาดวยเชนเดียวกับผม  
เชน นายวิชาญ  อมรโรจนาวงศ  นายสมศักดิ์  อัศวโภคี  นายอดิศร  ธนนันทนราพูล  
ตัวเลขนี้ก็เลยคิดวาคงจะทําใหรายงานสอดคลองกับงบการเงิน ผมอาจจะบวกเลขตกไป 
หรือเปลาไมทราบ แตพยายามดูแลวไมเห็นวาตรงกันกับงบกําไรขาดทุน ทีนี้มาดูในหนา ๘  
อํานาจหนาที่ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) คณะกรรมการมีอํานาจหนาที่15 
อะไร อํานาจดีมากเลย คณะกรรมการบริหารมีอํานาจหนาที่ โดยเฉพาะขอ ๑ จนถึงขอ ๑๐ 
อนุมัติกลั่นกรอง อนุมัติโครงการอนุมัติการระดมทุนทั้งระยะสั้นและระยะยาว -------------- 
 
          - ๓๕/๑ 
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๗๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ศรีอนงค  ๓๕/๑ 
 
ลงทุนในตลาดตราสารหนี้และตลาดเงิน อนุมัติโครงการแปลงสินทรัพยเปนหลักทรัพย 
โดยเฉพาะอํานาจหนาที่ ๑ - ๑๐ แตละขอวงเงินไมเกิน ๕๐๐ ลานบาท ทั้งสิ้น แลวก็พันธกิจ
ในหนา ๑๒ ก็บอกวาจะสงเสริมมารเก็ต ซีเคียวริตี้ (Market security) หรือเอ็มบีเอส (MBS) 5 
ตาง ๆ ดูแลวโครงการจัดตั้งนาจะดี แตพอมาดูฐานะการเงินสินทรัพย ผมก็รูสึกเปนหวงวา
ความดํารงอยูของกิจการของเอสเอ็มซี (SMC) จะไปไดมากนอยแคไหน ทุนจัดตั้ง  
ทุนประเดิม ๑,๐๐๐ ลานบาท ณ วันนี้สวนของกองทุนเหลือ ๖๐๙ ลานบาท ในหนา ๒๓  
งบดุลบอกมีเงินสดหรือเงินฝากสถาบันการเงินอยู ๑๖ ลานบาท สูงกวาป ๒๕๕๐  
อยู ๒ ลานบาท ป ๒๕๕๐ มี ๑๔ ลานบาท รายไดที่ทวงติงไปเมื่อสักครูนี้ก็อยูในลักษณะที่มี10 
อยูประมาณรอยกวาลานบาท ตอนนี้อํานาจหนาที่ที่ทวงที่ยกขึ้นมาพูดเมื่อสักครูนี้ที่บอกวา 
มีอํานาจของคณะกรรมการบริหารต้ังหลัก ๕๐๐ ลานบาท ผมดูเครื่องไมเครื่องมือที่จะทําให
พันธกิจหรือยุทธศาสตรในการบริหารเอสเอ็มซี (SMC) นั้นเดินหนาไมมี สินทรัพยทานก็อยู
แคนี้ สินทรัพยสทุธิหรือสวนของเงินกองทุนเหลืออยู ๖๐๙ ลานบาท สูงกวา ๕๐๐ ลานบาท 
อยูเพียงขอเดียว อํานาจหนาที่ทานมีตั้ง ๑๐ ขอ อยางนอย ๆ ที่อนุมัติได ทานประธานเขาใจ15 
นะครับ ที่ผมอธิบายทานทําหนางง ๆ ตัวเลขทางบัญชี ทีนี้ปญหาก็คือวาเมื่อทานมีฐานะ
การเงินมีเงินสดอยูเพียง ๑๖ ลานบาท ทานจะไปบริหารใหกิจการเจริญเติบโตไดอยางไร  
อันนี้เปนขอสังเกต ถึงแมวาในหนาสุดทาย หนา ๓๖ ขอ ๔.๑๐ จะไปบอกวาวันที่ ๒ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๒ บรรษัทไดรับเงินเพิ่มทุนจากกระทรวงการคลัง จํานวน ๑๐๐ ลานบาท 
๑๐๐ ลานบาท เอาไปทําอะไรครับ ไมนาจะทําอะไรได นอกจากเปนคาใชจายพวกเงินดาวน 20 
(Down) เงินเดือนใหพวกทานอยูไดอีกสกั ๒ - ๓ ป แลวพนักงานก็มีวันฟองกับตัวบรรษัท
ตามหมายเหตุที่ระบุ อันนี้เปนหวงจริง ๆ เปนหวงวาองคกรเอสเอ็มซี (SMC) จะเปน 
ลักษณะเหมือนกับหนวยงานที่คอยไปซื้อหนี้ในบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย
เหมือนกับตอนที่ประธานพูดไวในหนาแรกวาเหมือนกับธุรกจิซับไพรม (Sub-prime)  
ในประเทศสหรัฐอเมริกา ซึ่งอาจจะมีผลกระทบเกิดขึ้นดวยหรือไม แลวก็การที่ตั้งเอสเอ็มซี 25 
(SMC) ขึ้นมานี้ ตั้งมาแลวผลประกอบการทุนประเดิม ๑,๐๐๐ ลานบาท จนวันนี้ดูจะสาละวัน
เตี้ยลง แลวทุนที่จะอินเจค (Inject) เขามาหรือเพิ่มเขามา เพื่อใหสถานะหรือสิ่งที่ตองการ 
 



  

๗๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ศรีอนงค  ๓๕/๒ 
 
จะบริหารใหเจริญเติบโตไป ดูทาทางจะไมใช แลวก็ที่สําคัญผมจําไมไดวาการตั้ง 
เอสเอ็มซี (SMC) เปนยุคสมัยใคร ป ๒๕๔๐ - ๒๕๔๑ ผมไมรูวาองคกรทานตั้งอยูใน 
สมัยนายกรัฐมนตรีทานใด แตคงจะกอนนายกรัฐมนตรีทักษิณ จะเปนนายกรัฐมนตรีชวน 5 
หรือเปลา ผมก็ไมแนใจ แตพอมาแลวประมาณ ๑๒ ป ณ วันนีต้นไมตนนี้จะแตกกิ่งกาน 
สาขาไดหรือไม ถาแตกไดยุทธศาสตรหรือสแทรททิจี (Strategy) ในการบริหารงาน 
ซึ่งกรรมการแตละคนก็ดูมีคุณสมบัติ จะบอกไวอยางไร ในเมื่ออานรายงานแลวไมเห็น
ทางเดินที่จะกาวตอไป ทานจะไปอยูมีสวนไหนที่จะไดมาจากโครงการของนายกรัฐมนตรี
คนปจจุบันที่เรียกวาไทยเขมแข็ง เอาสวนหนึ่งของทาน ๆ จะเขมแข็งหรือเปลา เพราะวา 10 
ไทยเขมแข็งมีเงินเพิ่มใหสถาบันการเงินอยู ถาจําไมผิดประมาณ ๑๕,๐๐๐ ลานบาท  
มีสวนของทานดวยหรือไม ถาไมมี ถาเงิน ๑๐๐ ลานบาท ผมก็คิดวาแคเมนเทน (Maintain) 
ใหบรรษัทเอสเอ็มซี (SMC) บรรษัทนีอ้ยูได -------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๖/๑ 15 
 



  

๗๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชาดา  ๓๖/๑ 
 
โดยลักษณะรูปที่พวกทานถายเขามาในเลมไมคอยสดชื่นบอกตรง ๆ แลวก็การที่จะเพิ่มทุน 
หรือจะเอาทุนประเดิมมาจากกองทุนของแบงกชาติอีกหรือไม ทําไดหรือเปลา บังเอิญทาง
คณะรัฐบาลก็ไมอยูที่ดูแลกํากับเกี่ยวกับเรื่องสถาบันการเงิน ถาอยูก็จะไดฝากคําถามวา ยุทธ5 
ศาสตรอยางนี้สมควรที่จะทําอะไรหรือไม หรือวาจะปลอยเหมือนหลาย ๆ หนวย 
รัฐวิสาหกิจบางแหงที่ดูสภาพแลวไมสดชื่น ก็อยากจะฝากเปนขอสังเกตไว เปนหวง 
พวกทาน ถาคิดวาไปไมได ก็ตองเตรียมดูวาจะทําอยางไร จะเอาไปผนึกรวม จะกลับไป 
อยูกับแบงกชาติ หรือจะไปอะไร อยางไรใหมีความชัดเจน ไมอยางนั้นเดี๋ยวปหนา  
ถาเกิดผมยังไมมีอันเปนไปตองจากสภานี้ไป คิดวาคงยังอยูพนคดีมาแลว ก็คงจะตอง 10 
ซักถามเรื่องอยางนี้ตอไป ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางเอสเอ็มซี (SMC) จดคําถามไวหมดนะครับ เดี๋ยวผมจะให 
ทานสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั อภิปรายอีกทานหนึ่ง แลวก็จะใหทานชี้แจงนะครับ  
เชิญทานสุรชัยครับ  15 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ผม สุรชัย 
เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวฒุิสภา กอนอ่ืนขอชื่นชมทางเอสเอ็มซี (SMC) ที่ปรับปรุง 
การบริหารงานในป ๒๕๕๑ ไดดีขึ้นเมื่อเปรียบเทียบกับป ๒๕๕๐ ซึ่งผลการดําเนินงาน 
ขาดทุนอยูที่ ๓๒๙.๔๗ ลานบาท เปลี่ยนมาเปนกําไรได ๒๑.๗๗ ลานบาท แตมีคําถาม 
และขอสังเกตที่จะเรียนผานทานประธานไปยังผูชี้แจงดังนี้นะครับ  20 
  ประการที่ ๑ ก็คือผมดูในงบดุลของสิ้นสุดป ๒๕๕๑ แลว เมื่อเปรียบเทียบกับ
ป ๒๕๕๐ แลว มีคําถามวาเหตุใดสินทรัพยของเอสเอ็มซี (SMC) จึงลดลง ในป ๒๕๕๐  
รายงานวามีสินทรัพยรวมทั้งสิ้น ๒,๔๔๘.๕๔ ลานบาท ขณะที่สิ้นป ๒๕๕๑ ตามรายงาน 
ปรากฏวามีสินทรัพยลดลงเหลือ ๑,๙๖๘.๗๑ ลานบาท ขอใหชวยชี้แจงเพิ่มเติมวาเหตุใด 
สินทรัพยจึงลดลง  25 
  ประการที่ ๒ เปนขอสังเกตก็คือผมดูในหมายเหตุทายงบการเงิน หนา ๓๖ 
รายงานเกี่ยวกับหมายเหตุคดีความตาง ๆ ทีป่รากฏอยูในทายงบการเงิน ก็ปรากฏวา 
มีคดีความตาง ๆ ที่ปรากฏในหนา ๓๕ วา ทางเอสเอ็มซี (SMC) มีคดีที่ฟองรองกันอยู 



  

๘๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สุชาดา  ๓๖/๒ 
 
ทั้งเปนโจทก ทั้งเปนจําเลย เฉพาะในสวนที่เปนจําเลยถูกฟองอยูมีมูลคาทุนทรัพย รวมถึง 
๑,๐๐๖ ลานบาท อันนี้เปนขอสังเกตที่ฝากเปนความหวงใยวา เกินทุนประเดิมของ 
เอสเอ็มซี (SMC) ไปแลว แคคดีที่ถูกฟองถาแพหมด หมดทุนเลย ทานมีทนุประเดิมอยู ๑,5 
๐๐๐ ลานบาท ถูกฟองอยู ๑,๐๐๖ ลานบาท นั่นเปนขอสังเกตประการที่ ๑  
  ขอสังเกตประการที่ ๒ ปรากฏคําอธิบายอยูในรายงานหนา ๓๖ บอกวา 
มีคดีแรงงาน ซึ่งถูกพนักงานของตัวเองฟองอยู ๖ คดี เปนคดีอยูในศาลชั้นตน ๒ คดี 
แลวก็อยูในชั้นพิจารณาของศาลอุทธรณ ๔ คดี เปนเงินทุนทรัพย ๗๐.๔๔ ลานบาท  
ผมกราบเรียนผานทานประธานอยางนี้ครับวา คดีแรงงานไมมีศาลอุทธรณ มีแตศาล 10 
แรงงานชั้นตน แลวก็ไปศาลฎีกาแผนกคดีแรงงานเลย ไมมีศาลอุทธรณ เพราะฉะนั้น 
ในรายงานฉบับนี้ที่บอกวา อยูในชั้นพิจารณาของศาลอุทธรณ ๔ คดีนั้น นาจะเปน
ขอผิดพลาด ฝากใหทางเอสเอ็มซี (SMC) ปรับปรุงแกไขรายงานในหนา ๓๖ ดวย  
เมื่อรายงานในหนา ๓๖ มีขอผิดพลาดอยางนี้แลวก็จะกระทบกับรายงานในหนา ๓๕  
ดวยครับ รายงานในหนา ๓๕ ทานรายงานไวในสวนของคดีแพง คดีอาญา ทานแยกออกมา15 
ใหเห็นชัดเจนเลยครับวา เปนศาลชั้นตนกี่คดี ศาลอุทธรณกี่คดี อันนี้ถูกตอง แตพอมาเปน
ศาลแรงงานแลว ทานไมไดแยกออกมาเปนประเภทวา เปนศาลแรงงานชั้นตนเทาไร ชั้นฎีกา
เทาไร ก็ฝากไปปรับปรุงในสวนนี้ดวย อันนี้ก็เปนขอสังเกตที่อยากจะฝากกราบเรียนผาน
ประธานไปยังเอสเอ็มซี (SMC) ครับ  
 20 
          - ๓๗/๑ 
 



  

๘๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปวีณา  ๓๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานพรนภิา รองกรรมการผูจัดการเอสเอ็มซี (SMC) เชิญครับ  
  นางพรนิภา  หาชัยภูมิ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภา  5 
เรียนสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน ดิฉัน นางพรนิภา  หาชัยภูมิ รองกรรมการผูจัดการบรรษัท 
ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย กอนอ่ืนกต็องขอกราบขอบพระคุณทุกทาน สําหรับขอเสนอแนะ 
และขอหวงใยกับอนาคตขององคกร แลวก็จะขออนุญาตตอบประเด็นขอซักถามตาง ๆ  

สําหรับในเรื่องของอนาคตของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.)  
ดูจะเปนเรื่องที่ใหญที่สุดที่ทุกทานไดเสนอแนะมาในประเด็นนี้กระทรวงการคลังก็ไดมี10 
โอกาส ก็เปนความหวงใยของกระทรวงการคลังเหมือนกัน ไดใหเอดีบี (ADB) ธนาคาร 
เพื่อการพัฒนาแหงเอเชียเขามาศึกษา ถึงความเปนไปไดของความอยูรอด แลวก็ความจําเปน
ที่จะตองมีตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยในประเทศไทย รวมถึงตวับรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 
ที่อยูอาศัย (บตท.) เองก็ไดมีการศึกษาในบทวิจัยที่ทานบอกวา มีของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย
ศึกษาเยอะแยะ ทางเราก็ไดศึกษาดวย แลวก็ไดศึกษาองคกรของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่15 
อยูอาศัยของตางประเทศ ไมวาจะเปนประเทศเกาหลีใต ประเทศมาเลเซีย หรือวาประเทศ
ฮองกง ซึ่งก็คอนขางจะประสบความสําเร็จแตกตางจากบานเราพอสมควร เพราะฉะนั้นก็จะ
ไดความคิด ไดโมเดล (Model) อะไรที่คอนขางจะเปนประโยชน แลวก็จะนํามาปรับปรุง  
ก็จะเปนกลยุทธหนึ่งในการที่เราจะปรับปรุงองคกรเพื่อที่จะใหบรรลุพันธกจิของเราได  
ก็อยากจะเรียนวา เอดีบี (ADB) ไดทําการศึกษามาเรียบรอยแลว ก็บอกวาในประเทศไทย 20 
ยังมีความจําเปนที่จะตองมีบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย เพราะวาในสภาพปจจุบัน
สินเชื่อที่อยูอาศัยจะพ่ึงพาเฉพาะระบบเงินฝาก แตวาระบบเงินฝากมีการโยกยายฐานเงินฝาก
คอนขางงาย แลวก็พฤติกรรมของคนในอนาคตอาจจะถอนเงินฝากไปซื้อพันธบัตรหรือวา
ไปลงทุน เพราะฉะนั้นถาธนาคารยังพ่ึงพาเฉพาะเงินฝากก็จะเปนปญหาในอนาคต 
ในระยะยาววาจะไมมีแหลงเงินจะใหคนที่ขอกูบาน ซื้อบาน เพราะฉะนั้นบรรษัทตลาดรอง25 
สินเชื่อที่อยูอาศัย ก็จะเหมือนเปนกลไกหนึ่งที่เชื่อมระหวางตลาดทุนนอกเหนือจากตลาด
ระบบเงินฝากเขามายังตลาดสินเชื่อบาน เพื่อรักษาระดับเงินของตลาดสินเชื่อบานใหคงอยู
ตอไปในระยะยาว ซึ่งตอนนี้อาจจะดูเหมือนวาจะไมคอยจําเปน แตวาหลาย ๆ แนวไมวา 



  

๘๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปวีณา  ๓๗/๒ 
 
การมีสถาบันคุมครองเงินฝาก ซึ่งตอไปนี้ผูฝากเงินจะไมไดรับการคุมครองทั้งหมด 
เพราะฉะนั้นอาจจะมีการโยกยายเงินฝากในอนาคต อันนี้ก็คือยังเปนพันธกิจที่เรายังยืนยันวา
จะตองทํา แลวเอดีบี (ADB) ก็ไดสนบัสนุน กระทรวงการคลังก็ไดเห็นสอดคลองวา 5 
ประเทศไทยยังมีความจําเปนที่จะตองมีบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย แลวก็เสนอ
ขอแนะนํามาหลายประการที่จะทําใหบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยมีความคงอยูใน
ระยะยาวไดในระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย ในกรอบหนึ่งที่เราจะทําก็คงอาจจะเปนเรื่อง
การแกไขกฎหมาย หรือกฎระเบียบตาง ๆ เพื่อใหสอดคลอง แลวก็สงเสริมการดําเนินงาน
ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) ได  10 
  สําหรับขอสอบถามเรื่องเกี่ยวกับงบการเงินก็มีคําถามมากมาย ก็ขอเริ่มตน 
ดวยการยืนยันกอนวา งบรายงานของผูสอบบัญชีและงบการเงินนี้ถูกตอง ไมไดมีการแตงงบ 
อันนี้จะเปนขอแรกที่จะตอบ แลวก็เรื่องอื่น ๆ จะมีเรื่องของทานที่ถามมาวา กําไรจากการ 
ดําเนินงานกระทบยอดแลวไมได อันนี้ก็คือวาเราจะเอากําไรสุทธิบวกดวยหนี้สงสัย 
จะสูญ แลวก็ตัวขาดทุนจากการขายเงินลงทุนในลูกหนี้ เนื่องจากทานจะเห็นไดวา 15 
ในหนา ๑๔ ทานจะเห็นวาตัวที่เปนขาดทุนจะคอนขางขาดทุนเยอะ แตสวนใหญจะขาดทุน
จากการที่เรามีลูกหนี้ดอยคุณภาพอยูในงบเปนจํานวนมาก เนื่องจากวาเราไดรับซื้อสินเชื่อ 
ที่คุณภาพออนในชวงที่ผานมา แตวาถาหากผลกระทบจากการลงทุนในลูกหนี้สินเชื่อบาน 
ที่ดอยคุณภาพ ก็จะเห็นวาจริง ๆ แลวเราจะมีกําไรจากการดําเนินงานสม่ําเสมอ เพราะฉะนั้น
ตัวนี้เราก็ไดจากนํากําไรขาดทุนสุทธิบวกดวยหนี้สงสัยจะสูญ ------------------------------ 20 
 
          - ๓๘/๑ 
 
   



  

๘๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สํารวม  ๓๘/๑ 
 
แลวก็กําไรขาดทุนจากการขายเงินลงทุนในลูกหนี ้เพื่อสะทอนใหเห็นวา ถาไมรวม
ผลกระทบจากการที่เราไปลงทุนในลกูหนี้ดอยคุณภาพ จริง ๆ แลวผลประกอบการของเรา 
ยังมีกําไรอยู และในคําถามอาจจะไมคอยเรียงเทาไร ในคําถามก็จะถามวาทําไมสินทรัพย 5 
ลดลง ในป ๒๕๕๐ สินทรัพย ๒,๔๔๘ ลานบาท ในป ๒๕๕๑ สินทรัพยประมาณ  
๑,๙๖๘ ลานบาท หรือลดลงประมาณ ๕๐๐ ลานบาท อันนี้เปนผลเนื่องจากวาในป ๒๕๕๑  
ก็จะเปนการที่บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยเริ่มการดําเนินงานกิจการใหมโดยการเสริม
ทีมผูบริหารเขามา แลวก็ไดเคลียร (Clear) ไดจัดการกับปญหาหนี้สูญในอนาคต รวมทั้ง 
จัดทีมงานและวางระบบงาน ทําใหในป ๒๕๕๑ ยังไมมีการจัดซื้อสินเชื่อที่อยูอาศัยเพ่ิมเติม 10 
เพราะฉะนั้นโดยธรรมชาติถาเราไมไดซื้อเงินลงทุนในลูกหนี้เพิ่มจะทําใหลูกหนี้ในพอรต 
(Port) เดิมคอย ๆ ลดลงโดยตามธรรมชาติเนื่องจากมีการผอนชําระ แลวกร็วมถึงลูกหนี้ที่มา
ปดบัญชี นอกจากนั้นสาเหตุหนึ่งที่ทําใหสินทรัพยลดลง เนื่องจากวาเดิมเราเคยมีสินทรัพย
สภาพคลองคงเหลือในป ๒๕๕๐  ๔๕๐ ลานบาท แตในป ๒๕๕๑ จะเหลือสินทรัพย 
สภาพคลองที่เราคงไวในเงินใหสินเชื่อแกสถาบันการเงินสุทธิ ๒๒๐ ลานบาท หรือลดลง15 
ประมาณ ๒๐๐ กวาลานบาท เนื่องจากเราปรับสภาพคลองใหเหมาะสมกับปริมาณ 
ธุรกรรมเรา เพราะฉะนั้นสินทรัพยที่ลดลงก็ตอบไดวา เนื่องจากเราไมไดซื้อสินเชื่อเพิ่ม 
สินเชื่อพอรต (Port) เกาก็จะลดลงตามธรรมชาติ แลวเราก็ลดระดับของสภาพคลองที่เรามีอยู 
ใหเหมาะสมกับสินทรัพยของเรา เพราะฉะนั้นสินทรัพยรวมกจ็ะลดลง แตวาในป ๒๕๕๒  
ก็จะเริ่มมีการกลับเขามาซื้อสินเชื่อที่อยูอาศัย  20 
  อีกประเด็นหนึ่ง ก็คือวาทําไมบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยจะตอง 
ไปใหสินเชื่อแกสถาบันการเงิน ทําไมไมเอาไปลงทุนในธุรกรรมหลักของเรา อันนี้ก็ตอง
เรียนวา เนื่องจากวาเราเปนสถาบันการเงิน เราจะตองดํารงสภาพคลองไวสวนหนึ่ง สําหรับ 
ที่จะคืนเงินกับผูที่ฝากเงินกับเรา ที่เขาฝากเปนตัวสัญญาใชเงิน เพราะฉะนั้นเราจะตองมีเงิน
คงไวกอนหนึ่งสําหรับหมุน อยางในป ๒๕๕๐ เราเอาสภาพคลองไปฝากไวในตลาดซื้อคืน25 
ของธนาคารแหงประเทศไทย ๔๕๐ ลานบาท แตหลังจากที่ธนาคารแหงประเทศไทย 
ไดปดตลาดซื้อคืน ก็เลยกลายเปนรูปที่วาเราไปซื้อตลาดซื้อคืน ไปซื้อพันธบัตร โดยมสีัญญา
ขายคืนกับสถาบันการเงินแทนเปนผลสืบเนื่องมาจากการปดตลาดอารพี (RP) ของแบงกชาติ  



  

๘๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สํารวม  ๓๘/๒ 
 
อันนั้นก็คือเปนการดํารงสภาพคลองตามปกติ คงจะเปนการเสี่ยงถาเกิดเราจะถือไวพอดี 
หรือวาไปลงทุนไวเฉพาะเงินลงทุนในลูกหนี้ ซึ่งจะทําใหบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย 
(บตท.) อาจจะมีปญหาสภาพคลองได 5 
  สําหรับเรื่องเงินกองทุน ที่วาทําไมลดลงที่ลดลงตลอดในอดีต เนื่องจากวา 
เรามีปญหา เราไปจัดซื้อสินเชื่อที่ดอยคุณภาพขึ้นมา แลวก็มีปญหาเรื่องเอ็นพีแอล (NPL) 
ซึ่งในป ๒๕๕๐ ทางคณะกรรมการบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) ก็ไดตัดสนิใจ
ขายเอ็นพีแอล (NPL) ทิ้ง ทําใหเกิดขาดทุนจากการขายเงินลงทุนในลูกหนี้เปนจํานวนสูง 
ถึง ๓๑๘ ลานบาท อันนี้อาจจะไดตอบคําถามของบางทานวา ทําไมรายไดที่ไมใชดอกเบี้ย 10 
ถึงติดลบ ติดลบเนื่องจากวามีการขายเงินลงทุนที่เปนเอ็นพีแอล (NPL) แลวขาดทุน  
๓๑๘ ลานบาท ซึ่งในลักษณะนี้เราจะมีขาดทุนตอเนื่องมากอนการขายสัก ๒ – ๓ ป 
เพราะฉะนั้นก็จะไปกินเงินกองทุนลงไปเรื่อย ๆ แตวาในป ๒๕๕๑ ทานก็จะเห็นวา 
พอเราเริ่มกลับมาเปนกําไร ตัวที่เราเคยลดลงเรื่อย ๆ อยางเงินกองทุน ซึ่งป ๒๕๕๐   
๕๘๗ ลานบาท ก็จะเพิ่มขึ้นมาเปน ๖๐๙ ลานบาท ซึ่งก็เปนไซน (Sign) ที่ดวีาเริ่มลอส (Loss) 15 
ที่เคยขาดทุนมาตลอด ๓ – ๔ ปขางหนานั้นไดกลับมาเปนบวกแลวนะคะ  
  ประเด็นที่วาทําไมตองเพิ่มทุน แลวเพิ่มทุนทําไม ๑๐๐ ลานบาท ก็คือวา 
อันนี้ในลักษณะที่เงินกองทุนของเราเล็กลงมาก การที่เราจะไปทําธุรกรรม ไมวาจะจัดซื้อ 
สินเชื่อกอนใหญ ๆ หรือวาการไประดมเงินในตลาดทุนเยอะ ๆ ถาเกิดเขาเห็นฐานกองทุน 
ของเราเล็ก นักลงทุนก็จะขาดความเชื่อมั่น เพราะฉะนั้นเดิมทีเราขอเพิ่มทุนใหกลับมา 20 
อยูในระดับเดิม คือ ๑,๐๐๐ ลานบาท ------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๙/๑ 
 



  

๘๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       สิริพรรณ  ๓๙/๑ 
 
แตเนื่องจากวาปริมาณธุรกรรมของเราไมมากพอ รัฐบาลก็เลยจัดสรรมาให ๑๐๐ ลานบาท  
ก็คือทําใหเราไดบวกขึ้นมา ก็คือ  
  ๑. เอาไปรองรับในการจัดซื้อสินเชื่อที่เรากําลังจะจัดซื้อเพิ่ม  5 
  ๒. เพิ่มความเชื่อมั่นใหกับตลาดทุนวา เรามีกองทุนที่เขมแข็งขึ้น  
นอกจากนั้นก็ยังเปนไซน (Sign) วารัฐบาลสนับสนุนใหบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย  
(บตท.) คงอยู จึงไดเพิ่มทุนเขาไป อันนี้ก็จะตอบปญหาขอของใจของนักลงทุนไดพอสมควร
วา รัฐบาลสงไซน (Sign) คอนขางชัดเจนวามีการเพิ่มทุนให รวมทั้งเงินเพิ่มทุนตัวนี้ก็ได 
เอามาใชในการลงทุนในระบบไอพี (IP) ซึ่งตอนนี้เราก็จะพัฒนาระบบไอพี (IP) ใหเปน10 
เหมือนกับเปนระบบที่เชื่อมโยงถึงกันไดหมดเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานคะ 
  สําหรับคดีความ ซึ่งอันนี้ก็จะเปนประเด็นที่สําคัญ คดีที่เราถูกฟอง แลวก็ 
เปนทุนทรัพยถึง ๙๑๖ ลานบาท จะเปนของไทย เครดิต (Thai credit) เพื่อรายยอยที่เขา 
ฟองเราในคดีหมิ่นประมาท อันนี้ศาลชั้นตนไดพิจารณายกฟองแลว แลวก็ทางบรรษัท 
ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) คอนขางมั่นใจวาเราจะชนะ ก็ลองถามดกู็เหมือนอันนี้15 
เปนการอุทธรณไปตามขั้นตอน อันนี้ก็คือคดีที่เกิดขึ้นเนื่องจากวาไทย เครดิต (Thai credit)  
เพื่อรายยอยไดวิเคราะหสินเชื่อใหเราตอนที่เราจัดซื้อในล็อต (Lot) ใหญเหมือนไดมีเกณฑ
ในการพิจารณาสินเชื่อหละหลวม แลวก็บรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) ไดม ี
ออกขาวไป แลวทําใหไทย เครดิต (Thai credit) ฟองเรา เนื่องจากวาบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ
ที่อยูอาศัย (บตท.) ไปทําใหเสียหาย แลวก็ทําใหการพิจารณาที่จะไดใบอนุญาตธนาคาร20 
พาณิชยเพื่อรายยอยถูกชะลอไป อันนั้นก็เปนตนเหตุที่เขาฟองบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยู
อาศัย (บตท.) ซึ่งทางบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) คอนขางมั่นใจวาจะชนะ 
เพราะวาศาลชั้นตนก็ไดยกฟองเรียบรอยแลวคะ เงินทุนที่มีนอยจะซื้อสินเชื่อไดอยางไร  
ก็คือวา ณ ปจจุบันนี้ยังพอที่จะรองรับการซื้อสินเชื่อไดประมาณถึง ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  
ตอนนี้บีไอเอส เรโช (BIS ratio) เราอยูที่ประมาณเงินกองทุนตอสินทรัพยเสี่ยงของเรา 25 
อยูที่ประมาณ ๘๐ เปอรเซ็นต ถาเราซื้อมาเยอะ ๆ บีไอเอส เรโช (BIS ratio) ก็คอย ๆ  
ลดลง ซึ่งเรามีลิมิต (Limit) ต่ําสุดอยูที่ ๕ เปอรเซ็นต แตวาทางองคกรก็จะขอยืนไว 
ที่ประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต แตตอนนี้ในสถานการณปจจุบันมีเงินกองทุนถึง  



  

๘๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       สิริพรรณ  ๓๙/๒ 
 
๘๐ เปอรเซน็ต ตอสินทรัพยเสี่ยง ซึ่งถือวาสูงมาก ก็ยังรองรับการซื้อสินเชื่อไดอยู 
ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ถาจะซื้อ เนื่องจากวาสินเชื่อบานจะถือวาเปนพอรต (Port)  
ที่มีความเสี่ยงต่ํา เพราะฉะนั้นก็สามารถซื้อเขามาไดเยอะ นาจะตอบคําถามไดครบถวนคะ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ครบถวนครับ ทานเรืองไกร มีอะไรจะแนะนํา เชิญครับ  
  นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ผม เรืองไกร 
ลีกิจวัฒนะ ผมก็อานบวก แตวาสิ่งที่ผูชี้แจงตอบก็เทียบไมไดกับป ๒๕๕๑ เพราะถา 
ป ๒๕๕๑ เอารายการหนี้สงสัยจะสูญบวก ในป ๒๕๕๑ ผลการดําเนินงานก็ตองเอาผล10 
ขาดทุน ๓๐๐ กวาลานบาท กลับมาบวก เวลาทานเปรียบเทียบงบหรือคอมแพร (Compare) 
งบทานบอกป ๒๕๕๑ แตไมบอกป ๒๕๕๐ อันนี้ก็จะเกิดคนอ่ืนอาจจะฟงแลวไมเขาใจ 
แตผมดูทานตอบไมนาจะใชในหลักนี้ ก็ฝากไวดวยเปนขอสังเกตวาเวลาทํารายงานเสนอ 
ใหคอมแพร (Compare) กันได เพราะวาผลการขาดทุนจากการซื้อหนี้ นี่คือหนาที่หลัก 
ของเอสเอ็มซี (SMC) แนนอน จะไปบอกวาเปนอัธเธอร อินคัม (Other income) หรืออะไร15 
ตอบไมได แลวที่การเอาสํารองหนี้สงสัยจะสูญหรืออะไรเขามา หมายเหตุทานเอง 
ก็ไปบอกวาเวนการใชไอเอเอส ๓๙ (IAS39) ซึ่งไมนาจะสอดคลองกับงบสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน ก็ฝากเปนขอสังเกต แลวก็ถาปหนาจะอธิบายใหชัดนะครับ  
  สวนอีกเรื่องหนึ่ง ที่ทานบอกวาเอดีบี (ADB) ไดศึกษา แลวทานพูดตอนทาย
วา จะตองซื้อตลาดรองสินเชื่อของบานอสังหาริมทรัพยประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ตรงนี้ 20 
ที่อยากไดยินวา นี่คือมิชชั่น (Mission) หรือวิชั่น (Vision) ที่ควรจะเดินตอ ------------------ 
 
          - ๔๐/๑ 
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๘๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        มิ่งขวัญ  ๔๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้น ๑๐๐ ลานบาท ทําอะไรไมได แตถามนิดเดียว ผลการศึกษาของเอดีบี (ADB) 
ที่บอกวาไปศึกษาแลวสมควรจะมีบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย ทํากอนเกิดวิกฤติ 
ในประเทศสหรัฐอเมริกาหรือหลังดูผลกระทบตัวนั้นแลวหรือยัง ถาดูแลวรอบคอบ 5 
ก็ฟงไดวาเอดีบี (ADB) วิเคราะหถูก เพราะวาทานไมไดบอกวาชวงเวลาที่ไปศึกษาเมื่อไร 
ขอบคุณครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   กอนจะตอบคําถาม ทานสุรศักดิ์มีขอเสนอแนะอะไร เชิญครับ  
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 10 
พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ สมาชิกวุฒิสภา ผมถามเกี่ยวกับเรื่องความสนใจของบรรษัท 
ตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) วาจะไปดูเรื่องการซื้อสินเชื่อที่อยูอาศัยจากสหกรณ 
ออมทรัพยหรือไม ในอดตีเมื่อป ๒๕๔๔ ทานคงทราบขอมูลตรงนี้ ผมเขาใจดีวา 
ทางสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดตอบแลววา ทําไมไดขัดกฎหมายสหกรณ คราวนี้
ตรงสหกรณออมทรัพยกองทุนเขาก็ใหญ แลวก็สมาชิกก็เยอะ แลวทางธนาคารหรือสถาบัน15 
การเงินทุกคนก็ทราบดีวา สินเชื่อที่อยูอาศัยสวนใหญไมไดเปนเอ็นพีแอล (NPL) เหมือน
สินเชื่อประเภทอื่น คือของบานเราไมเหมือนตางประเทศ ตางประเทศสถาบันการเงิน
ธนาคารเขาจะไมคอยมาแยงพวกสินเชื่อที่อยูอาศัยมากเหมือนของเรา อันนี้ทานทราบดีเปน
ปญหาขอขัดของตั้งแตเริ่มตั้ง ทานชวยกรุณาตอบความเห็นนิดหนึ่งวา ทานสนใจตรงนี้ไหม
ที่จะไปดําเนินการอีกครั้งหนึ่ง  20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรองกรรมการผูจัดการพรนิภา เชิญตอบอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นางพรนิภา  หาชัยภูมิ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน แลวก็ทาน
สมาชิกวุฒิสภา ในความสนใจเกี่ยวกับสหกรณ ความจริงเราก็ยังสนใจอยู แลวก็มีสหกรณ 
เครดิต ยูเนี่ยน (Credit union) ที่เขามาติดตอเรา แตเราก็ติดขัดเรื่องประเด็นที่สํานักงาน25 
คณะกรรมการกฤษฎีกาตีความไว ซึ่งอันนี้ก็ยังศึกษาอยู แตยังไมไดลุยไปทางนั้นเสียทีเดียว 
เนื่องจากวาไปติดขัดตรงนั้น  
 



  

๘๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        มิ่งขวัญ  ๔๐/๒ 
 
  อีกประเด็นหนึ่ง ที่เรื่องมาสเกต คอมพานี (Masket company) ที่ทานเรส 
(Raise) ขึ้นมา อันนั้นก็คือกําลังศึกษาอยูมาสเกต คอมพานี (Masket company) เปนชอง 
ที่เปดขึ้นมาใหม ที่สถาบนัการเงินถาเกิดไมรับฝากจากประชาชน บริษัทจํากัดทั่วไป 5 
ถาไมรับฝากเงินสามารถใหกูสินเชื่อที่อยูอาศัยไดแลว เนื่องจากวาไมขัดตอพระราชบัญญัติ 
ธุรกิจสถาบันการเงิน ลักษณะบริษัทดังกลาวก็จะคลาย ๆ อิออน (AEON) หรืออีซี่บาย  
(Easy buy) เพราะฉะนั้นก็จะเปนโอกาสใหมีคนใหสินเชื่อบานในตลาดโดยที่ไมรับฝากเงิน
มากขึ้น อันนี้ก็จะเปนโอกาสที่จะทําใหบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัย (บตท.) สามารถ
รับซื้อได แตวาก็จะติดขัดเรื่องวาพระราชกําหนด (พ.ร.ก.) ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ 10 
ที่อยูอาศัยคอนขางจํากัดวา รับซื้อสินเชื่อไดเฉพาะจากสถาบันการเงินและผูประกอบธุรกิจ
อสังหาริมทรัพย ยังไมรวมถึงบริษัทรับจํานอง อันนี้ก็เลยมีการแกไข พระราชกําหนด 
(พ.ร.ก.) ของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อที่อยูอาศัยเองใหสามารถครอบคลุมธุรกิจใหมที่กําลัง 
เกิดขึ้นตามเปนผลพวงมาจากพระราชบัญญัติธรุกิจสถาบันการเงิน แลวในตัวสหกรณ 
จริง ๆ ก็ไดทาํงานตอในปจจุบัน แตวายังไมไดทําเรื่องอยางเปนทางการอีกครั้ง  15 
ก็ยังมีความสนใจอยูคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอบของทานเรืองไกรเปนขอสังเกตก็แลวกัน ทานอนุรักษมีอะไร 
จะแนะนําอีกครับ  
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  20 
ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา ผมฝากขอสังเกตนิดหนึ่ง ก็คือเรื่องของคุณภาพ  
ของสินเชื่อที่ซื้อเขามา คือถาไมอยากใหเกิดปญหาเหมือนซับไพรม (Sub-prime)  ก็คือ  
๑. คุณภาพที่ซื้อเขามาควรจะตองมีตัวเรทติง (Rating) ก็คือเรทติ้ง (Rating) ทั้งของบรรษัทที่
เปนคนขายหลักทรัพยใหมา รวมทั้งเรทติ้ง (Rating) ของหลักทรัพยเองที่คุณภาพของ 
ตัวหลักทรัพยเองที่จะนํามาเพื่อที่จะระดมทุนกับประชาชน เพราะฉะนั้นปญหาที่เกิดขึ้น 25 
ในประเทศสหรัฐอเมริกา ก็เกิดปญหาซับไพรม (Sub-prime) กค็ือวาบริษัทเหมือนเอสเอ็มซี 
(SMC) ซื้อหลักทรัพยตาง ๆ เหลานั้นมา แลวในขณะเดียวกันไประดมทุนกับประชาชน 
 



  

๘๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        มิ่งขวัญ  ๔๐/๓ 
 
ขาดการเรทติง (Rating) เพราะวาไมไดไปกําหนดไวในคุณสมบัติของสํานักงาน
คณะกรรมการหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ก.ล.ต.) ในประเทศสหรัฐอเมริกาไว 
เพราะฉะนั้นสิ่งหนึ่งเพื่อใหประชาชนไดรับความคุมครองในแงของการที่จะเอสเอ็มซี 5 
(SMC) ในวันหนาถาจะระดมทุนควรจะตองมีการเรทติง (Rating) ของตัวหลักทรัพย 
ในเหลานั้นดวย เพื่อใหประชาชนไดรบัความคุมครอง กราบขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทางผูบริหารเอสเอ็มซี (SMC) ก็นําขอสังเกตของทานสมาชิก 
ไปปฏิบัติ ถือวาที่ประชุมไดรับทราบรายงานกิจกรรมประจําปของบรรษัทตลาดรองสินเชื่อ10 
ที่อยูอาศัย ตองขอขอบคุณทางรองกรรมการผูจัดการพรนิภา แลวก็ทางผูบริหารที่มาชี้แจง 
ในวันนี้ ขอบคุณมากครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
 
          - ๔๑/๑ 15 
 
   
 



๙๐ 

ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พจณีย  ๔๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ นอกจากนี้ยังมีเรื่องแจงเพื่อทราบที่ไมปรากฏ 
ในระเบียบวาระการประชุมอีก ๒ เรือ่งนะครับ  5 
  เรื่องที่ ๑ ก็คือรับทราบเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขาระเบียบวาระ
การประชุมไดภายในกําหนดระยะเวลา ๑๕ วัน ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕  
วรรคสาม จํานวน ๑๒ กระทู ซึ่งรายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหสมาชิกทุกทาน 
แลวนะครับ จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 10 
  เรื่องที่ ๒ ดวยประธานสภาผูแทนราษฎรมีหนังสือแจงวา ในคราวประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๒ ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัต)ิ เมื่อวันพุธที่ ๒๓ 
กันยายน ๒๕๕๒ ที่ประชุมไดลงมติเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการรวมกันพิจารณา 
แลวเสร็จ ซึ่งในวันนี้ทางวุฒิสภาของเราก็มีการบรรจุเรื่องนี้เขาพิจารณาเชนเดียวกัน 15 
จึงแจงใหที่ประชุมรับทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม เปนการรับรองรายงาน 
การประชุม ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เมื่อวันจันทรที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๕๒ 
ซึ่งไดวางไวใหทานสมาชิกตรวจ ณ หองรับรองสมาชิก ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒ ตั้งแต 20 
วันที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๕๒ เปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๒๗ จะมีสมาชิก 
ทานใดขอแกไขเพิ่มเติมประการใดหรือไมครับ  
  (ไมมีสมาชิกขอแกไข) 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมรบัรองรายงานการประชมุดังกลาวนะครับ  25 
ตอไปเปนเรื่องดวนครับ  
 
 



๙๑ 

ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พจณีย  ๔๑/๒ 
 
      เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบัญญัติผูสงูอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรลงมติเห็นชอบแลว  
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



๙๒ 

ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พจณีย  ๔๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดวยสภาผูแทนราษฎรไดลงมติเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ
ผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... แลว และไดเสนอมายังวุฒิสภาเพื่อพิจารณาตามมาตรา ๑๔๖5 
ของรัฐธรรมนูญ ตั้งแตวันที่ ๗ กันยายน ๒๕๕๒ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เปนรางพระราชบัญญัติทีเ่กี่ยวกับการเงิน วุฒิสภาตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วัน 
ซึ่งก็จะครบกําหนดในวันที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๕๒ ขณะนี้ก็เหลือเวลาอีกเพียง ๙ วันเทานั้น 
สําหรับรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย คือทานรัฐมนตรีอิสสระ  สมชัย  10 
มารวมประชุมชี้แจงดวย แลวตอไปเชิญทานเลขาธิการวุฒิสภาไดอานบันทึกหลักการ 
และเหตุผลครับ เชิญครับ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและการบริหาร
จัดการ ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา)   :    
 15 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 
ประกอบรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) 

พ.ศ. .... 
________________ 

 20 
หลักการ 

 
  แกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖  ดังตอไปนี้ 
  (๑) แกไขเพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการผูสูงอายุ
แหงชาติ (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๙ (๕))  25 
  (๒) แกไขเพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับสิทธิของผูสูงอายุ (แกไขเพิ่มเติม 
มาตรา ๑๑ (๑๑)) 
 



๙๓ 

ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พจณีย  ๔๑/๔ 
 
  (๓) แกไขเพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการบริหาร
กองทุน (แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๒๐ (๒)) 
 5 
            เหตุผล 
 
  โดยที่รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๕๓ กําหนดใหบุคคล 
ซึ่งมีอายุเกินหกสิบปบรบิูรณ และไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ มีสิทธิไดรับสวัสดิการ 
สิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะอยางสมศักดิ์ศรี และความชวยเหลือที่เหมาะสม 10 
จากรัฐ  
  ดังนั้น เพื่อใหสอดคลองกับบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญดังกลาว สมควรแกไข 
เพิ่มเติมบทบัญญัติเกี่ยวกับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการผูสงูอายุแหงชาติ สิทธิเรื่อง 
เบี้ยยังชีพของผูสูงอายุ และอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการบริหารกองทุนผูสูงอายุ เพื่อให 
ผูสูงอายุมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรมจากรฐั จึงจําเปนตอง15 
ตราพระราชบัญญัตินี”้ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีมีอะไรจะชี้แจงเพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 
  นายอิสสระ  สมชัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความ20 
มั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายอิสสระ  สมชัย  
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายจาก 
นายกรัฐมนตรีใหมานําเสนอรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งไดผาน 
การพิจารณาจากสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๓ วาระแลว เพื่อใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณา 
ตามหลักการและเหตุผล ซึ่งทานเลขาธิการวุฒิสภาไดกราบเรียนตอที่ประชุมแลวครับ 25 
 
 
 



๙๔ 

ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พจณีย  ๔๑/๕ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ในคราวที่สภาผูแทนราษฎรไดลงมติ 
รับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไวพิจารณา ผมไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ5 
กิจการวุฒิสภาเปนผูพิจารณาวาควรมอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
คณะใดเปนผูพิจารณา ซึ่งเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๓๖ ---------------- 
 
          - ๔๒/๑  



  

๙๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วนิดา  ๔๒/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาก็ไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  
กับคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง การธนาคารและสถาบันการเงินเปนผูพิจารณา 5 
ศึกษาเรื่องนี้  
   บัดนี้ คณะกรรมาธิการทัง้ ๒ คณะไดพิจารณาศึกษาเสร็จเรียบรอย และได
เสนอรายงานตอที่ประชุมวุฒิสภาเพื่อประกอบการพิจารณา ซึ่งรายละเอียดปรากฏตาม
เอกสารที่ไดจัดสงใหทานสมาชิกทุกทานนะครับ ทางคณะกรรมาธิการจะมีอะไรชี้แจง
เพิ่มเติมไหมครับ เชิญทานพลเรือเอก สุรศักดิ์ ครับ  10 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ ในฐานะประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการการเงิน 
การคลัง การธนาคารและสถาบันการเงิน วุฒิสภา ขอรายงานตอที่ประชุมวา สืบเนื่องจาก 
คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาไดมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง 
การธนาคารและสถาบันการเงิน และคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก 15 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส พิจารณาศึกษารางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๓๖ ทั้งนี้เพื่อเปนขอมูลประกอบ 
การพิจารณาเมื่อรางพระราชบัญญัติดงักลาวเขาสูการพิจารณาของวุฒิสภานั้น ในการนี ้
คณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะไดตั้งคณะอนุกรรมาธิการขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณาศึกษา 
บัดนี้คณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะไดจัดทํารายงานการพิจารณาเสร็จแลว โดยสรุป 20 
ผลการศึกษาดังนี้  คณะกรรมาธิการทัง้ ๒ มีความเห็นวาการแกไขกฎหมายดังกลาว 
มีความเหมาะสมและสมควรสนับสนุนใหมีผลบังคับใชเปนกฎหมายตอไป เนื่องจาก 
  ขอ ๑ การแกไขของผูเสนอรางพระราชบัญญัติในมาตรา ๔ ซึ่งยกเลิกความ
ในมาตรา ๑๑ (๑๑) จากความเดิมวา “การสงเคราะหเบี้ยยังชีพตามความจําเปนอยางทั่วถึง 
และเปนธรรม” เปน “การจายเงินเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม”  25 
เปนการเปดโอกาสใหผูสูงอายุทุกรายไดรับสิทธิในเบี้ยยังชีพและเพื่อเปนการรองรับ 
ใหหนวยงานที่ดูแลรับผดิชอบไดออกระเบียบในการจายเบี้ยยังชีพใหแกผูสูงอายุไดทุกราย 
 



  

๙๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        วนิดา  ๔๒/๒ 
 
  ขอ ๒ ทั้งนี้คณะกรรมาธิการทั้ง ๒ เห็นชอบกับถอยคําที่คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญของสภาผูแทนราษฎรไดแกไขในมาตรา ๓ และมาตรา ๕ ของรางพระราชบัญญัติ 
ผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่นายจตุิ  ไกรฤกษ และคณะเปนผูเสนอ โดยมีความเห็นดังนี้ 5 
  มาตรา ๓ เนื่องจากมาตรา ๔ (๕) แหงพระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
เปนการกําหนดระเบียบเกี่ยวกับการพิจารณาอนุมัติการจายเงินของกองทุนผูสูงอายุ ซึ่งหาก 
มีการเพิ่มขอความใหคณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ มีอํานาจหนาที่ในการกําหนดระเบียบ 
เกี่ยวกับการพิจารณาอนุมัติจายเบี้ยยังชีพจะเปนการขัดตอวัตถุประสงคของการใชเงิน 
กองทุน และการจายเบี้ยยังชีพเปนอํานาจหนาที่ของหนวยงานที่รับผิดชอบและใช10 
งบประมาณของหนวยงาน คือกระทรวงมหาดไทย ตามที่บัญญตัิไวในมาตรา ๑๑ (๑๑) 
ของพระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ประกอบกับประกาศสํานักนายกรัฐมนตรี 
เรื่องกําหนดหนวยงานรับผดิชอบในการดําเนินการตามพระราชบัญญัติผูสูงอายุ 
พ.ศ. ๒๕๔๖ จึงตองมีการแกไขขอความใหถูกตอง ซึ่งเห็นควรตัดคําวา “อนุมัติการจาย 
เบี้ยยังชีพเปนรายเดือน” และใหใชคําวา “การจัดสวัสดิการ” แทน เนื่องจากการจัดสวัสดิการ15 
สามารถดําเนินการไดโดยใชเงินจากกองทุนผูสูงอายุ ไมขัดตอวัตถุประสงค การให
คณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ มีอํานาจหนาที่ในการกําหนดระเบียบเกี่ยวกับการพิจารณา 
อนุมัติการจัดสวัสดิการแกผูสูงอายุไมเปนการดําเนินการที่ซ้ําซอนกับมาตรา ๑๑ ของ
พระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ที่กําหนดใหหนวยงานจัดสวัสดิการใหแกผูสูงอายุ 
เนื่องจากการจัดสวัสดิการสามารถทําไดหลากหลาย โดยเปนการดําเนินงานนอกเหนือ 20 
จากที่หนวยงานตาง ๆ ไดจัดใหกับผูสูงอายุ  
  มาตรา ๕ เนื่องจากคณะกรรมการบรหิารกองทุน มีหนาที่ตองปฏิบัติ 
ตามระเบียบที่คณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติกําหนด ความในมาตรา ๒๐ (๒)  
แหงพระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ จึงตองสอดคลองกับอํานาจหนาที่ของ 
คณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติในมาตรา ๙ (๒) การแกไขขอความจึงตองเปนไป 25 
ในทิศทางเดียวกัน ทั้งนี้รายละเอียดไดจัดทํารายงานเสนอตอที่ประชุมแลว  
 
          - ๔๓/๑ 



  

๙๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ละไม  ๔๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ สําหรับการพิจารณารางพระราชบัญญัติในชัน้นี้ 
จะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๑ นะครับ ซึ่งจะพิจารณาวาจะรับรางพระราชบัญญัติฉบบันี้ 5 
ไวพิจารณาหรือไมเห็นชอบดวยกับสภาผูแทนราษฎรนะครับ เพราะฉะนั้นกอนที่จะพิจารณา 
ก็ขอเชิญทานสมาชิกที่ประสงคจะอภิปรายนะครับ ผมเรียงตามลําดับนะครับ เชิญ 
ทานสุพจน โพธิ์ทองคํา กอนครับ  
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ขออนุญาตนะครับ จะอภิปรายกฎหมาย 
รางพระราชบัญญัติผูสูงอายุใชไหมครับ  10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ใชครับ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ผมไมไดเสนอไวนะครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมไดเสนอนะครับ ถาอยางนั้นทานอาจารยเจริญ  ภักดีวานิช ครับ15 
เชิญครับ  
  นายเจริญ  ภักดีวานิช   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
เจริญ  ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลุงครับ ถาทานประธานจําได กระผมเอง 
เคยยื่นกระทูถามรัฐบาลเรื่องผูสูงอายุ ๒ ครั้งนะครับ ในชวงที่กระผมไดมาเปนสมาชิก
วุฒิสภานี้ กอนอ่ืนกระผมก็ตองขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เพราะวา 20 
อะไรทานประธานครับ ขณะนี้ในประเทศไทยเรามีคนจนอยูประมาณ ๗ ลานคน  
ใน ๗ ลานคนนั้นเปนผูสูงอายุประมาณ ๑,๑๔๐,๐๐๐ คน แลวก็ผูสูงอายุที่อยูคนเดียว
ประมาณ ๔๕๖,๐๐๐ กวาคนนะครับ เพราะฉะนั้นการที่รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
โดยเฉพาะ (๑๑) ในมาตรา ๔ การจายเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม 
อันนี้จะชวยใหผูสูงอายุที่อยูคนเดียวก็ดีหรือที่ยากจนประมาณ ๑,๑๓๐,๐๐๐ กวาคนนั้น 25 
ไดมีโอกาสจายเบี้ยรายเดือนได ทานประธานครับ ที่จริงถากระทรวงมหาดไทยตอนที่ 
ออกระเบียบป ๒๕๔๘ ไมยกเวนไวในวรรคสุดทายนี้วา สําหรับผูสูงอายุนั้นยกเวนการจาย
ผูสูงอายุ ๖ เดือนก็ได คือ ๒ ครั้งตอปก็ได แลวถาไมมีระเบียบนี้ก็สามารถจายไดทุกเดือน  



  

๙๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ละไม  ๔๓/๒ 
 
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนวาอันนี้ก็ตองชื่นชมทางรัฐบาลนะครับ ตอนที่กระผมยื่น
กระทูถามเมื่อวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๑ ทานประธานกรุณาไดบรรจุกระทูนี้ในการประชุม
วุฒิสภา กระผมถามวารัฐบาลมีแผนที่จะใหผูสูงอายุ ๕ ลานคนเมื่อไร ก็หลังจากนั้นอีก 5 
๖ – ๗ เดือน ทานประธานครับ ซึ่งในขณะที่กระผมไดถามกระทูตอรัฐบาลนั้น มีคนผูสูงอายุ
ไดรับสิทธิในการชวยเหลือเบี้ยยังชีพประมาณ ๑ ลาน ๗ แสนคนครับ ณ วันนี้รัฐบาลไดชวย
ประมาณ ๕ ลาน ๔ แสนกวาคน ซึ่งอันนี้ก็ขอชื่นชมทางรัฐบาล ทานประธานครับ การที่
ผูสูงอายุอยูคนเดียว แลวก็ไดรายได ถารางพระราชบัญญัตินีผ้านไดจายทุกเดือน เดือนละ 
๕๐๐ บาทนั้น ก็จะชวยใหไดนําเงินนี้ไปซื้อเครื่องยังชีพประจําเดือนนะครับ ณ วันนี้ใคร 10 
ที่จน ก็คือผูที่รายไดต่ํากวา ๑,๕๘๑ บาท เพราะฉะนั้นการที่เขาไดไป ๕๐๐ บาท อยางนอย 
ก็ ๑ ใน ๓ ของคนจนนะครับ ก็ดีกวา อยางนอยก็ไดมีเงินสวนหนึ่งในการชวยใหสามารถไป
ซื้อขาวสาร ใชชีวิตประจําวันได เพราะฉะนั้นกระผมก็ขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ ซึ่งจะทําใหคนผูสูงอายุไดมีโอกาสมีวิถีชีวิตที่ดีขึ้น ก็กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานอนุรกัษ  นิยมเวช ครับ  
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม อนุรักษ 
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภานะครับ ผมมีขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุดังตอไปนี้ 
ก็คือในสวนของสิทธิผูสูงอายุในเรื่องของเบี้ยยังชีพ ในมาตรา ๑๑ (๑๑) ก็คือวา 
ไดมีการเปลี่ยนถอยคําเปน “การจายเงินเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม” 20 
เทาที่ผมอานจากรายงานของคณะกรรมาธิการที่ศึกษาเรื่องนี้ แลวดูจากรายงานตาง ๆ  
ของสมาชิกผูแทนราษฎรและขอสังเกตของกรรมาธิการนี้ ก็คือวาเปนเหมือนจะแก 
หลักการวา เปนการจายเงินเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม คือจายแก
ผูสูงอายุนี้ทุกคน ทุกประเภทนะครับ ไมใชเลือกเฉพาะคนจน คนไรอาชีพ คนไมมี
ความสามารถเทาที่ผมเขาใจอยางนั้นนะครับ ก็คือจายเสมอกัน -------------------------- 25 
 
          - ๔๔/๑  



  

๙๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปาลิดา  ๔๔/๑ 
 
รวมทั้งคนที่เปนคนรวยดวยนะครับ เพราะฉะนั้นปญหาก็คือวาถาเปนอยางนั้นก็จะมีปญหา
ในเรื่องของการผูกพันงบประมาณของแผนดิน ซึ่งเดิมเราอาจจะมีคนสูงอายุอยูเปนจํานวน
มากประมาณเกือบ ๗ ลานกวาคนเทาที่ผมดูจากตัวเลขนะครับ ซึ่งจากตัวเลขที่จายไปเมื่อ5 
ประมาณปที่ผานมาประมาณ ๓ ลานกวาคน เพราะฉะนั้นตัวเลขจํานวนที่จะเพิ่มขึ้น 
จากคนที่สูงอายุ ซึ่งอาจจะไมไดเขาหลักเกณฑเดิมนี้นะครับ กอนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
จะมีการแกไขนี้ หลักเกณฑการจายเงินผูสูงอายุนี้ก็ปฏิบัติตามระเบียบ ๒ ฉบับ  
   ฉบับที่ ๑ ก็คือระเบียบคณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ กับระเบียบ 
อีกฉบับหนึ่งนี้ ก็คือเรื่องระเบียบกระทรวงมหาดไทยนะครับ ซึ่งหลักเกณฑในการที่จะดูวา10 
บุคคลผูสูงอายุนี้สามารถที่จะไดรับเงินไดหรือเปลา ก็คือดูเรื่องคุณสมบัติของผูมีสิทธิไดรับ
เงินเบี้ยยังชีพผูสูงอายุตามระเบียบคณะกรรมการผูสูงอายุวาดวยหลักเกณฑการจายเงิน 
เบี้ยยังชีพผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๕๒ ในขอ ๕ นะครับ ก็คือหลักการในขอ ๕ หลักการใหญ ๆ  
ก็คือ  ๑. มีสญัชาติไทย  ๒. มีอายุ ๖๐ ปนะครับ  ๓. ก็คือไมเปนผูไดรับสวัสดิการหรือ 
สิทธิประโยชนอ่ืนใดจากหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่น 15 
ไดแก ผูไดรับเงินบํานาญ ผูรับเงินเบี้ยยังชีพตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทย หรือ
กรุงเทพมหานคร ผูสูงอายุที่อยูในสถานสงเคราะหของรัฐ หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ผูไดรับเงินเดือนคาตอบแทน รายไดประจํา หรือผลประโยชนตอบแทนอยางอื่นที่รัฐ 
หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่นจัดใหเปนประจํานะครับ อันนี้คือระเบียบฉบับที่ ๑  
  ฉบับที่ ๒ ก็คือระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยการจายเงินสงเคราะห 20 
เพื่อการยังชีพขององคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๘ นะครับ โดยมีการระบุในเรื่อง
คุณสมบัติของผูที่มีสิทธิไดรับเงินสงเคราะหไวในขอ ๖ ซึ่งในขอ ๖ นี้มีการระบุวาผูมีสิทธิ
ไดรับเงินสงเคราะหนี้ ไดแก ผูสูงอายุ คนพิการ ผูปวยเอดส (Aids) ผูที่มีคุณสมบัติดังตอไปนี้
นะครับ  
  ขอที่ ๑ คนที่มีภูมิลําเนาอยูในเขตพื้นที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น  25 
  ขอที่ ๒ มีรายไดไมเพียงพอแกการยังชีพ หรือถกูทอดทิ้ง หรือขาดอุปการะ
เลี้ยงดู หรือไมสามารถประกอบอาชีพเลี้ยงตนเองไดนะครับ  
   



  

๑๐๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปาลิดา  ๔๔/๒ 
  
  เทาที่ผมเขาใจปญหาในอดีตนี้ ก็คืออาจจะมีปญหาในเรื่องของการตีความวา 
บางทีในหนวยงานสวนทองถิ่นนี้บางหนวยงานจะตีความวาบุคคลคนนั้นเปนคนที่มีรายได 
ไมพอยังชีพหรือเปลานะครับ อาจจะมีปญหาทําใหบางอันนี้เกิดการที่จะปฏิบัติไมเทาเทียม5 
กันนะครับ บางคนอาจจะบอกวาอาจจะมีสิทธิได บางองคกรอาจจะตีความวาไมได อันนั้น 
ก็อาจจะเกิดปญหาในเรื่องของความไมเทาเทียมกัน  
  อีกประการหนึ่ง ก็คือวาอาจจะมีบุคคลที่อยูในชมุชนที่อาจจะเรียกวา  
บุคคลในชุมชนที่อาจจะไมอยูในขอบนะครับ ตกขอบไป ก็คือไมไดมายื่นคุณสมบัติ ไมได
ยื่นเพื่อใชสิทธิบุคคลนั้นก็อาจจะไมไดรับเงิน อาจจะเขาคุณสมบัตินะครับ แตไมไดยื่น 10 
ความจํานงนั้น เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี้เมื่อมีการแกไขตามที่ผมพูด มาตรา ๑๐ (๑๑) นี้
นะครับ จะใหบุคคลทุกประเภทมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพนี้นะครับ เทาที่ผมดูนี้ก็คือเทากับวา 
เราก็จะใหคนทุกคนมีสิทธิที่จะไดรับเบี้ยยังชีพตรงนี้ สิ่งหนึ่งก็คือจะตกเปนปญหาในแงของ
การจัดการงบประมาณของรัฐวารัฐบาลมีการจัดงบประมาณพอเพียงไหมนะครับ เทาที่ 
ผมอานตัวบันทึกหมายเหตุของกรรมาธิการของสภาผูแทนราษฎรนี้นะครับ ก็คือถารฐับาล 15 
จะดําเนินการทําอยางนั้นจริง รัฐบาลก็ตองจัดเงินงบประมาณใหกับบุคคลผูสูงอายุทุกคน 
โดยไมเลือกปฏิบัตินะครับ  
  อีกประการหนึ่ง ก็คือวาเดิมนี้เราใหหลักการเฉพาะผูยากไร วันนี้เราใหกับ 
ทุกคน รวมทั้งคนที่ร่ํารวยดวยนะครับ เพราะฉะนั้นโดยหลักการแลวนี้เราจะจัดรัฐสวัสดิการ 
โดยหลักการรัฐก็ตองตอบใหไดวาสิ่งที่เราจะใหเงินกับคนคนนั้น เราจะใหทุกคนแบบ 20 
เทาเทียมกันโดยไมไดดูฐานะทั้งคนรวย คนจนหรือเปลานะครับ 
  อีกประการหนึ่งที่ผมขอตั้งขอสังเกต ก็คือวาในการที่เราจะใหเงินกับใครนี้ 
เราก็ตองดูความสามารถของประเทศดวย ณ วันนีน้ะครับ ประเทศเราจัดงบประมาณ 
แบบขาดดุลมาตลอดนะครับ ผมวาอยูในภาวะที่คอนขางจะมีปญหาทั้งภาวะเศรษฐกิจ 
ทั้งปญหาวิกฤติรายไดนะครับ เพราะฉะนั้นโดยหลกัแลวเราจะมีความพรอมไหมนะครับ 25 
ในเรื่องของเงินงบประมาณที่จะจัดสรรใหกับคนทุกประเภทนะครับ โดยที่วาเดิมหลักการ 
 
 



  

๑๐๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        ปาลิดา  ๔๔/๓ 
 
เราใหเฉพาะคนที่ยากไรนะครับ ตามที่ผมเรียนไปแลวนี้ เพราะฉะนั้นรัฐบาลก็ตองดูวา 
สามารถทําไดไหม  
 5 
          - ๔๕/๑ 



  

๑๐๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                ลัดดาวัลย  ๔๕/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง ถารัฐจะดําเนินการที่จะใหเงินเบี้ยยังชีพแกคนทุกคนนะครับ 
ตามหลักการตรงนี้ รัฐบาลก็ตองไปดําเนินการแกไขระเบียบตาง ๆ เหลานั้นอีก ๒ ฉบับ 
ตามที่ผมแจงที่กลาวไปแลวใน ๒ ฉบบันะครับ เพื่อใหสอดคลองกับหลักการที่รัฐบาล 5 
จะดํารินะครับ 
  อีกประการหนึ่ง ก็คือวาการใหเบี้ยยังชีพนี้ หลักการเดิมนะครับ เราก็พยายาม 
ที่จะใหกับคนที่ยากไรจริง ๆ เพื่อใหเขารูวาเงินตรงนี้เราใหกับคนที่เปนรัฐสวัสดิการหรือ 
คนที่ยากจน ในขณะเดียวกันก็ตองใหเขาเปนในลักษณะของการเก็บออมตรงนั้นไวเพื่อใช
ประโยชนกบัคนที่ไมมีความสามารถจริง ๆ แตคราวนี้ถาหลักการเราใหกับคนทุกประเภท 10 
เพราะฉะนั้นเราจะตองพูดอยางไรกับคนที่เปนคนยากไรวา เงินตรงนี้ยังตองใหเขาเก็บรักษา 
ออมไวนะครับ ใหเขารูถงึคุณคาของเงินนะครับ ในกรณีของคนที่มีฐานะร่ํารวยก็รับเงิน 
๕๐๐ บาท กค็งไมมีความรูสึกวาจะออมหรือไมออม แตคนจนนะครับ เงิน ๕๐๐ บาท 
ของเขามีคุณคา แตวันนี้ถารัฐบาลแจกเงิน ๕๐๐ บาท ไปใหกับคนโดยที่ไมมีการแยกวา 
เปนคนรวยคนจน รัฐบาลก็ตองมีมาตรการในการทีจ่ะตองดําเนินการในแงที่วาใหคนจน 15 
รับรูถึงวาเงินตรงนี้ตองเปนเงินออม คาเงิน ๕๐๐ บาท ของคนรวย คนจนไมเทากันนะครับ  
  อีกประการหนึ่งที่ผมตั้งขอสังเกตรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ  
แรกเริ่มจากรางพระราชบัญญัติของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกประเด็นนี้พยายามที่จะ 
ใหแกไขก็คือวา จากเงินสวัสดิการนี้เปนเงินเบี้ยยังชีพทั้งหมดนะครับ ซึ่งมารูตอนหลังวา 
เงินเบี้ยยังชีพไมใชเงินที่สามารถจะจายไดโดยตัวของกองทุนที่ตั้งขึ้นนะครับ แตเปนเงิน 20 
ที่อยูจากภายใตงบประมาณของกรมการปกครองสวนทองถิ่นนะครับ เพราะฉะนั้นก็เลย 
ตองมีการแกไขในรางพระราชบัญญัตจิากฉบับที่ ๑ ที่ทางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ทานจุติ รางพระราชบัญญัติขึ้นมานี้ สวนใหญแลวต้ังแตมาตรา ๙ (๕) มาตรา ๑๑ (๑๑)  
มาตรา ๒๐ (๒) สวนใหญแลวตอนนั้นรางพระราชบัญญัติขึ้นมาวัตถุประสงคก็กะวา 
คงอยากจะเอาเงินเบี้ยยังชีพนี้สามารถที่จะเอาเงินจากกองทุนได แตตอนหลังไดพบวา 25 
เงินเบี้ยยังชีพนี้สวนใหญแลวอยูที่กรมการปกครองสวนทองถิ่น งบประมาณจัดอยู 
ในสวนนั้น เพราะฉะนั้นในสวนของมาตรา ๙ (๕) มาตรา ๒๐ (๒) ก็เลยเปลี่ยนคํานิยาม 
เปนวาตัดคําวา “เบี้ยยังชีพ” แกเปนคําวา “สวัสดิการ” นะครับ เพราะฉะนั้นคําวา 



  

๑๐๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               ลัดดาวลัย  ๔๕/๒ 
 
“สวัสดิการ” ตรงนี้ก็เปนความหมายที่กวางนะครับ เพราะฉะนั้นโดยหลักแลวก็ระบุไมไดวา
สวัสดิการคืออะไรนะครับ อาจจะเปนเงินใหกู การชวยเหลือตาง ๆ เหลานั้น โดยหลกัแลว 
ก็เปนการแกเพื่อใหมีการขยายความเพื่อเลี่ยงปญหาเรื่องเบี้ยยังชีพที่กองทุนไมสามารถ 5 
จายไดนะครับ 
  ขอสังเกตประการสุดทาย ก็คือวาเหตุผลในการรางพระราชบัญญัต ิ
เราจะเห็นเลยนะครับวาในเหตุผลรางพระราชบัญญัติกับพระราชบัญญัตินีข้ัดกันเอง 
โดยที่เหตุผลนี้อางรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ นะครับ กําหนดใหบุคคลซึ่งมีอายุเกิน ๖๐ ป  
และไมมีรายไดพอเพียงแกการยังชีพมีสิทธิไดรับสวัสดิการ สิ่งอํานวยความสะดวกนะครับ 10 
รัฐธรรมนูญเหตุผลอางมาตรา ๕๓ แตขณะเดียวกันในมาตรา ๑๑ (๑๑) นี้นะครับ พอมี 
การแกแลวบอกวา การจายเงินเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม เพราะฉะนั้น 
โดยหลักการแลวถามาตรา ๑๑ (๑๑) บอกวาใหจายไดกับทุกคนนะครับ เพราะฉะนั้น 
โดยหลักการก็ขัดกัน ก็คือเทากับวาก็อาจจะไมตรงนะครับ ก็คือไมตรงกับมาตรารัฐธรรมนูญ 
เพราะวาเริ่มตนบอกวาใหเฉพาะคนจน ไมมีรายได แตขณะเดียวกันในมาตรา ๑๑ (๑๑) นี ้15 
ใหเปนการทั่วไปนะครับ เพราะฉะนั้นในหลักแลวก็คงจะตองมีการแกไข ถาเกิดสภาแหงนี้ 
รับตรงนี้ไปก็คงจะตองดําเนินการแกไขวาจะเอาหลักการใดหลกัการหนึ่งใหเปน 
หลักการเดียว เพื่อจะใหเปนประโยชนแกพ่ีนองประชาชนอยางแทจริง กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชิญทานสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย ครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณทานประธานครับ ผม สุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวฒุิสภา กอนอ่ืนก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังทาน 
รัฐมนตรีวาเห็นดวยกับหลักการและเหตุผลของการออกรางพระราชบัญญตัิผูสูงอายุ  
(ฉบับแกไขเพิ่มเติม) พ.ศ. .... แตมีประเด็นที่อยากจะกราบเรียนผานไปยังทานรัฐมนตรีอยู  25 
๒ – ๓ ประเด็นนะครับ 
 
 



  

๑๐๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               ลัดดาวลัย  ๔๕/๓ 
 
  ประเด็นที่ ๑  ก็คือกฎหมายฉบับนี้ การแกไขรางพระราชบัญญัตผูิสูงอายุ 
ครั้งนี้ สืบเนื่องมาจากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ ที่กําหนดใหบุคคลซึ่งมีอายุ
เกิน ๖๐ ปและมีรายไดไมเพียงพอกับการยังชีพนั้นมีสิทธิไดรับสวัสดิการ -------------------- 5 
 
          -  ๔๖/๑  



  

๑๐๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ณฐกิจพนธ  ๔๖/๑ 
 
สิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะอยางสมศักดิ์ศรีดวยนะครับ และไดรับ 
ความชวยเหลือที่เหมาะสมจากรัฐ ทีนี้ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรี ก็คือมาตรา ๕๓ นั้นเปนมาตราหนึ่งซึ่งอยูในหมวด ๔ ของรัฐธรรมนูญ 5 
แหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึง่เปนหมวดที่วาดวยสิทธิและเสรีภาพของประชาชน 
ชาวไทย เมื่อเปนสิทธิและเสรีภาพแลว นั่นหมายความวารัฐมีหนาที่ตองคุมครองให
ประชาชนเขาถึงซึ่งสิทธิดังกลาว การที่สภาผูแทนราษฎรไดผานรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้มานั้นก็ถือวาเปนการปฏิบัติหนาที่ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ กค็ือการพยายาม 
ที่จะใหประชาชนผูสูงอายุที่มีอายุเกิน ๖๐ ปเขาถึงสิทธิตามที่บัญญัติอยูในมาตรา ๕๓  10 
ทีนี้ถาพวกเราลองเปดดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๓ ทานประธานจะพบวาในมาตรา ๓๐๓ 
บอกวา กฎหมายในการคุมครองเพื่อใหประชาชนเขาถึงเรื่องของสิทธิและเสรีภาพ 
ในหมวด ๔ โดยเฉพาะในสวนที่  ๙ ก็คือสวนที่วาดวยเรื่องของมาตรา ๕๓ นี้ เขาบอก 
ใหไปออกกฎหมายใหเสร็จภายใน ๑ ป ตอนนี้ผานมา ๒ ป กบั ๑ เดือนแลวนะครับ  
ที่ผมตองหยิบประเด็นนี้ขึ้นมากราบเรียนก็เพื่อที่จะใหพวกเราไดชวยกันติดตามวา 15 
มีขอดี ๆ ที่ถกูเขียนอยูในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ อีกเยอะมาก ซึ่งเปนประโยชนของ 
พ่ีนองประชาชน แลวสําคัญยิ่งไปกวานั้นก็คือเรื่องของสิทธิและเสรีภาพของประชาชน 
ที่รัฐตองไปออกกฎหมายมาคุมครองสงเสริมเพื่อใหประชาชนเขาถึง แตเราละเลยครับ  
ที่ผานมา ๑ ป ๒ ป เราพูดแตเรื่องแกรัฐธรรมนูญ แลวประชาชนเขาก็ถามวาแกรัฐธรรมนูญ
แลวประชาชนไดอะไร โดยเฉพาะอยางยิ่งเปด ๖ ประเด็นมา แลวก็บอกเปนเรื่องของ20 
นักการเมืองลวน ๆ แตเรื่องของประชาชน อยางเรื่องของมาตรา ๕๓ นี้ผานไป ๒ ป ๑ เดือน 
ณ วันนี้เราเพิ่งจะมาพูดกันเรื่องสิทธิของผูสูงอายุ ซึ่งผมกราบเรียนประเด็นนี้ขึ้นมา 
ก็เพื่อจะกราบเรียนใหทราบวาชาเกินไป แตก็ยังดีกวาเราไมไดทํา แตผมจะกราบเรียน 
ทานรัฐมนตรีวาไมใชแคมาตรา ๕๓ มาตราเดยีวนะครับ ยังมีอีกหลายมาตรา ทานลองไป
เปดดูรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๓ แลวเราจะคนพบวาเรายังละเลยในการออกกฎหมายลูก 25 
มาประกอบสิทธิและเสรีภาพของประชาชนอีกเยอะมาก มีจํานวนประมาณ ๔๑ ฉบับ 
ที่เราจะตองออกกฎหมายมาประกอบรัฐธรรมนญูฉบับนี้ แตขณะนี้ผานไป ๒ ปเศษ 
 



  

๑๐๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             ณฐกิจพนธ  ๔๖/๒ 
 
เราทําไดไมถึงครึ่งหนึ่ง แลวก็จะบอกวาเรากําลังจะทํารัฐธรรมนูญเพื่อประชาชน ตรงนี้
อธิบายความคอนขางยากนะครับ  
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียน ก็คือวาตามขอมูลฐานประชากร 5 
ของประเทศไทย ขณะนี้เรามีประชากรวัยสูงอายุคือเกิน ๖๐ ปอยูประมาณ ๗.๕ ลานคน  
ผมเชื่อวาในหองนี้ก็มีผูสูงอายุหลายคนนะครับ อีก ๑๐ ปขางหนาจะเพิ่มเปน ๗.๘ ลานคน  
ที่ผมหยิบตัวเลขตรงนี้มาพูดก็เพื่อที่จะกราบเรียนใหทานไดรับทราบวา นั่นคือภารกิจ
หลังจากที่เราผานรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้แลว เปนภารกิจของรัฐบาลที่ตองติดตาม 
จัดเตรียมเรื่องงบประมาณพอใหรองรับอยางนอย ๑๐ ปขางหนา เพราะตัวเลขออกมาแลว10 
ครับ ทานรัฐมนตรีครับ ๑๐ ป เราจะมีผูสูงอายุ ๗.๘ ลานคน ทานตองไปสํารวจวาใน  
๗.๘ ลานคน มีผูมีรายไดไมเพียงพอตอการยังชีพตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ เทาไร  
ทานจะเอาตัวเลขไหนเปนตัวเลขในการที่จะเขาไปจายเบี้ยยังชีพก็สุดแลวแตที่ทานจะไป
พิจารณา อาจจะถืออยูที่เกณฑ ๑๕,๐๐๐ บาทเหมือนกับตอนที่ทานไปจายเงิน ๒,๐๐๐ บาท 
ชวยเหลือประชาชนในการกระตุนเศรษฐกิจก็ได แตสุดทายก็คือเพื่อการจัดเตรียมเรื่อง15 
งบประมาณใหเพียงพอตอการจายเบี้ยยังชีพ เพราะสภาผูแทนราษฎรเสนอมาแลววาทั่วถึง
และเปนธรรมดวย ซึ่งนั่นหมายความวา ประชากรวัยที่ไมมีรายไดเพียงพอตอการยังชีพแลว 
แจกแลวตองแจกเลยนะครับ แจกแลวยกเลิกไมได เพราะฉะนั้นอันนี้ก็คือภารกิจที่ริเริ่มแลว
เปนภารกิจที่ผูกพันรัฐบาลตองทําอยางตอเนื่อง 
  ประเด็นที่ ๓ ที่ผมอยากจะกราบเรียน ก็คือในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓  20 
เขาไมไดเขียนแตเรื่องเบี้ยยังชีพ ทานรัฐมนตรี เขาเขียนวา ประชาชนวัยสูงอายุมีสิทธิอยู 
๓ ประการ  
    ประการแรก ก็คือมีสิทธิที่จะไดรับสวัสดิการจากรัฐ การแจกเบี้ยยังชีพ 
ก็เปนการใหสวัสดิการความมั่นคงในเรื่องของความอยูรอดระดับหนึ่ง แตก็คงไมใช
สวัสดิการดานเดียว ยังจะตองมีสวัสดิการในเรื่องของที่อยูอาศัย จะตองมีสวัสดิการ 25 
ในเรื่องของการรักษาพยาบาลยามเจ็บปวยตามไปอีก เพราะฉะนั้นการที่เราแก 
 
 



  

๑๐๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             ณฐกิจพนธ  ๔๖/๓ 
 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในขั้นตนเราทําไปเพียงสวนหนึ่ง ยังไมใชทั้งหมดของมาตรา ๕๓ 
ตามรัฐธรรมนูญนะครับ 
 5 
          - ๔๗/๑ 



  

๑๐๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         วินัย  ๔๗/๑ 
 
   ประการที่ ๒ ที่เปนสิทธิของผูสูงอายุก็คือ การไดรับความชวยเหลือ
สาธารณะจากรัฐอยางมีศักดิ์ศรีดวยนะครับ หมายความวาอยางไร ที่รัฐธรรมนูญใชคําวา 
“อยางมีศักดิ์ศรี” นั่นแปลวา รัฐธรรมนูญไมตองการใหรัฐไปดูแลผูสูงอายุอยาสักวาแตจะทํา 5 
พอใหเห็นวามีใหทําแลว เหมือนกับการชวยเหลือจากรัฐหลาย ๆ อยางที่เราชวยเหลือผูพิการ
และผูทุพพลภาพ ถามวาตูโทรศัพทสาธารณะขณะนี้ที่ติดตั้งอยูตามฟุตปาธตาง ๆ ผูพิการ 
เอาวีลแชร (Wheelchair) เขาไปโทรศัพทไดไหมครับ ไมได แตเราบอกมีแลว นั่นบริการ
สาธารณะ สวนคุณจะใช คุณเขาถึงบริการสาธารณะตาง ๆ เหลานั้นหรือไมเปนอีกเรื่องหนึ่ง 
เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานรัฐมนตรีวา ตองคํานึงความมีศักดิ์ศรี ซึง่ไมใชศักดิ์ศรี10 
ความเปนมนุษยอยางเดียวนะครับ พอพูดถึงผูสูงอายุ “ศักดิ์ศร”ี ในที่นี้หมายถึง ศักดิ์ศรขีอง
มนุษยผูอยูในวัยสูงอายุ นี่คือเจตนารมณของมาตรา ๕๓ วา ทําแลวตองใหผูสูงอายุเขาถึง 
การชวยเหลอืที่เหมาะสมจากรัฐ ในตางประเทศหลายแหงบริการสาธารณะนั้น ผูพิการ 
ผูสูงอายุสามารถเอาวีลแชร (Wheelchair) ขึ้นบนรถเมลไดเลย ประเทศไทยยังเขาไมถึง 
เพราะฉะนั้นทานบอกวา เดี๋ยวนี้มีรถเมลฟรี มรีถไฟฟรี ใหผูพิการ ใหผูสูงอายุ ถามวา 15 
เขาเขาถึงไหมครับ เขาขึ้นไปใชบริการไดไหมครับ อันนั้นฟรไีด เขาถึงไดแตเฉพาะ  
คนในวัยปกติหรือไม  
  ประการที่ ๓ เปนประเด็นที่รัฐยังมีหนาที่ตองทําตอก็คือความชวยเหลืออ่ืน 
ที่เหมาะสมจากรัฐ อันนั้นเปดกวางไววาเปนเรื่องที่แลวแตความสามารถของรัฐบาลแตละชุด 
ที่จะเขามาบริหารจัดการ รวมความแลวผมอยากจะกราบเรียนวา รางพระราชบัญญัติผูสงูอายุ20 
ที่ปรับปรุงแกไขตามที่เสนอวุฒิสภาในวันนี้ แมหลักการจะสอดคลองกับมาตรา ๕๓ 
แตไมใชภารกิจทั้งหมด เสียดายแทนที่ทานจะเสนอมาในลักษณะที่มีความบูรณาการนี้  
ก็คือมากกวาการแกเพื่อจะไปจายเบี้ยยังชีพอยางเดียว โดยไมไดไปพูดถึงเรื่องการ
รักษาพยาบาล โดยไมไดพูดถึงเรื่องบริการสาธารณะที่รัฐมีหนาที่ตองทําตามมาตรา ๕๓ 
ใหกับผูสูงอายุดวย ก็ฝากกราบเรียนทานรัฐมนตรีครับวา ภารกิจในเรื่องของผูสูงอายุ 25 
ทานยังไมเสร็จสิ้นนะครับ ยังไมจบแคเพียงแกไขพระราชบัญญัติผูสูงอายุเทานี้ หวังวา
คณะรัฐมนตรีคงจะนําพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไปปรับปรุงแกไขเปนครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๓  
มาเสนอวุฒิสภาใหมีโอกาสไดพิจารณาเพิ่มเติมอีก เพื่อใหสิทธิของผูสูงอายุตามมาตรา ๔๓  



  

๑๐๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         วินัย  ๔๗/๒ 
 
ก็เขาถึงไดครบถวนทุกอยางตามที่รัฐธรรมนูญเขียนไว เมื่อถึงเวลานั้นประชาชนเขาจะได 
มีความชื่นอกชื่นใจวารัฐไดดูแลเขา ใหสิทธิเขาตามที่รัฐธรรมนูญไดบัญญตัิไวจริง 
ขอบพระคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ตอไปก็ฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีนะครับ 
ขอใหทานนายกรัฐมนตรีฝากรัฐมนตรี รัฐมนตรีทานไมทํา แตฝากไวที่ผม ผมก็จะกําชับ 
ไปที่รัฐมนตรี เพื่อใหการอภิปรายทานจะไดเตรียมตัวไดถูกตองและทันนะครับ ผมจะ
เรียงลําดับที่ ๕ คนกอนนะครับ ทานทวีศักดิ์  คิดบรรจง  ทานยุทธนา  ยุพฤทธิ์  ทานมณเฑียร  10 
บุญตัน  ทานเจตน  ศิรธรานนท  แลวก็ทานวรินทร  เทียมจรัส  แลวตอดวยอาจารยสุริยา 
ตอไปเชิญทานทวีศักดิ์  คิดบรรจง ครับ 
   นายทวีศักดิ์  คิดบรรจง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ทวีศักดิ ์
คิดบรรจง สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดบุรีรัมย วันนีถ้ือวาเปนนิมิตหมายที่ดีที่เราไดมา
พิจารณากฎหมายรางพระราชบัญญัตทิี่สําคัญ เนื่องจากวาจะเปนการเยียวยาบุคคลที่ไดรับ15 
ทุกขทรมานในเรื่องของความเปนอยู ในฐานะที่เปนผูสูงอายุ ทานประธานที่เคารพครับ  
เปนที่ยอมรับวาในบรรดาผูที่เสียเปรียบหรือดอยโอกาสทางสังคมในบานเรา ยงัมีหลายเรื่อง
หลายราวที่เขาจะตองไดรับบริการจากรัฐ โดยทีร่ฐัเองก็ยังไมไดมีการใหความชวยเหลือ
เทาที่ควร แตอยางไรก็ตามก็ถือวาเปนเรื่องที่นาเห็นใจครับ เพราะวาสิทธิเหลานี้เดิมที 
เราไดเรียกรองกันคอนขางจะนอย คอนขางจะเบาบาง รัฐเองก็ไมไดตระเตรียมในเรื่อง 20 
ของสิ่งเหลานี้ แตในขณะนี้เสียงเรียกรองอยางนี้นับวันแตจะหนาหูขึ้นและจะมากขึ้น ----  
 
          -  ๔๘/๑ 
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๑๑๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       นันทวรรณ  ๔๘/๑ 
 
ซึ่งเปนหนาที่ของรัฐที่จะตองตระเตรียมเพื่อที่จะวางแผนสําหรับอนาคตในการ 
ใหความชวยเหลือผูที่ดอยโอกาสเหลานี้ ซึ่งจริง ๆ แลวบุคคลเหลานี้ไดรับความคุมครอง 
จากกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้อยางดียิ่ง ในมาตรา ๕๓ ที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปแลว  5 
มีคํา ๆ หนึ่งที่นาสนใจก็คือวา บุคคลซึ่งอายุเกิน ๖๐ ปบริบรูณ ไมมีรายไดเพียงพอ 
แกการยังชีพ มีสิทธิไดรับสวัสดิการและสิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะ 
อยางสมศักดิ์ศรี ตรงนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญอยางมาก ซึ่งรัฐธรรมนูญไดกําหนดไว 
ใหรัฐไดกระทําตอบุคคลเหลานี้อยางสมศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย ทานประธานครับ 
จํานวนผูที่สูงอายุที่ชวยตัวเองไมได เนื่องจากรายไดไมพอหรือวาถูกทอดทิ้งหรือจะดวย10 
ประการใดกแ็ลวแต ผมอยากจะแบงออกเปน ๒ กลุมดวยกัน  กลุมแรกก็คอืผูสูงอายุที่ไดรับ
ความชวยเหลือจากรัฐอยูแลว รัฐไดจัดที่อยูที่อาศัยให จัดบุคลากรในการดแูลรักษาให  
อีกพวกหนึ่งซึ่งก็อยูตามภูมิภาคตาง ๆ ซึ่งนอกเหนือจากที่รัฐจัดหาให สําหรับผูที่ไดรับ 
การเอื้อเฟอจากรัฐจัดที่อยูที่อาศัยนั้น เขาเรียกวา “บานพักคนชรา” ซึ่งในขณะนี้ทั่วประเทศ 
มีอยู ๑๒ แหงดวยกัน แหงหนึ่งก็อยูไมต่ํากวา ๑๐๐ คน สภาพความเปนอยูของคนชรา 15 
หรือผูสูงอายุในบานพักคนชรานั้น ผมไมแนใจวาจะสอดคลองกับคําวา “ไดรับความสะดวก
อยางสมศักดิ์ศรี” หรือไม เมื่อดูตรงนี้ก็คงจะตองดูงบประมาณที่รัฐไดชวยเหลือบุคคลเหลานี้
วาเปนอยางไร รัฐไดจัดใหคาอาหารสําหรับผูสูงอายุที่อยูในบานพักคนชรา วันละ ๔๘ บาท
ตอคน ๔๘ บาท ทานประธานครับ มื้อหนึ่ง ๑๖ บาท ถาซื้อกวยเตี๋ยวนี้ไดประมาณครึ่งชาม
เทานั้นเอง คงจะไมสมศักดิ์ศรีอยางแนนอน รัฐไดจัดรายจายรายเดือนใหเดือนละ ๒๕๐ บาท 20 
ประมาณวันละ ๘ บาท อันนี้เปนคาใชจายรวมทั้งหมดเลยนะครับ คายา คาเครื่องอุปโภค
บริโภคทั้งหลายทั้งปวง ทีนี้มีบางคนที่สูงอายุมาก ๆ ทีร่างกายมีน้ําหนักมาก หรือบางที
คอนขางจะหลงลืมเลอะ ๆ เลือน ๆ คนเหลานี้ชวยตัวเองไมไดเลย แมกระทั่งในระบบขับถาย
เจาหนาที่ก็ตองใชผาออม ใชแพมเพิรส (Pampers) นะครับ ซึ่งคอนขางแพง เพราะฉะนั้น 
เงินวันละ ๘ บาท ไมเพียงพออยางแนนอน นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้นในบานพักคนชรา ซึ่งเปน25 
สถานที่ที่รัฐไดจัดดูแลผูสูงอายุ ตรงนี้นาสงสารมากครับ นอกจากนั้นเครื่องอุปกรณตาง ๆ 
ไมวาจะเปนวีลแชร (Wheelchair) ก็ดีหรือวาเตียงก็ดี ก็ใชระบบแบบดั้งเดิมจริง ๆ คือ 
ถาจะลุกจากเตียงก็ตองอุม เพราะฉะนั้นบางคนก็มีรางกายสมบูรณอวนทวนใหญโต  



  

๑๑๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       นันทวรรณ  ๔๘/๒ 
 
รางกายใหญโต เจาหนาที่เมื่อไปอุมลงจากเตียงก็มีลักษณะกึ่งอุมกึ่งลากซึ่งทุกขทรมานมาก 
ตรงนี้ผมคิดวาหลังจากที่รางกฎหมายฉบับนี้ไดผานไปแลวนะครับ รัฐคงไมเพียงแตวา 
จะจายเงินคาสวัสดิการเทานั้น แตคงจะตองดูปรับปรุงใหสมเหตุสมผล รวมทั้งการจัด5 
เครื่องใชไมสอยตาง ๆ ใหมีความเหมาะที่จะใชงานดวย ซึ่งตรงนี้ผมคิดวาทานประธาน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรีไดทราบอยูแลวนะครับ แลวก็เทาที่ผมทราบทางกระทรวง
เองก็ไดพยายามที่จะขอสํานักงบประมาณวาอยากจะไดเงินคาอาหารเพิ่มขึ้น อยางนอยก็  
๖๐ บาท แตก็ยังไมไดอยูดี แตอยางไรก็ตามผมคิดวาสิ่งเหลานี้หลังจากที่รางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ผานไปก็คงจะเปนการนํารองในการที่จะขอความชวยเหลือจากรัฐใหมากขึ้นครับ  10 
 
          - ๔๙/๑ 



  

๑๑๒ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                เปลงฉวี  ๔๙/๑ 
 

ในสวนอีกพวกหนึ่งก็คือพวกที่อยูรอนเรตาง ๆ ซึ่งอยูนอกจากในบานพัก 
คนชราแลว ซึ่งกระจัดกระจายอยูตามพ้ืนที่ตาง ๆ นั้น ผมคิดวาบุคคลเหลานี้ก็ยิ่งนาสงสาร
เพราะวาบางคนแทบจะไมมีแหลงพักพิงที่อยูที่อาศัยเลยครับ บางแหงยังจะตองเลี้ยง 5 
หลานเล็ก ๆ ซึ่งขาดแคลนผูอุปการะดูแลอีก ตรงนี้อยากจะขอเรียนวา หลังจากที่ 
พระราชบัญญัตินี้ไดออกเปนกฎหมายแลวนะครับ ก็อยากจะขอกราบเรียนวาในการ 
รางระเบียบตาง ๆ ที่จะสนับสนุนหรือวาจะขยายเพื่อการปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี ้
ก็อยากจะขอฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีวา ในการรางระเบียบตาง ๆ นั้น  
ก็ขอใหคํานึงถึงความเปนจริงดวยครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งมี ๓ เรื่องที่อยากจะขอฝากก็คือ  10 
  อันที่ ๑ คุณสมบัติของผูที่จะรับการดูแลวา ถาหากไมไดกําหนดวา 
ทุกคนที่อายุ ๖๐ ป จะตองไดรับแลว ก็จะตองมีคนที่มีคุณสมบัติอยูสวนหนึ่ง เงื่อนไข 
และระเบียบตรงนี้อยากจะขอใหรัดกุม เพราะวาจะมีอยูคนชายขอบนะครับ ซึ่งดูแลว 
เหมือนจะลําบากยากจนที่จะตองไดรับการชวยเหลือ หรือดูอีกแงหนึ่งก็คิดวานาจะชวยเหลือ
ตัวเองไดตรงนี้จะเปนเรื่องสําคัญ ก็อยากจะขอใหทองที่และทองถิ่นไดเขามามีสวนรวม 15 
ในการพิจารณา ทองที่นั้นก็คือจะเปนกํานัน ผูใหญบานหรือกรรมการหมูบาน และทองถิ่น 
ก็คือองคการบริหารสวนทองถิ่นตาง ๆ ที่อยูในพืน้ที่ใหเขามีโอกาสไดมารวมกันพิจารณาวา
บุคคลเหลานี้ บุคคลนี้ควรที่จะไดรับการชวยเหลอืแคไหนเพียงไร  
  อันที่ ๒ ก็คือ เรื่องของหลักฐานซึ่งสวนราชการมักจะกําหนดเพื่อจะปองกัน
ตัวเองวา คนที่ไดรับการชวยเหลือจะตอง  ๑. จะตองมีบัตรประจําตัวประชาชน  ๒. จะตองมี20 
หลักฐานทะเบียนบาน บุคคลเหลานี้นะครับ บางคนหลงหนาหลงหลังครับ ไมมีหรอกครับ 
บัตรประจําตัวประชาชน ไมมีหรอกครับทะเบียนบาน เพราะฉะนั้นถาหากวาคณะกรรมการ
ตามที่ผมไดเสนอไวแลว ทองที่และทองถิ่น เขายืนยันวาคนนี้เปนคนไทย คนนี้เปนคน
สูงอายุ และคนนี้เปนคนที่นาจะไดรับความชวยเหลือก็ขอใหอนุมัติเขาไป ไมจําเปนที่จะตอง
ไปหาหลักฐานทะเบียนบานหรือบัตรประจําตัวประชาชน ซึ่งจะทําใหเกิดความเดือดรอน25 
มากยิ่งขึ้นอีกครับ ทั้งหมดนี้ก็เปนเรื่องที่อยากจะขอฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี 
นะครับ ผมเองนั้นดวยความรูสึกยินดีที่จะสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้อยางแนนอนครับ 
สวัสดีครับ  



  

๑๑๓ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                 เปลงฉวี  ๔๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตอไป ทานยุทธนา  ยุพฤทธิ์ ครับ  
  นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ยุทธนา  5 
ยุพฤทธิ์ สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดยโสธร ผมขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ 
ฉบับนี้ และตองขอขอบคุณรัฐบาลภายใตการนําของทานนายกรัฐมนตรีอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ   
และทานอิสสระ  สมชัย รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย แตก็อดที่จะกังวลและเปนหวงในประเด็นที่ทาน ขออนุญาตเอยนามทานสมาชิก
วุฒิสภา ทานสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ไดกลาว รวมทั้งทานอนุรักษดวย เกี่ยวกับบทบัญญตัิ 10 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ บุคคลซึ่งมีอายุเกินหกสิบปบริบูรณและไมมีรายไดเพียงพอ 
แกการยังชีพมีสิทธิไดรับสวัสดิการ สิง่อํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะอยางสมศักดิ์ศรี 
และความชวยเหลือที่เหมาะสมจากรัฐ ซึ่งหากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดผานไปแลว 
ไมมีการปรับปรุงแกไขอาจจะขัดหรือลอแหลมตอการขัดรัฐธรรมนูญก็ไดครับ ผมเปน 
ผูหนึ่งที่ไดเรียกรองเงินเบี้ยยังชีพและคาตอบแทนใหแกผูสูงอายุ ผูพิการ ผูดอยโอกาส 15 
ทางสังคม อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน อาสาสมัครสาธารณสุขขั้นมูลฐาน หรือ  
อสม. มาโดยตลอด ------------------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๕๐/๑ 
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๑๑๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             วลัยภรณ  ๕๐/๑ 
 
ตองขอขอบคุณรัฐบาลที่ไดกรุณาใหการเขาใจแกบุคคลเหลานั้น ซึ่งถือวาเขาเหลานั้น 
เปนผูสําคัญในสังคมไทยนะครับ ซึ่งทางรัฐบาลไดกรุณาใหการดูแลเกือบจะทั้งหมด  
ก็ยังขาดเพียงอีกบางสวน อาทิเชน ในสวนของผูพิการก็ยังไดรับไมไดทั้งหมดของจํานวน 5 
ผูพิการและจํานวนเงินที่ให ๕๐๐ บาทตอเดือนนั้นก็นอย ไมเพียงพอตอการดํารงชีพ  
ตอการจับจายใชสอยของผูดอยโอกาส ผูพิการ ซึ่งเหลืออีกจํานวนหลายแสนคน 
ในประเทศไทย รวมทั้งสมาชิกอาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน (อปพร.) อีกจํานวนหนึ่ง 
ที่ยังไมไดรับการดูแลเชนเดียวกัน ก็คงจะเหลืออีก ๒ กลุมบุคคลที่จะขอฝากทานรัฐมนตรี
ผานไปยังทานประธานวายังเหลืออีก ๒ กลุมที่ยังขาดการดูแล ก็คือผูพิการและสมาชิก10 
อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน (อปพร.) นะครับ จากการที่ผมไดมีประสบการณ 
ในการไดลงพื้นที่ นําเงินเบี้ยยังชีพผูสูงอายุไปมอบใหแกผูสูงอายุตามเขตชุมชนเทศบาล
เมืองยโสธร ซึ่งผมไดดํารงตําแหนงและรับผิดชอบทํางานอยูที่เทศบาลเมืองยโสธรนั้น 
นะครับ ก็ไดพบเห็นปญหาและอุปสรรคหลายอยาง ยกตัวอยางเชน มีผูสูงอายุอีกจํานวนมาก
ที่ยังไมไดรับเงินเบี้ยยังชีพนี้ เนื่องจากปญหาการถายโอนภารกิจและงบประมาณ 15 
จากกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยหรือประชาสงเคราะหเดิมนั้น 
ถายโอนเงินงบประมาณในสวนผูสูงอายุนี้มานอยราย และจํานวนเงินก็ไมเพียงพอ 
ตอผูสูงอายุที่มีฐานะยากจน ขาดไรผูซึ่งอุปการะอีกจํานวนมาก ประกอบกับปญหา 
อีกประการหนึ่งก็ปรากฏวามีผูสูงอายุอีกกลุมหนึง่ ซึ่งยังไมมีความเหมาะสมในการไดรับ 
เบี้ยยังชีพนี้ แตกลับไดรบัการพิจารณานะครับ ทั้งนี้สืบเนื่องจากการออกสํารวจในเบื้องตน20 
นั้น แตเดิมนั้นเราใหอาสาสมัครออกเดินสํารวจ รวมทั้งกับทางกรรมการชมุชนหรือ
กรรมการหมูบาน แลวก็ปรากฏวากรรมการชุมชนหรือกรรมการหมูบานนั้นก็ไดอาศัย 
ความสนิทสนมหรือความเปนญาติพ่ีนองก็มีการลงทะเบียนรายชื่อของญาติตัวเองหรือ 
พรรคพวกเพื่อนฝูงตัวเองที่เปนผูสูงอายุไวเบื้องตนกอน สวนผูที่ไมไดเปนญาติก็จะลงไว
ลําดับทาย ๆ ซึ่งก็จะตองเขาคิวรอจนกวามีผูสูงอายุในชุมชนนั้นหรือในหมูบานนั้นเสียชีวิต25 
ถึงจะไดเขาคิวตอ แตอยางไรก็ดีรางพระราชบัญญัติฉบับนี้และนโยบายรฐับาลแหงนี้ 
ก็ไดปรับปรงุและก็ไดใชงบประมาณในการกระตุนเศรษฐกิจของงบกลางป ๒๕๕๒  
มาใหแกผูสูงอายุเหลานี้นะครับ ก็เปนประโยชนอยางยิ่ง แตก็จะมีขอสังเกตวาในสวน 



  

๑๑๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             วลัยภรณ  ๕๐/๒ 
 
ของผูที่มีฐานะหรือมีรายได มีผูอุปการะก็อาจจะมีปญหาในการที่จะเบิกจาย อาจจะมีปญหา
เกี่ยวกับการทุจริตของเจาหนาที่ อันนี้ผมก็ขอฝาก 
  อีกปญหาหนึ่งนะครับ ไดรับการรองเรียนจากพี่นององคกรปกครอง 5 
สวนทองถิ่น เกรงวาภายหลังจากที่รัฐบาลไดสนับสนุนเม็ดเงินงบประมาณลงในเงินกระตุน
เศรษฐกิจในเอสพี ๑ (SP 1) และเอสพี ๒ (SP 2) กด็ีนะครับ หลังจากนั้นไปแลวปญหา 
และภาระก็จะตกแกองคกรปกครองสวนทองถิ่นเกือบ ๘,๐๐๐ แหงที่จะตองหางบประมาณ 
มาอุดหนุนเปนงบเบี้ยยังชีพใหแกผูสูงอายุเหลานี้ ------------------------------------------------- 
 10 
          - ๕๑/๑ 



  

๑๑๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                นิจกานต  ๕๑/๑ 
 
สิ่งเหลานี้นั้นก็เปนประเด็นปญหาที่ผมอยากจะฝากทานรัฐมนตรีผานไปยังทานประธาน 
ไดใหการพิจารณา รวมทั้งในรายละเอียดในการที่จะปรับปรุงถอยคํา ปรับปรุงรายละเอียด 
ในรางพระราชบัญญัติ ซึง่อยางไรก็ตามผมก็มีความเห็นดวย แลวก็ยินดีและเต็มใจที่จะ5 
สนับสนุนงบประมาณรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุฉบับนี้ ขอขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธานวุฒิสภา 
คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญทานมณเฑียรคะ  
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร   
บุญตัน สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาประเภทอื่น โดยหลกัการแลวกระผมคิดวาการแกไข
ปรับปรุงรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุนั้นมีความสําคัญ แลวผมก็คิดวาจริง ๆ แลวผูที่รางนั้น
จะมีความกลามากยิ่งกวานี้ในการที่จะรับรองสิทธิของผูสูงอายุในบริบทของสังคมฐานสิทธิ 15 
ไมใชเปนบรบิทของสังคมสงเคราะหหรือเวทนานิยม การแกไขขอความในมาตรา ๙ ก็ดี  
หรือในมาตรา ๑๑ ก็ด ีเปนเพียงรายละเอียดปลีกยอย กระผมคิดวาปญหาของ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้อยูมาตรา ๑๑ วรรคสองครับ เพราะวามาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง 
ไดพูดถึงสิทธิตาง ๆ ที่ผูสูงอายุพึงจะไดรับ ซึ่งก็เปนไปตามเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ  
จะมีการขาดตกบกพรองก็ควรจะตองเพิ่มเติมใหมีความทันสมัยสอดคลองกับมาตรา ๕๓  20 
ของรัฐธรรมนูญ และมาตรา ๑๑ วรรคสอง ก็ไมควรจะไปเขียนปดเอาไวอยางนั้น เพราะวา
สิทธิควรจะเปนไปตามกฎหมาย ถาคณะกรรมการชุดนี้เปนกรรมการแหงชาติ ก็ตองมีอํานาจ
ในการกําหนดระเบียบหรือกฎกระทรวง กฎกระทรวงอาจจะเปนเรื่องของแตละกระทรวง
เปนเรื่องรัฐมนตรีไป แตวาถาเปนระเบียบหรือนโยบายหลักแหงชาติก็จะตองเปนอํานาจ 
ที่เขียนไวในมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่งใหเบ็ดเสร็จ และการเสนอความเห็นตอนายกรัฐมนตรี 25 
ก็ควรจะตองเปนอํานาจหนาที่ขอหนึ่งเทานั้นเองของคณะกรรมการ ไมใชเอาสิทธิที่ผูสูงอายุ
ควรจะไดรับทั้งหมดในมาตรา ๑๑ ไปขมวดเปนมาตรา ๑๑ วรรคสอง แลวเสนอเปน
ความเห็นตอนายกรัฐมนตรีใหเปนดุลพินิจของนายกรัฐมนตรีไปประกาศ ก็เทากับวา 



  

๑๑๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                นิจกานต  ๕๑/๒ 
 
สิทธิประโยชนตาง ๆ ทีผู่สูงอายุควรจะไดรับตามกฎหมายนั้นก็ยังตองไปผานดุลพินิจ  
แลวกลายเปนนโยบายทางการเมืองประเภทนโยบายประชานิยมเทานั้นเอง กระผมคิดวา
มาตรา ๑๑ วรรคสองนั้นมีความสําคัญมาก แลวควรจะตองไดรับการแกไข แตกลับ 5 
ไมไดรับการแกไข อันนี้เปนปญหาในเรื่องของหลักการนะครับ แลวกระผมเองมีความรูสึก 
ไมสบายใจมากเวลาหลักการแกไขกฎหมายเขาจะระบุมาตราไปเลย แทนทีจ่ะระบุหลักการ 
ซึ่งเปนความคิดพื้นฐาน เพ่ือใหเกิดความยืดหยุนในการแกไขรายละเอียดของมาตรา 
ที่ประกอบกันขึ้นเวลาเราไปเขียน เราบอกวาหลักการใหแกไขประเด็นใดไปเลย ก็จะทําให
โอกาสที่สภาสูงจะเขาไปแกไขเพื่อใหดีขึ้นนั้นไปขัดกับหลักการซึ่งก็เปนไปไดยากอีก 10 
กระผมคิดวาสิทธิของผูสูงอายุ ซึ่งมีกรรมการระดบันโยบายแหงชาติ แลวกระผมเขาใจวา 
ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน ผมไมไดดูรายละเอียดดีพอนะครับ ก็ควรจะตองมีอํานาจ 
ในการกําหนดนโยบาย ไมตองไปหารือและใชดุลพินิจสวนบุคคลอีกแลว ระเบียบในการ
จัดสรรเบี้ยยังชีพใหแกผูสูงอายุ ซึ่งก็คลาย ๆ กับระเบียบเบี้ยยังชีพเดิมของคนพิการนั้น 
ทานประธานครับ เปนระเบียบที่ออกโดยกระทรวงมหาดไทย กรมสงเสริมการปกครอง15 
ทองถิ่น ไมมีกฎหมายที่เปนรางพระราชบัญญัติที่กาํหนดเรื่องสิทธิเหลานี้เอาไวอยางชัดเจน 
เพราะฉะนั้นก็เปนเครื่องมือของฝายการเมืองที่ขึ้นมาผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันเขามาบริหาร
วาจะกําหนดเปนนโยบายอยางไร แลวเมื่อพนยุคของรัฐบาลชุดนั้นไปแลวก็อาจจะเลิกเสียได
งาย ๆ กรณทีี่ผูสูงอายุไดรับเบี้ยยังชีพกันเต็มที่ในสมัยรัฐบาลชุดนี้ก็ไมจําเปน ไมแนเสมอไป
วาจะไดรับตอไปในอนาคต เพราะฉะนั้นในกรณีของพระราชบัญญัติสงเสริมและพัฒนา20 
คุณภาพชีวิตคนพิการ ปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ครับทานประธาน ------------------------------- 
 
          - ๕๒/๑ 



  

๑๑๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สงา  ๕๒/๑ 
 
เราจึงไดเปลี่ยนแปลงใหมีเบี้ยความพิการ ซึ่งคณะกรรมการแหงชาตินั้นเปนผูออกระเบียบ
เสียเอง สวนจะไปจายผานกระทรวง ทบวง กรมไหน ก็เปนเนื้อในของระเบียบก็จะไป
กําหนดสิ่งเหลานั้นเอาไว เพราะวาจะไดไมตองเปนดุลพินิจอีกตอไป จะไดมีหลักประกัน  5 
ซึ่งก็ทราบวาทานนายกรัฐมนตรีในฐานะประธานคณะกรรมการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตคนพิการแหงชาตินั้น ทานไดรับปากแลวนะครับวา ตั้งแตป ๒๕๕๓ เปนตนไป  
เดือนเมษายนก็คงจะเปนไปตามระเบียบอยางแนนอน อันนั้นก็นายินดีกับคนพิการ  
แตกรณีของผูสูงอายุนั้นจะเขียนมาตรา ๙ (๕) วาจัดสวัสดิการใหเปนไปตามมาตรา ๒๐ (๒)  
อยางไรก็ตามก็จะมีความคลุมเครือไมแนนอน แลวปกติเงินกองทุนก็มีจํานวนนอยนะครับ  10 
ป ๆ หนึ่งไดรับการจัดสรรไมมาก อันนี้ก็ขึ้นอยูกับเจตนารมณทางการเมืองอีก และการใช
เงินกองทุนก็ไมใชวาใชไดงายนะครับ มีปญหาพอสมควรทีเดียว เพราะฉะนั้นกระผม 
ขอเรียนวาการแกไขรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุในครั้งนี้แมวาจะมีเจตนาดีอยางไรก็ตาม  
แตไมไดเปนการแกไขจากวิธีคิดแบบสังคมสงเคราะหดั้งเดิมไปเปนวิธีคิดแบบฐานสิทธิ  
ซึ่งมีความจําเปนอยางสูง อยาลืมนะครับวา สังคมไทยนั้นจะพัฒนาไปเปนสังคมผูสูงอายุ 15 
ในไมชานี้นะครับ และผูสูงอายุที่เก็บหอมรอมริบไวมีเงินเปนจํานวนมากก็จะกลายเปนผูซื้อ
ที่มีกําลังซื้อสูง เพราะฉะนั้นนโยบายไมวาจะเปนนโยบายทางสังคมก็ดี ไมวาจะเปนนโยบาย
เกี่ยวกับเรื่องของเศรษฐกิจ เกี่ยวกับเรื่องของการพาณิชย เกี่ยวกับเรื่องการจัดทําธุรกิจก็ดี  
ถาไมตอบสนองความตองการของผูสูงอายุ ไมเปนนโยบายที่กาวไปขางหนา สังคมเราก็จะ
เปนสังคมที่มีปญหาอยางแนนอน กระผมคิดวาการจายเบี้ยผูสูงอายุ กระผมขออนุญาต 20 
เรียกอยางนี้เลยนะครับ โดยกําหนดวาใหจายอยางทั่วถึงและเปนธรรมนั้นอาจไมได
หมายความวาทุกคนจะตองไดรับในทุกสถานการณก็ได ขึ้นอยูกับวาเขียนวาใหไปกําหนด
ไวในระเบียบอยางไร เชน ใหถือเสียวาการใหหรือการจายนั้นเปนหลักทั่วไป แลวก ็
การยกเวนนั้นเปนเรื่องเฉพาะบุคคล กรณียกเวนก็อาจจะกําหนดไดวาบุคคลที่มีรายได 
ตั้งแตเทาไรขึ้นไป ขาราชการบํานาญที่มีรายไดตั้งแตเทาไรขึ้นไปอยางนี้เปนตน  25 
คือใหเปนหลัก ยกเวนเปนรอง ซึ่งกระผมคิดวาอันนี้ก็ไมไดเปนการถือวาเปนการเลือก
ปฏิบัติแตประการใดเพราะวากฎหมาย แตถาเปนการกระทําขึ้นตามกฎหมายและไมได 
มีจุดมุงหมายใดที่จะไปละเมิดสิทธิของบุคคลแลวก็สามารถกําหนดใหทําได กระผม 



  

๑๑๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        สงา  ๕๒/๒ 
 
จึงไมเขาใจวาเพราะเหตุใดมาตรา ๑๑ วรรคสอง จึงไมไดรับการแกไข เพราะแมจะแกไข
มาตรา ๙ (๕) หรือมาตรา ๒๐ (๒) อยางไรก็ตาม สิทธิของผูสูงอายุตามมาตรา ๑๑ วรรคหนึ่ง 
ก็ยังเปนสิทธิที่แขวนอยูภายใตดุลพินิจของฝายการเมือง และยังคงเปนเพียงกลไกในการ5 
ผลัดเปลี่ยนหมุนเวียนกันนําเสนอนโยบายประชานิยมเทานั้นเอง ไมใชเปนการจัดสวัสดิการ
สังคมอยางแทจริง กระผมจึงมีความเสียดายถาเราจะแกไขเพิ่มเติมอะไรไมไดเลย เพราะวา
จะไปขัดหลักการหรือไมอยางไร ก็ขอฝากไวนะครับวา ถาแมวาตอไปเรามีการแกไข
กฎหมายในลักษณะนี้นาจะเปดชองใหมีการแกไขขอความเพิ่มเติมหรือสาระเพิ่มเติม 
ที่จะเปนประโยชนยิ่งกวา เพราะอันนี้ไมไดเปนการมองภาพรวมภาพใหญ แตเปนการมอง10 
รายละเอียดเฉพาะจุดเทานั้นเองนะครับ เพราะฉะนั้นมาตรา ๑๑ ในวรรคหนึ่งนี้ก็แทบจะ 
ไมมีประโยชนอะไร จะแกอยางไรก็ถูกล็อค (Lock) ดวยมาตรา ๑๑ วรรคสองอยูดี -------- 
 
          - ๕๓/๑ 
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๑๒๐ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                รุจิรา  ๕๓/๑ 
 
จะไปแกมาตรา ๙ (๕) อยางไรก็ไมเกิดประโยชนเทาไรนัก เพราะเขาจะถูกจํากัดโดยสภาพ
ของกองทุนในมาตรา ๒๐ อยูดีนะครับ ผมจึงขอเรียกรองผานทางทานประธานไปยังรัฐบาล
นะครับวา การแกไขกฎหมาย โดยเฉพาะกฎหมายทางสังคมนั้นนาจะไดคํานึงถึงวิธีคิด  5 
ฐานคิดของสังคมที่เปนสังคมฐานสิทธิไดแลวนะครับ เพราะสังคมฐานสิทธนิั้นเปนสังคม 
ที่หลีกเลี่ยงไมพนครับ ทุกคนก็ตองการมีที่อยูมีที่ยืน มีที่ที่ตัวเองจะสามารถทําหนาที่เปน
พลเมืองอยางเต็มที่เต็มขั้นไมใชเปนแคเศษพลเมือง เพราะฉะนั้นก็ขอฝากเอาไวนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับทานประธาน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานเจตนคะ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยเจตน   
ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ในเรื่องของหลักการของการจายเงินใหกับ 
ผูสูงอายุเปนรายเดือน กระผมเห็นดวย แลวก็ใหความเห็นมาตั้งแตรางพระราชบัญญัติ
งบประมาณเพิ่มเติมป ๒๕๕๒ ที่ผานมา ซึ่งเปนนโยบายกระตุนเศรษฐกิจของรัฐบาล 15 
ที่ตองการใหผูสูงอายุไดรับเงินเดือน เดือนละ ๕๐๐ บาท ซึ่งกระผมก็ทํานายไวแลววา 
ในกรณีนั้นจะตองเปนการที่จายตอเนื่อง คงจะเปนเฉพาะงบกระตุนเศรษฐกิจป ๒๕๕๒ 
แลวเลิกไปกค็งจะเปนไปไมได แลวปรากฏการณกพ็บวามีพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา
สอดคลองกับความเห็นของกระผมที่ไดอภิปรายไวในตอนที่มีงบประมาณเพิ่มเติม 
ของป ๒๕๕๒ ในหลักการแลว การทีเ่ดิมจายเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุเปนรายเดือน  20 
กระผมคิดวาเปนหลักการที่ถูกตองแลวก็เหมาะสม เนื่องจากสังคมไทย แตเดิมเปน 
สังคมใหญ แลวตอมาเปนสังคมเดี่ยว เรามีผูสูงอายุมากมายที่ถูกทอดทิ้ง ไมไดรับการ 
เหลียวดู ไมไดรับการดูแลจากครอบครัว จากรัฐบาล ซึ่งมีหนาที่จะตองใหการดูแล 
ประชาชนทีอ่ยูภายใตการบริหารของรัฐบาลโดยทัว่ถึง แลวก็เปนธรรม ทานประธานครับ 
ในเรื่องของงบที่เราจะตองจัดสรรใหกับผูสูงอายุนั้น กระผมก็เห็นวารัฐบาลก็เหมือนกับ 25 
กึ่งกลาและกึ่งกลัว ก็มีการจัดสรรใหกแ็ตกตางจากตอนที่งบประมาณกลางป คราวนี้ 
ก็มีเหมือนกับวาจะตองมีคณะกรรมการที่จะตองออกกฎระเบียบวาจะจายใหใครไดบาง 
แตวาในงบประมาณกลางปนั้นเปนการที่กําหนดใหผูที่จายใหกับกลุมของผูสูงอายุที่ไมมี 



  

๑๒๑ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                รุจิรา  ๕๓/๒ 
 
ฐานเงินเดือน ในหลักการที่จะจาย กระผมอยากจะฝากทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรี 
ผานถึงทานนายกรัฐมนตรีดวย เพราะวาในฐานะที่ทานรัฐมนตรีดูแลกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย ก็มีหนาที่ที่จะตองออกนโยบายในการดูแลผูสูงอายุ  5 
ซึ่งก็ถูกตอง ก็ไมไดคํานึงถึงเรื่องของงบประมาณแผนดิน ปญหาที่กระผมอยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีซึ่งไมไดอยูในที่นี้ ก็คือเรื่องของงบประมาณ
แผนดิน ในขณะนี้รัฐบาลทําทุกโครงการ ทําทุกนโยบายออกไปในเรื่องของประชานิยม 
แตก็ไมไดพูดถึงวาแหลงที่มาของรายไดจะหามาจากที่ไหน แลวก็หามาอยางไร เพราะวา 
เรามีนโยบายที่เดิมอยูแลวสรางภาระใหกับกระทรวงที่จัดเก็บรายได ----------------------- 10 
 
          - ๕๔/๑ 
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 ๑๒๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัจฉรา  ๕๔/๑ 
 
โดยเฉพาะสํานักงบประมาณ ไมวาจะเปนนโยบายทั้งดานเรียนฟรี ๑๕ ป นโยบายรักษาฟรี 
ทานประธานครับ ภาระเหลานี้ก็จะเพิ่มพูนขึ้นเรื่อย ๆ ในกรณอียางนี้ 
ถาหากวาเราคํานวณถึงวาเมื่อเราจะจัดสรรใหผูสูงอายุ ๕๐๐ บาทตอเดือน ๑๒ เดือน 5 
เปน ๖,๐๐๐ บาท กระผมก็ยังเห็นวามีการอภิปรายจากสภาลาง จากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
บางทานที่เสนอใหถึงเดือนละ ๓,๐๐๐ บาท ก็ถูกครับ เราก็อยากจะใหผูสูงอายุมาก ๆ  
แตปญหาก็คือวาประเทศไทยไมไดเปนประเทศที่ร่ํารวยและก็มีภาระในการที่จะจัดสรร
งบประมาณไปใหอีกมากมายนะครับ ในกรณีนี ้๖,๐๐๐ บาทตอป ถา ๑ ลานคน เทากับ  
๖,๐๐๐ ลานบาท ถาหากวาเรามีผูสูงอายุอยู ๗ ลานคน คูณเขาไป ๔๒,๐๐๐ ลานบาท  10 
นี่คือกรณีที่กระผมวาถารัฐบาลกลาจายใหทุกคนตามหลักของรัฐสวัสดิการ กระผมวา
ประเทศไทยกําลังกาวสูระบบรัฐสวัสดิการ ถึงวาจะมีบางทานไมเห็นดวยก็ตาม แตกระผมวา 
เรากําลังจะเปนอยางนั้น เราเปนประเทศที่เราภูมิใจนะครับ รักษาฟรี (Free) เรียนฟรี แตวา
เปนภาระตองบประมาณ เปนภาระตอการลงทุน ในขณะที่เศรษฐกิจดีเราก็สามารถจะบริหาร
บานเมืองไปได มีงบประมาณใหมากมาย แตวาเศรษฐกิจไมดีเราก็มีภาระ จะเห็นวาใน15 
ปงบประมาณแผนดินงบประมาณป ๒๕๕๓ เราแทบจะไมมีเงินลงทุนเลย เราก็ตอง 
อาศัยเงินลงทุนจากงบไทยเขมแข็ง อันนั้นก็เปนเรื่องนอกเหนือจากที่พูดไป แตจะอางถึงวา
อันนี้คือภาระ แลวเราก็จะตองมีภาระที่จะตองดูแลดานสังคมของพลเมืองในประเทศ  
ขณะนี้เรากําลังจะมีภาระเรื่องของดูแลผูสูงอายุ กระผมไมไดบอกวาการดูแลผูสูงอายุ 
เปนสิ่งไมถูกตอง กระผมเองเห็นดวยตามที่อภิปรายมาแลวแตรัฐบาลจะตองคิด 20 
ในอีกมุมหนึ่งของเรื่องภาระเรื่องของงบประมาณแผนดิน เมื่อสักครูนี้กระผมบอกวา 
รัฐบาลกึ่งกลัวกึ่งกลา กึ่งกลัวก็คือวาจะตองมีคณะกรรมการที่ออกระเบียบออกกฎเกณฑ 
มาวาผูสูงอายุผูใดที่จะไดรับเงินเปนรายเดือนจากรัฐบาลนี้บางก็ตองรอ เพราะวาเราก็ยัง 
ไมรูวากฎระเบียบจะเปนอยางไร แตวาโดยหลักการแลวถาหากรัฐบาลมุงมั่นจะทําโครงการ 
ประชานิยม รัฐตองจายทุกคน เพราะวาเปนสิทธิอันชอบธรรมตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๕๓ 25 
ตามที่หลายทานไดอภิปรายมาแลว ซึ่งตรงนี้คือภาระที่รออยูขางหนา แลวโดยเฉพาะสังคม
ผูสูงอายุกําลังจะสรางปญหาใหกับบานเมือง เนื่องจากประเทศไทยกําลังกาวขึ้นสูสังคม 
ผูสูงอายุ ซึ่งสังคมผูสูงอายุนี้ก็จะทําใหคนไทยมีอายุยืนยาวขึ้น แตวาก็จะทําใหการเจ็บปวย 



  
 ๑๒๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัจฉรา  ๕๔/๒ 
 
เปนภาระของรัฐบาล ของกระทรวงสาธารณสุขที่จะตองตามจาย กระผมจะยกตัวอยาง 
ใหฟงเฉพาะสวัสดิการรักษาพยาบาลขาราชการในป ๒๕๕๑ มีผูปวยที่อายุมากกวา ๖๐ ป  
ใชงบประมาณสูงถึงรอยละ ๕๒.๘ ของผูปวยนอก คิดเปนวงเงิน ๑๑,๙๔๑ ลานบาท  5 
จาก ๒๒,๖๐๔ ลานบาท การเจ็บปวยดวยโรคมากมาย เบาหวาน ไขมันในเลือดสูง  
โรคความดันโลหิตสูง โรคตอกระจก ขอเสื่อม สมองเสื่อม สรปุคือสังคมผูสูงอายุ 
กําลังจะสรางปญหาใหกับประเทศไทยในดานการรักษาพยาบาล นอกเหนือจาก 
การเพิ่มรายจายในเรื่องของการสงเคราะหผูสูงอายุเปนรายเดือนนี้แลว รัฐบาลจะตอง 
มีภาระในเรื่องของการดูแลสุขภาพของผูสูงอายุนี้อีกจากกระทรวงสาธารณสุข  10 
นี่คือปญหา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๕/๑  
 



  

๑๒๔ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                ธนาวด ี ๕๕/๑ 
 
สําหรับทางแกไขคงจะยากครับ เพราะวารัฐธรรมนูญกําหนดไวแลววาผูสูงอายุคืออายุเกิน 
๖๐ ป อันนี้ผิดกับประเทศอื่น ๆ นะครบั ประเทศเยอรมันเขากําลังจะแกอายุที่เกษียณ  
จาก ๖๕ ป เปน ๖๗ ป ประเทศญี่ปุนแกเปนรายป จาก ๖๕ ป เปน ๖๖ ป ๖๘ ป กําลังจะขึ้น 5 
๗๐ ป แตของเราเริ่มตนที่ ๖๐ ป โดยทีจ่ริงแลวประเทศไทยเปนประเทศที่ ๓ ที่กาวสู 
ระดับของรีเพลซเมนต (Replacement) ก็คือคนที่เกิดไมสามารถทดแทนคนที่เสียชีวิตได  
อันนี้หมายถึงวาเกิดนอยลงแตอายุยืนยาวมากขึ้น ขณะนี้ผูชายอายุ ๖๙ ป ผูหญิงอายุ ๗๑ ป 
ปญหาตรงนี้คือการแกไขอายุของผูสูงอายุใหมากกวา ๖๐ ป ซึ่งก็แกไมได เพราะวาตองไป
แกรัฐธรรมนูญ แตวากระผมอยากจะฝากตรงนี้ไวเปนประเด็นที่จะพูดในวันนี้วา ประเทศเรา10 
กําลังตามหลังประเทศที่พัฒนาแลว ประเทศที่พัฒนาแลวเขามีการแกไขอายุของผูชรา 
นะครับ แตวาประเทศของเราตามรัฐธรรมนูญกถ็ืออายุ ๖๐ ป ซึง่ตรงนั้นเปนปญหา 
เพราะฉะนั้นถาหากวาตอไปมีปญหาเรื่องของการแกไขรัฐธรรมนูญ กระผมเสนอให 
แกไขขอนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานวรินทรคะ  
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ขอบคุณทานประธานครับ ผม วรินทร   
เทียมจรัส  สมาชิกวุฒิสภาสรรหาภาคเอกชนนะครับ ผมเห็นดวยนะครับที่จะรับกฎหมาย
ฉบับนี้ เพราะสภาแหงนี้ตองรวมกับรัฐบาลที่จะดูแลผูสูงอายุ เหตุผลก็เพราะวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญกําหนดใหเปนหนาที่ของสภากับหนาที่รัฐบาลที่จะดูแลผูสูงอายุ  20 

เหตุผลขอที่ ๒ ก็คือวา เรามีหนาที่ที่จะทําใหผูสูงอายุอยูอยางมีศักดิ์ศรี             
ของความเปนมนุษย อยูอยางมีศักดิ์ศรีของความเปนผูมีอายุ แลวก็อยูอยางมีคุณคา  
ซึ่งผูสูงอายุในอดีตเขาเคยทําคุณใหแกแผนดินมาตลอดนะครับ  
  เหตุผลขอที่ ๓ เราตองแสดงความสํานึกถึงผูสูงอายุวา ในอดีตเขาเปนผูที่ได
สรางสถานะและสรางความมั่นคงของประเทศจนมาสงตอใหเราถึงในยุคนี้นะครับ  25 
  เหตุผลขอที่ ๔ ผมเห็นวาเรื่องการงบประมาณนั้น เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตอง 
ไปดําเนินการ รัฐบาลจะปฏิเสธวาจะตองใชงบประมาณเพิ่มขึ้นก็เปนเรื่องที่รัฐบาลจะตอง 
 



  

๑๒๕ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                ธนาวด ี ๕๕/๒ 
 
ไปหาเงินหาทองมาเพื่อจะทําใหศักดิ์ศรีของความเปนผูสูงอายุ ศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย 
ของผูสูงอายุไดรับการรับรองนะครับ  
  ประการสุดทาย ผมคิดวาเปนเรื่องที่เกือบ ๒ ปทีผ่านมา รัฐบาลก็ดี สภาก็ดี 5 
ไมไดใหความสนใจที่สรางกฎหมายที่รัฐธรรมนูญกําหนดวาจะตองสรางขึ้นมา เพื่อเปน
เครื่องมือในการปกครองประเทศ เพื่อเปนเครื่องมือในการบรหิารราชการแผนดินตอไป  
ถาสภาแหงนี้ สมาชิกสภาแหงนี้ รวมถึงตลอดรฐับาลไมใหความสนใจในเรื่องนี้นะครับ  
ผมเรียนนะครับวา ปรากฏการณในการอางแลวก็ลมรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐ ก็จะเกิดขึ้น
เหมือนกับตอนที่เราลมรัฐธรรมนูญป ๒๕๔๐ เพราะเราไมนําพา เราไมใสใจ เราไมเขาใจถึง10 
หนาที่ของเราในฐานะที่เปนรัฐบาลและเปนวุฒิสภาที่จะสรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ทําใหรัฐธรรมนูญนั้นเขมแข็งสามารถที่จะบังคับได ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญทานสุริยาคะ  
 15 
          - ๕๖/๑ 
  
       



  

๑๒๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               ทิพวรรณ  ๕๖/๑ 
 
  นายสุริยา  ปนจอร   :   ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน กระผม นายสุริยา  ปนจอร สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดสตูลครับ ขอแสดง 
ความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุที่กําลังพิจารณากันอยูในขณะนี้ 5 
นะครับ โดยใชเวลาสั้น ๆ อยางจํากัด เริ่มแรกก็จะขอเริ่มตนอยางนี้นะครับวา ขณะนี้ 
รัฐบาลเราอยูในภาวะที่นาเปนหวง อันเนื่องมาจากวารายไดที่เราขวนขวายมาไมได 
ตามเปาที่ตั้งใจ ตามที่คาดหวัง ในขณะเดียวกันนั้นรายจายของรัฐบาลก็ตองเพ่ิมพูน 
เปนทวีคูณ รัฐบาลแกปญหาโดยวิธีตองออกพระราชกฤษฎีกากูยืมเงิน ตองออก 
รางพระราชบัญญัติกูยืมเงินถึง ๘ แสนลานบาท กับการกูเงินกลางปอีก  10 
๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท ๑ แสนกวาลานบาท รวมแลวก็ประมาณ ๙ แสนลานบาทครับ  
ซึ่งตรงนี้เปนหวงมาก ๆ รฐับาลไดพยายามทุกวิถีทาง เพื่อที่จะจรรโลงสังคมใหอยูดีมีสุข 
เคยนําเงินแจกจายคนละ ๒๐๐ บาท สาํหรับผูที่มีรายไดนอยไมถึง ๑๕,๕๐๐ บาท  
ทําไปแลว ถามวาขณะนี้ผลพวงจากการแจกจายเงินอยางสนุกมือมันมือนั้น ผลเราได
อะไรบาง พ่ีนองชาวบานพอใจหรือไม นั่นประเด็นที่ ๑ 15 
  ประเด็นที่ ๒ ที่กระผมอยากจะนําเสนอ อยากจะแสดงความคิดเห็นในวันนี้ 
ก็คือวา เห็นดวยเปนอยางยิ่งสําหรับผูที่มีอายุเกินกวา ๖๐ ป ซึ่งเราเรียกวา “คนชรา”  
กระผมเองก็อยูในกลุมเกนิกวา ๖๐ ป คงจะไดสิทธิอันนี้ดวยเดือนละ ๕๐๐ บาท  
แตทานประธานที่เคารพครับ การแจกจายเงินโดยไมมีหลักเกณฑ กระผมเปนหวงมาก ๆ เลย 
เพราะถาดูตัวเลข ตัวเลขที่กระผมไดมา ป ๒๕๓๘ ประชากรที่อยูในวัยชราประมาณ  20 
๘.๑๑ เปอรเซ็นต ป ๒๕๓๘ นะครับ พอมาป ๒๕๔๓ ตัวเลขนี้ขยับขึ้นเปน ๙.๑๙ เปอรเซ็นต 
ป ๒๕๔๘ ขยับขึ้นมาอีก ๑๐.๑๗ เปอรเซ็นตนะครับ ป ๒๕๕๓ ซึ่งเปนปที่เราจะตองใช
งบประมาณที่เรากําลังพูดถึงอยูก็คือ เพิ่มขึ้นเปน ๑๑.๓๖ เปอรเซ็นตครับ อันนี้เปนตัวเลข 
เปนเปอรเซ็นตนะครับ ๑๑.๓๖ เปอรเซ็นต ซึ่งตัวเลขถาดูคราว ๆ ๗,๖๓๙,๐๐๐ คน นี่คนที่ 
อยูในวัยชรา ทานลองคิดดูวาถาเอา ๕๐๐ บาท ไปคูณตัวเลขเหลานี้จะเปนเงินมหาศาล 25 
กระผมเห็นใจกับผูคนชราที่ ๑ ซึ่งอาจจะมีอยู ๓ ประเภท  ประเภทที่ ๑ คือรายไดนอยไมพอ
ตอการยังชีพในชีวิตประจําวัน อันนี้เห็นดวย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ลานเปอรเซ็นตเลยครับ  
ตองชวยครับ แตประเภทที่ ๒ ก็คือรายไดนอย ปวย ชวยตัวเองไมไดและไมมีผูรับผิดชอบ  



  

๑๒๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               ทิพวรรณ  ๕๖/๒ 
 
ตรงนี้ครับ ถาได ๕๐๐ บาท เหมือนกับคนประเภทที่ ๑ กระผมวาไมมีความเปนธรรม  
ซึ่งจริง ๆ แลวตามมาตราที่แกก็คือวา กําหนดใหผูสูงอายุมีสิทธิไดรับการคุมครอง  
การสงเสริม และสนับสนุนในดานการจายเงินเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึง 5 
และเปนธรรม กระผมขีดเสนใตอยางทั่วถึงและเปนธรรม ทานประธานครับ คนแรก 
ที่กระผมบอกคนชรากลุมแรกก็คือ ผูที่มีรายไดนอยไมพอแกการยังชีพในชีวิตประจําวันนี้
กลุมที่ ๑ 
  กลุมที่ ๒ รายไดนอย ปวยเปนอัมพฤกษ เปนอัมพาต เปนเบาหวาน  
นอนอยูในหองแคบ ๆ ไมมีใครดูแลอีกตางหาก ทานจะใหความเปนธรรมกับกลุมนี้ไหม  10 
ถาบอกวาดวยความเปนธรรม กลุมนี้จะตองเปนพิเศษนะครับ  
 
           - ๕๗/๑ 
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๑๒๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            สมบูรณ  ๕๗/๑ 
 

กลุมที่ ๓ ที่ผมสงสารมากที่สุด สงสารจริง ๆ เพราะทานอยูในคฤหาสน  
มีรถ มีบริวาร มีคนใชมากมาย มีเงินนับเปนรอย ๆ ลานบาท แตบังเอิญทานอายุเกินกวา  
๖๐ ป ตรงนีก้ระผมสงสารมาก ถาทานจะมารับ ๕๐๐ บาท สงสารจริง ๆ ครับ เพราะฉะนั้น 5 
ถาเพียงแตบอกวาอายุเกินกวา ๖๐ ป ควรจะไดรับการสนับสนุนอยางเที่ยงธรรม ตรงนี ้
แหละครับ เปนเรื่องที่จะตองปรับปรุงแกไข กระผมตองขอฝากคณะกรรมการผูสูงอายุ  
ถาคณะกรรมการผูสูงอายุไมกําหนดตรงนี้นะครับ กระผมขอตั้งขอสังเกตวายังไมมี 
ความเปนธรรมในการที่จะใหความอนุเคราะหสงเคราะหผูชรายังไมมีความเปนธรรม 
มาตรานี้ ตรงนี้เรียกวายังไมถึงใจนะครับ 10 
  ประเด็นที่ ๒ ที่กระผมอยากจะเรียนตอก็คอืวาถารัฐบาลคิดแตจะให  
คิดแตจะแจกโดยไมคํานึงฐานของผูที่จะรับการสงเคราะหมากนอยเทาไร กระผมมองวา 
ในอนาคตรายไดสวนหนึ่งเพราะดูตัวเลขจากป ๒๕๓๘ จาก ๘ เปอรเซ็นต ขึ้นเปน  
๑๑ เปอรเซ็นต ๑๐ ปขางหนาแนนอนครับ ก็ตองขยับขึ้น ทีนี้ในขณะเดียวกันภาวะ 
ทางเศรษฐกิจประเทศไทยเราขณะนี้เราตองใชวิธีการกูยืม หารายไดไมเพียงพอ  15 
ตองใชวิธีการกูยืม กระผมเปนหวงประเทศชาติ ในที่สุดประเทศชาติของประเทศเรา 
ตอไปขางหนาก็อยางนี้ครับ  
  ประการที่ ๑ เราจายคาตอบแทนเบี้ยเงินเดือนใหกับขาราชการ ซึ่งมีเปน 
แสน ๆ คนคดิเปนเปอรเซ็นตสูงมาก 
  ประการที่ ๒ มาสงเคราะหผูคนชรา ซึ่งมีทั้งเศรษฐีอยูในนี้ดวย มีทั้งเศรษฐี 20 
มีคนปวยเปนอัมพฤกษ อัมพาตอยางที่กระผมวาดวยคละเคลากันไป เพราะฉะนั้นตรงนี้ 
กระผมอยากจะขอเนนวาอยางไร ๆ กต็องปรับตรงนี้ใหเกิดความเปนธรรมตามที่แกไข 
อยางแทจริงครับ ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญทานวิเชียรคะ 25 
  นายวิเชียร  คันฉอง   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม 
วิเชียร  คันฉอง สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดตรัง ทานประธานครับ ความจริงในการเสนอ
กฎหมายของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งมีอยู ๓ – ๔ ทาน ก็มกีารแกไขคลาย ๆ กันครับ  



  

๑๒๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            สมบูรณ  ๕๗/๒ 
 
สิ่งที่เปนสาระสําคัญของการแกไขก็คือวาเทาที่ไดดูกฎหมายฉบับนี้ก็คือทําอยางไร 
ใหผูสูงอายุมีรายไดเปนรายเดือน นั่นคือสิ่งที่เปนสาระสําคัญของการแกกฎหมายฉบับนี้  
การแกกฎหมายฉบับนี้มีอยูทั้งหมด ๕ มาตรา แตมาตราที่สําคัญเหมือนอยางที่กระผม 5 
กราบเรียนมาแลวก็คือ มาตรา ๔ การจายเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม 
เหตุผลที่คงมีการแกกฎหมายฉบับนี้มาตรานี้ เพราะเนื่องมาจากวามีการปรารภกันมากวา 
บางทีผูสูงอายุนาน ๆ หลายเดือนจึงจะไดรับเบี้ยยังชีพครั้งหนึ่ง เพราะฉะนั้นกระผมเขาใจวา
เจตนารมณของคนที่เปนผูแทนคงจะรูถึงปญหาเหลานี้ ก็เลยในที่สุดไดแกกฎหมายฉบับนี้ 
มาตรานี้ขึ้นมา แตบังเอิญการแกกฎหมายฉบับนี้ขึ้นมาไปโยงเอากับมาตรา ๙ (๕) แลวก็ 10 
ไปโยงกับมาตรา ๒๐ (๒) ซึ่งในมาตราดังกลาวนั้นเปนเรื่องคณะกรรมการกองทุนผูสูงอายุ
ครับ คณะกรรมการกองทุนผูสูงอายุ ในมาตรา ๒๐ ก็บอกวา พิจารณาอนุมัติจายเงิน 
เพื่อการคุมครองการสงเสริมและการสนับสนุนผูสูงอายุตามระเบียบที่คณะกรรมการ 
กําหนด คือในเรื่องรางพระราชบัญญตัิผูสูงอายุมีกองทุนผูสูงอายุ ซึ่งเพื่อนสมาชิกวุฒิสภา
แหงนี้ไดอภิปรายมาแลว ทีนี้บังเอิญแนวความคิดของคนรางที่เสนอกฎหมายฉบับนี้ 15 
ไปคิดจะเอาเงินจากกองทุนผูสูงอายุมาใช -------------------------------------------------- 
 
          - ๕๘/๑ 
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๑๓๐ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                ราตรี  ๕๘/๑ 
 
ความจริงสวัสดิการ หรือวาเบี้ยยังชีพที่ผูสูงอายุไดรับไดมาจากพระราชบัญญัติงบประมาณ
จายใหกับผูสูงอายุ ทีนี้เมื่อไปแกวาใหเอาเงินจากกองทุนผูสูงอายุมาใช เงินเปนจํานวนเล็ก ๆ 
นอย ๆ เมื่อเปนเงินเล็ก ๆ นอย ๆ ถาหากมาจายเปนเบี้ยยังชีพก็ไมพอ ตรงนี้ตางหากครับ  5 
ที่มีปญหา ในที่สุดเราจะเห็นวามีการแกตัวตรงนี้วาใหเปนสวัสดิการกับผูสูงอายุ นั่นคือ 
เรื่องที่อยากกราบเรียนถงึปญหาในฐานะที่กระผมเปนสวนหนึ่งในการพิจารณาเกี่ยวกับ
กฎหมายฉบับนี้ในเบื้องตน ขออนุญาตที่จะเรียนกับเพื่อนสมาชิกนะครับวา ความจริง 
ตามมาตรา ๕๓ ซึ่งเราไดอภิปรายกันมาวา ในมาตรา ๕๓ ก็บอกวา “บุคคลซึ่งมีอายุเกิน 
หกสิบปบรบิูรณ และไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ มีสิทธิไดรับสวัสดิการ  10 
สิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะอยางสมศักดิ์ศร”ี ถามวาตรงนี้ที่เขาบอกวา 
ที่รัฐบาลจายไปหารอย ๆ ทุกคน ไมวาจะเปนเศรษฐีหรือวาเปนยาจกไดกันทุกคน  
๕๐๐ บาทนั้น จะขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ หรือไม เพราะมาตรา ๕๓  
บอกวา “จายเงินใหกับผูไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ” คําวา “ผูไมมีรายไดเพียงพอ 
แกการยังชีพ” ในฐานะที่กระผมเปนสวนหนึ่งในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม 15 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส เราไดศึกษาเกี่ยวกับ 
เรื่องนี้นะครับ แลวก็เห็นวามาตรา ๕๓ กับแนวทางที่รัฐบาลไดทํามาคือไดจายเงินใหกับ
ผูสูงอายุทั่ว ๆ ไป คนละ ๕๐๐ บาท จะขัดกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๓ หรือไม เรื่องนี้ 
ไดเชิญคณะกรรมการกฤษฎีกามาชี้แจง ทานชี้แจงอยางนี้ครับ ทานบอกวาการจายใหกับ
ผูสูงอายุทั่ว ๆ ไป เปนคณุไมไดเปนโทษ เพราะฉะนั้นถือวาไมขัดตอกฎหมายรัฐธรรมนูญ 20 
นั่นคือความเห็นของกฤษฎีกาทานหนึ่งที่มาชี้แจงตอคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส จรงิอยูพวกกระผม 
ไมคอยเห็นดวย ในฐานะเปนอนุกรรมาธิการผูสูงอายุวา การจายเงินยังชีพ ตามกฎหมาย
รัฐธรรมนูญตองจายใหกับคนที่มีรายไดไมเพียงพอ พวกกระผมมองวาถึงอยางไรก็ตาม
รัฐบาลนาจะดูวาสถานะของแตละคน คนไหนที่รวยเปนเศรษฐีอะไรเหลานี้ ความจําเปน 25 
ในการจายเงินเบี้ยยังชีพคิดวาไมควรที่จะให ควรที่จะใหกับคนจน แตเนื่องมาจากวา
กรรมการกฤษฎีกาทานหนึ่งไดมาชี้แจงกับพวกเรา เพราะฉะนั้นในเมื่อทานมาชี้แจง 
อยางนี้ ก็ถือวาดีแลวที่เปนคุณกับประชาชนทั่ว ๆ ไป ไดเงินคนละ ๕๐๐ บาทตอเดือนก็ดี  



  

๑๓๑ 
ว. 9  (ส. นิตบิัญญัติ)                ราตรี  ๕๘/๒ 
 
แตถึงอยางไรก็มีปญหาอยางที่เพื่อนสมาชิกไดบอกวา ในอนาคตขางหนา นั่นหมายถึงวา 
ประชากรผูสูงอายุจะมากเพิ่มขึ้น ประชากรวัยแรงงงานจะลดลง ถามวาตรงนี้จะมีปญหา 
กับรัฐบาลในอนาคตขางหนาไหมที่จะตองเอาเงินงบประมาณจากรัฐมาชวยดูแลผูยากจน  5 
สิ่งเหลานี้คิดวาขออนุญาตนอกเหนือจากที่ไดประชุมหารือเกี่ยวกับเรื่องกฎหมายฉบับนี้ 
ในการแกไขกฎหมายแลว ขออนุญาตที่จะเรียนเพื่อนสมาชิกนะครับวา จากที่เราศึกษามา  
คดิวาอีกไมนานนาจะนําเสนอสูสภาแหงนี้ หรือไมอยางนั้นไดพิมพเปนเอกสารแจกกับ
เพื่อนสมาชิกแหงนี้ถึงแนวความคิดและการศึกษาของพวกเราดังตอไปนี้นะครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ จากการศึกษาของพวกเราก็มองวาปญหาตอไปในอนาคต 10 
ขางหนาจะมีปญหากับประเทศชาติ เพราะผูสูงอายุเพิ่มมากขึ้น วัยแรงงานจะลดลง  
ดวยเหตุนี้เราไปศึกษาและบังเอิญมาสอดคลองกับรัฐบาลเกี่ยวกับเรื่องเงินออมผูชราภาพ  
เงินออมผูชราภาพที่รัฐบาลกําลังคิดจะเสนอกฎหมายตอนนี้ --------------------------------- 
 
           - ๕๙/๑ 15 
 
 
 



  

๑๓๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)           วรนุช  ๕๙/๑ 
 
นาจะเปนประโยชนกับคนที่วาอยูแรงงานนอกระบบ ไมวาจะเปนพวกพอคา แมคาหาบเร 
พวกขับขี่รถจักรยานยนตรับจาง รถเครื่องรับจางอะไรเหลานี้นะครับ นั่นคือคิดวานาจะเปน
ผลประโยชนกับคนเหลานี้ แตถามตอไปวาคนที่สามารถจะสมทบเงินเพื่อการยังชีพหรือวา5 
การออมแหงชาติ หรือจะเรียกวาการออมเพื่อชราภาพก็ตาม แตก็ยังมีปญหากับคนบางคน 
ซึ่งในฐานะที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยมาอยู  
ณ ที่นี้ ก็คิดวาจะเสนอแนวความคิดตรงนี้ตอทานนะครับ คือเราตองยอมรับนะครับวา 
มีคนอยูบางสวนไมสามารถที่จะสมทบเงินได ถามวาคนเหลานี้เราจะชวยเหลืออยางไร  
เพราะอยามาคิดวาตอไปคนทุกคนจะสามารถสมทบเงินเดือนละ ๑๐๐ บาท ไดตลอดไป 10 
ไมใชครับ เพราะยังมีบางสวนอยู เชน คนที่สติสัมปชัญญะไมคอยดีก็มีใชไหมครับ 
หรือไมอยางนั้นก็อาจจะดวยเหตุบังเอิญจนกระทั่งวาเกิดบาดเจ็บมีอุบัติเหตุก็ไมสามารถ 
ที่จะสมทบเงินเหลานี้ได สิ่งเหลานี้คือสิ่งที่จะตองฝากรัฐบาลไปคิดนะครับ สิ่งเหลานี้ 
กระผมคิดวาคนทุกคนก็มีความภูมิใจในความเปนศักดิ์ศรีความเปนมนุษย เพราะฉะนั้น
รัฐบาลก็ตองคิดถึงศักดิ์ศรีของความเปนมนุษยเหมือนกันวาไมใชวาคิดจะแจก ๆ อยางเดียว 15 
ควรจะมองความเปนมนุษยของเขา ความมีศักดิ์ศรีของเขา นั่นคือสิ่งที่เปนสาระสําคัญ
ประการหนึ่ง  
  ประการที่ ๒ ก็คือตองคํานึงถึงวัฒนธรรมดวย เราออกกฎหมายทุกฉบับ 
กระผมคิดวาเราตองออกกฎหมายบนพื้นฐานของวัฒนธรรมของบานเราครับ ประเพณี
วัฒนธรรมของบานเรา แนวความคิดที่ปฏิบัติกันอยูก็คือลูกหลานตองเปนผูดูแลคนชรา 20 
ผูสูงอายุ บิดา มารดา ปู ยา ตา ยาย แตถาเราบอกวาตอไปรัฐบาลจะเปนผูดูแลผูสูงอายุ 
ทั้งหมด ตอไปกระผมคิดวาประเพณีวัฒนธรรมของเราจะเสียไป นั่นคือสิ่งที่อยากจะ 
ใหมุมมองกับทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรี นอกจากนี้คิดวาถึงอยางไรก็ตามแตละคน 
กระผมเห็นวาก็มีโอกาสที่จะประกอบอาชีพได เชน พวกที่นั่งขอสตางคอยูแถว ๆ ขางถนน 
บางคนก็มีของเลนมาขายอะไรมาขาย ถามวาคนเหลานี้รัฐบาลสนับสนุนอยางไร 25 
หรือไมอยางนั้นถาเขามีอาชีพถนัด แตไมมีที่ทํามาหากิน รัฐบาลจะคิดอยางไรใหกับ 
คนเหลานี้ใหเขามีที่ทํามาหากิน ก็ตองเอาปาสงวนแหงชาติที่เปนปาเสื่อมโทรมไปแจก 
อยูในขณะนี้ บางครั้งกระผมคิดวาในอนาคตขางหนาถาหากวาประชากรเรามากขึ้น ๆ  



  

๑๓๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)          วรนชุ  ๕๙/๒ 
 
ผูสูงอายุมากขึ้นอยางที่วานี้ รัฐบาลจะตองแบกภาระนอกเหนือจากที่ไดมาพูดแลว 
ยังมีอีกมาก เพราะถาผูสูงอายุอยางที่เพื่อนสมาชิกพูด เกิดอายุมาก ๆ แลว ลูกหลานก็ไมมี  
สิ่งเหลานี้คือรัฐบาลจะตองมีบานพักคนชราใหกับเขา บานพักคนชราใหกับเขาไมใช 5 
ดูแลเฉพาะใหที่อยู ที่กิน ที่อาศัยใชไหมครับ เพราะเวลาเจ็บไขไมสบายขึ้นมา คนเหลานี้ 
ก็ตองไดรับการดูแลจากรัฐ ชีวิตบั้นปลายของคนวัยชราคือความสุข เราจะทําอยางไร 
ใหคนวัยชรานี้มีความสุขใหได ทานประธานครับ กระผมก็ขออนุญาตที่จะพูดกับ 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีและบางทีก็อาจจะมีอะไรที่จะพูดกับเพื่อนสมาชิก 
อยางที่กราบเรียนมาแลววากฎหมายฉบับนี้ ความจริงแกไข ๔ – ๕ มาตรา แตมีปญหา 10 
นิดเดียวเทานั้นแหละครับวาคือไปแกเงินกองทุนมาใชเปนเงินยังชีพ ซึ่งไมสามารถที่จะ
ดําเนินการได เพราะเงินกองทุนเล็ก ๆ นอย ๆ ถาจายเปนเบี้ยยังชีพก็หมดไป ในที่สุด 
ในเมื่อเสนอกฎหมายนี้ผานสภาผูแทนราษฎรมาแลว มาถึงฝายวุฒสิภาเราก็ตองมา 
พิจารณากันวาถาเปนอยางนั้นจะใชถอยคําอันไหนดีเพื่อใหเกิดความเหมาะสมและก็ 
ไมขัดตอกฎหมาย ก็ปรากฏตามที่เพื่อนสมาชิกไดรับรางไปแลว ขอกราบขอบพระคุณ 15 
ทานประธานครับ  
 
          - ๖๐/๑ 

 



  

๑๓๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             ศิริรัตน  ๖๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบพระคุณคะ ทานรสนาเชิญคะ 
  นางสาวรสนา  โตสิตระกลู   :   ขอบคุณคะทานประธาน ดิฉัน รสนา 5 
โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภากรุงเทพมหานคร คือดิฉันเองก็ตองบอกวา เห็นดวยกับ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะคะ แตสวนของการแกไขในมาตรา ๔ ที่เราเปลี่ยนจาก 
การสงเคราะหเบี้ยยังชีพตามความจําเปนอยางทั่วถึงและเปนธรรม มาเปนการจายเงิน 
เบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม ดิฉันคิดวาการที่เราพยายามเปลี่ยนมา 
ในลักษณะที่วาใหมีความเทาเทียมกัน แลวก็มีความเปนธรรม กค็ือกลายเปนวาผูสูงอายุ 10 
ทุกคนที่อายุถึง ๖๐ ป แลวก็จะไดรับเบี้ยยังชีพคนละ ๕๐๐ บาททุกคน ดิฉันเองคิดวา 
จริง ๆ แลวหลักการความเทาเทียมไมไดหมายถึงวาตองไดเทา ๆ กัน เหมือน ๆ กันนะคะ 
ดิฉันกลับคิดวาคนที่มีนอยควรจะไดรับมาก แตถาหากวาเราใหทุกคนที่เปนผูสูงอายุ  
ซึ่งอาจจะไมไดมีความจําเปนที่จะตองพึ่งเบี้ยยังชีพ แตวากฎหมายบัญญัติวาทุกคนจะได 
ดิฉันวาอันนี้ก็จะมีปญหาในหลาย ๆ สวน ตั้งแตวา  ๑. ผูสูงอายุที่มีรายไดอยูแลวในการ 15 
เลี้ยงตัวเอง อาจจะไมไปรับสิทธิก็อาจจะทําใหเงินเหลานี้รั่วไหลได  ๒. ผูที่สูงอายุบางที 
ก็บอกวาไมอยากเสียสิทธิก็จะไปรับเงิน แลวก็จะมีการโฆษณาเห็นในทีวี (TV) ใหผูสูงอายุ
นําเงินเบี้ยยังชีพไปทําบุญใสบาตร ดิฉันคิดวาอันนี้อาจจะเปนสิ่งที่ผิดไปจากจุดประสงค
หรือไม คือการทําบุญทําทานนั้นเปนสิ่งที่ดี แตกลายเปนวาการโฆษณานั้นไปแนะนําวา 
ผูสูงอายุที่อาจจะไมเดือดรอนอะไรก็ไปรับเบี้ยยังชีพมาแลวก็เอาไปทําบุญใสบาตร ดิฉัน 20 
คิดวาอันนี้ทําใหรัฐในอนาคตจะมีภาระมากขึ้น เนื่องจากเราตองยอมรับวา สัดสวนของ
ผูสูงอายุจะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เปนรูปปรามิดในฐานแคบลงไปเรื่อย ๆ ซึ่งถาหากวาเราใชวิธีการ
ที่จะใหเบี้ยยังชีพกับผูสูงอายุทุก ๆ คน โดยที่ไมมกีารแยกแยะเลย รัฐบาลตองคิดถึงในเรื่อง
ของการที่มีฐานหรือแหลงของรายไดที่สามารถจะทํารัฐสวัสดิการในลักษณะนี้อยางจริงจัง  
ไมใชวาเขียนกฎหมายไปแลว ในอนาคตก็จะเกิดปญหารายไดเราไมพอจะตองกูยมืกัน  25 
แลวก็เรามาจายภาษีในลักษณะที่จายเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุในลักษณะที่ไมไดมีการ
แยกแยะ แลวก็คัดเลือก ดิฉันเองกลับเห็นวาผูสูงอายุที่บางครั้งมีความจําเปนมีความ
เดือดรอนจริง เขาควรไดมากกวา ๕๐๐ บาท เปนไปไดไหมคะ ที่จะมีการทําแยกแยะ 



  

๑๓๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)             ศิริรัตน  ๖๐/๒ 
 
ออกมาวา ในจํานวนของผูสูงอายุ อยางป ๒๕๕๒ ที่สํารวจไปมีคนมาขึ้นทะเบียนประมาณ 
๓ ลาน ๕ แสนคน ซึ่งรัฐบาลก็ตองใชเงินประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท ในการที่จะ 
จายเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุเหลานั้น แตแทนที่เราจะใหมีลักษณะของการที่จายเบี้ยยังชีพ5 
ใหกับผูที่มีอายุ ๖๐ ป ทกุ ๆ คน เรานาจะเลือกคนที่มีความจําเปนจริง ๆ อาจจะเพิ่มขยายจาก  
๕๐๐ บาท เปน ๑,๐๐๐ บาท หรือ ๑,๕๐๐ บาท อันนี้นาจะดีกวา สมมุติเราประเมินวา 
ผูสูงอายุเวลานี้ สมมุติวา ๓ ลาน ๕ แสนคน ถาหากวาเปนตัวเลขทั้งหมดจริง ๆ ของผูสูงอายุ 
ซึ่งอาจจะปนกันอยูในสวนของผูสูงอายุที่ทั้งจําเปนและไมจําเปน ถาหากวา 
คัดสรรออกมาเฉพาะสวนที่มีความจําเปนจริง ๆ อาจจะมีจํานวนนอยกวานี้ เชนสมมุติวา  10 
๑ ลานคน ดิฉันคิดวา ๑๐,๐๐๐ กวาลานบาท ที่รัฐบาลไดจาย 
เปนเบี้ยยังชีพไป เอามาหารผูสูงอายุที่มีความจําเปนจริง ๆ ๑ ลานคน จะไดมากกวา  
๕๐๐ บาท ซึง่จะดีกวาการที่เราแจก ๕๐๐ บาท กับทุก ๆ คนในจํานวน ๓ ลาน ๕ แสนบาท 
หรือในปตอไปเราอาจจะมีจํานวนที่เพิ่มขึ้น แลวจริง ๆ รัฐบาลเขาคงจะตองมีภาระในการที่
จะหาเงินในสวนนี้ หรือถาตอไปงานอันนี้ถูกโอนถายลงไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น 15 
ซึ่งองคกรปกครองสวนทองถิ่นในเวลานี้ ดิฉันคิดวาก็ตกอยูในสภาพแบบเตี้ยอุมคอม คือ
รัฐบาลตองใหเงินสนับสนุนมากกวาเงินที่เขาสามารถหาไดเองภายในชุมชนหรือในพื้นที่
ของเขา ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๖๑/๑ 20 
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๑๓๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         มยุรี  ๖๑/๑ 
 
ซึ่งอันนี้ก็จะทําใหเกิดปญหาในระยะยาวได แตถาหากวาเราระบุไปวาใหมีการจายเบี้ยยังชีพ
ใหกับผูสูงอายุที่มีความจําเปน มีความเดือดรอนจริงในอัตราที่มากขึ้นมากกวา ๕๐๐ บาท  
อันนี้อาจจะเปนประโยชนมากกวาการที่เราเปดในลักษณะที่มีความเทาเทียม โดยที่เราไป5 
เห็นวาความเทาเทียมกันหรือความเปนธรรมนั้น คือทุก ๆ คนจะตองไดเหมือน ๆ กัน 
ในขณะที่ดิฉันคิดวาในสังคมของเรานั้น เราควรจะสรางใหเกิดทัศนคติที่วา คนที่มีมาก 
ก็ชวยกันเฉลีย่ใหกับคนที่มีนอย สวนคนที่มีนอยรัฐบาลจะตองเขามาดูแลอุมชูใหมากขึ้น 
ไมใชใชหลกัการวาทุกคนเมื่อถึงอายุ ๖๐ ปแลว คณุจะไดเทากัน ๕๐๐ บาท ดิฉันเห็นวา 
วิธีการแบบนี้กอใหเกิดการรั่วไหลมาก ยกตัวอยาง กรณีเรื่องเงินประกันสังคมที่มีการจาย10 
เรื่องเช็ค (Cheque) ชวยชาติไป แมกระทั่งดิฉันเอง ซึ่งกอนที่จะมาเปนสมาชิกวุฒิสภา  
ดิฉันก็มีการประกันตนหลังจากที่ไดมาเปนสมาชิกวุฒิสภา แลวก็ไดออกจากการทํางาน 
ในที่เดิม แตก็ยังจายเงินประกันสังคมทุกเดือน ก็ยังไดรับจดหมายติดตอใหไปรับเงิน  
๒,๐๐๐ บาท ดิฉันเองก็ปฏิเสธไมไดไปรับนะคะ แตดิฉันคิดวาจริง ๆ แลวอาจจะมี 
คนไปรับแทนดิฉันก็ได ซึ่งอันนี้ยังไมไดไปตรวจสอบดูนะคะ เพราะเห็นมีสมาชิก 15 
สภาผูแทนราษฎรก็เคยเอาเช็ค (Cheque) ชวยชาติมาชูใหดู ซึ่งดิฉันคิดวาอันนี้ก็ทําใหเกิด
ปญหาคอนขางมากวา ลักษณะการแจกจายไปโดยไมไดมีการแยกแยะแจกแจงแบบนี้ 
นอกจากไมไดประโยชน แลวก็อาจจะทําใหเงินทองนั้นรั่วไหล ในขณะที่เงินในสวนของ
รัฐบาลเอง ดิฉันคิดวาก็มีอยูคอนขางจํากัด ก็อยากจะใหแกตรงสวนนี้ ดิฉันเองยังไมเห็นดวย
ในขณะที่วาใหทุกคนไดเหมือนกัน ดิฉันกลับอยากจะเห็นวาคนที่เดือดรอนจริง เราใหเขา20 
มากกวา ๕๐๐ บาท ยังจะดีเสียกวาก็ขอเสนอความเห็นอันนี้ไวคะ ขอบคุณคะ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ ทานสมาชิกที่ขอแจงความจํานงอภิปรายก็หมดแลว 
ดิฉันจะขอเชิญทานรัฐมนตรีเผื่อจะมีอะไรชี้แจง ขอเชิญคะ 
   นายอิสสระ  สมชัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 25 
ความมั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายอิสสระ  
สมชัย รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ขอกราบเรียน 
ทานประธานวุฒิสภาผานไปยังทานสมาชิก ซึ่งมีขอสังเกต ขอเสนอแนะหลาย ๆ ประการ 



  

๑๓๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         มยุรี  ๖๑/๒ 
 
ในประการแรกเทาที่กระผมฟงก็ตองขอขอบคุณสมาชิกวุฒิสภาทุกทานที่ไดอภิปราย 
ไปในทํานองสนับสนุน เห็นดวยที่จะใหมีการจายเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุ หลายประเด็น 
ที่ทานไดอภิปราย ทางรัฐบาลก็มีความคิดเห็นเชนเดียวกันครับ แตมีปญหาในทางปฏิบัติ5 
พอสมควร ทานประธานครับ กระผมอยากจะกราบเรียนวาปจจุบันนี้นับถึงวันที่ ๓๐ 
กันยายน ๒๕๕๒ เราจะมีตัวเลขผูสูงอายุทั้งหมด ๗,๒๓๙,๗๕๕ คน ในจํานวน ๗,๒๓๙,
๗๕๕ คนนั้น ขอกราบเรียนใหทราบวา ไดมีการจายเงินเบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุจริง ๆ แลว 
ไมไดจายถึง ๗ ลานกวาคน ไดจายจริง ๆ เพียงประมาณ ๕ ลาน ๔ แสนคน  
แคนั้นเองนะครับ เนื่องจากวาแมรัฐบาลในรางพระราชบัญญัตินีจ้ะบอกวาใหจายเบี้ยยังชีพ10 
ไมไดกําหนดเรื่องวาคนมีฐานะอยางไรจะไดรับ หรือวาคนยากจนเทานั้นจะไดรับ  
แตเขียนไวในภาพรวมวา ถาอายุครบ ๖๐ ป นั้นมีสทิธิที่จะไดรับเบี้ยยังชีพ ทานประธานครับ 
โดยหลักการการจายเบี้ยยังชีพ แมจะไมไดกําหนดเชนนั้นก็ไดมเีขียนไวเชนเดียวกันวา  
ผูที่จะไดรับเบี้ยยังชีพนั้นก็มีขอยกเวนคือวาผูที่จะไมมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพ ไดแก ไมเปน 
ผูไดรับสวัสดิการและสิทธิประโยชนอ่ืนใดจากหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือองคกร15 
ปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) ไดแก ผูรับเงินบํานาญ ผูรับเงินเบี้ยยังชีพ ตามระเบียบของ
กระทรวงมหาดไทยและกรุงเทพมหานคร ผูสูงอายุในสถานสงเคราะหของรัฐหรือองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) ---------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๖๒/๑ 20 
 
 



  

๑๓๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พนิดา  ๖๒/๑ 
 
ผูที่รับเงินเดือน คาตอบแทน รายไดประจําหรือผลประโยชนตอบแทนอยางอื่นที่รัฐ  
หรือองคกรปกครองสวนทองถิ่น (อปท.) จัดใหเปนประจํา กรณีอยางนี้ก็ไมมีสิทธิไดรับ 
ทานประธานครับอีกสวนหนึ่งนั้นแมวาจะเปนผูที่มีสิทธิไดรับ เราไมสามารถจะเขียนเปน5 
กฎเกณฑไปวา จะใหคนเชนไรไดรับนอกจากที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนนั้น เนื่องจากวา 
รัฐบาลคิดอยูเชนเดียวกับที่ทานคิดวา คนที่มีฐานะดีก็ไมควรจะมารับเอาเงินสวนนี้ 
เพราะทานไมจําเปน ไมเดือดรอน แตปญหาวาเราจะแบงอยางไรถึงจะแบงออกวา  
คนนี้มีฐานะดี คนนี้มีฐานะยากจน เมื่อเปนเชนนี้เราก็จําเปนจะตองประกาศไป 
 กราบเรียนใหทราบวาเมื่อประกาศไปจริง ๆ แลว ผูที่มีฐานะดีเปนจํานวนนับลานคนครับ 10 
ไมมาลงทะเบียน ผมยกตัวอยางเชน ที่กรุงเทพมหานครนี้ครับ มีผูสูงอายุมีสิทธิจะไดรับ 
เบี้ยยังชีพทั้งหมด ๖ แสนกวาคน ในการลงทะเบียนรอบแรก ปรากฏวามาลงทะเบียนจริง ๆ 
เพียง ๓ แสนกวาคนแคนั้นเอง นอกจากนั้นเทาที่เราไดไปสอบถาม ปรากฏวาทานบอกวา
ทานไมมีความเดือดรอนไมจําเปน แมจะไมมีรายได แตก็บอกวาลูกหลานยังเลี้ยงดูอยู 
จึงไมมีความจําเปนและไมมาลงทะเบียน อยางนี้เปนตนครับ ทานประธานครับ เพราะฉะนั้น15 
ผมจึงกราบเรียนกับทานประธานวา ถาหากวาเราจะไปกําหนดในรายละเอียดวาจะใหจายกับ
บุคคลเชนไร สมควรจะไดรับ ผมอานดูกฎหมายเดิม ซึ่งยังไมไดแกนะครับ ที่มีขอสงสัยมาก
ก็ไดแก มาตรา ๑๑ (๑๑) ที่บอกวา การสงเคราะหเบี้ยยังชีพ คือเขียนไวอยางนี้นะครับ  
มาตรา ๑๑ ผูสูงอายุมีสิทธิไดรับการคุมครอง การสงเสริมและการสนับสนุนในดานตาง ๆ 
เหลานี้  (๑๑) บอกวา “การสงเคราะหเบี้ยยังชีพตามความจําเปนอยางทั่วถึงและเปนธรรม” 20 
ทานประธานครับ เพราะกฎหมายฉบับนี้มีปญหาในทางปฏิบัติเนื่องจากวาการคัดเลือกคน 
ใหไดรับการสงเคราะหเบี้ยยังชีพตามความจําเปนอยางทั่วถึงและเปนธรรมใหแกผูสูงอายุ  
ที่ผมกราบเรียนวามีปญหาในทางปฏิบัติ เราไดยินเสมอครับวา คนที่พิจารณาคัดเลือก 
ผูที่มีความจําเปนนั้น และผูที่ไดรับนั้นมักจะเปนคนใกลชิดกับผูที่มีการพิจารณา เชน  
ใกลชิดกับนายกองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) ใกลชิดกับผูใหญบาน ใกลชิดกับกํานัน 25 
เหลานี้เปนตนนะครับ เมื่อไดตรวจสอบดูรายชื่อแลวจึงไดรับการรองเรียนเปนจํานวนมากวา  
ความจริงแลวเขามีฐานะยากจนกวาบุคคลเหลานั้น แตเปนเพราะเหตุวา ไมมีความใกลชิด 
กับผูทําการพิจารณาจึงไมมีชื่อไดรับเบี้ยยังชีพมาโดยตลอด ทานประธานครับ  



  

๑๓๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        พนิดา  ๖๒/๒ 
 
เพราะเหตุนี้ละครับเราจึงไดมีการแกไขมาตรานี้ จากการจายเบี้ยยังชีพตามความจําเปนนั้น 
เปนบอกวา จายเบี้ยยังชีพเปนรายเดือนอยางทั่วถึงและเปนธรรม ในอดีตนัน้นะครับ 
การจายเบี้ยยังชีพจะมีการจายครั้งละ ๖ เดือนนะครับ โดยประกาศของกระทรวงมหาดไทย 5 
บอกวาใหจายครั้งละ ๖ เดือน ปหนึ่งใหจาย ๒ ครั้งทานประธานครับ ขอกราบเรียน 
ใหทราบวา เดี๋ยวนี้ระเบียบกระทรวงมหาดไทยนั้นก็ไดมีการแกแลว แกจากจายครั้งละ  
๖ เดือน แกโดยกฎหมายฉบับนี้ครับ บอกวาใหจายเปนรายเดือนอยางทั่วถึง คือผูที่เปน
ผูสูงอายุ แตจะตองมาลงทะเบียน ไมใชวาพอถึงอายุ ๖๐ ป แลวจายทุกคนก็ไมใช จะตอง 
มาลงทะเบียน ถาไมลงทะเบียนก็ถือวาทานไมมสีิทธิเชนเดียวกันครับ ทานก็ไมมีสิทธิที่จะ10 
ไดรับ เพราะฉะนั้นคําวา “อยางทั่วถึง” คือสําหรับผูที่มาลงทะเบียนนั้นจะตองไดรับทุกคน
นะครับ อยางทั่วถึง “และเปนธรรม” ก็คือไดรับเทากันครับ ไดรับเดือนละ ๕๐๐ บาทเทากัน  
ถามวา ๕๐๐ บาทนั้นพอไหมครับ ไมพอในการใชจาย เราจะพบวาเงิน ๕๐๐ บาทนั้น  
ในสภาพเศรษฐกิจปจจุบันนี้ ไมสามารถจะไปใชจายทําใหคุณภาพชีวิตดีขึ้นหรอกครับ  
แตกระผมคิดวาก็ยังดีกวาที่วา ผูสูงอายุไมมีสิทธิ ไมมีรายไดอยางอื่นเลย ปจจุบันนี้ 15 
ถาไมมีเงินกอนนี้ผูสูงอายุที่อยูตามชนบทตองคอยวาลูกหลานมาทํางานที่กรุงเทพมหานคร
จะสงเงินไปให ถาเดือนไหนไดทํางานก็มีเงินสงไปให แตถาเดือนไหนไมไดทํางานเลย 
ผูสูงอายุที่อยูตามชนบทจะไมมีโอกาสไดใชเงินเลย เงินสวนนี้จึงเปนเงินที่มีประโยชน
สําหรับผูสูงอายุเปนอยางยิ่งนะครับ ในการแกไขปญหาในชีวิตประจําวัน ถามวาถึงขั้น
จะตองใหมาแบงเปนเงินออมไดไหม เงินออมผูสูงอายุ ทานครับ เงิน ๕๐๐ บาทนั้น 20 
จะใชก็ยังไมพออยูแลว ----------------------------------------------------------------------- 
 
          -  ๖๓/๑ 
 



  

๑๔๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                 นนทพร  ๖๓/๑ 
 
อยาถึงกับวาใหทําเปนเรื่องการออม ออมไดดีมากครับ เปนเรื่องที่ดี แตปญหาวาเงิน  
๕๐๐ บาทนั้น ผมวาไมเพียงพอจะใชแลว คงไมถึงกับวาจะตองเอามาเปนเงินออมไดนะครับ 
ขอวิตกของทานมณเฑียรที่บอกวา การพิจารณา ถาหากวาเรื่องการจายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุนั้น 5 
ถาจะใชเรื่องหลักการพิจารณาแลวในโอกาสขางหนา ถาสมมุติวาไมมีการพิจารณา 
จายเบี้ยยังชีพนั้นจะเปนผลกระทบตอผูสูงอายุซึ่งไดรับเปนประจําหรือไม ผมขอกราบเรียน
ใหทราบวาหลังจากแกกฎหมายฉบับนี้ มีผลบังคับใชเปนกฎหมายแลวไมใชเรื่องเปนการใช
ดุลพินิจแลวครับ เปนเรื่องจะตองปฏิบัติตามกฎหมาย ขอวิตกสวนนี้ขอใหทานไดหายวิตก
ไดครับวา ใครมาเปนรัฐบาลจะตองปฏิบัติตามพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ทานประธานครับ 10 
มีหลายทานแสดงความเปนหวงเรื่องฐานะทางการเงินที่จะนํามาใชจาย บอกวาถาหากวา 
มีการจายตามตัวเลขปจจุบันนี้ผูสูงอายุ ๗ ลานคน จะตองใชเงินถึงปละ ๔๒,๐๐๐ ลานบาท  
ขอกราบเรียนกับทานประธานวา ปจจุบันนี้มีผูมาลงทะเบียนขอรับเบี้ยยังชีพ ๕๔,๐๐๐,๐๐๐ 
คน ตกเปนเงินปละประมาณ ๓๒,๐๐๐ – ๓๓,๐๐๐ ลานบาทครับ ผมขอกราบเรียนวาตัวเลข
นี้อาจจะเปนตัวเลขที่สูง แตผมมองในอีกมุมหนึ่งวา แมวาจะเปนตัวเลขที่สูง แตเปนการ15 
กระจายรายไดใหกับผูสูงอายุ จํานวน ๕,๔๐๐,๐๐๐ คนนั้น ผมวาก็เปนเรื่องที่คุมคา 
ที่เรานาจะนําไปใชจาย ผมตองขอขอบคุณทานสมาชิกวุฒิสภาวรินทรนะครับ ที่ทาน 
บอกวา ผูสูงอายุเหลานี้ในอดีตทานก็เปนคนวัยทํางานสามารถสรางคุณประโยชน 
ใหกับประเทศชาติมาอยางมากมายมหาศาล ในโอกาสสุดทายชีวิตของทานนะครับ  
เราใหเงินงบประมาณไปเพียงเดือนละ ๕๐๐ บาทนัน้ ไมใชหนกัหนาอะไรเลยครับ  20 
ทานคงไดยินนะครับ มีสมาชิกผูแทนราษฎรบางทานอภิปรายใหจายถึงเดือนละ  
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท กม็ีดวยซ้ําไปครับ เราก็อยากจายเชนนั้น แตปญหาวาเราจะ 
สามารถหาเงินมาไดหรือไมนะครับ ในอนาคตอาจจะเปนไปได แตในสภาพปจจุบันนี้  
ผมขอกราบเรียนวาจํานวน ๕๐๐ บาทนั้น ก็เปนที่พอใจของทานผูสูงอายุซึ่งอยูตาม 
ชนบทอยูแลวนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับขอหวงใยของทานรสนานะครับ 25 
เรื่องวาการจายเบี้ยยังชีพที่วาไมกําหนดรายละเอียด ไมกําหนดหลักเกณฑวาจะจายใหกับ 
คนสูงอายุเชนไรนะครับ มีการตรวจสอบอยางไร และมีขอเปนหวงวาจะเปนชองทางใหมี
การแอบอางชื่อคนสูงอายุมารับเอาเงินผมขอกราบเรียนใหทราบวา ถึงวันนี้ยังไมปรากฏวา 



  

๑๔๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                นนทพร  ๖๓/๒ 
 
มีองคกรปกครองสวนทองถิ่นแหงใดไดไปแอบอางเอาผูสูงอายุซึ่งไมมาลงทะเบียนมา 
เพื่อขอรับเงินแทนผูสูงอายุ เรามีกระบวนการหลายขั้นตอนครับกอนจะจายเงิน เชน  
จะตองมีการไปลงทะเบียน ในใบลงทะเบียนนั้นนะครับ ถาสมมุติวาไมสามารถจะมา5 
ลงทะเบียนดวยตนเองได ก็จะตองมีใบมอบอํานาจ หลังจากลงทะเบียนเสร็จสิ้นแลวจะตอง 
มีการประกาศรายชื่อผูมีสิทธิจะไดรับหนาที่ทําการองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) วา 
มีใครจะมาคัดคานหรือไม อยางนี้เปนตนนะครับ กระบวนการเหลานี้เราถือวาเราไดทํา 
อยางรอบคอบที่สุดแลว จึงเห็นวาเบี้ยยังชีพนั้น จะไมมีผูใดมาแอบอางเพื่อจะใชสิทธิแทน
ผูสูงอายุ นอกจากนั้นแลว คณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ ขอกราบเรียนใหทราบวา 10 
ตอนนี้เราเห็นวา บรรดาผูสูงอายุซึ่งไปลงทะเบียนแลวไมไดรับการลงทะเบียน เพราะเหตุวา
ผูรับลงทะเบียนอางวา  ๑. บัตรประชาชนขาดอายุไมรับลงทะเบียน หรือ ๒.ไมมี 
บัตรประจําตัวประชาชนก็ไมรับลงทะเบียน กรณีปญหาอยางนี้เราไดกําชับไปยังเจาหนาที่ 
ผูจดทะเบียนแลวครับ บอกวา ผูสูงอายุ แมบัตรประจําตัวประชาชนจะหมดอายุก็ตองรับลง 
เพราะเปนแตเพียงหลักฐานยืนยันวาเปนบุคคลคนเดียวกับผูมีชื่อในทะเบียนบาน ตรงนี้ 15 
ใชไดแลวครบั เพราะไดใชประโยชนอยางอื่นเลย --------------------------------------------- 
 
          - ๖๔/๑ 
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๑๔๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัญชลีพร  ๖๔/๑ 
 
หรือกรณีวาไมมีบัตรประชาชนเลย ทานประธานที่เคารพครับ ตามพระราชบัญญัติวาดวย
บัตรประชาชนนะครับ ถาอายุ ๗๐ ปขึ้นไป เขาไมไดบังคับใหไปถายบัตรประชาชนนะครับ 
เพราะฉะนั้นบางรายจึงจะไมมีบัตรประชาชนเลย ผมขอกราบเรียนใหทราบวาเราก็กําชับ 5 
ไปวา ใหนายทะเบียนออกหนังสือรับรองวาผูสูงอายุคนนี้เปนบุคคลคนเดียวกันกับผูมีชื่อ 
ในทะเบียนบาน อยางนี้ก็ใชไดแลวครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอกราบเรียน 
ใหทราบวาปญหาในการจายเงินเบี้ยยังชีพผมไดรับการรองเรียนมาโดยตลอด ผมเขาใจวา
ทานสมาชิกผูมีเกียรติก็คงจะไดรับการรองเรียนเชนเดียวกันวามีปญหาในการเบิกจายเงิน 
เบี้ยยังชีพใหกับผูสูงอายุ เพราะเปนการจายผานองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) มีการ 10 
จายลาชาเพราะบางแหงองคการบริหารสวนตําบล (อบต.) มีงานมาก เทศบาลมีงานมาก  
ไมสามารถทําไดทันอกทันใจก็มีการรองเรียนกันขึ้นมา ตอนนี้เรากําลังพยายามจะคิดวา 
ทําอยางไรเราจะมีบัตรประจําตัวผูสูงอายุเปนบัตรตางหากขึ้นมา คงไมใชเฉพาะแตจะมาใช
เปนหลักฐานในการรับเงิน ทานก็คงทราบนะครับ ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๕๓ นี้นะครับ  
คงไมไดพูดเฉพาะเรื่องการจายเบี้ยยังชีพ สิทธิประโยชนอ่ืน ๆ ตามรัฐธรรมนูญของผูสูงอายุ15 
มีมากกวานี้ เพราะฉะนั้นเราจึงคิดวาเรานาจะทําบัตรประจําตัวผูสูงอายุตางหากขึ้นมา  
ทานครับ ผมเขาใจวาผูสูงอายุบางทานทานไปใชสิทธิ จะไปขึ้นรถเมลก็ด ีโดยสารเครื่องบิน
ก็ดี หรือจะไปโรงพยาบาลก็ดี ถาบัตรประชาชนเอาไปแลวไปบอกวาเปนผูสูงอายุ เจาหนาที่ 
บางทานตองมาบวก ลบ คูณ หารวาอายุ ๖๐ ป จรงิหรือไม อยางนี้เปนตนนะครับ 
เพราะฉะนั้นเรากําลังคิดวาถาสมมุติวาเราทําบัตรสิทธิประโยชนใหกับผูสูงอายุขึ้นมา20 
ตางหาก ใหเปนสีหนึ่งตางหากไมเหมือนกับสีบัตรประชาชนเขาไปแสดงบัตรนี้รูไดทันที 
เลยวาผูถือบัตรนี้เปนผูสูงอายุ อยางนี้ก็จะอํานวยความสะดวก ถาหากวานําบัตรนั้นมาใช 
ในการกดเอาเงินเบี้ยยังชีพนะครับ พอถึงสิ้นเดือนก็ไปกดเงินเบี้ยยังชีพไมตองไปแจง
องคการบริหารสวนตําบล (อบต.) ตอไปอีก ถาอยางนี้ก็จะอํานวยความสะดวก ตอนนี้ 
ผมกําลังใหสถานศึกษาหลายแหงทําการศึกษาวิจัยให ถาหากวาจะเกิดประโยชน 25 
เราก็ยินดีจะทําอยางนั้น ทานประธานครับ มีขอสงสัยอีกกรณีที่มีการแกไขมาตรา ๙ (๕)  
และมาตรา ๒๐ (๒) ที่วาดวยเรื่องสวัสดิการ ความจริงเรื่องสวัสดิการนั้นขอกราบเรียน 
ใหทราบวาไมเกี่ยวกับเบี้ยยังชีพผูสูงอายุนะครับ เบี้ยยังชีพผูสูงอายุนั้น ผมขอกราบเรียน 



  

๑๔๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อัญชลีพร  ๖๔/๒ 
 
ใหทราบวาตอไปนี้เปนเรื่ององคกรปกครองสวนทองถิ่นจะเปนผูดําเนินการจาย  
แตเรื่องสวัสดิการนั้นไมไดเกี่ยวกับมาตรา ๑๑ (๑๑) เรื่องสวัสดิการในมาตรา ๙ (๕)  นัน้ 
เปนเรื่องคณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติมีอํานาจกําหนดระเบียบเกี่ยวกับการพิจารณา 5 
อนุมัติการจายเงินเพื่อการคุมครองการสงเสริม การสนับสนุน และการจัดสวัสดิการ 
ใหกับผูสูงอายุวาดวยการกําหนดระเบียบ แลวสวนมาตรา ๒๐ (๒) ใหสอดคลองกันกับ
มาตรา ๙ (๕) นะครับ เปนเรื่องกรรมการบริหารคณะกรรมการผูสูงอายุวาจะดําเนินการ
อยางไรในการใชจาย ในการดําเนินการตามระเบียบที่ไดออกไว คําวา “สวัสดิการ” นั้น  
ที่ผมกราบเรียนวาไมเกี่ยวของกับเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ เนื่องจากวาสวัสดิการผูสูงอายุ 10 
มีมากมายครับ ทานผูมีเกียรติหลายทานก็ไดอภิปรายถึง เราก็ไดทํา กรณีที่เราจะไปดูแล 
เรื่องสวัสดิการคงไมใชเฉพาะเรื่องวาเดือนละ ๕๐๐ บาท อยางเดียว นอกเหนือจากนี้ 
ผมขอเรียนใหทราบวากระทรวงเรามีโครงการที่จะดูแลผูสูงอายุดานสวัสดิการ เชน  
การสรางหรือปรับปรุงที่อยูอาศัยสําหรับผูสูงอายุที่ประสบปญหาความเดือดรอน  
แมวาจะไดรับเดือนละ ๕๐๐ บาท เบี้ยยังชีพอยูแลวนะครับ แตสิทธิที่จะไดรับการ 15 
ดูแลเรื่องนี้ก็ยังไมหมดไป อันที่ ๑ นะครับ 
   อันที่ ๒ การชวยเหลือผูสูงอายุที่ประสบปญหาความเดือดรอนเรื่องอาหาร 
เรื่องเครื่องนุงหม ก็สามารถชวยไดนะครับ รายละไมเกิน ๒,๐๐๐ บาท ซึ่งไมเกี่ยวกับ 
เบี้ยยังชีพ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
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           - ๖๕/๑ 



  

๑๔๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ปทมุรัตน  ๖๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมจะขอกราบเรียนใหทราบวา เรื่องสวัสดิการนั้นแยกออกตางหากจากคําวา 
“เบี้ยยังชีพ” ขอขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑  
นะคะวา ทานจะรับรางพระราชบัญญตัิผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณา  
หรือไมเห็นชอบดวยกับสภาผูแทนราษฎรนะคะ ซึ่งกอนจะลงมติดิฉันจะขอตรวจสอบ 
องคประชุมกอนนะคะ ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมขอความกรุณาเขาหองประชุม 
ดวยคะ ขอใหทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบัตรแลวก็กดในชองแสดงตน 10 
ขอเชิญคะ แสดงตนหมดทุกทานแลวนะคะ ขอเชิญนับองคประชุมดวยคะ  
  (มีสมาชิกกดปุมและแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุมจํานวน ๘๐ คน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   สมาชิกอยูในหองประชุม ๘๐ ทาน ครบองคประชุมนะคะ ตอไป
ดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมนี้วา ทานจะรับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาหรือไม15 
เห็นชอบดวยกับสภาผูแทนราษฎรนะคะ ทานผูใดเห็นชอบใหรับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้
ไวพิจารณากรุณากดปุม เห็นดวย ถาเผื่อทานผูใดไมเห็นชอบดวยกับสภาผูแทนราษฎร 
กดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญทานลงมติคะ ทุกทานลงมติแลวนะคะ ขอปดการลงมติ  
ขอเชิญนับคะแนนคะ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๙๒ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ จํานวนผูเขาประชุม ๙๓ ทาน เห็นดวย ๙๒ ไมเห็นดวย 
ไมมี งดออกเสียง ๑ คะ เปนอันวาที่ประชุมลงมติรบัรางพระราชบัญญัติฉบบันี้ไวพิจารณา
นะคะ ทานสมาชิกคะ โดยที่ดิฉันไดพิจารณาแลวเห็นวารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ 
เปนรางพระราชบัญญัติทีม่ีสาระสําคัญเกี่ยวกับผูสูงอายุ ซึ่งตามขอบังคับการประชุม 25 
วุฒิสภา ขอ ๘๓ กําหนดวา หากวุฒิสภามิไดพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภาใหวุฒิสภา 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น ประกอบดวยผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกับบุคคล 
ประเภทนั้นคือองคการเอกชนเกี่ยวกับผูสูงอายุนะคะ มีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓  



  

๑๔๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)            ปทมุรัตน  ๖๕/๒ 
 
ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด ทั้งนี้โดยมีสัดสวนหญิงและชายใกลเคียงกัน ดังนั้น 
ดิฉันจะถามที่ประชุมนี้วาจะใหคณะกรรมาธิการใดเปนผูพิจารณา ทานวิทยาเชิญคะ 
   5 
          - ๖๖/๑ 
 



  

๑๔๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       เกศราภรณ  ๖๖/๑ 
 
  นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา   
อินาลา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนมนะครับ โดยที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและ5 
ผูดอยโอกาส และคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง การธนาคารและสถาบนัการเงิน  
ทั้ง ๒ คณะนี้ไดพิจารณาและตั้งเปนอนุกรรมาธิการพิจารณาแลวนะครับ แลวก็มีมติ 
พิจารณาลวงหนาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๓๖ นะครับ มีมติวา เห็นสมควร 
ใหคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและ
ผูดอยโอกาสเปนผูพิจารณารางฉบับนี้ครับ และกข็องดเวนการใชขอบังคับการประชมุ10 
วุฒิสภา ขอ ๘๓ เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   มีผูรับรองถูกตองนะคะ ทานสมาชิกคะ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ทานประธานครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญคะ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ผม สุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวุฒิสภา  
ขออนุญาตเสนอญัตติเพื่อใหเพื่อนวุฒิสภาไดมีโอกาสพิจารณาทบทวนญัตติที่ทานวิทยา  
ขออภัยที่เอยนามทานที่ไดกรุณาเสนอในฐานะเลขานุการของวิปที่ขอยกเวนการใชขอบังคับ20 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ กระผมไมเห็นดวย เนื่องจากวาขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
ขอ ๘๓ นั้น ไดบัญญัติในลักษณะทิศทางและรองรับบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๕๒ ซึ่งไดบัญญตัิเปนหลักการสําคัญไววาในการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
ที่มีสาระสําคัญเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ หรอืผูทุพพลภาพ รัฐธรรมนญู
กําหนดวาจะตองตั้งเปนกรรมาธิการวิสามัญโดยมสีัดสวนของภาคเอกชนที่เกี่ยวของกับ25 
บุคคลประเภทนั้น ๆ เขามาอยูในกรรมาธิการจํานวน ๑ ใน ๓ สวน และขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๘๓ เราก็บัญญัติรองรับในลักษณะเชนเดียวกัน ผมกราบเรียนเพื่อนสมาชิก 
อยางนี้ครับวา การที่รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๕๒ ก็ดี ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓  



  

๑๔๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       เกศราภรณ  ๖๖/๒ 
 
ของสภาแหงนี้ก็ดี กําหนดวา ถาเราพิจารณากฎหมายที่เกี่ยวกับเด็ก สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ
แลวตองใหองคกรเอกชนที่ทํางานเกี่ยวของกับบุคคลประเภทนั้น ๆ เขามาเปนกรรมาธกิาร
รวมพิจารณาในสัดสวน ๑ ใน ๓ และยังเขียนตอไปวาตองมีชายและหญิงในสัดสวนที่5 
ใกลเคียงกัน ก็ดวยเจตนารมณที่ตองการใหภาคประชาชนไดมีโอกาสที่มีสวนรวมในการ 
ที่จะมาพิจารณากฎหมายที่จะออกมาใชบังคับกับบุคคลประเภทนั้น ๆ ซึ่งเกี่ยวของกับ 
ภาคประชาชนที่ใหเขามามีที่นั่งในกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นการที่กิจการวุฒิสภาหรือ 
วิปวุฒิสภาไปลงมติวาขอใหยกเวนการใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๘๓ แลวให
กรรมาธิการสามัญเปนผูพิจารณานั้น กระผมไมเห็นดวยครับ เพราะเทากับวาเรากําลัง10 
พยายามที่จะหลีกเลี่ยงไมปฏิบัติตามบทบัญญัติของกฎหมายในการที่จะใหภาคประชาชน 
เขามามีสวนรวมกับเราในการพิจารณากฎหมายที่จะออกไปใชบังคับกับพวกเขาเอง  
ผมถามวากรรมาธิการสามัญก็ดี สมาชิกวุฒิสภาก็ดี เรามีความรูลึกซึ้งแคไหนในการ 
ที่จะตรากฎหมายไปประกาศใชกับผูสูงอายุ ๗.๕ ลานคนทั้งประเทศ เรารูดีมากกวา 
ภาคประชาชนไดอยางไรครับถึงไปตั้งขอรังเกียจที่จะไมใชสัดสวนภาคประชาชน  15 
๑ ใน ๓ สวนตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวาควรที่จะ 
ตั้งเปนกรรมาธิการวิสามัญตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ไมสมควรที่จะไป
ยกเวนการใชขอบังคับขอนี้ ทานประธานเองก็ไดปฏิบัติตามบทบัญญัติของขอ ๘๓ แลว  
ก็คือวินิจฉัยแลววากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่มีสาระสําคัญเกี่ยวของกับผูสูงอายุ 
โดยตรง เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอวาควรที่จะตั้งเปนกรรมาธิการวิสามัญและปฏิบัติตาม20 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ก็คือใหมีจํานวนภาคประชาชน ๑ ใน ๓ สวนครบั  
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานวรินทรคะ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วรินทร  เทียมจรัส 25 
ครับ สมาชิกวุฒิสภาประเภทสรรหา ผมกราบเรียนทานประธานวา บทบัญญัติมาตรา ๑๕๒ 
ตามรัฐธรรมนูญนั้นเปนบทบัญญัติเด็ดขาดนะครับ การจะเอา 
 



  

๑๔๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               เกศราภรณ  ๖๖/๓ 
 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภามายกเวนรัฐธรรมนญูคงทําไมได คือถาฝนทําไปผมคิดวา
กระบวนการทั้งหมดที่ทํามาวันนี้จะไมชอบดวยกฎหมายครับ ขอบคุณครับ 
 5 
                - ๖๗/๑ 



  

๑๔๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อารีวรรณ  ๖๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :  ทานมณเฑียร ขอเชิญคะ 
   นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานครับ ผม มณเฑียร  บุญตัน 5 
สมาชิกวุฒิสภาครับ เมื่อสักครูนี้ผมไดยกมือรับรองขอเสนอของคณะกรรมาธิการวิสามัญไป 
ผมขออนุญาตถอนการรบัรองนะครับ ผมขอสนับสนุนการเสนอญัตติของทานสุรชัย 
ขอบพระคุณมากครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดฉิันกําลังจะเรียนถามทานสุรชัยนะคะวา ทานเสนอเปนญัตติ 10 
แตวายังไมไดมีขอใหผูรับรองนะคะ ทานเสนออีกครั้งหนึ่งแลวก็ขอผูรับรองคะ เชิญคะ 
   นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณทานประธานที่กรุณาเตือนผม 
ดวยเหตุผลทั้งหมดที่กราบเรียนก็ขออนุญาตเสนอเปนญัตติวา สําหรับการพิจารณาใน 
วาระที่ ๒ ของรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ พ.ศ. ... ผมเสนอใหมีการตั้งเปนคณะกรรมาธิการ
วิสามัญ ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ ประกอบขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 15 
ขอ ๘๓ ครับ ขอเพื่อนสมาชิกรับรองครับ  
   (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :  ผูรับรองถูกตองนะคะ ดังนั้นจึงมีอยู ๒ มติแลวนะคะ ทานวิทยา  
เชิญคะ 20 
   นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา อินาลา 
สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดนครพนม ในฐานะที่เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการ
วุฒิสภา ในเมื่อผมไดรับมอบมติจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภามา ผมก็ยังยืนยัน
เหมือนเดิมนะครับ ก็แลวแตมติของที่ประชุมวุฒิสภาของเรานะครับ ขอบคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานเรืองไกร เชิญคะ 
 
 



  

๑๕๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อารีวรรณ  ๖๗/๒ 
 
   นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม เรืองไกร 
ลีกิจวัฒนะ ผมฟงดูแลวตอนนี้ก็ทั้งยกมือรับรองทั้ง ๒ ญัตติก็เลยงง มติของวิปวุฒิสภา 
ออกมา ผมก็ไมไดเขาไปประชุมดวยก็เลยไมทราบ แตเมื่อฟง ขออนุญาตเอยนามทานสุรชัย  5 
ก็มาดูขอกฎหมายก็เลยนึกยอนไปวา การตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาแลวถาไมเปนไปตาม
บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ จะถือเปนกระบวนการตรากฎหมายที่ไมชอบดวยรัฐธรรมนญู
หรือไม มาตรา ๑๕๔ ก็เขียนไวอยูแลววา กระบวนการตรากฎหมายถาไมชอบดวย
รัฐธรรมนูญก็มีผลทําใหกฎหมายนี้ตกไป ปญหาก็คือวาแลวมติของวิปวุฒิสภา  
ที่ยังยืนยันโดยเพื่อนสมาชิกที่เสนอเพราะวาลงมติไปแลว ลงมติอยางนี้ชอบหรือเปลา  10 
หรือวาเสียงของวิปวุฒิสภาก็สามารถที่จะขัดตอรัฐธรรมนูญได 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ยงัไมไดลงมติคะ 
    นายเรืองไกร  ลกีิจวัฒนะ   :   ก็ไมทราบ ไดยินวาเปนมตินะครับ ถาไมใช
เปนมติ เปนเสียงความเห็นอยางไรก็แลวแตนะครับ แตก็ยังจะตองเนนไปที่วาบทบัญญัติ 15 
ของขอบังคับการประชมุวุฒิสภา แมวาเราจะไปยกเวนนะครับ แตวาถาไปขัดมาตรา ๖  
ของรัฐธรรมนูญวาบทบัญญัติของกฎหมายใดอะไรที่ขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญนี้ 
กระบวนการตรากฎหมายถาไปขัดกับมาตรา ๑๕๒ ของรัฐธรรมนูญแลว ผลที่จะผานไป 
จากสมาชิกวุฒิสภาในวุฒิสภาแหงนี้จะกลายเปนประวัติศาสตรที่เหมือนกับสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่ตรากฎหมาย เสร็จแลวก็ประกาศใชเปนกฎหมายรวม ๑๐๐ ฉบับ20 
นะครับ โดยผานมติไมถึงกึ่งหนึ่งก็เปนเรื่องที่ไมนาจะสงางามมากนัก ก็อยากจะฝากไว 
ใหเพ่ือนสมาชิกในที่ประชุมนี้ไดพิจารณาดวยความรอบคอบอีกครั้งหนึ่ง ขอบคุณครับ  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานตวงคะ 
   นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม ตวง   25 
อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภาครับ ความจริงผมตองขออภัยที่ตองเอยนามทานเรืองไกรวา 
เรื่องนี้ไมเกี่ยวกับสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ (สนช.) นะครับ บางทีเราอยาไปเอา 
 



  

๑๕๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        อารีวรรณ  ๖๗/๓ 
 
เรื่องอื่นมาจับกับเรื่องอื่นแลวไปบอกเขาวาเสียหาย ผมเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาไดโปรด
พิจารณาวา ถาทานยอนกลับไปดูขอ ๘๓ ทานจะเห็นไดชัดเจนวาเขาลอกรัฐธรรมนูญ  5 
มาตรา ๑๕๒ มาทั้งหมดเลยครับ ทานดูพรอมกับผมครับ แลวผมเขาใจวาเราไมสามารถที่จะ
ยกเวนขอบังคับที่จะไมปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญได ขอเสนอของทานสุรชัยนัน้มีน้ําหนัก  
มีเหตุผลในทางกฎหมาย ------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๖๘/๑ 10 



  

๑๕๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)          วิมล ๖๘/๑ 
 
ถาทานยกเวนวันนี้ผมยืนยันวากฎหมายฉบับนี้ก็จะมีปญหาทันที แทนที่เราจะใชกฎหมายนั้น
ใหไดสอดคลองกับเจตนารมณของคนที่เขาไดรางมาตั้งแตวาระที่ ๑ จึงกราบเรียน 
ทานประธานวาถาทานจะพิจารณาเห็นแกประโยชนของวุฒิสภา ก็ไดโปรดพิจารณา 5 
ทบทวนอีกครั้งหนึ่งไมไดเสียหายหรอกครับ เมื่อเราคนพบขอเท็จจริงวา ขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ นั้น ลอกมาตรา ๑๕๒ มาทั้งหมด รัฐธรรมนูญจึงมีความสําคัญ 
ผมไมอยากจะใหเรามาชนะคะคานกันบนพื้นฐานวาเปนมติแลวตองยืนยัน ผมคิดวา 
ควรที่จะตองทบทวน ถาเรารูวาผิดก็ตองทบทวนทําครับ ขอบพระคุณครับ  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานวิทยากอนนะคะ เพราะวาทานวิทยาถูกพาดพิงถึงคะ 
   นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา 
อินาลา สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดนครพนม จากที่มีสมาชิกวุฒิสภาทานบอกวาเกรงวา 
จะผิดกฎหมายรัฐธรรมนญู มาตรา ๑๕๒  มาตรา ๑๕๒ นี้ บังคับไวเฉพาะสภาผูแทนราษฎร 
นะครับ แตวาของเราบังคับไวที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา คือ ขอ ๘๓ ครับ  15 
ขอเรียนใหทราบครับ ขอบคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานอนุรักษคะ  
   นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม  
นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภาครับ ขอใหเพื่อนสมาชิกดูมาตรา ๑๕๒ ในรัฐธรรมนูญ 20 
นะครับ ในมาตรา ๑๕๒ รัฐธรรมนูญแตกตางจากขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓  
นะครับ เปนขั้นตอนคนละขั้นตอนนะครับ เพื่อบันทึกไวเปนหลักฐานก็คือ มาตรา ๑๕๒ 
บอกวา การพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ประธานสภาผูแทนราษฎรวินิจฉัยวามีสาระ 
สําคัญเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ หรือผูพิการ ผูทุพพลภาพ หากสภาผูแทนราษฎร  
มิไดพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา ใหสภาผูแทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการ 25 
วิสามัญขึ้น ประกอบดวยผูแทนองคกรเอกชนเกีย่วกับบุคคลนั้นมีจํานวนไมนอยกวา  
๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมดโดยมีสัดสวนหญิงและชายที่ใกลเคียง  
เพราะฉะนั้นถาอานจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ เปนขั้นตอนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  



  

๑๕๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         วิมล ๖๘/๒ 
 
แตในสวนของขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ถาทานเห็นเขียนวา การพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติที่ประธานวุฒิสภา นี่คือสวนในขั้นของประธานวุฒิสภาวินิจฉัยวา 
มีสาระสําคัญเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตรี และผูสูงอายุ หรือผูพิการทุพพลภาพ หากวุฒิสภา 5 
มิไดพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา ใหวุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น
ประกอบดวยผูแทนองคกรเอกชนเกีย่วกับบุคคลประเภทนั้น มีจํานวนไมนอยกวา  
๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด ทั้งนี้โดยมีสัดสวนหญิงและชายที่ใกลเคียง 
เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธานก็คือวา ผมเห็นวามาตรา ๑๕๒ ก็เปนเรื่องหนึ่ง  
นั่นเปนเรื่องของในชั้นสภาผูแทนราษฎรนะครับ แตมาตรา ๘๓ ก็เปนอีกเรื่องหนึ่งนะครับ 10 
โดยหลักการแลว สมมุตนิะครับวา ในกรณีที่เราไปยกเวนขอ ๘๓ แลว จะเปนการขัดกับ
กฎหมายรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๕๒ ผมวาไมใช คนละเรื่องกัน เพียงแตวาสิทธิของสมาชิก 
วาจะใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ หรือจะยกเวน นั่นก็สามารถที่จะดําเนินการได  
ไมมีอะไรที่ขัดแยงกับกฎหมายรัฐธรรมนูญครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญพลเอก เลิศรัตน คะ 
   พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   กราบเรียนทานประธานครับ กระผม  
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภาครับ ๒ ทานสุดทายที่ไดอภิปรายก็ไดพูด 
ชัดเจนวา มาตรา ๑๕๒ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยไดกําหนดเปนขอบังคับไว
สําหรับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตรงนั้นก็ยังเปดโอกาสใหใชคณะกรรมาธิการเต็มสภาอีก 20 
แตสุดทายสําหรับพระราชบัญญัติผูสงูอายุฉบับนี้ สภาผูแทนราษฎรก็ไดตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญใหเปนไปตามสัดสวนในมาตรา ๑๕๒ สวนในกรณีของวุฒิสภาที่ตราไวในขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ที่จริงผมก็เห็นดวยในเมื่อตราไวแลว คือถาจะยกเลิกถามวา 
ผิดรัฐธรรมนูญไหม ก็ยนืยันอยางที่ ๒ ทานสุดทายไดกรุณาอภิปรายวาไมผิดรัฐธรรมนูญ 
เพราะฉะนั้นประเด็นนี้ขอใหชัดเจนนะครับ สวนเราจะเลือกหนทางการตั้งคณะกรรมาธิการ25 
ตามที่กําหนดไวในขอ ๘๓ หรือเราจะเลือกใชเต็มสภาหรือจะเลือกยกเวนอันนั้นก็เปน 
อีกเรื่องหนึ่ง อยากใหพิจารณาในทั้ง ๓ หนทางปฏิบัติ แลวแตเพื่อนสมาชิกจะเห็นชอบ 
ในวิธีไหนครับ ขอบพระคุณครับ 



  

๑๕๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         วิมล ๖๘/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ขอเชิญทานเกชาคะ 
   นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม เกชา   5 
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดราชบุรี ------------------------------------------------- 
 
           - ๖๙/๑ 
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๑๕๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๖๙/๑ 
 
ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับวา ที่หลายทานเปนหวงเกี่ยวกับเรื่องการขัด
รัฐธรรมนูญนั้น ผมวาไมนาจะเปนหวงแตประการใดนะครับ เพียงแตวาเราจะขอยกเวน
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ กันหรือไมแคนั้นเอง ถาเรายกเวนก็สามารถ 5 
ดําเนินการตอไดตามมติที่วิปวุฒิสภามีมติเสนอมา ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   มีอีกหลายทานเลยนะคะ ทานประสารคะ  
  นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนประธานที่เคารพครับ เห็นดวยกับ
คุณสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัย ขอบคุณครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปเชิญทานสุพจนคะ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม สุพจน  
โพธิ์ทองคํา สมาชิกวุฒิสภานะครับ ผมคิดวาถึงแมแตเราจะขอยกเวนขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๘๓ ก็คงจะไมใชเรื่องผิดรัฐธรรมนูญ เพราะวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ นั้น15 
เขียนถึงเรื่องของสภาผูแทนราษฎรนะครับ เมื่อเปนมติ ๒ อยางที่ขัดแยงกันก็ควรจะใชมติ
ของวุฒิสภาทั้งคณะที่ตัดสินวาจะยกเวนหรือไม หรือวายืนยันไปตามที่ขออนุญาตเอยนาม
ทานสุรชัยไดเสนอวา จะเปนการขัดรัฐธรรมนูญกใ็ชโหวต (Vote) ตัดสินกแ็ลวกันครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณคะ ในที่สุดก็คงตองเปนเชนนั้น ขอเชิญทานสุรชัย 20 
อีกครั้งหนึ่งคะ  
  นายสิริวัฒน   ไกรสินธุ   :   ทานประธานครับ ผมขอหารือดวนไดไหมครับ 
ขออนุญาตนิดเดียวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญคะ  25 
  นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม สิริวัฒน  ไกรสินธุ 
สมาชิกวุฒิสภาจากจังหวัดนครศรีธรรมราช กอนที่ทานจะบอกวาจะเปนเชนนั้นก็คือโหวต 
(Vote) หรือวาจะใหอภิปรายกันตอ ผมขออนุญาตอยางนี้ทานประธานครับ เนื่องจากตอนนี้มีอยู  



  

๑๕๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๖๙/๒ 
 
๒ ญัตติ ญัตติแรกก็คือ ใหมีการใชคณะกรรมาธิการสามัญแลวก็ไดบอกวาเปนมติของ 
วิปวุฒิสภา โดยทานเลขานุการ อีกญัตติหนึ่งก็คือวาไมใหยกเวนนะครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานอยางนี้ กรณีที่ถาหากวาทานปลอยใหโหวต (Vote) ถาหากวาญัตติของ 5 
ทานสุรชัย ขออภัยที่เอยนามทาน ชนะโหวต (Vote) สมมุติไปนะครับ เมื่อสักครูนี้ 
ผมก็ไดเดินไปหารือทาน ถามวาทานไดมีการเตรียมบุคคลหรือเปลา ก็ยังไมไดมีการ 
เตรียมบุคคล ผมคิดวาทานมีเจตนาบริสุทธิ์นะครับ ทานใชหลักการเหตุผลที่ผมเอง 
ก็ชักจะคลอยตามไปทางนั้นดวยซ้ําไป ประเด็นก็คือวา ถาหากวาญัตติของทานสุรชัย 
เปนเสียงขางมาก ผมไมแนใจวาเราไดมีการเตรียมชื่อไวหรือเปลา ดังนั้นผมจึงอยากจะ 10 
เสนอประธานวาผมอยากใหพักการประชุมสัก ๑๕ นาที เมื่อสักครูนี้ก็ไดประสานกับ 
ทางทานเลขานุการแลว ทานเลขานุการของวิปวุฒิสภาก็เห็นดวยวาควรจะพักเพื่อที่จะ 
หารือกันตอแทนที่เราจะอภิปรายกันตอ เราหารือกันกอนดีกวา จึงเสนอใหพักการประชุม
ทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดิฉันขอเชิญทานสุรชัยอีกครั้งคะ เดี๋ยวนะคะ จนกวาดิฉันจะคิดวา
เมื่อไรที่สมควรจะพักก็คงจะดําเนินการเชนนั้น ขอเชิญทานสุรชัยคะ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบพระคุณครับทานประธานครับ ผม สุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตสั้น ๆ อีกรอบหนึ่งตอประเด็นที่มีการอภิปราย 
กันอยูในขณะนี้ ตองกราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกทุกทานครับวา สิ่งที่ผม20 
เสนอนั้นผมไมไดเสนอวาญัตติที่วิปวุฒิสภาไดเสนอใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ 
เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นเปนการขัดตอรัฐธรรมนูญ ตองกราบเรียนวา 
ผมไมไดใชเหตุผลนั้นเสนอใหที่ประชุมพิจารณาในประเด็นวา ขัดหรือไมไดขัดรัฐธรรมนูญ
นะครับ ผมกําลังอภิปรายเสนอวาสิ่งที่วิปวุฒิสภาเสนอนั้นขัดเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ที่ตองการคุมครองสิทธิของประชาชน เขาถึงไดตรามาตรา ๑๕๒ มาวา ถาเปนกฎหมายที่25 
เกี่ยวของกับเด็ก สตรี เยาวชน ผูสูงอายุ ผูพิการ ผูทุพพลภาพแลวตองมีภาคเอกชนที่เกี่ยวของ
กับบุคคลประเภทตาง ๆ ดังกลาวรวมกลั่นกรองกฎหมายในชั้นกรรมาธิการ ๑ ใน ๓ สวน 
และผมก็ทราบดีครับ เพราะผมเปนผูมีสวนรวมรางรัฐธรรมนูญฉบับนี้วา มาตรา ๑๕๒  



  

๑๕๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       ชรินทรทิพย  ๖๙/๓ 
 
ในรัฐธรรมนูญนั้นใชกบัสภาผูแทนราษฎร แตผมบอกวาเหตุผลที่ผมนําเสนอในญัตติก็คือ 
ของวุฒิสภามีขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ซึ่งลอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ ออกมา 
นั่นหมายความวา ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาก็ใหความสําคัญตอกฎหมายที่เกี่ยวของกับ5 
บุคคลประเภทตาง ๆ ดังกลาว ------------------------------------------------------------------------ 
 
              - ๗๐/๑ 
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๑๕๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               สรยุทธ ๗๐/๑ 
  
โดยยึดถือแนวทางของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ นั่นหมายความวา ถาวุฒิสภาทําหนาที่
กลั่นกรองกฎหมายที่เกี่ยวของกับเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการและผูทุพพลภาพแลว 
กฎกติกาคือขอบังคับการประชุมวุฒิสภาใหปฏิบัติตามขอ ๘๓ คือถือวากฎหมายตาง ๆ 5 
เหลานี้เปนกฎหมายที่มีลักษณะพิเศษกับบุคคลจําเพาะที่ควรยึดเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ 
ก็คือ ใหภาคเอกชนที่เกี่ยวของกับบุคคลตาง ๆ ดังกลาว ๑ ใน ๓ สวน มาประกอบกันเปน
กรรมาธิการ เพราะฉะนั้นเราจึงไดออกแบบในการพิจารณากฎหมายสําหรับบุคคลเฉพาะ
กลุมนี้ไววาทําได ๒ กรณี ไมพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภาก็ตองตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ โดยใหมบีุคคลดังกลาว ๑ ใน ๓ สวนเปนองคประกอบ ผมถามวา 10 
วิปวุฒิสภาใชอํานาจในการพิจารณายกเวนเจตนารมณของขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
ซึ่งเจตนารมณของขอบังคับการประชุมวุฒิสภานั้นสืบทอดมาจากเจตนารมณของ
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๕๒ ใชเหตุผลอะไร ทานไมไดอธิบายใหเพื่อนสมาชิกฟงนะ อยู ๆ 
ทานก็เสนอขึ้นมาวาขอยกเวนการใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ผมกราบเรียนที่ประชุมนะ
ครับวา เจตนารมณในการเขียนขอบังคับการประชมุวุฒิสภาแลวใหมีการยกเวนขอบังคับการ15 
ประชุมวุฒิสภาไดในเฉพาะกรณีแตละกรณีนั้น เขาจะใชการยกเวนขอบังคับการประชมุ
วุฒิสภาเฉพาะกรณีถาปฏบิัติตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาแลวจะเปนอุปสรรคขัดขวาง
ตอการประชุม ถึงจะยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภาครับ ถามวาการที่จะปฏิบัติตาม
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ โดยใหภาคเอกชนมีสวนรวม ๑ ใน ๓ สวนเขามาเปน
คณะกรรมาธิการนั้นเปนอุปสรรคตอการประชุมรางกฎหมายฉบับนี้อยางไร ทานถึงจะ 20 
เสนอวาขอไมปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ตรงกันขามผมกลับคิดวา 
เปนผลรายตอการพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบบันี้ในวาระที่ ๒ ดวยซ้ําไป เพราะการที่เรา 
ไมยอมใหภาคเอกชนเขามารวมตรวจสอบรางกฎหมายฉบับนี้นั้น เราอธิบายสังคมไมไดวา 
ทั้ง ๆ ที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาเขียนไวเชนนั้น ซึ่งเปนเชนเดียวกับรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๕๒ แตสภาแหงนี้ก็จะดันทุรังขอยกเวนไมเอาขอบังคับการประชมุวุฒิสภาตรงนั้น25 
มาใช โดยอธิบายเหตุผลไมไดวาถายกเวนแลวการทํางานในวาระที่ ๒ คือ การตรวจสอบ 
รางกฎหมายฉบับนี้จะดีกวาการที่ใหภาคเอกชนมารวมอยางไร ถาทานอธิบายไดวาการที่ 
ใหคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาไปโดยไมเอาเอกชน ๑ ใน ๓ สวนมารวมพิจารณาดวย 



  

๑๕๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               สรยุทธ ๗๐/๒ 
 
จะทําใหผลงานดีกวา ผมจะยอมรับได แตทานไมไดอธิบายเลยอยู ๆ ทานกบ็อกวา 
ขอยกเวนการใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ตรงนี้คือสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 
เพื่อนสมาชิกวา เราอยาพยายามหลีกเลี่ยงสิ่งที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาตราไว  5 
แลวเปนประโยชนกับภาคประชาชนมากกวาเลยครับ อันไหนถาเปนประโยชนกับ
ประชาชน เปนสิทธิพึงมีพึงไดของประชาชนที่เขียนอยูในขอบังคับการประชุมวุฒิสภาแลว 
จงอยาไปขอยกเวนเลยครับ ไมไดมีอะไรหนักหนาสาหัสสากรรจ แลวผมไมไดเสนออะไร
แปลกพิสดารไปเลยนะครับ ผมเพียงแตเสนอใหพวกเราปฏิบัติตนใหอยูในกรอบขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภาเพียงเทานั้นเองทานประธาน กราบเรียนครับ  10 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ทานสมชาย แลวก็ทานวรินทรนะคะ  
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ก็ตองเขาใจวาตอนนี้วิปวุฒิสภาเองก็อยากยึดเรื่องเดิมที่มีมติไปแลวนะครับ 
แตผมใครขอเรียนอยางนี้ครับวา สิ่งที่ทานสุรชัยอธิบายผมคิดวาเปนสิ่งที่วิปวุฒิสภา  15 
รวมทั้งผมซึ่งเปนวิปวุฒิสภาในที่ประชุมเหลานั้นดวยก็ไดรับฟงครับ เพราะวาบางประเด็น
เราอาจจะตกบกพรองไป ก็เรียนวาการดําเนินตามขอ ๘๓ โดยไมขอยกเวนนั้น 
นาจะเกิดประโยชนกวา เพราะถาเกิดในอนาคตอาจจะมีองคกรภาคเอกชนหรือผูสูงอายุ 
ทานไปรองตอศาลรัฐธรรมนูญในอนาคตจะวุนวายนะครับ ก็เรียนวาที่ประชุมแหงนี้ 
สามารถดําเนินการไดโดยตั้งองคกรภาคเอกชนเขามา ๑ ใน ๓ แลวก็ขออนุญาตวา 20 
อาจจะไมตองโหวต (Vote) นะครับ วิปวุฒิสภาอาจจะไมเสียหนาก็หาทางอะลุมอลวย 
นะครับ ซึ่งทานประธานก็สามารถดําเนินการไดตอไป สวนคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ผมลองเสนออยางนี้ครับ ถาทานตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญสักประมาณ ๒๑ คน  
ก็จะไดสัดสวนภาคเอกชนประมาณ ๗ คน เรามีคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและ 
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสอยูแลว ๙ คน สดัสวนนี้ 25 
ก็เปนของคณะกรรมาธิการดานนี้โดยตรงนะครับ สวนที่เหลือก็อาจจะเปนสวนที่ 
 
 



  

๑๖๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               สรยุทธ ๗๐/๓ 
 
ผูเสนอกฎหมายในฝงรัฐบาลเสนอเขามา ผมคิดวาคณะกรรมาธิการสวนนี้วุฒิสภารับได  
แลวก็ประนีประนอมทุกฝายเขาดวยกัน --------------------------------------------------------- 
 5 
           - ๗๑/๑ 



  

๑๖๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                     จันทรตร ี ๗๑/๑ 
 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนวาไมเปนการเสียหนาของทุกฝายครับ เปนการดําเนินการไป 
อยางถูกตองตามเหตุผลที่ทานสมาชิกไดทักทวง แลวก็คิดวาเปนเรื่องที่เปนประโยชน 
ก็เรียนวาขอทานไมตองโหวต (Vote) ก็ไดครับ ถาเปนไปไดทานเลขานุการวิปวุฒิสภา 5 
ลองหารือกันดู ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานวรินทรคะ 
  นายวรินทร  เทียมจรัส   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วรินทร  เทียมจรัส 
นะครับ ผมกราบเรียนอยางนี้วา ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ๒๕๕๑ ตอนนั้นผมเปน 10 
รองประธาน คนที่สอง ผมยืนยันวาขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ เราลอมาจาก 
มาตรา ๑๕๒ ซึ่งเปนเจตนารมณสําคัญของรัฐธรรมนูญ ฉะนั้นถาบอกวาวิปวุฒิสภายืนยันวา
เปนมติของวิปวุฒิสภาขอใหบันทึกในการประชุมครั้งนี้เลยวา วิปวุฒิสภายืนยันวาจะใช 
มติตรงนั้น เพื่อกระบวนการจะไดดําเนินการตอไป แลวผมก็ยนืยันวาถาจะเอากันอยางนี้ 
ผมคิดวาเราไมปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแนนอน  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เรามีเหตุผลที่จะอธิบายตอกันอยางสรางสรรคขอเชิญทาน 
พลเรือเอก สุรศักดิ์ คะ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา กระผมไดฟงคําอธิบายและคําชี้แจง 20 
ของทานสุรชัยแลว กระผมคิดวามีเหตุผลและมีน้ําหนักที่เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทุกทาน 
นาจะคลอยตามนะครับ เพราะวาถาสมมุติวาเราใหมีการโหวต (Vote) ในกรณีซึ่งญัตติ 
ของทานวิทยาชนะก็จะทําใหเราเกิดความเสี่ยงตอการกระทํา ซึ่งผิดเจตนารมณของ
รัฐธรรมนูญ ในเมื่อมีหนทางปฏิบัติ ซึ่งดีกวาและการทํางานของคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  25 
ก็ทําไมเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นขออนุญาตวาใหถอนญัตติของทานวิทยา แลวพักการประชุม 
เพื่อหาองคประกอบของคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
 



  

๑๖๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                     จันทรตร ี ๗๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ขอเชิญทานมณเฑียรคะ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม มณเฑียร  บญุตัน 5 
สมาชิกวุฒิสภาครับ ผมก็เปนคนหนึ่งที่ไดขอสนับสนุนขอเสนอของทานสุรชัยนะครับ 
ไมไดเปนเพราะวาการยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ นั้น จะเปนการขัดตอ
รัฐธรรมนูญแตประการใด แตวาเปนการตราขอ ๘๓ ขึ้นตามเจตนารมณของมาตรา ๑๕๒ 
ผมยืนยันไดนะครับ เพราะผมเปนคนเสนอรางมาตรา ๘๓ เอง เนื่องจากผมคิดวาการจะไป
ตรากฎหมายที่มีผลกระทบกับกลุมเปาหมายกลุมเหลานี้บอยครั้ง อํานาจรัฐเองไมไดฟงเสียง 10 
ไมไดมีโอกาสไมไดเปดโอกาสใหคนเหลานี้เขามามีสวนรวม เพราะฉะนั้นเจตนารมณ 
ของมาตรา ๑๕๒ แมจะบัญญัติไวเฉพาะกรณีของสภาผูแทนราษฎรก็ตามมีความสําคัญ 
เปนอยางยิ่ง แลวผมเองจริง ๆ ก็เปนหนึ่งในคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส เพราะฉะนั้นผมเห็นความสําคัญของ 
การมีสวนรวมของภาคประชาชน แลวผมคิดวาไมไดเปนขอเสียหายใดเลยที่วุฒิสภา 15 
จะดําเนินการตามมาตรา ๑๕๒ ซึ่งไดถูกนําเอาเจตนารมณมาตราเปนขอบังคับการประชุม
วุฒิสภา ขอ ๘๓ และผมเองก็ขอถือโอกาสเห็นดวยกับขอเสนอของทานสมชายวาถาจะไดยืน
คณะกรรมาธิการสามัญซึ่งเปนกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส แลวก็มีผูแทนจากภาคเอกชนดานผูสูงอายุ แลวก็ผูแทน
จากรัฐบาลเขามาก็จะทําใหการทํางานนั้นเปนการเปดกวางใหพ่ีนองประชาชนเขามามีสวน20 
รวม คงไมไดเปนประเด็นวาขัดหรือไมขัด นาจะเปนประเด็นที่กอใหเกิดประโยชน แลวก็
มาตรา ๘๓ ก็ไดเปดชองใหเราไดทําแลว ขอบพระคุณมากครับ 
ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณคะ ขอเชิญทานวิทยาคะ 25 
  นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม วิทยา  อินาลา  
นะครับ ผมขอเรียนชี้แจงนิดหนึ่ง รางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะครบกําหนดก็คือวันที่ 
๖ ตุลาคม ๒๕๕๒ อันนี้คือผมชี้แจงใหทราบนะครับ สวนถามวาการงดเวนขอบังคับ 



  

๑๖๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                     จันทรตร ี ๗๑/๓ 
 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ ผิดกฎหมายรัฐธรรมนญูไดไหม ผมขอยืนยันวาไมผิด 
ตามมาตรา ๑๕๒ ไมผิด อันนี้ขอย้ํา สวนเพื่อความเปนเอกเทศและเพื่อความรอบคอบ 
ของวุฒิสภาเรา ผมขอถอนญัตติ แลวก็อยากจะเสนอวาสัดสวนกรรมาธิการเสนอชื่อ 5 
ในวันจันทรที่ ๕ อาทิตยหนาไดไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานตวงมีอะไรหรือเปลาคะ  
   (ที่ประชุมยกมือข้ึนรับรอง) 
 10 
           - ๗๒/๑ 



๑๖๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         นิมมิดา ๗๒/๑ 
 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ที่ประชุมรับรองวาขอถอนนะคะ ก็ขอขอบคุณมาก เปนการพิจารณา
ที่สรางสรรคนะคะ เพราะวาใหเกิดสิ่งที่ดีที่สุดขึ้นตอสวนรวมเทานั้นเองนะคะ ในขณะนี้ 5 
ก็เปนอันวามีญัตติของทานสุรชัยเหลอืเพียงอันเดียวก็คือที่จะใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ดิฉันขอยืนยันกับที่ประชมุนี้วาที่ประชุมเห็นดวยใชไหมคะ  
   (มีสมาชิกเห็นดวย) 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอันวาที่ประชุมเห็นดวยที่จะใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนะคะ  10 
โดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง กําหนดใหในการเลอืก
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อ 
ไดไมเกิน ๑ ใน ๕ ของจํานวนคณะกรรมาธิการทั้งหมด และประกอบกับขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ กําหนดวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติทีม่ีสาระสําคัญ
เกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ และทุพพลภาพ หากวุฒิสภามิไดพิจารณาโดย15 
คณะกรรมาธิการเต็มสภา ใหวุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นประกอบดวย ผูแทน
องคการเอกชนเกี่ยวกับบุคคลประเภทนั้น มีจํานวนไมนอยกวา  
๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด โดยมีสัดสวนหญิงและชายที่ใกลเคียงกัน  
ดังนั้นในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบบันี้ จึงตองมี
สัดสวนของกรรมาธิการเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภานะคะ ขอเชิญ 20 
ทานสมชายคะ 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ผมคิดวาเปนการประชุมรวมกันทีไ่มมีใครเสียหนานะครับ แลวก็คิดวา 
เปนการสรางสรรค จริง ๆ ตองขอบพระคุณทานเลขานุการวิปวุฒิสภานะครับ เราเอง 
ก็อาจจะพลาดไปในการประชุมวิปวุฒิสภา แตผมเรียนอยางนี้ครับวา ถาเลื่อนไปวันที่ ๕  25 
ในสัปดาหหนามีความเปนหวงวาการพิจารณาจะตกไปเลย 
     
              - ๗๓/๑ 



  
 ๑๖๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                               ปานชนก  ๗๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดิฉันยังไมไดบอกใหใครเลื่อนเลยคะ  
   นายสมชาย  แสวงการ   :   เมื่อสักครูนี้ทานเลขานุการไดเสนอเลื่อนไป 5 
วันที่ ๕ 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :    ดิฉันยังไมไดรับอันนั้นคะ แลวตองตั้งคณะกรรมาธิการในวันนี้คะ 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :    ถาเผื่ออยางนั้นจะขอใหตั้งคณะกรรมาธิการเลยนะคะ ทานรัฐมนตรี 
มีรายชื่ออยูแลวใชไหมคะ ถาอยางนั้นดิฉันก็ขอเชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 
ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีคะ จะขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจํานวนกี่คนคะ 
คือเมื่อสักครูนี้ทานสมชายไดเสนอไว ๒๑ คนคะ 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ สมชาย   15 
แสวงการ หารือดวยความเคารพนะครับ เนื่องจากผมเขาใจวาสมาชิกไมไดเตรียมชื่อนะครับ 
จะขออนุญาตทานประธานพักการประชุมสักครูครับ เพื่อใหไดหารือรายชื่อครับ  
ทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขออนุญาตพักการประชุม ๑๐ นาที คะ  20 
 

พักการประชุมเวลา  ๑๖.๐๐  นาฬิกา 
 

         - ๗๔/๑ 
 25 



  
 
 ๑๖๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               จิตติมา  ๗๔/๑ 
 

เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๖.๒๐  นาฬิกา 
 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่มีผูเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ จํานวน ๒๑ ทาน จะมีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ไมมีนะคะ ตอไปใครจะเปนผูเสนอรายชื่อคะ โดยขอบังคับ 10 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง กําหนดใหในการเลือกคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติใหคณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อไดไมเกิน ๑ ใน ๕ ของ 
จํานวนกรรมาธิการทั้งหมด และประกอบกับขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๓ กําหนดวา  
ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติทีม่ีสาระสําคัญเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ 
และทุพพลภาพ หากวุฒิสภามิไดพิจารณาโดยคณะกรรมาธิการเต็มสภา ใหวุฒิสภาตั้ง15 
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้น ประกอบดวยผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกับบุคคลประเภทนั้น 
มีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด โดยมีสัดสวนหญิงและชาย 
ที่ใกลเคียงกัน ดังนั้นในการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้
จึงตองมีสัดสวนของคณะกรรมาธิการเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภานี้นะคะ  
คือขอ ๘๑ และขอ ๘๓ คะ ตอไปขอเชิญทานรัฐมนตรีเสนอกรรมาธิการในสัดสวนของ20 
คณะรัฐมนตรีคะ 
  นายอิสสระ  สมชัย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความ
มั่นคงของมนุษย)   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายอิสสระ  สมชัย 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ขอเสนอกรรมาธิการ
ในนามรัฐบาลดังตอไปนี้ 25 
  ๑. นายอิสสระ  สมชัย  
  ๒. นางอุบล  หลิมสกลุ 
  ๓. นางฐิติกัลยา  หวังเจริญ 



  
 
 ๑๖๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               จิตติมา  ๗๔/๒ 
   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการคะ  
ทานวิทยาขอเชิญคะ 5 
  นายวิทยา  อินาลา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา   
อินาลา สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครพนม ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามสัดสวนของวุฒิสภานะครับ  
  ๑. นางกีระณา  สุมาวงศ  
  ๒. นายประสงค  นุรักษ 10 
  ๓. นายมณเฑียร  บญุตัน 
  ๔. พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี 
  ๕. นางยุวดี  นิ่มสมบูรณ 
  ๖. นายวิเชียร  คันฉอง 
  ๗. นายอโณทัย  ฤทธิปญญาวงศ  15 
  ๘. นายอนันต  วรธิติพงศ  
  ๙. นางอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ 
          ๑๐. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน 
          ๑๑. พันโท กมล  ประจวบเหมาะ 
  ผูแทนองคกรเอกชน  20 
  ๑. นายแพทยบรรล ุ ศริิพาณิชย 
  ๒. นายแพทยวิชัย  โชคววัิฒน 
  ๓. คุณหญิงสมศรี  กันทมาลา  
  ๔. นางจันทรา  ปตตระชาติ 
  ๕. ผูชวยศาสตราจารยมณทิรา  ล่ําซํา 25 
  ๖. นายเด็ดดวง  สุคนธรัตน  
  ๗. ดอกเตอรวีณา  เชิดบุญชาติ 
   



  
 
 ๑๖๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               จิตติมา  ๗๔/๓ 
 
  ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ผูรับรองถูกตองนะคะ จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่น
หรือไมคะ ทานประสารคะ     
  นายประสาร  มฤคพิทักษ   :   กราบเรียนประธานครับ ผมเขาใจวารายชื่อ
บุคคลภายนอกรายชื่อที่ ๒ นั้นนามสกุลจะคลาดเคลื่อนนะครับ นายแพทยวิชัย  โชควิวัฒน 
มิใช “โชควฒันา” นะครบั 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถามผูเสนอกอนวาใชนายแพทยวิชัยทานเดียวกันหรือเปลาคะ  
  นายวิทยา  อินาลา   :   ขอโทษครับ มีรายชื่อมาใหผมเปนแบบนี้นะครับ  
ขอยืนยันอีกทีก็คือ นายแพทยวิชัย  โชควิวัฒน ใชไหมครับ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 15 
            
          - ๗๕/๑ 
 
 
  20 



  

๑๖๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               อรวรรณ  ๗๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เปนอันวาเปนนายแพทยวิชัย  โชควิวัฒน นะคะ ในลําดับที่  ๒  
ของผูแทนองคกรเอกชน จะมีสมาชิกทานใดเสนอชื่อเปนอยางอื่นมีไหมคะ ทานประสงค 5 
มีอะไรคะ ชื่อใครผิดอีกหรือเปลาคะ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม ประสงค  นุรักษ ครับ 
สมาชิกวุฒิสภา ไมมีชื่อใครผิดครับ แตผมใครจะขอพิสูจนตัวเองวา ผมอยากจะสนับสนุน 
ใหสตรีไดมีโอกาสเขามามีสวนรวมในการพิจารณากฎหมายฉบับนี้มากกวาเทาที่เปนอยู 
ในขณะนี้ เพราะผมพิจารณาดูแลวขอเสนอซึ่งมีผมอยูดวย ผมเปนบุรุษไมไดเปนสตรี 10 
และผมอยากเห็นสัดสวนของสตรีที่มากกวานี้ ผมขออนุญาตถอนตัวเพื่อจะใหโอกาส 
สตรีเขามามีสวนรวมในครั้งนี้มากขึ้นครับ แตผมขอสงวนสิทธิที่วาผูซึ่งจะมาแทนผมนั้น 
ขอใหเปนสุภาพสตรี ขอบพระคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานสมชายคะ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภาครับ ก็ขอกราบเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกเมื่อสักครูนี้ครับ  
เราเสนอตามขอตกลงคือพยายามใหเปนคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคมและกิจการเด็ก 
เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาสนะครับ ไมไดหมายความวาเสนอทาน 
ในฐานะพิจารณากฎหมายเรื่องสตรี เสนอทานในฐานะคณะกรรมาธิการพัฒนาสังคม 20 
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส ถาทานยังยืนยันจะ 
ถอนตัวก็จะตองเสนอชื่อผูอ่ืนใหมครับ แตคงไมใชเรื่องสัดสวนหญิง ชาย เพราะสัดสวน
หญิง ชายไดดําเนินการไปเรียบรอยในสวนขององคกรภาคเอกชนอยางละประมาณ 
เทา ๆ กันแลวละครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน25 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานประสงคคะ ทานขยันทํางานอยูแลวรับไปเถอะคะ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ไมใชอยางนั้นครับ ทานประธานครับ ผมตองการ
พิสูจนครับวาผมสงเสริมโอกาสของสตรีครับ และผมขอสละสิทธิที่จะทําหนาที่สวนนี้  



  

๑๗๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               อรวรรณ  ๗๕/๒ 
 
ผมไมขัดของในการปฏิบัติหนาที่ครับ เพราะผมอยากเห็นสภานี้ การทํางานของสตรี 
ไดมีจุดเดนที่แนนอน ประชาชนคนไทยมีสตรีมากกวาบุรุษครับ ผมอยากจะสงเสริม 
และอยากจะเห็นภาพนี้เปนความจริงในฐานะที่ผมมีสวนอยูดวยครับ ผมขอถอนตัวครับ 5 
ไมใชผมหนีงานนะครับ ผมขอถอนตัวเพื่อใหโอกาสสตรีครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   แลวทานจะเสนอใครมาแทนทานคะ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ถาหากวาทางสภานี้เห็นวาสวนนี้ควรจะเปน 
ของสภาขอใหสภาเปนผูพิจารณาครับ ผมไมมีเสนอใคร ผมไมรูจักใครครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในสวนนี้เปนของสมาชิกวุฒิสภานะคะ แลวทานไดรับเกียรติ 
จากวุฒิสภาเสนอชื่อทานเขามา ที่ประชุมคงจะไมบันทึกวาทานหนีงานหรอกนะคะ  
รับไปเถอะคะ เชิญทานสมชายคะ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ สมาชิก15 
วุฒิสภา ถาทานประสงคถอนก็คงขออนุญาตเสนอใหมนะครับ เปนทานดอกเตอรนิลวรรณ  
เพชระบูรณิน ครับ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ผูรับรองถูกตองนะคะ ทานนิลวรรณ ขอบคุณคะ ถาไมมีทานผูใด20 
เสนอชื่อเปนอยางอื่นแลวนะคะ ก็ถือวาที่ประชุมรบัรองนะคะ ขอเชิญทานเลขาธิการ 
อานรายชื่อคณะกรรมาธิการคะ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๒๑ ทาน 25 
  ๑. นายอิสสระ  สมชัย 
  ๒. นางอุบล  หลิมสกลุ 
  ๓. นางฐิติกัลยา  หวังเจริญ 



  

๑๗๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               อรวรรณ  ๗๕/๓ 
 
    ๔. นางกีระณา  สุมาวงศ 
    ๕. ดอกเตอรนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
     ๖. นายมณเฑียร  บุญตนั 5 
     ๗. พลตํารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี 
     ๘. นางยุวดี  นิ่มสมบญุ 
     ๙. นายวิเชยีร  คันฉอง 
  ๑๐. นายอโณทัย  ฤทธปิญญาวงศ  
  ๑๑. นายอนันต  วรธิติพงศ 10 
  ๑๒. นางอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ 
  ๑๓. นางสาวสุมล  สุตะวิริยะวัฒน  
  ๑๔. พันโท กมล  ประจวบเหมาะ 
  ๑๕. นายแพทยบรรล ุ ศริพิาณิชย 
  ๑๖. นายแพทยวิชัย  โชควิวัฒน 15 
  ๑๗. คุณหญงิสมศรี  กันทมาลา 
  ๑๘. นางจันทรา  ปตตระชาติ 
  ๑๙. ผูชวยศาสตราจารยมณทิรา  ล่ําซํา 
  ๒๐. นายเด็ดดวง  สุคนธรัตน   
  ๒๑. ดอกเตอรวีณา  เชิดบุญชาติ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปที่ประชุมจะกําหนดเวลาแปรญัตติภายในกี่วันคะ 
ทานวิทยาคะ 
  นายวิทยา  อินาลา   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม วิทยา  อินาลา  
ขอเสนอ ๗ วันครับ ขอผูรับรองครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
   
 



  

๑๗๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               อรวรรณ  ๗๕/๔ 
   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ผูรับรองถูกตองนะคะ จะมีทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  5 
               
          - ๗๖/๑ 



  

๑๗๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               นุชณชิา ๗๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหแปรญัตติภายใน ๗ วัน ขอขอบคุณ
คณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ ที่ไดกลั่นกรองมาในชั้นแรก เปนอันจบการพิจารณา 5 
เรื่องดวนที่ ๑  
  เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียง
ประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการรวมกันพิจารณาเสร็จแลว  
   
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๑๗๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)               นุชณชิา ๗๖/๒ 
  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาและที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดลงมติตั้ง
บุคคลสภาละ ๑๑ คน ประกอบเปนคณะกรรมาธิการรวมกันเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติ5 
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๗ 
(๓) นั้น  
  บัดนี้ คณะกรรมาธิการรวมกันไดพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
เสร็จแลว และไดเสนอรายงานผลการพิจารณาตอวุฒิสภาเพื่อพิจารณา รายละเอียดปรากฏ
ตามเอกสารรายงานที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะคะ ขอเชิญคณะกรรมาธิการ 10 
เขาประจําที่คะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ ขอความกรุณานิดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เชิญทานสมชายมีอะไรคะ 15 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา เนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัตปิระกอบ
รัฐธรรมนูญ ก็ขอความกรุณาทางเจาหนาที่ชวยเอสเอ็มเอส (SMS) แจงสมาชิกวุฒิสภา 
ซึ่งประชุมคณะกรรมาธิการอยูในหองอื่นนะครับวา เดี๋ยวตอนลงมติจําเปนตองใชเสียง 
เกินกึ่งหนึ่งของสภา กราบขอบพระคุณครับ 20 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   เจาหนาที่ดําเนินการดวยคะ ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงคะ 
  นายวิรัตน  กลัยาศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน
วุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิรัตน  กลัยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดสงขลา  25 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการรวมกันเพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  
ขอกราบเรียนใหทานประธานวุฒิสภาทราบวา ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร 



  

๑๗๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              นชุณิชา ๗๖/๓ 
 
ในคราวประชุม ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามญัทั่วไป) เมื่อวันพุธที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๒  
และในคราวประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๒ 
ที่ประชุมของแตละสภาไดตั้งคณะกรรมาธิการรวมกันสภาละ ๑๑ ทาน ตามจํานวนที่ 5 
สภาผูแทนราษฎรกําหนดเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งวุฒิสภาไดแกไขเพิ่มเติมและสภาผูแทนราษฎรลงมติ 
ไมเห็นชอบดวยกับการแกไขเพิ่มเติมนั้น  
  ขอประทานกราบเรียนวา บัดนี้คณะกรรมาธิการรวมกันไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกลาวเสร็จแลว และตอมาสมาชิก 10 
สภาผูแทนราษฎรไดใหความเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการรวมกันไดพิจารณา 
ทุกประเด็นนะครับ จึงกราบเรียนมาเพื่อทานไดโปรดนําเสนอที่ประชุมวุฒิสภา 
เพื่อพิจารณาตอไป ดวยความเคารพครับ 
 
          - ๗๗/๑ 15 
 



  

๑๗๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         ศศิมา  ๗๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ตอไปขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายหรือต้ังคําถามตอคณะกรรมาธิการ
เพื่อการชี้แจงคะ ขอเชิญทานประสงคคะ  5 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม ประสงค  นุรักษ 
สมาชิกวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่ผูแทนปวงชนชาวไทยนะครับ ผมขอขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการทั้ง ๒ คณะ ทั้งฝายสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ในการ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ไดเห็นความสําคัญของประชาชนชาวไทย ซึ่งมีถิ่นที่อยู 
ในตางประเทศ ผมไดตระหนักในการใชสิทธิของประชาชนซึ่งอยูตางประเทศ 10 
มาตลอด ซึ่งกฎหมายรัฐธรรมนูญไดเขียนไวอยางชัดเจนในมาตรา ๔ วา “ศักดิ์ศร ี
ความเปนมนุษย สิทธิและเสรีภาพ และความเสมอภาคของบุคคลยอมไดรับการคุมครอง” 
และในขณะเดียวกันมาตรา ๗๒ บุคคลมีหนาที่ไปใชสิทธิเลือกตั้ง การไปหรือไมไปนั้น 
ยอมมีผลไดและผลเสียตามมาทีหลัง ประชาชนชาวไทยที่มีถิ่นที่อยูในตางประเทศครั้งหนึ่ง
ตอนลงประชามติ รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ คนไทยที่อยูตางประเทศไดขาดโอกาสอันนั้น 15 
ในการที่จะมีสวนรวมในการรับผิดชอบประเทศรวมกับคนไทยที่อยูในประเทศ  
แตนั่นเปนเรื่องที่ผานมาแลว การที่มีการยกรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ขึ้นมาใหสิทธิ 
แกคนไทยในตางประเทศไดมีโอกาสใชสิทธิในการลงประชามตินั้นดวย ผมถือวา 
เปนความคิดที่กาวไกล เปนความคิดที่กาวหนา เปนความตั้งใจที่นายกยองและสรรเสริญ 
ของคณะกรรมาธิการทั้งคณะ แตผมมีความกังวลอยูอยางเดียววา ทางรัฐบาลและทางฝาย20 
คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ซึ่งเปนผูปฏิบัติงานนั้นจะไดมีการประสานงานกัน 
อยางเต็มที่ใหคนไทยที่อยูตางประเทศนั้นไดมีโอกาสใชสิทธนิี้อยางจริงจังขนาดไหนหรือไม 
ผมคิดวาทางคณะกรรมาธิการไดคํานึงถึงจุดนี้ดวยในการที่จะรางพระราชบัญญัติฉบับนี้
ขึ้นมา แลวผมหวังไวอยางยิ่งวาคณะกรรมาธิการชดุนี้จะทิ้งผลงานอันนี้ไวใหลูกหลาน  
ไดจําไววาเราเคารพถึงสิทธิของความเปนคนไทยไมวาจะเกิดที่ไหนและอยูที่ไหน ตราบใด 25 
ที่เราเปนคนไทยดวยกัน เราพรอมเสมอที่จะรับผิดชอบประเทศนี้ดวยกันครับ แลวผมหวังวา
ทางฝายรัฐบาล ซึ่งจะตองเปนผูปฏิบัติการรวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) นั้น  
จะไดปฏิบัติหนาที่อยางเต็มที่ อยานึกวาการใชสิทธิของคนไทยในตางประเทศนั้น 



  

๑๗๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         ศศิมา  ๗๗/๒ 
 
จะตองลงทุนเปนอยางมากมหาศาล ซึ่งเปนเรื่องที่ไมจริงครับ ผมไดศึกษาเรื่องนี้มาแลว 
ที่เมืองจอหนสัน คันทรี  (Johnson country) ที่รัฐไอโอวา (Iowa) การใชสิทธิของประชาชน
ชาวอเมริกันในการอยูตางประเทศในการออกสิทธิเลือกตั้งแตละครั้ง ซึ่งเขาเรียกวา แอพ ซิตี้ 5 
แบลเลิท (AP city ballot) หรือการใชสิทธิลวงหนานั้นเปนการลงทุนที่ต่ํามาก แลวผลท่ีไดมา 
เปนสิ่งที่เปนคุณคามหาศาลสําหรับประเทศ ผมหวังวากฎหมายมาตรานี้ ดูเหมือนจะเปน 
มาตรา ๗๒ มาตราเทาไรผมจําไมได ขอประทานโทษแตมีแนนอน ขอใหคนไทยทุกคน 
ไดมีโอกาสใชสิทธิในการรับผดิชอบประเทศรวมกันอยางเต็มที่และขอขอบคุณมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปเชิญทานอนุรักษคะ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม  
นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภาครับ จากรางดังกลาวนี้นะครับ โดยหลักการแลว 
ก็คือการทําประชามติก็เปนไปตามเงื่อนไขของกฎหมายรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๖๕ ครับ  
แตสิ่งที่ผมมีขอสังเกตดังตอไปนี้ก็คือวา ในแงของคณะกรรมาธิการไดดําเนินการแกไข15 
ประมาณ ๓๓ จุด แยกเปนกรณีดังตอไปนี้นะครับ วาเปนกรณีที่เห็นดวย 
กับทางสมาชิกวุฒิสภา ๗ ประเด็น สวนใหญแลวก็คือต้ังแตพวกมาตรา ๓  มาตรา ๖ 
มาตรา ๘  มาตรา ๑๓  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๘ นีค่ือสวนที่เห็นดวยกับสมาชิกวุฒิสภา 
มีสวนที่ไมเห็นดวย ก็คือกลับไปใชรางของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๖ ประเด็น เดี๋ยวผม 
จะตั้งขอสังเกตนะครับ คือกลับไปเห็นกับรางเดิมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๖ ประเด็น 20 
คือมาตรา ๑๐  มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๖  มาตรา ๒๒  มาตรา ๒๓ มาตรา ๒๖  ๖ ประเด็น 
นะครับ นี่คือไมเอารางของสมาชิกวุฒิสภากลับไปเอารางของสภาผูแทนราษฎรเลย  
อีกประเด็นหนึ่งก็คือเปนสวนของคณะกรรมาธิการเองดําเนินการแกไขเองเปน ๒๐ ประเด็น  
๒๐ ประเด็น ผมแยกออกมาเปน ๑๑ ประเด็น แกเองเลยนะครับ โดยที่วาไมไดดูทั้งราง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แลวก็ไมไดดูรางของสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา 25 
นะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๗๘/๑ 



  

๑๗๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         ฐิติรัตน ๗๘/๑ 
 
สวนใหญแลวก็คือเปนเรื่องการเปลี่ยนหัวหมวดนะครับ ก็คือเปลี่ยนหัวเปนหมวด ๑  
หมวด ๒ หมวด ๓ หมวด ๔ หมวด ๕ หมวด ๖ หมวด ๗ หมวด ๘ หมวด ๙ หมวด ๑๐ 
ก็คือเรียงลําดับใชยอวา เดิมคือใชคําวา “สวนที่” กค็ือ เปลี่ยนเปน “หมวด” นะครับ อันนี้ 5 
ก็คือลักษณะของการทําเอง 
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือ กรรมาธิการแกจากรางของสมาชิกวุฒิสภาประมาณอีก  
๙ ประเด็นก็คือ ตั้งแตมาตรา ๔ มาตรา ๗ มาตรา ๑๐/๑ มาตรา ๑๘ มาตรา ๒๗ มาตรา ๓๔ 
มาตรา ๓๖ มาตรา ๓๗ และมาตรา ๔๓ นะครับ  
   ประเด็นที่ ๑ กค็ือวา ตองถามถึงเหตุผลวาในสวนที่ไมรับรางของสมาชิก10 
วุฒิสภาทั้งหมดกับไปใชรางของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใน  ๖ จุด กับไปรับในสวนที่
ดําเนินการแกไขเองทั้งหมดใหมกับแกไขในบางประเด็น ก็ตองถามถึงเหตุถึงผลวา 
ทําไมดําเนินการแกไขเรื่องดังกลาวนะครับ  
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือวา ตามที่คณะกรรมาธิการใชอํานาจตามเงื่อนไข 
มาตรา ๑๔๗ ตามกฎหมายรัฐธรรมนญูในการที่จะแกไขรางและเสนอพระราชบัญญัต ิ15 
ตอสภาตรงนี้ก็คงตองขอคํายืนยันจากทางคณะกรรมาธิการวา มีอํานาจในการดําเนินการ
กระทําดังกลาวหรือเปลา เพราะวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๔๓ ก็ไมไดเขียนถึงขนาดชัดเจนวา 
มีอํานาจดําเนินการทําไดหรือไมได ก็คงตองใหคณะกรรมาธิการชี้แจงนะครับ กราบเรยีน 
ทานประธานวาสามารถดําเนินการกระทําดังกลาวไดหรือไม เพราะวามีสวนที่กรรมาธกิาร
ดําเนินการแกไขทั้งเขียนขึ้นเอง รวมทั้งในสวนของการแกไขจากรางของวุฒิสภานะครับ  20 
ก็ตองขอคําชี้แจงนะครับ  
   ในประเด็นที่ผมมีขอคําถามนิดหนึ่งก็คือ ในสวนที่มีการแกไขในรางนะครับ 
ขอที่ ๑ ในคําถามที่ผมมีเอง เริ่มตนตั้งแตคํานิยามศัพท ในเรื่องของคําวา “หนาที่ของรัฐ” 
ซึ่งตรงนี้ประเด็นที่ ๑ คณะกรรมาธิการมีการตัดออกไปเลยจากราง ซึ่งเดิมในของวุฒิสภา 
เรามีการนิยามศัพทคําวา “หนวยงานของรัฐ” หมายความวา ราชการสวนกลาง ราชการ 25 
สวนภูมิภาคราชการสวนทองถิ่น หนวยงานอื่นใดของรัฐและรัฐวิสาหกิจนะครับ อยูใน 
ขอ ๖.๓ นะครับ ในรายงานของคณะกรรมาธิการ ปญหาคณะกรรมาธิการตัดทิ้งนะครับ  
ในขณะเดียวกันในนิยามศัพทดังกลาวถาเราไปดูนะครับ มีบางมาตราที่ยังมีนิยามศัพท  



  

๑๗๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)         ฐิติรัตน ๗๘/๒ 
 
คําวา “หนวยงานของรัฐ” อยู ผมขออนุญาตดูนิดหนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นโดยหลักแลว 
ในการที่ตัดนิยามศัพทออกไป ในขณะเดียวกันยังมีบางมาตรา อยูในมาตรา ๘ นะครับ 
ขณะเดียวกันมาตรา ๘ จะมีนิยามศัพทคําวา “หนวยงานของรัฐ” อยูในทั้งวรรคหนึ่ง  5 
จะมีนิยามศัพทคําวา “หนวยงานของรัฐ” อยูนะครับ เพราะฉะนั้นโดยหลักแลวการที่ตัด
นิยามศัพทออกไป โดยหลักแลวเราจะกลับไปใชความหมายที่ไหน อยางไร ถาตัดเนื้อความ
ตรงสวนนิยามศัพทออกไปแลว  
   ประเด็นที่ ๒ ที่เปนขอสังเกตก็คือ มาตรา ๓๗ ในสวนของวุฒิสภาไดมี 
การแกไขในมาตรา ๓๗ นี้ก็คือวา เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับคําคัดคานแลว 10 
ใหดําเนินการพิจารณาถงึสอบสวนเพื่อใหไดขอเท็จจริงโดยพลัน ถาเห็นวาการออกเสียง 
ในหนวยออกเสียงนั้นไมสุจริตและเที่ยงธรรม ใหมีคําสั่งดําเนินการออกเสียงใหม 
ในหนวยออกเสียงนั้น ทั้งนี้ตองไมชากวา ๓๐ วัน นับแตวันที่ไดรับคําคัดคานนะครับ ------ 
 
           - ๗๙/๑ 15 



  

๑๘๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิรายุส  ๗๙/๑ 
 
ทีนี้ในรางของวุฒิสภาเราใชเวลา ๖๐ วัน หมายความวา ไมชากวา ๖๐ วัน ซึง่พอมีระยะ 
เวลาในการดําเนินการในเรื่องดังกลาวเพ่ือสืบสวนสอบสวนนี้นะครับ แตขณะเดียวกัน
กรรมาธิการไดลดระยะเวลาลงเหลือแค ๓๐ วันนะครับ เพราะฉะนั้นในการที่จะดําเนินการ5 
ดังกลาวจะสามารถดําเนินการทําไดภายในเวลาหรือเปลา เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการ 
ไดมีการแกประเด็นนี้ ซึ่งไมไดเปนตามรางของวุฒิสภา แลวก็สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ก็ไมไดเปนตามนั้นนะครับ ใน ๒ ประเด็นสําคัญ แตในสวนประเด็นอื่น ๆ โดยหลักการแลว
ผมก็ไมไดมีขอติดใจอะไรนะครับ เพียงแตวาก็คงตองถามเหตุผลของคณะกรรมาธิการวา
ดําเนินการแกไขในประเด็นตาง ๆ เหลานี้มีเหตุมีผลอะไรในการดําเนินการนะครับ  10 
ซึ่งตัวผมเองนี้เห็นวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนรางพระราชบัญญัติสําคัญนะครับ  
เปนพระราชบัญญัติประกอบรางรัฐธรรมนูญ ซึ่งเปนกลไกของรัฐบาลที่จะใชไดตามเงื่อนไข
ของมาตรา ๑๖๕ ทั้งในวรรคหนึ่ง วรรคสอง เพราะฉะนั้นมีความจําเปนที่จะตองรางออกมา 
กราบขอบพระคุณครับ ทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ขอเชิญทานสุพจนคะ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม สุพจน โพธิ์ทองคํา 
สมาชิกวุฒิสภาครับ กระผมเห็นวารางพระราชบัญญัติประชามตินี้นะครับ  
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. ....  
เราไดอภิปรายกันมานานพอสมควร รวมทั้งไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการรวมกันระหวาง 20 
สภาผูแทนราษฎรและวุฒสิภานี้ทั้งหมด ๒๒ ทาน ทั้ง ๒๒ ทานนั้นถาเราดูจากรายชื่อ 
ของแตละทานนั้นจะเปนผูที่มปีระสบการณในการเขียนกฎหมาย มีประสบการณในดาน 
การอยูในสภาผูแทนราษฎรกันมาพอสมควร ผมคิดวาถอยคําบางถอยคําที่ออกมาเปน 
การมีสวนรวมเห็นดวยกันหรือวามีความเห็นตางที่เพิ่มขึ้นมาหรือแกไขบางนั้น ผมคิดวา
ประเด็นสําคัญนั้นวุฒิสภานาจะพอรับไดนะครับ เมื่อเราไววางใจใหสมาชิกวุฒิสภาเรา 25 
ไปรวมถึง ๑๑ ทาน ไดพิจารณามาแลว แลวก็มีการกลั่นกรองแกไขกันพอสมควร ก็คิดวา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ฉบับนี้ 
นาจะเปนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่มีความเหมาะสมแลวครับ  



  

๑๘๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)        จิรายุส  ๗๙/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ขอเชิญทานอนุศักดิ์ แลวก็ทานตวงคะ 
  นายอนุศักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม  5 
อนุศักดิ์ คงมาลัย สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาคอื่นนะครับ ตามที่ไดมีกระบวนการ 
ของการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ก็
เปนกระบวนการที่ผานขั้นตอนของการกลั่นกรองมาแลวอยางนอย ๓ รอบดวยกันนะครับ  
รอบแรกก็คอืสมาชิกสภาผูแทนราษฎร รอบที ่๒ ก็คือสมาชิกวุฒิสภา แลวก็รอบที่ ๓ กค็ือ 
คณะกรรมาธิการรวมกันนะครับ ซึ่งก็ถือวาเปนกระบวนการที่มีวิธีการประมวลแนวคิด 10 
ซึ่งมาจากทั้ง ๒ สภา แลวผมคิดวาเปนกระบวนการที่นาสนใจ เปนแตเพียงวาหลังจากที่ 
ไดอานในรายละเอียด เนื่องจากวาผมเองไดมีสวนเปนกรรมาธกิารในการพิจารณาในชั้น 
ของสมาชิกวุฒิสภานะครับ ก็มีเพียงแคประเด็น ๒ ประเด็นเทานั้นเองที่อยากจะกราบเรียน 
ถามทานประธานผานไปยังทานกรรมาธิการ ในสวนที่ไดมีขอตกลงกันออกมาเปน 
ดังกลาวนะครับ อันแรกนัน้ก็คงจะเปนในมาตรา ๗ นั่นก็คือที่ไดระบุเอาไววาภายใน15 
กําหนดเวลา ๓๐ วัน นับแตวันประกาศใหมีการออกเสียงใดแลว ถามีผูมีสิทธิออกเสียง 
เห็นวาการใหมีการออกเสียงนั้นไมเปนไปตามเจตนารมณแหงกฎหมายที่บัญญัติใหม ี
การออกเสียงประชามติหรือตามเจตนารมณของมาตรา ๑๖๕ ของรัฐธรรมนูญ สามารถ 
เสนอคําฟองตอศาลปกครองสูงสุดเพื่อใหมีคําวินิจฉัยโดยเร็ว ตรงนี้ก็คงเปนคําถามตอ 
ทานกรรมาธิการวาในสวนของการที่ระบุถึงเรื่องของเจตนารมณของมาตรา ๑๖๕ ของ20 
รัฐธรรมนูญนี้เปนการอางถึงเจตนารมณที่สั้นเกินไปหรือเปลา ------------------------------- 
 
          - ๘๐/๑ 
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๑๘๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              ณัฐนิตยรดี  ๘๐/๑ 
 
เพราะเจตนารมณตรงนี้เปนเจตนารมณที่สําคัญ ซึ่งถูกระบุเอาไวในหมวด ๗ ทั้งหมวดเลย 
เปนหมวดที่วาดวยการมีสวนรวมทางการเมืองโดยตรงของประชาชน ซึ่งการที่รัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ไดมีการบัญญตัิหมวดนี้เอาไว ไดมีการวางแนวทางเอาไวอยางชัดเจน เพื่อที่จะ5 
บอกใหรูวารัฐธรรมนูญนีไ้ดใหความสนใจในการที่จะใหประชาชนนั้นเขามามีสวนรวม
ทางการเมือง ซึ่งถาหากวาจะอางถึงตรงนี้นาที่จะอางถึงวาเปนตามรัฐธรรมนูญ  
ตามเจตนารมณของมาตรา ๑๖๓ ถึงมาตรา ๑๖๕ ของรัฐธรรมนูญ อันนี้ผมก็ขออนุญาต 
เรียนถามนะครับ ถาหากวาทานมีเหตุผลอธิบายไดชัดเจนก็คงไมนาจะมีปญหาอะไรครับ  
ถัดมาเปนมาตรา ๑๑ ในมาตรานี้เปนมาตราที่ไดมีการพูดถึงเรื่องของการแสดงความคิดเห็น10 
โดยอิสระและเทาเทียมกันของบุคคลที่เปนฝายที่เห็นชอบและไมเห็นชอบในเรื่องที่จัดทํา
ประชามติแนนอนที่สุดครับ ในกระบวนการการทําประชามติซึ่งปจจุบันนี้ผมคิดวา 
อยูในความสนใจทั้งพี่นองประชาชน แลวก็ทั้งสื่อมวลชนมากมายเลยทีเดียววา วันนี้ 
วุฒิสภาจะผานพระราชบัญญัติฉบับนี้ไหม เมื่อผานแลวจะไปอยางไร และแนนอนที่สุด
กระบวนการของการทําประชามติในวิธีการของการรับรัฐธรรมนูญเมื่อป ๒๕๕๐ นั้น 15 
ยังเปนที่วิพากษวิจารณ แลวก็ยังเปนที่กระแหนะกระแหนของคนบางกลุม ในลักษณะที่ 
เปนกระบวนการการทําประชาพิจารณหลังการปฏิวัติรัฐประหารขึ้นมาหรืออะไรทํานองนั้น 
แลวก็กลายเปนสรางภาพที่ทําใหกระบวนการของการดึงความเห็นของประชาชน 
การมีสวนรวมของประชาชนเอามา แมกระทั่งเพียงแคเรื่องของตัวเลขของคนจํานวน 
๑๔ ลานกวาคน กับ ๙ ลานกวาคน ก็เอามาเปรียบเทียบวาบางคนก็เปรียบเทียบไป 20 
ในลักษณะที่วาเสียงใกลกันนิดเดียวเทานั้นเองหรืออะไรทํานองนี้นะครับ ก็สามารถ 
ที่จะเอาตัวเลขหางกัน ๔ – ๕ ลานคน ซึ่งประมาณตั้ง ๓๐ – ๔๐ เปอรเซ็นต เอามา 
บิดเบือนกันไป ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องที่ชี้ใหเห็นวาสังคมนี้ยังมีความรูที่ไมเทาเทียมกัน  
มีความเห็นที่แตกตางกันยังมีความหลากหลายในการที่จะมองในเรื่องของการลง 
ประชามติไปในทิศทางที่จะทําใหไดขอสรุปออกมา แตแทที่จริงแลวประชามติไมใช 25 
คําตอบอยูที่ประชามติวา ใครชนะใครเทาไรเพียงแคนั้น เพราะกระบวนการของการที่จะ
ไปสูการทําประชามติจะมีเรื่องของการทําประชาพิจารณ เรื่องของการใหความรู เรื่องของ
กระบวนการตาง ๆ ที่จําเปนจะตองมีวิธีการในการที่จะใหมีการแลกเปลี่ยนขอคิดเห็น  



  

๑๘๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)       ณัฐนิตยรดี  ๘๐/๒ 
 
แลวก็มีการโตแยงในขอดีขอดอยของแตละเรื่อง ซึ่งแนนอนที่สุดในสวนของ 
รางพระราชบัญญัตินี้ไดใหรายละเอียดตรงนั้นเอาไวไดดีพอสมควรทีเดียวนะครับ  
เปนแตเพียงวาในมาตรา ๑๑ ไดตัดในสิ่งที่ผมคิดวาเปนสวนที่กระผมเห็นวามีความสําคัญ 5 
นั่นก็คือเรื่องของในกระบวนการใหมีการแสดงความคิดเห็นโดยอิสระและเทาเทียมกัน  
ถาหากวาไมไดอางถึง ๒ ขอนี้ก็ทําใหเราปลอยปละละเลยหรือผูที่รับผิดชอบ  
โดยเฉพาะอยางยิ่งคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึ่งจากที่ไดมีการเลือกตั้งที่ผานมาก็ดี  
จากที่ไดมีการเลือกในองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็ดี หรือกระบวนการของการสงเสริม
ประชาธิปไตยของคณะกรรมการการเลือกตั้งระดับจังหวัด โดยทั่ว ๆ ไปในแตละจังหวัด 10 
ที่ผานมาก็ดี หลายจังหวัดแสดงใหเห็นถึงผลงาน ความรู ความเขาใจ แลวก็ความมุงมั่น 
ของคณะกรรมการ ตลอดจนขาราชการในสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) 
ประจําจังหวัดที่ใหความสนใจ เพื่อใหประชาชนเขามามีสวนรวม เชน การจัดเวที 
เพื่อใหผูสมัครไมวาจะเปนเวทีเล็ก เวทีใหญไดมีโอกาสมานั่งแสดงวิสัยทัศน ไดแสดง
นโยบาย ไดพูดถึงในสิ่งที่เขาจะใหสัญญาประชาคมไวกับประชาชน สิ่งตาง ๆ ลวนแลวแต15 
เปนกระบวนการ เปนวิธีที่จะทําใหประชาชนทีรู่นอยก็ไดรูมากขึ้น ที่รูไมละเอียดก็ไดรู
ละเอียดมากข้ึน ที่ไมรูสวนหนึ่งและรูสวนหนึ่งก็ไดรูครอบคลุมมากขึ้น ซึ่งเรื่องเหลานี้ 
ลวนแลวแตเปนเรื่องที่ดีทั้งสิ้นนะครับ ดังนั้นในสวนของรางวุฒิสภาที่ไดระบุเอาไว  
จึงไดระบุวา ใหจัดใหมีการทั้งสถานที่ แลวก็ดําเนินการใหทั้ง ๒ ฝายนั้น ทั้งฝายเห็นชอบ
และฝายไมเห็นชอบในแตละเขตออกเสียงไดแสดงความคิดเห็นในเรื่องที่จะจัดทํา 20 
ประชามติโดยเทาเทียมกัน กับอีกอันหนึ่งก็คือการใหประสานสถานีวิทยุกระจายเสียง 
วิทยุโทรทัศนของรัฐจัดสรรเวลาออกอากาศใหกับทั้ง ๒ ฝาย ---------------------------- 
 
          - ๘๑/๑ 



  

๑๘๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                  เยาวเรศ  ๘๑/๑  
 
ซึ่งตรงนี้ยังมีอยูเล็กนอย แตเปนวรรคสั้น ๆ ในวรรคสองของมาตรา ๑๑ ซึ่งผมเองถาไปอาน
ในมาตรา ๑๑ ที่ผานการพิจารณาในรางของกรรมาธิการรวมกันแลวนี้นะครับ ยังอดวิตก
ไมไดถาหากวาในจังหวัดหรือในพื้นที่ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งใหความสนใจในเรื่องนี้5 
นอยหรือมองขามในเรื่องเหลานี้ แลวคิดวาการที่จะมีการดีเบท (Debate) กนั การที่จะนําเอา
เหตุผลมาแสดงมาโตแยงกันนั้นเปนเรื่องที่เสียเวลา เปนเรื่องที่ควรจะรวบรัดก็อาจจะทําให
ประชาชนในจังหวัดนั้น ๆ เสียโอกาสนะครับ ในการที่จะไดรับรู รับฟง ความคิดเห็น 
ของฝายอื่น ๆ ทานประธานครับ ดังนั้นจึงขออนุญาตเรียนถามทานคณะกรรมาธิการ 
ผานทานประธานไปในเรื่องนี้วา ถาหากวามาตรา ๑๑ ออกมาสั้น ๆ แบบนี้แลว เราจะมี10 
หลักประกันอะไรที่จะทําใหประชาชนไดมีสวน มีสิทธิ ไดมีโอกาส ไดเรียนรูกระบวนการ
ในวิธีการที่จะทําประชาพิจารณกอนที่จะทําประชามติ เพราะแทที่จริงแลวการทําประชามติ
ในแตละครั้ง คงไมไดทํากันบอย ๆ คงไมไดทํากันงาย ๆ และแนนอนที่สุดในเรื่องของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่นที่กําลังรอในเรื่องเหลานี้อยูนะครับ ก็มีกระบวนการของ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเชนเดียวกันที่กําลังรออยูวา จะมีแนวทางในการทําประชามติ15 
ของระดับของรัฐอยางไรที่จะใหมีพระราชบัญญตัิเรื่องของการออกเสียงประชามติออกไป 
และองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็จะนําเอาแนวทางหรือวิธีการเหลานี้ไปใชใหเปน
ประโยชน ซึง่มีผูบริหารองคกรบริหารทองถิ่น องคกรปกครองสวนทองถิ่นหลายแหง
จํานวนมากเลยทีเดียวที่ใหความสนใจในเรื่องนี้แลวก็พรอมทีจ่ะนําเอาไปทําในเรื่องของ
ประชาพิจารณ แลวก็ประชามติเฉพาะในพื้นที่ของเขานะครับ แลวก็รองสุดทายนะครับ  20 
ในมาตรา ๑๖ ที่ไดแกไข แกกันไปแกกันมาระหวางคําวา “กฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู” 
พอมาในชั้นวุฒิสภาก็ระบุไปเปนวา “พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญู” แลวตอนนี้ 
ก็กลับไปเปนกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญอีก ผมขออนุญาตเรียนถามผานทานประธาน 
ใหทานกรรมาธิการไดชวยชี้แจงใหเคลียร (Clear) ตรงนี้ใหชดัเจนเพื่อเปนการตอบ  
แลวก็จะไดไมเห็นวาความแตกตางระหวาง ๒ กรรมาธิการที่ผานมานั้นมีปญหานะครับ  25 
อันสุดทายก็คงจะเปนเรื่องเหตุผลในมาตรา ๒๓ ในเรื่องของเวลาในการออกเสียงที่ออกเสียง
ตั้งแตเวลา ๐๘.๐๐ – ๑๕.๐๐ นาฬิกา เดิมทางสภาผูแทนราษฎรใหไวคือเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา 
แลวก็พอมาเปนของสมาชิกวุฒิสภาก็เปลี่ยนมาเปนเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา แลวก็กลับไปเปน 



  

๑๘๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)              เยาวเรศ  ๘๑/๒ 
 
เวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกาอีก ในที่นี้รูสึกวาจะมีขอชี้แจงของกรรมาธิการเอาไวแลววาใหเหตุผล
เอาไวในลักษณะที่วา เพ่ือเปนการยืดระยะเวลาใหกับประชาชนไดมีโอกาสออกเสียง
ประชามติไดเพิ่มมากขึ้น แตมี “แตทั้งนี้” ตรงนี้นะครับ ไมทราบวากรรมาธิการชุดนี ้5 
ไปใหความเห็นตรงนี้ไวไดอยางไรนะครับวา “เพื่อมิใหเกิดความลักลั่น จึงควรที่จะตอง
แกไขกฎหมายอื่น ๆ ที่เกีย่วของใหสอดคลองกันดวย” ผมไมเขาใจวา พอไปสรุปอยางนี้แลว 
กรรมาธิการชุดนี้ก็เลยบอกวาอันไหนที่ไมสอดคลองกับอันนี้ก็จะแกอันอื่น ๆ ใหสอดคลอง
กับอันนี้ใหเปนเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา เหมือนกันหมดเลยหรือเปลา ซึ่งตรงนี้ก็เปนขอสงสัย 
ที่จะตองเรียนถาม แลวกข็อใหทานกรรมาธิการไดชวยกรุณาชี้แจงใหเขาใจดวย 10 
ขอขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณคะ ตอไปขอเชิญทานตวงคะ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกวุฒิสภาครับ กอนอ่ืนกราบเรียนทานประธานวาสมาชิกหลายคนไดเขียนจดหมาย 15 
ไปหาทานประธานหนาวมากครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   สั่งใหเพิ่มแลวคะ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   เพิ่มแอร (Air) นะครับ เดี๋ยวสมาชิกจะปวยกอนครับ 
ผมกราบเรียนทานประธานเบื้องตนวาตองขอบพระคุณทานคณะกรรมาธิการที่ไดชวยกัน 20 
ทํางานจนบรรลุเปาหมาย ก็เห็นดวยกับสิ่งที่ทานไดเสนอมาวันนี้ แตผมคิดวามีคําถาม 
เพื่อที่จะตองใหทานไดชวยกรุณาตอบ เพราะผมเขาใจวากฎหมายฉบับนี้จะเปนกฎหมาย 
ที่เราจะใชภายในเร็ววันนี้ ผมเริ่มตนที่ทานสมาชิกไดกรุณาเปดประเด็นเรื่องของทาน 
ไปตัดคํานิยามออกไป เรื่องหนวยงานของรัฐ พอทานตัดไปแลวทานก็ไปตัดในมาตรา ๖  
ก็ดูดีครับ แตทานก็ไปคงเอาไวในมาตราอื่น ๆ ที่เกีย่วของ ไมวาจะเปนในมาตรา ๘ 25 
ทานคงไวในมาตรา ๑๐ วรรคสี่และวรรคหนึ่งครับ --------------------------------------- 
 
                                                                                                                       - ๘๒/๑ 



  

๑๘๖ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                 สิทธิพันธ  ๘๒/๑ 
 
มาตรา ๑๐/๑ และมาตราอื่น ๆ คําถามผมก็คือวาทานตัดออกไปแลวทําไมถึงคงเอาไว 
สิ่งที่คงเอาไวมีความหมายวาอยางไร คนที่เขาปฏิบัติลําบากนะครับ เพราะฉะนั้น 
ถาตอบไดนี้ก็จะเปนบรรทัดฐานเวลาเขาไปใช เวลาเจาหนาที่ปฏิบัติเขาจะไดรูวา 5 
คําวา “หนวยงานของรัฐ” หมายถึงเขา หมายถึงใคร หรือเปนคํานิยามที่ทานกําหนดขึ้นมา 
โดยที่ทานไดเขาใจแลว  
  ประการที่ ๒ ผมคิดวาเปนประเด็นสําคัญที่คงจะตองใหกรรมาธิการไดย้ํา 
เจตนาสําคัญวาทานไปเขียนในมาตรา ๓๖ ครับ ทานตามผมไปดูนะครับ ผมคิดวามาตรานี้ 
มีปญหาแนนอนเวลาไปสูการปฏิบัติ มีคําถามวาทานใชคําวา “ผูมีสิทธิออกเสียงในหนวย 10 
เลือกตั้งสามารถที่จะคัดคานได” นะครับ คําถามผมก็คือวาผูมีสิทธิของทานนั้นกรรมาธิการ 
ไดคุยกันหรือไมวามีกี่คน ๑ คน สามารถที่จะคัดคานไดหรือไม ถา ๑ คน คัดคานได 
นั่นแปลวาทานอยาลืมนะครับวา พระราชบัญญัติประชามติฉบับนี้จะไปใชในสถานการณ 
ที่ไมปกติ ถาอยูบนเงื่อนไขที่เราเห็นวาเปนเรื่องปกติ ผมก็มองวาไมมีปญหา แตผมเดาวา 
วันหนึ่งถาไมชัดเจนวามีกี่คนนี้ก็จะมีผูคัดคานครบทุกหนวยเลือกตั้งครับ แลวก็จะไม 15 
สามารถประกาศได เพราะฉะนั้นทานคงจะตองตอบคําถามวาไดคุยกันหรือไม หรือจะตอง 
ไปใชกําหนดในรายละเอียดที่มีประกาศประกอบหรืออยางไร จึงกราบเรียนทานประธาน 
ถามเปนประกอบ ๒ เหตุการณ ซึ่งเปนขอสังเกตที่ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอกรรมาธิการ 
และคนนําไปปฏิบัติครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ในขณะนี้ไมมีทานใดขอตั้งคําถามแลวนี้นะคะ ดิฉันขอเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการคะ 
  นายวิรัตน  กลัยาศิริ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วิรัตน  กลัยาศิริ ประธานคณะกรรมาธิการรวมกันนะครับ ตองกราบ 
ขอบพระคุณทุกคําถามที่ไดกรุณาเทากับเปนคําชี้แนะนะครับ แตวาทุกคําถามเชนเดียวกัน 25 
ครับ ทานประธานครับ เปนคําถามที่ไดมีการปรึกษาหารือพูดคุยกันอยางขะมักเขมน  
แลวก็ตองกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานสมาชิกวุฒิสภานะครับวา เปนกฎหมาย  
เปนรางพระราชบัญญัติทีไ่มมีการโหวต (Vote) เลยครับ เราใชเสียงเห็นพอง คอนเซนซัส  



  

๑๘๗ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                 สิทธิพันธ  ๘๒/๒ 
 
(Consensus) ทุกความเห็นไมมีการโหวต (Vote) เอาแพ เอาชนะ เพราะฉะนั้นตองเห็นพอง
ตองกันทุกมาตรา ทุกถอยคํา อยากจะกราบเรียนเพื่อเปนเกียรติกับทานสมาชิกวุฒิสภา 
ซึ่งเปนคณะกรรมาธิการรวมกันวาเพื่อนของทานที่มารวมเปนคณะกรรมาธิการรวมกัน 5 
ขยันเอาจริงเอาจัง แลวก็ไมปลอยแมกระทั่งจุดเล็ก ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นตองกราบเรียนวา 
ทุกจุดที่ทานถามมีคําตอบนะครับ ผมจะเริ่มจากขางหลังไปขางหนานะครับ เริ่มจากของ 
ทานตวง  อันทะไชย ที่ไดถามกรณีมาตรา ๓๖ อันนี้ ผม วิรัตน  กลัยาศิริ เองเปนคน 
ตั้งคําถามวา ผมอยากใหได ๑๐ คน ๒๐ คน ๕๐ คนนะครับ แตก็จนดวยเกลา เหตุผลที่จน
เพราะอะไรครับ เพราะที่ประชมุก็บอกวาเรื่องอยางนี้ไมมีใครอยากเอาไปแยเขาคุก 10 
เขาตะรางหรอก เพราะวาถารองเท็จเขามามีโทษอาญา ผมก็พูดตออีกบอกวา แลวถาเขาไดรับ
เงินสินจางมาละจะทําอยางไร ก็พูดหารือกันในที่ประชุมนะครับ สุดทายไปจนดวยเกลา 
อยางนี้ครับ ทานประธานครับ ทานสมาชิกวุฒิสภาครับวา เราไปผูกไวกับพฤติกรรมนะครับ 
พฤติกรรมแหงการนั้น หรือพยานหลักฐานตามสมควรนะครับ ซึ่งตอนแรกพฤติกรรม 
กับหลักฐานไมมีนะครับ ผมเองก็นําเสนอกับเพื่อนคณะกรรมาธิการรวมกันบอกวา  15 
ถาไมเขียนอะไรไวเลยนี้ ๑. คํารองคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ตองตั้งเปนสํานวน  
พันคํารองตองตั้งพันสํานวน แสนคํารองตองตั้งแสนสํานวน แลวถาเกิดรองเท็จขึ้นมา 
ทั้งแสนสํานวนอะไรจะเกิดขึ้น คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) จะตองตั้งสํานวน
เยอะแยะ แลวก็ทําอะไรไมได ก็เลยมาผูกไววาตองมีรายละเอียดและพฤติการณและหลักฐาน 
เพราะฉะนั้นจํานวนจึงไมจําเปน เพราะเหตุวาถาเอาจํานวนไปผูกเขาหลายทานบอกวา 20 
เปนการตัดสิทธิของประชาชนนะครับ อันนี้กราบเรียนมาตรา ๓๖ ใหกับทานที่ติดใจ 
นะครับ มาตรา ๑๐/๑ ประเด็นใดที่กระผมชี้แจงแลวไมชัด ทานสมาชิกวุฒิสภาในฐานะ
คณะกรรมาธิการรวมกันไดโปรดชี้แนะดวยนะครับ เพราะวาผมเองก็ความรูคอนขางจํากัด 
แตวามีความตั้งใจสูงนะครับ ------------------------------------------------------------------------ 

  25 
                                                                                                                               - ๘๓/๑ 

 
                                                                                                                                         



  

๑๘๘ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     อัจฉรียา  ๘๓/๑ 
 
กรณีคําวา “หนวยงานของรัฐ” มีการตัดออกไป เพราะเหตุวาคําวา “หนวยงานของรัฐ” 
ตามความหมายที่พูดคุยกันนะครับ ก็คือราชการสวนกลาง ราชการสวนภูมิภาค ราชการ 
สวนทองถิ่น หนวยงานอื่นใดของรัฐและรัฐวิสาหกิจ ก็คือครบทุกเรื่องที่มีอยู ที่เขียนไว 5 
นะครับ และจุด ๆ อีกไปขางหนาอีกเยอะแยะ เพราะฉะนั้นอะไรก็ตามที่เปนหนวยงาน 
ของรัฐตามความหมายทั่วไปที่เขาใจกันอยู ณ ปจจุบันนี้ และหนวยงานของรัฐที่จะเกิดขึ้น 
ในอนาคตใหถือวาเปนหนวยงานของรัฐทั้งสิ้น ดวยเหตุเพื่อจะเปดกวางไวครับทานประธาน
ที่เคารพ ทานสมาชิก เพราะฉะนั้นจึงไมไดเขียนตรงนี้ ความจริงก็คือทุกอยางที่เกี่ยวกับรัฐ
เปนหนวยงานของรัฐนะครับ ของทานอนุศักดิ์ในมาตรา ๗ ที่ไมไดเขียนรัฐธรรมนูญ  10 
มาตรา ๑๖๓ ถึงมาตรา ๑๖๕ ไวนะครับ มาตรา ๑๖๓ ทานประธานครับเขียนไวกรณี
ประชาชนใชสิทธิออกกฎหมายใชไหมครับ ยกรางพระราชบัญญัติ มาตรา ๑๖๔ กรณ ี
ถอดถอนนายกรัฐมนตรี ถอดถอนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาใชไหมครับ 
เพราะฉะนั้นมาตรา ๑๖๕ มาตราเดียวที่เปนเรื่องประชามติจึงเขียนเฉพาะไวตรงนั้น นั่นคือ
คําแรกนะครับ ตองกราบขอบพระคุณทานอนุศักดิ์ ในกรณทีี่ทานไดเปนกรรมาธิการ 15 
ในชั้นวุฒิสภานะครับ ตองกราบเรียนวาพวกเรา พวกผมนี้เจ็บปวดกับการชี้นําโดยกํานัน 
ผูใหญบาน ตองขอประทานโทษกํานัน ผูใหญบานที่ฟงอยูไมใชวาทุกทานนะครับ  
เพียงแตวามีหลายพื้นที่ กํานันบอกซายไปซาย กํานันบอกขวาไปขวานะครับ รางอันนี้ 
ที่ทางวุฒิสภาไดแกขึ้นทําใหเห็นชัดเจนนะครับวาไดพูดชัดครับวามีอะไรบาง มีการจัดเวที  
มีการจัดแสดงวิสัยทัศน มีการตองออกโทรทัศน สถานีวิทยุ ทัง้ฝายไมเห็นดวยและ 20 
ฝายเห็นดวยในอัตราสวนที่เทาเทียมกันนะครับ เพราะฉะนั้นการจัดเวทีก็ตองเทาเทียม  
การแสดงวิสัยทัศนเทาเทียม วิทยุของรัฐ โทรทัศนของรัฐมีหนาที่ตอนแรกใชคําวา 
“ประสาน” นะครับ เราแกบอก “มีหนาที่” เพราะอันนี้เปนกฎหมายสําคัญ เพราะฉะนั้น 
รัฐมีหนาที่ คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ดําเนินการ สถานีวิทยุโทรทศันจะตอง
ดําเนินการถายทอดดําเนินการไปตามหนาที่นะครับ สวนกรณมีาตรา ๒๓ อันนี้ 25 
กราบเรียนวาทานสมาชิกวุฒิสภาที่เปนคณะกรรมาธิการรวมกันก็ไมเห็นดวย แตบรรดา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะที่ผานการเลือกตั้ง ก็คือวาถึงเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา  
เวลา ๑๔.๔๕ นาฬิกา อยูในเสนเชือกใชไหมครบั ทานเห็นเอาเชือกผูกโยงไวนะครับ 



  

๑๘๙ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     อัจฉรียา  ๘๓/๒ 
 
อีกไมรูสักกีร่อยคน เพราะวานาฬิกาพอเวลา ๑๕.๐๐ นาฬิกา ตองเลิก ก็พยายามเอาเชือก 
กั้นไววาคนที่มานี้มาแลว ถาเราไดขยายเวลาเปนเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกา เพราะตอนนี้ถนนก็ดี 
ไฟฟาก็ดี ไมตองกลัววากลับบานมืดค่ํา เพื่ออะไรครับ เพื่อเปดโอกาสใหสิทธิกับพี่นอง5 
ประชาชนไดใชสิทธิของเขาอยางเต็มที่ บางคนวางตอนเชา บางคนวางตอนเที่ยง บางคน 
วางตอนบาย บางคนวางตอนเย็น เปดโอกาสใหเต็มที่นะครับ เพราะฉะนั้นโดยเหตุ  
โดยผลครับ ที่ประชุมซึ่งไมไดมีการโหวต (Vote) นะครับ เห็นพองตรงกันวาควรขยาย 
เวลาออกไปจนถึงเวลา ๑๖.๐๐ นาฬิกานะครับ ก็กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณคะ ตอไปจะเปนการลงมติวาจะเห็นชอบดวย 
หรือไมเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งกอนจะลงมติดิฉันจะขอตรวจสอบ 
องคประชุมกอนคะ ขอใหทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมเชิญเขามาในหองประชุม 
ดวยคะ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ขอความกรุณา 15 
ชะลอนิดหนึ่ง เพราะวายังมีหลายคณะที่ประชุมอยูที่อาคารรัฐสภา ๒ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณคะ สมาชิกที่อยูขางนอกหองนะคะ และอยูอาคาร 
รัฐสภา ๒ ขอความกรุณาเดินกลับมาที่หองประชุมดวยคะ ขอใหทานสมาชิกเสียบบัตร
ลงคะแนนในชองเสียบบัตร แลวก็กดปุมแสดงตนกอนคะ เชิญคะ 20 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจสอบองคประชุมจํานวน ๙๐ คน) 
   
                                                                                                                        - ๘๔/๑  



  

๑๙๐ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                      สุชารัตน  ๘๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   มีจํานวนสมาชิกอยูในหองประชุม ๙๐ ทาน ครบองคประชุมนะคะ 
ทานสมาชิกคะ โดยที่รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ วรรคหา บัญญัติวาการลงมติใหแกไข5 
เพิ่มเติมหรือไมใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตองมี 
คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกของแตละสภา ดังนั้นการลงมติของ 
วุฒิสภาจึงตองมีคะแนนเสียงเปนไปตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไวนะคะ เราจะตองมีคะแนน
ไมต่ํากวากึ่งหนึ่ง คือจํานวน ๗๕ คะแนนขึ้นไปคะ ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมนี้วา 
ทานจะเห็นชอบหรือไมเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตามขอบังคับการประชุม10 
วุฒิสภา ขอ ๑๕๑ เลยนะคะ ทานผูใดเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้กรุณากดปุม 
เห็นดวย ถาทานผูใดไมเห็นชอบดวยกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนคะ  
ทุกทานลงคะแนนแลวนะคะ ขอขอบคุณคะ เปนอันปดการลงคะแนนนะคะ ขอเชิญ
เจาหนาที่กรุณานับดวยคะ 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๙ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี)  15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๙๑ ทาน เห็นดวย ๘๙ ทาน ไมเห็นดวย ไมมี  
งดออกเสียง ๒ ทาน เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
นะคะ ทานสมาชิกคะ โดยที่คณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ไวดวยคะ ดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมนี้วาทานจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวยกับ20 
ขอสังเกตดังกลาว ซึ่งถาเผื่อวาทานเห็นดวยจะไดสงไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อประกอบการ
พิจารณาดําเนินการในสวนที่เกี่ยวของตอไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๒  
ดังนั้นดิฉันคงจะขอใหทานลงมติอีกครั้งหนึ่งคะ ถาทานผูใดเห็นดวยกับขอสังเกต  
ทานกรุณากดปุม เห็นดวย ถาทานไมเห็นดวยกับขอสังเกต กรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
ขอเชิญทานสมาชิกลงมติคะ ทานลงมติหมดแลวทุกคน ขอเชิญเจาหนาที่นับคะแนนดวยคะ 25 
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๔ คะแนน ไมเห็นดวย ๒ คะแนน) 
 
          - ๘๕/๑ 



  

๑๙๑ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     ดวงทิพย  ๘๕/๑ 
  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๙๑ ทาน เห็นดวย ๘๔ ทาน ไมเห็นดวย ๒ ทาน 
งดออกเสียง ๔ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทานนะคะ เปนอันวาที่ประชุมลงมติเห็นชอบดวย 5 
กับขอสังเกตตามที่นําเสนอ ขอขอบคุณทานกรรมาธิการทุกทานคะ เปนอันวาจบการ 
พิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ นี้นะคะ ขอขอบคุณทุกทานคะ ทานสมาชิกคะ โดยที่มีสมาชิก 
ขอใหเลื่อนระเบียบวาระที่ ๗ คือเรื่องอื่น ๆ ซึ่งเปนเรื่องการตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนง 
ที่วางขึ้นมาพิจารณากอนระเบียบวาระที่ ๓ คือระเบียบวาระกระทูถามนะคะ จะมีสมาชิก 
ทานใดขัดของหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมคะ 10 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะคะ  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  
  - ตัง้คณะกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาการบังคับใช15 
กฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคลในประเทศไทยแทนตําแหนง
ที่วางนะคะ  
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 



  

๑๙๒ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     ดวงทิพย  ๘๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาการบังคับใช
กฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคลในประเทศไทย ทานตวง   5 
อันทะไชย ทานแจงวา นายสมชาย  หอมลออ กรรมาธิการในสัดสวนของบุคคลที่ไมได 
เปนสมาชิกวุฒิสภา ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ศึกษาปญหาการบังคับใชกฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคล 
ในประเทศไทยดังกลาวแลวนะคะ ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา 
การบังคับใชกฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคลในประเทศไทย   10 
จึงขอใหที่ประชุมวุฒิสภาตั้ง ทานสุพจน  เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาเปนกรรมาธิการ 
แทนตําแหนงที่วาง ขอเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการชี้แจงคะ ขอเชิญทานตวง 
อันทะไชย คะ  
  นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกวุฒิสภาครับ เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการนี้ 15 
ไดมีผูทรงคุณวุฒิไดขอลาออก แตเนื่องจากวาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑  
วรรคสองนั้น จะตองมีบุคคลภายนอกเขามามีสัดสวน เพราะฉะนั้นเพื่อจะใหสามารถที่จะตั้ง  
ทานสุพจน  เลียดประถม เขาไปเปนคณะกรรมาธิการ เนื่องจากวาพื้นที่ของทานมีปญหา
อยางนี้อยู จึงขอประทานอนุญาตไดขออนุญาตใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๘๑  
งดใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง เพื่อแตงตั้งทานสุพจนครับ 20 
ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ โดยที่ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา
การบังคับใชกฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคลในประเทศไทย 
คือ ทานตวง  อันทะไชย ทานไดเสนอญัตติใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ 25 
วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีนี้กรณีเดียวนะคะ โดยขอใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ศึกษาปญหาการบังคับใชกฎหมายและแนวทางแกไขการไรสถานะและสิทธิของบุคคล 
ในประเทศไทย คณะนี้มีสัดสวนจํานวนกรรมาธิการที่มิไดเปนสมาชิกวุฒิสภานอยกวา 



  

๑๙๓ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                     ดวงทิพย  ๘๕/๓ 
 
หนึ่งในสามของจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด ซึ่งตองมีคะแนนเสียงเห็นชอบใหงดใช 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกที่ประชุมในวุฒิสภา 
จึงจะงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภาขอนี้ได ดังนั้นกอนที่จะลงมติวาเห็นชอบ 5 
ใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี 
หรือไม ดิฉันคงตองดําเนินการตามระเบียบวิธี คือนับองคประชุมอีกครั้งหนึ่งคะ 
ขอความกรุณาทานเสียบบัตรลงคะแนนของทานและแสดงตนอีกครั้งหนึ่งคะ 
ขอเชิญทานกลับเขามาในที่ของทานกอนคะ แลวก็แสดงตัวหนอยคะ ทุกทาน 
แสดงตนแลวนะคะ ขอบคุณคะ ขอความกรุณานับองคประชุมดวยคะ 10 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจสอบองคประชุมจํานวน ๗๕ ทาน)  
 
                                                                                                                        - ๘๖/๑   
 



  
 
 ๑๙๔ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                    พรรณวลี  ๘๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๗๕ ทาน ครบองคประชุมนะคะ ตอไปดิฉัน 
จะถามวาทานผูใดเห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง  5 
เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบดวยกดปุม  
ไมเห็นดวย ขอความกรุณาลงคะแนนคะ ทานที่อยูนอกหองประชุมกรุณาเชิญกลับเขามา 
ในหองประชุมหนอยคะ ขอเชิญทานกรุณาลงคะแนนวาทานผูใดเห็นชอบใหงดใช 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี กรุณากดปุม 
เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นชอบดวย กรุณากดปุม ไมเห็นดวย ขอความกรุณาลงคะแนน  10 
ทุกทานลงคะแนนแลวนะคะ ขอบคุณคะ ขอเชิญคะ  
  (มีสมาชิกเห็นดวย ๘๒ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๘๔ ทาน เห็นดวย ๘๒ ไมเห็นดวย ๑ 
ไมลงคะแนน ๑  เปนอันวาที่ประชุมลงมติใหงดใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๑ 15 
วรรคสอง เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณีคะ โดยขอใหคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะนี้ 
มีสัดสวนจํานวนกรรมาธิการที่มิไดเปนสมาชิกวุฒิสภานอยกวาหนึ่งในสามของจํานวน 
กรรมาธิการทั้งหมด ในการนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงขอใหที่ประชุมวุฒิสภาตั้ง 
ทานสุพจน  เลียดประถม สมาชิกวุฒิสภาเปนกรรมาธิการแทนตําแหนงที่วาง จะมี 
สมาชิกทานใดขัดของหรือไมคะ หรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  20 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะคะ เปนอันจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที่ ๗ คะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นางสาวทัศนา  บุญทอง รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกคะ รูสึกวาวันนี้เราก็ประชุมยาวนานพอสมควรแลว ทุกทาน 
 
 



  
 
 ๑๙๕ 
ว. ๙  (ส. นิตบิัญญัติ)                                                                                    พรรณวลี  ๘๖/๒ 
 
ก็เหนื่อยกันมาก ดิฉันขอขอบพระคุณทุกทานที่อยูกันอยางอุนหนาฝาคั่ง ขอบพระคุณคะ  
ดิฉันขออนุญาตปดประชุมคะ 
 5 
    เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๒๕  นาฬิกา 
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